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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

A ATTENZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro
senza aver letto questo manuale con la massima attenzione.

A ATTENZIONE
Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina
puo comportare per lI'operatore addetto, un livello di esposizione personale e
giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. Il costruttore si riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli
raffigurati. In caso di dubbio contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Il manuale é diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di
attinenza. | riferimenti a capitoli o paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o
“paragrafo” seguita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti
di seguito:

A ATTENZIONE

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi
danni alle cose.

/\ CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.
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NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per l'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati
nelle figure sono contrassegnati con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al
componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere C, Fig. 2" o semplicemente
"(C, Fig. 2)". Un riferimento al componente 2 nella figura 1 viene indicato con la dicitura: "Vedere
2, Fig. 1" o semplicemente "(2, Fig. 1)".

2 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina é uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se
usata in modo non corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel corso del
manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni provocate dall’'uso prolungato di macchine azionate da
motori a combustione interna puo causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle
dita, delle mani e dei polsi nelle persone soggette a disturbi circolatori o gonfiori
anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura & stato associato alla
lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi
quali insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza
della cute o perdita del tatto nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso
della macchina e richiedere il parere di un medico.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare 'uso della macchina.

Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sul suo uso. L'operatore
alla prima esperienza deve esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a
conoscenza delle norme d'uso.

Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe
o farmaci.

Indossare abiti adatti e dispositivi di sicurezza quali stivali, pantaloni robusti, guanti, occhiali
protettivi, cuffie antirumore e casco antinfortunistico.

Usare vestiario aderente ma comodo.



Non permettere ai bambini di usare la macchina.

Non permettere mai che la macchina sia usata da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza o da persone che
non abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante l'uso della
macchina.

Prima di usare la macchina verificare che il manubrio sia ben stretto (3 SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA (Fig. 1)).

A ATTENZIONE

La macchina deve essere equipaggiata con i dispositivi di taglio originali consigliati
dal Fabbricante. L'uso di dispositivi non autorizzati puo condurre a lesioni gravi o
mortali.
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Prima di avviare il motore accertarsi che il dispositivo di taglio sia libero di girare e non sia a
contatto con corpi estranei.

Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva,
inflammabile o in ambienti chiusi.

Con motore in moto non fare alcuna manutenzione e non toccare il dispositivo di taglio.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello
fornito dal Fabbricante.

Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata
arbitrariamente.

Non rimuovere, danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In
caso di danneggiamenti o deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (3 SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA (Fig. 1)).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale (vedi
capitolo 2.1 USO PREVISTO).

Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non,
sia funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Per ogni
altro intervento, rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nell'ambiente,
ma consegnarla al Rivenditore che provvedera alla sua corretta collocazione.

Il manuale fa parte integrante della macchina, deve seguirla sempre in tutti cambi di
proprieta anche temporanei.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore o Centro Assistenza Autorizzato per qualsiasi altro
chiarimento o intervento prioritario.

Conservare con cura il seguente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

Ricordare che il proprietario o I'operatore e responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da
terzi o da beni di loro proprieta.



A ATTENZIONE

* Non utilizzare mai una macchina con funzioni di sicurezza difettose. Le funzioni
di sicurezza della macchina devono essere sottoposte a verifica e manutenzione
in base alle istruzioni fornite al capitolo 9.1 CONTROLLI DI SICUREZZA e al
capitolo 10 Manutenzione. Se la macchina non supera queste verifiche, rivolgersi
a un Centro Assistenza Autorizzato per farla riparare.

« Ogni uso della macchina non previsto espressamente nel manuale puo essere
fonte di rischi per persone e cose, pertanto é da considerarsi come uso improprio
ed espressamente vietato dal Fabbricante, che declina ogni responsabilita sui
danni conseguenti.

2.1 USO PREVISTO

Questa macchina € progettata e costruita esclusivamente per:
« il taglio di erbe alte, sterpi e rovi;
- tritatura fina di erba, sterpi e rovi mediante l'ausilio del dispositivo di taglio a flagelli rotanti;

« essere utilizzata da un solo operatore.

2.2 USO SCORRETTO

Tutti gli usi non compresi al capitolo 2.1 USO PREVISTO sono da considerarsi usi scorretti ed in
particolare, ma non esclusivamente, i seguenti:

Il dispositivo di taglio puo scagliare oggetti e piccoli sassi causando danni o
provocando lesioni a persone. La zona di sicurezza intorno alla macchina é fissata in
30 metri.

« taglio di materiali di origine non vegetale;
- impiego di dispositivi di taglio diversi da quelli raccomandati dal Fabbricante;

« utilizzo della macchina come mezzo di trasporto di persone o cose.

La macchina é progettata per essere usata da una sola persona. Non permettere ad
altri di salire sulla macchina. Non permettere ai bambini di maneggiarla.

23 RISCHI RESIDUI

Nonostante la cura adottata dal Fabbricante nel rispetto di tutte le prescrizioni di sicurezza,
permane la sussistenza di rischi residui che non possono essere eliminati, tra i quali ad esempio:

« Proiezioni di materiali che possono lesionare gli occhi, se non vengono indossate adeguate
protezioni.

» Lesione dell'udito, se non viene indossata nessuna protezione acustica.
« Contatto con parti calde.

» Caduta dell'operatore.



Non tentare mai, a motore acceso, di bloccare le leve frizione avanzamento
macchina e movimento lame per poter operare sull’'attrezzo. Esiste il pericolo di
infortuni gravi o mortali.

24 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere
indossata dall'operatore allo scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute
durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato a tale scopo. L'uso dei DPI non
elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di seguito é riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso
della macchina:

+ Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali
d’acciaio.

+ Indossare gli occhiali o la visiera protettivi.

- Indossare la maschera protettiva o filtro per respirare.

- Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

A ATTENZIONE

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.
Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di perdita dell’'udito.

« Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

- Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di
protezione sono l'ideale.

L’abbigliamento deve essere adatto e non d’'impaccio. Indossare un abito aderente
protettivo. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi
nella macchina, nella sterpaglia o altro. Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA

Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell'abbigliamento
adeguato.
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SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

Leva innesto dispositivo di taglio.

Leva frizione avanzamento macchina.

Comando acceleratore.

Comando freno.

Bollino freccia indicazione marce

Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare la macchina.

Pericolo di impigliamento.

Pericolo superfici calde/incendio.

Pericolo di taglio/cesoiamento arti inferiori.

Pericolo di taglio/cesoiamento.

LA

mm o N w >

G.

Pericolo generico.

Non utilizzare la macchina in presenza di bambini.

Obbligo di leggere il manuale prima di utilizzare la macchina.

Durante I'uso, assicurarsi che nessuno si avvicini al dispositivo di taglio. Pericolo di taglio arti inferiori.

Pericolo proiezione oggetti.

Durante I'uso assicurarsi che I'area di lavoro sia sgombra da estranei entro un raggio di 15 m.

. Pericolo taglio arti superiori.

STOP: fermare il dispositivo di taglio.

. Obbligo di indossare la mascherina/protezione per le vie respiratorie.

Obbligo di indossare gli occhiali protettivi.
Obbligo di leggere il manuale.

. Obbligo di indossare i guanti per assorbire le vibrazioni.

Obbligo di indossare un dispositivo di protezione acustica.

Divieto di indossare cravatte, monili o altri capi d’abbigliamento svolazzanti che potrebbero impigliarsi nelle
sterpaglie o nei meccanismi della macchina.

Obbligo di indossare calzature protettive antiscivolo.

Marce.

Comando di regolazione laterale del manubrio.

A
B.
C
D.

Levetta Starter CHIUSA.
Levetta Starter APERTA.
Leva flusso carburante OFF.

Leva flusso carburante ON.

Tipo di macchina: TRINCIASARMENTI.

Marcatura CE di conformita.

Numero di serie.

Anno di fabbricazione.

Dat tecnici

. Bloccaggio dei ruotini
2.

Regolazione altezza del manubrio

. Etichetta marce stegola



4 COMPONENTI PRINCIPALI (FIG. 2)

In questo paragrafo viene fatta una panoramica di tutti gli strumenti e comandi presenti sulla
macchina.

Se non diversamente specificato, essi sono validi per tutte le versioni.

Per il corretto uso dei comandi qui elencati occorre leggere attentamente il capitolo 9 Utilizzo
della macchina.

1. Leva di sterzatura destra 10. Leva regolazione altezza manubrio
2. Sblocco piantone 11. Piantone
3. Leva innesto rotore 12. Dispositivo di taglio a flagelli rotanti
4. Dispositivo di sicurezza rotore 13. Tappo serbatoio carburante
5. Levetta starter MIN/MAX (comando 14. Asta livello olio motore
acceleratore . .
) 15. Regolazione altezza taglio
. L I ini
6. Leva sblocco ruotini 16. Leva flusso carburante ON/OFF
7. Leva interruttore ON/OFF - .
17. Maniglia avviamento motore
8. Leva frizione avanzamento macchina . -
18. Tappo olio trasmissione
9. Leva di sterzatura sinistra

5 DISPOSITIVI DI SICUREZZA E COMANDI
5.1 DISPOSITIVI DI SICUREZZA

La macchina e dotata dei seguenti dispositivi di sicurezza.

5.1.1 Blocco ruotini anteriori (Fig. 12)

Per bloccare i ruotini anteriori tirare la leva (A, Fig. 12) il perno (A, Fig. 13) ne garantira il
bloccaggio.

A ATTENZIONE

Bloccare i ruotini quando si lavora in pendenza. il bloccaggio dei ruotini garantisce
all'operatore di mantenere la direzione e marciare linearmente. Si consiglia di
sbloccare i ruotini durante le manovre di sterzata.

5.1.2 Protezione anteriore (Fig. 10)

La protezione anteriore & una protezione basculante (A), dotata di bandella in gomma (B),
automaticamente richiudibile per gravita. La sua funzione e quella di bloccare il lancio di oggetti
durante le fasi di raccolta.

Non utilizzare mai la macchina con la bandella in gomma deteriorata, rotta in alcuni
punti o mancante.
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Non utilizzare mai la macchina con la protezione bloccata o con la protezione
smontata. Questo potrebbe aumentare la proiezione di oggetti verso I'esterno. La
protezione puo essere fissata in posizione aperta solamente durante la sostituzione
dei coltelli a macchina completamente spenta.

5.1.3 Dispositivi di sicurezza sulle leve (4, Fig. 2)
Sulle leve di frizione avanzamento macchina (8, Fig. 2) e innesto del dispositivo di taglio

(3, Fig. 2) é presente un dispositivo di sicurezza contro I'avviamento accidentale, che impedisce
I'azionamento delle leve con una sola mano (4, Fig. 2).

5.1.4 Freno di stazionamento
Sulla macchina & presente un freno sempre inserito che ha la funzione di freno di

stazionamento e che viene disattivato quando si inserisce la trazione (8, Fig. 2) alla macchina. In
caso di rilascio della leva di trazione la macchina si ferma.

5.1.5 Freno organi di taglio

Abbassando la leva (3, Fig. 2) il freno si stacca e partono le lame. Rilasciandola si stacca la
trazione alle lame e di conseguenza si aziona il freno degli organi di taglio.

5.2 COMANDI

La macchina e dotata dei seguenti comandi.

5.2.1 Interruttore motore ON/OFF (7, Fig. 2)

L'interruttore motore ON/OFF abilita il motore all'avviamento (posizione ON) o ne arresta il
funzionamento (posizione OFF).

5.2.2 Levetta Starter (A, Fig. 6)
La levetta Starter consente di predisporre il motore per I'avviamento e puo essere portata su

due posizioni: APERTA , per predisporre il motore riscaldato all'avviamento, o CHIUSA , per
predisporre il motore non riscaldato all'avviamento.

5.2.3 Leva flusso carburante ON/OFF (B, Fig. 6)
La leva flusso carburante ON/OFF regola il passaggio del combustibile e puo essere portata su

due posizioni: ON, per consentire il passaggio del combustibile, o OFF per arrestarne invece il
flusso.

5.24 Comando acceleratore (5, Fig. 2)

Il comando acceleratore consente di regolare I'accelerazione della macchina.



5.25 Leva innesto dispositivo di taglio (3, Fig. 2)

La leva innesto dispositivo di taglio consente di avviare il dispositivo di taglio. Per I'attivazione
della leva e possibile utilizzare una o entrambe le mani e procedere come descritto di seguito:

1. Premere il pulsante di sicurezza (B, Fig. 3) con una mano.
2. Abbassare la leva (A, Fig. 3) con l'altra mano.

Questo attacco, pensato per la vostra sicurezza, impedisce che |'operatore possa inserire il
rotore lame mentre la macchina & in movimento, ma solo a macchina ferma.

Accertarsi che non ci siano persone vicino al dispositivo di taglio quando é in
funzione. Non tentate mai alcun tipo di registrazione a motore acceso.

Il rilascio della leva provoca I'arresto del dispositivo di taglio.

5.2.6 Leva frizione avanzamento macchina (8, Fig. 2)

La leva frizione avanzamento consente alla macchina di procedere avanti o indietro a seconda
della marcia innestata. Se il selettore delle marce (A, Fig. 5) € nella posizione di folle (N ) la
macchina e ferma.

Per I'attivazione della leva & necessario utilizzare entrambe le mani e procedere come descritto
di seguito:

1. Premere il pulsante di sicurezza (B, Fig. 3) con una mano.

2. Abbassare la leva (A, Fig. 3) con l'altra mano.

Prima di inserire la leva di avanzamento (8, Fig. 2), verificare sempre che la marcia
sia inserita. In caso di emergenza, rilasciare la leva di avanzamento per fermare
immediatamente la macchina.

5.2.7 Leva selettore marce (A, Fig. 5)

La leva selettore marce consente di impostare la marcia della macchina. E possibile impostare 3
differenti marce in avanti (velocita massima di 3,9 km/h), la retromarcia (R) (1,6 km/h) e la
posizione folle N.

La marcia inserita € indicata dall'apposita etichetta (B, Fig. 5)

Per evitare danni alla trasmissione & necessario rilasciare sempre la leva frizione
avanzamento (8, Fig. 2) quando si cambia la marcia. Non tentate mai di cambiare
marcia con la leva frizione avanzamento abbassata.
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5.2.8 Leve di sterzatura (1, 9, Fig. 2)

Le due leve di sterzatura sono posizionate nella parte inferiore dell'impugnatura della stegola
sinistra e della stegola destra e la loro funzione & quella di consentire il cambio di direzione alla
macchina. Tirando la leva di destra si blocca la ruota di destra e la macchina sterza a destra;
tirando la leva di sinistra si blocca la ruota di sinistra e la macchina sterza a sinistra.

Tirando completamente entrambe le leve si bloccano entrambe le ruote e la macchina si ferma.
Se entrambe le leve vengono premute fino a meta corsa, si sblocca il semiasse che permette di
movimentare la macchina con motore spento.

A ATTENZIONE

Se si lavora in pendenza (Fig. 9), non utilizzare simultaneamente le leve di
sterzatura, cosi facendo viene automaticamente escluso il freno di stazionamento
ed annullata quindi la sua funzione di sicurezza. Rilasciare la leva frizione
avanzamento macchina, le ruote si bloccano immediatamente ed il freno di
stazionamento risulta attivo. In caso di pericolo dovuto alla perdita di controllo
della macchina, rilasciare tutte le leve azionate.

6 OPERAZIONI PRELIMINARI

6.1 AREA DI LAVORO

Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e rimuovere tutto cid che potrebbe venire
scagliato dalla macchina o danneggiare il dispositivo di taglio.

6.2 REGOLAZIONE DEL MANUBRIO
Prima di utilizzare la macchina & opportuno regolare l'altezza e la posizione laterale del

manubrio in base alla propria statura e alla natura del terreno (pianeggiante o collinare), in
modo da assicurare condizioni il piu possibile confortevoli per I'operatore.

Regolazione verticale

Per alzare o abbassare il manubrio bisogna intervenire sulla leva (10, Fig. 2) posta alla base delle
stegole.

A ATTENZIONE

Se si prevede di lavorare per diverse ore, regolare il manubrio in modo che la
schiena rimanga sempre in posizione eretta e mai sotto sforzo

Regolazione laterale

E inoltre possibile ottenere una regolazione laterale del manubrio per poter operare vicino a
fossati e sponde (Fig. 4).



Prestate molta attenzione ad argini, terrapieni e sponde di fiumi di natura cedevole.

Il manubrio pud assumere 5 posizioni.

Per muovere il manubrio lateralmente premete la leva esterna dello sblocco piantone (2, Fig. 2),
successivamente spostate il manubrio o completamente a destra o completamente a sinistra.
Trovata la posizione desiderata € possibile rilasciare la leva

6.3 REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO (15, FIG. 2)

In base all'altezza dell’erba da tagliare & necessario regolare I'altezza di taglio ruotando in senso
orario o antiorario I'apposita leva di regolazione, la quale consente di alzare o abbassare il
dispositivo di taglio.

Se l'altezza di taglio & regolata troppo bassa potrebbero verificarsi i sequenti effetti negativi:
- Proiezione verso I'esterno di oggetti estranei come pietre ecc.

«  Accumuli di terra e fango all'interno del carter protezione rotore, di conseguenza lo scarico
dell’erba non puo avvenire regolarmente.

«  Veloce usura delle lame e possibilita che queste si spezzino.

La protezione anteriore (Fig. 10) si apre o si chiude in funzione del volume dell’erba da tagliare.

Non utilizzare mai la macchina con la protezione bloccata o con la protezione
smontata. Questo potrebbe aumentare la proiezione di oggetti verso I'esterno. La
protezione puo essere fissata in posizione aperta solamente durante la sostituzione
dei coltelli a macchina completamente spenta.

In caso di accumulo di erba e terra all'interno del carter del dispositivo di taglio,
fermare la macchina, spegnere il motore, e procedere alla pulizia della lama e del
carter.

6.4  OLIO GRUPPO CAMBIO (FIG. 15)
Tutti gli elementi del cambio e della trasmissione sono in bagno d'olio. Prima di ogni utilizzo

della macchina occorre controllare il livello dell’'olio attraverso il tappo (A). Rabboccare se
necessario.
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7 AVVIAMENTO

A ATTENZIONE

« La benzina @ un combustibile estremamente infiammabile. Usare estrema
cautela durante la sua manipolazione. Non fumare o portare fiamme libere o
scintille vicino al combustibile o alla macchina.

« Controllare di frequente le tubazioni del carburante, il serbatoio, il tappo e i
raccordi per verificare che non vi siano crepe o perdite. Se necessario contattare
un Centro Assistenza Autorizzato.

71 CARBURANTE

Questa macchina é azionata da un motore a 4 tempi e richiede benzina super senza piombo
"fresca" e pulita con un numero minimo di ottani alla pompa di 89.

A ATTENZIONE

+ Il motore & omologato per il funzionamento con benzina senza piombo. La
benzina senza piombo genera meno incrostazioni nel motore e sulla candela e
prolunga la durata dell'impianto di scarico.

« Non utilizzare mai benzina stantia o sporca o miscele olio/benzina. Evitare
I'introduzione di sporco o acqua nel serbatoio del combustibile.

« Per rallentare il deterioramento del combustibile, conservare la benzina in un
recipiente certificato per carburanti.

« Se si prevede un rimessaggio prolungato (piu di 1 mese), svuotare il serbatoio
del combustibile e il carburatore (vedi paragrafo 12.2 RIMESSAGGIO
PROLUNGATO).

« Non usare benzina contenente piu del 10% di etanolo.

« Se si decidesse di fare uso di benzina contenente alcool, controllare che abbia un
numero di ottani almeno pari a quello raccomandato.

« Non utilizzare benzina contenente metanolo.

« Non utilizzare fluidi di avviamento pressurizzati.

A ATTENZIONE

Pulire e tenere pulita la zona del tappo d’introduzione. Riempire il serbatoio alla
fine di ogni giornata in modo da ridurre la condensa notturna.

A ATTENZIONE

Con il motore in moto non togliere mai il tappo né fare rifornimento. Mentre si
riempie il serbatoio, mantenere il controllo della pistola di rifornimento.

21



7.2 RIFORNIMENTO

A ATTENZIONE

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere
sempre il motore prima di fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una
macchina con il motore in funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in
cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON FUMARE.

Mettere il combustibile in un contenitore approvato per il carburante.
Posizionare la macchina all'aperto su di un terreno sgombro.

Arrestare il motore e lasciarlo raffreddare per almeno 2 minuti prima di effettuare il
rifornimento.

Pulire la superficie attorno al tappo del carburante (13, Fig. 2) per evitare contaminazioni.

Allentare il tappo del carburante (13, Fig. 2) lentamente per rilasciare la pressione e per
evitare la fuoriuscita di combustibile.

Utilizzare un imbuto con filtro a rete in modo da trattenere eventuali impurita. Versare con
attenzione il combustibile nel serbatoio prestando attenzione a evitare versamenti.

A ATTENZIONE

Non riempire eccessivamente il serbatoio del carburante. Riempire il serbatoio
fino a circa 4 cm sotto il bordo superiore del bocchettone per consentire
I'espansione del combustibile.

Pulire e controllare la guarnizione.

Serrare saldamente il tappo carburante (13, Fig. 2) dopo il rifornimento.

A ATTENZIONE

Le vibrazioni possono causare un allentamento del tappo e la fuoriuscita di
combustibile.

Asciugare il combustibile fuoriuscito dalla macchina. Spostare la macchina a 3 metri di
distanza dal sito di rifornimento prima di avviare il motore.

A ATTENZIONE

« Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.
« Non togliere il tappo del serbatoio quando il motore é in funzione.

« Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

* Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

+ Conservare la macchina e il combustibile in luoghi in cui i vapori del
combustibile non vengano a contatto con scintille o fiamme libere, bollitori di
acqua per riscaldamento, motori elettrici o interruttori, forni, ecc.

« Fare attenzione a non spargere combustibile sul proprio abbigliamento.

+ Stoccare il combustibile in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.
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7.3 PROCEDURA DI AVVIAMENTO

Prima di iniziare qualsiasi attivita lavorativa controllate anzi tutto la presenza di carburante nel
serbatoio (13, Fig. 2). Se necessario, fare rifornimento, vedi capitolo 7.2 RIFORNIMENTO

A ATTENZIONE

Controllare se vi sono perdite di carburante e, ove presenti, eliminarle prima
dell’uso. Se necessario, contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

Successivamente controllate anche il livello dell’'olio motore tramite I'apposita astina (14, Fig. 2)
posta sulla parte posteriore del motore. Se si lavora su pendenze & bene che l'olio sia al
massimo per avere una lubrificazione sicura ed ottimale. In caso di rabocco utilizzate solo olio
UNIFARM 15 - 40 W. Per ulteriori informazioni consultate il libretto d'istruzioni del motore.

A ATTENZIONE

Non mischiare mai oli di diversa natura o densita, ma utilizzate solo ed
esclusivamente l'olio prescritto dalla casa costruttrice del motore.

Prima di avviare la macchina assicuratevi che:
«  Per la vostra sicurezza la leva selettore marce (Fig. 5) sia in posizione folle (N).

« Verificate per la vostra sicurezza che le leve avanzamento macchina (A) e innesto rotore
lame (B) siano in posizione verticale (Fig. 7).

« Verificare che la bandella di gomma sia presente e integra.
« Controllare che il freno sugli organi di taglio sia funzionante.
« Portare il comando acceleratore (A, Fig. 8) a meta corsa.

«  Predisporre la macchina per I'accensione agendo sulla levetta starter per motori a benzina
(A, Fig. 6). La leva flusso carburante ON/OFF (15, Fig. 2) deve consentire il passaggio del
combustibile. Consultare il libretto uso e manutenzione del motore.

+ Posizionate I'interruttore motore ON/OFF su ON (B, Fig. 8).

« Afferrare la maniglia dell'avviamento motore (17, Fig. 2), tirate delicatamente in modo da
favorire l'aggancio dell'arpionismo. Successivamente date un energico strattone, se
necessario potete aiutarvi appoggiando il piede sulla ruota per imprimere maggiore forza.
Ripetete questa operazione dando sempre colpi secchi e decisi sino all'accensione del
motore.

Non usate entrambe le mani per afferrare la maniglia, eventuali contraccolpi del
motore potrebbero ferire I'operatore. Per ulteriori informazioni consultate il
libretto uso e manutenzione del motore.
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/\ CAUTELA

+ Non avvolgere mai la corda d’avviamento attorno alla mano.

* Quando si tira la corda d’avviamento, non utilizzare tutta la sua lunghezza;
questo puo causarne la rottura.

* Non rilasciare la corda bruscamente; tenere la maniglia (17, Fig. 2) e lasciare
che la corda si riavvolga lentamente.

/\ CAUTELA

« Una volta avviato il motore & necessario lasciarlo girare a vuoto per qualche
istante per permettere all’'olio di raggiungere tutti gli organi di movimento.

» Dopo ogni avviamento della macchina, prima di utilizzarla, assicurarsi che non vi
siano rumori o vibrazioni anomale.

7.4 MOTORE INGOLFATO

Se il motore si ingolfa, mettere la levetta Starter (A, Fig. 6) in posizione APERTA, il comando
acceleratore (5, Fig. 2) in posizione di velocita minima e provare ad avviare finché il motore non
parte.

8 ARRESTO MOTORE

Per arrestare il motore ¢ sufficiente portare l'interruttore motore ON/OFF (B, Fig. 8) in posizione
OFF, il motore si fermera in pochi istanti.

9 UTILIZZO DELLA MACCHINA

9.1 CONTROLLI DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

* Non effettuare alcun tipo di regolazione con il motore acceso. Le regolazioni
vanno effettuate a motore spento onde evitare possibili infortuni anche di grave
entita.

- Effettuare i seguenti controlli di sicurezza prima di ogni utilizzo della macchina e
ogni qualvolta la macchina subisce urti o cadute.

« Assicurarsi che le impugnature del manubrio siano pulite, asciutte e fissate correttamente e
saldamente alla macchina.

« Assicurarsi che i carter di protezione siano fissati correttamente e saldamente alla macchina
e che siano privi di danni o segni di usura.

« Verificare il corretto posizionamento e bloccaggio del manubrio.
« Verificare il corretto fissaggio dei collegamenti filettati presenti sulla macchina.
« Assicurarsi che il dispositivo di taglio sia pulito, non danneggiato o usurato.

« Verificare che il dispositivo di taglio sia integro ed efficiente.
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« Verificare che i passaggi dell'aria di raffreddamento non siano ostruiti.
« Assicurarsi che la macchina non abbia segni di danneggiamento o usura.

« Verificare il movimento libero della leva frizione avanzamento (vedi 5.2.6 Leva frizione
avanzamento macchina (8, Fig. 2)) e della leva innesto dispositivo di taglio (vedi 5.2.5 Leva
innesto dispositivo di taglio (3, Fig. 2)).

« Verificare la corretta regolazione delle leve, vedi 10.6 REGOLAZIONE DELLE LEVE.

A ATTENZIONE

Se le regolazioni non dovessero essere sufficienti, non utilizzare la macchina e
rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

9.2 PRECAUZIONI GENERALI

A ATTENZIONE

Assicurarsi di avere un controllo sicuro della velocita e della direzione prima di
muovere la macchina. Muoversi lentamente finché non si é sicuri che tutto funzioni
regolarmente. Dopo la partenza ricontrollare i dispositivi di sterzo a destra e a
sinistra. Assicurarsi che le frizioni di sterzo con freni ed il bloccaggio ruota
funzionino in modo corretto.

+ Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su terreno stabile per evitare di perdere
I'equilibrio.
« Accertarsi di potere muoversi e rimanere in piedi in maniera sicura.

« Verificare I'eventuale presenza di ostacoli nell'area di lavoro (radici, pietre, rami, fossi ecc.)
nel caso in cui sia necessario spostarsi improvvisamente.

«Non tagliare in prossimita di cavi elettrici.
« Tagliare soltanto quando le condizioni di visibilita e di luce consentono una visione chiara.

« Arrestare la macchina se il dispositivo di taglio colpisce un corpo estraneo. Esaminare il
dispositivo di taglio e la macchina.

A ATTENZIONE

Non riprendere il lavoro in presenza di parti danneggiate ma rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato.

« Arrestare il motore e lasciarlo raffreddare prima di provvedere al rimessaggio la macchina.

« Prestare particolare attenzione se si indossano cuffie o altri dispositivi di protezione acustica
poiché questi possono limitare la capacita di udire rumori che segnalano pericoli (telefonate,
sirene, allarmi ecc).

« Sui pendii agire sempre con cautela, operando in senso trasversale, mai in salita o in discesa.
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A ATTENZIONE

» Prestare attenzione agli oggetti lanciati e indossare sempre occhiali protettivi

» Tenere lontane le persone non autorizzate: i bambini, gli animali, gli astanti e gli

omologati.

assistenti devono rimanere a una distanza di sicurezza minima di 30 m.
« Se i avvicina una persona, arrestare immediatamente la macchina.

« Non avviare mai la macchina senza avere prima verificato I'’eventuale presenza
di persone nell’area di lavoro.

9.3 LAVORO

Istruzioni operative generali

In questa sezione del manuale vengono descritte le norme di sicurezza di base relative
all’'uso della macchina per lo sfoltimento e il taglio di erba.

In presenza di situazioni in cui non si sa con certezza come procedere, consultare un
esperto. Rivolgersi al rivenditore o all'officina autorizzata locale.

Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono alla propria portata.

Norme di sicurezza di base

A ATTENZIONE

Non utilizzare la macchina senza la protezione basculante (vedi 5.1.2 Protezione
anteriore (Fig. 10)) o con una protezione difettosa.

A ATTENZIONE

+ L'inalazione per lungo tempo dei gas di scarico del motore, puo rappresentare
un rischio per la salute.

* Non utilizzare la macchina in condizioni meteorologiche avverse, ad esempio, in
caso di nebbia fitta, pioggia battente, vento forte, freddo intenso ecc. Lavorare

in queste condizioni é faticoso e spesso comporta rischi aggiuntivi, quali
formazione di ghiaccio sul terreno, ecc.

« In caso di condizioni metereologiche avverse valutare I'opportunita di indossare
ulteriori DPI, quali indumenti riflettenti, impermeabili e stivali da pioggia.

Non utilizzare la macchina su terreni con una pendenza laterale superiore a 15°.

Accertarsi che le leve siano registrate in maniera adeguata (vedi capitolo 10.6 REGOLAZIONE
DELLE LEVE).

Pianificare attentamente il lavoro da eseguire.
Utilizzare sempre il motore a pieno regime quando si inizia I'attivita di taglio.

Ridurre la velocita quando si opera su terreno sconnesso o su superfici scivolose e quando il
fogliame o le chiome degli alberi riducono la visibilita.



« Non effettuare sterzate strette ad alta velocita. Operare con la macchina con calma senza
eseguire sterzate, partenze o arresti bruschi.

«  Dove possibile evitare di operare con la macchina vicino a fossi, scavi o buche.

« Guardare dove state andando, specialmente alla fine del campo, su strada e attorno agli
alberi.

« Durante l'utilizzo stazionario della macchina mettere sempre il cambio in neutro e bloccare
con cunei in legno o con dei ceppi le ruote della macchina e dell’attrezzo.

NOTA

Di tanto in tanto si pud sentire un leggero "battito in testa" o detonazione (un rumore
metallico secco) quando il motore & sottoposto a carichi pesanti. Questo fatto € normale e
non deve preoccupare.

/\ CAUTELA

Se il battito in testa o la detonazione si verificano a un regime motore costante, con
carichi normali, cambiare la marca della benzina. Se il battito in testa o la
detonazione persistono, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

« Spegnere il motore per le operazioni di trasporto della macchina. Per le operazioni di
trasferimento all'interno dell’area di lavoro o in aree vicine, il motore puo rimanere acceso
ma il dispositivo di taglio non deve essere innestato.

A ATTENZIONE

* Non tentare di rimuovere il materiale tagliato mentre il motore é in funzione o il
dispositivo di taglio @ in movimento. Arrestare il motore e il dispositivo di taglio
e scollegare il cavo della candela prima di rimuovere il materiale impigliato
intorno al dispositivo di taglio.

« La coppia conica puo riscaldarsi durante I'uso e rimanere calda per un certo
periodo di tempo successivo all’'uso. Il contatto con questa pud provocare
ustioni.

* Le marmitte dotate di catalizzatore diventano molto calde durante l'uso e
rimangono cosi per molto tempo dopo l'arresto del motore. Questo avviene
anche quando il motore & al minimo. Il contatto puo causare bruciature della
pelle e essere causa di rischio di incendio.

* Non utilizzare la macchina se la marmitta & danneggiata, manca o é stata
modificata.
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9.4  TAGLIO DELL'ERBA

A ATTENZIONE

Non tagliare mai se la visibilita @ scarsa o in condizioni di temperature estreme o di
congelamento.

Verifiche preliminari

Prima di procedere al taglio dell’erba, accertarsi di aver eseguito le istruzioni riportate nel
capitolo 6 OPERAZIONI PRELIMINARI e nei paragrafi 9.1 CONTROLLI DI SICUREZZA, 9.2
PRECAUZIONI GENERALI, 9.3 LAVORO.

Verificare inoltre di avere un controllo sicuro della velocita e della direzione prima di muovere la
macchina.

Procedere come riportato di seguito:
1. Awvviare il motore come illustrato al paragrafo 7.3 PROCEDURA DI AVWIAMENTO.
2. Innestare la 12 marcia (Fig. 12).

3. Abbassare la leva frizione avanzamento (8, Fig. 2) come descritto al paragrafo 5.2.6 Leva
frizione avanzamento macchina (8, Fig. 2) e avanzare lentamente in modo da verificare che
tutto funzioni regolarmente.

4. Dopo la partenza controllare che i dispositivi di sterzo e le leve di sterzatura (1, 9, Fig. 2)
funzionino correttamente e consentano un agile cambio di direzione. Assicurarsi inoltre che
la funzione di bloccaggio ruote al rilascio della leva frizione avanzamento (8, Fig. 2) si innesti
correttamente.

Modalita di lavoro

A ATTENZIONE

» Evitare i contraccolpi poiché possono provocare gravi lesioni. | contraccolpi sono
costituiti da movimenti improvvisi laterali o in avanti della macchina che si
verificano se il dispositivo di taglio viene a contatto con oggetti quali grossi rami
o pietre. Anche il contatto con un corpo estraneo puo determinare una perdita di
controllo della macchina.

» Seguire sempre le norme di sicurezza. La macchina deve essere sempre utilizzata
solamente per tagliare erba, sterpi o rovi. Non tagliare metallo, plastica, mattoni
o materiale da costruzione.

« Non utilizzare la macchina come mezzo di trasporto di persone o cose.

Per effettuare il taglio dell’erba, procedere come descritto:
1. Avviare il motore come illustrato al paragrafo 7.3 PROCEDURA DI AWIAMENTO.
2. Innestare la marcia desiderata mediante I'apposita leva (A, Fig. 5).

3. Abbassare la leva innesto dispositivo di taglio (3, Fig. 2) come descritto al capitolo 5.2.5 Leva
innesto dispositivo di taglio (3, Fig. 2) per mettere in moto il dispositivo di taglio.

4. Abbassare la leva frizione avanzamento (8, Fig. 2) come descritto al capitolo 5.2.6 Leva
frizione avanzamento macchina (8, Fig. 2) e iniziare gradualmente a muovere la macchina.
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5. Percorrere l'area di lavoro effettuando movimenti alternati per avere un taglio efficace,
aiutandosi durante i cambi di direzione con le leve di sterzatura (1, 9, Fig. 2).

6. Una volta terminato il lavoro arrestare la macchina rilasciando la leva frizione avanzamento
(8, Fig. 2) e la leva innesto dispositivo di taglio (3, Fig. 2).

7. Dopodiché arrestare il motore come descritto nel capitolo 8 ARRESTO MOTORE.

8. Accertarsi che l'altezza di taglio sia regolata adeguatamente al lavoro da eseguire (vedi

paragrafo 6.3 Regolazione altezza taglio (15, Fig. 2)).

10 MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni
tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente il
decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.

A ATTENZIONE

« Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

« Non effettuare le manutenzioni con motore caldo. Fermare il motore e lasciarlo
raffreddare. Effettuare la manutenzione con il motore spento.

+ La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di
dispositivi di sicurezza e/o l'uso di parti di ricambio non originali, possono
causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

10.1 CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di
mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo
delle emissioni del motore.

Il funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero
comportare possibili malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in
cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in tal caso deve essere intrapresa un'azione
immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o manutenzione errati sono:
« Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

« Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo
7.1 CARBURANTE.

« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.

+  Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela, filtro dell'aria, ecc.



La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non
piu valida.

Il livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www.myemak.com) di Emak
nella sezione "Il Mondo Outdoor Power Equipment".

10.2 SOSTITUZIONE DELL'OLIO MOTORE

/\ CAUTELA

L'utilizzo del motore con un livello d’olio insufficiente pud causare gravi danni al
motore stesso.

Controllare ogni giorno il livello dell’'clio motore e, se necessario, ripristinare (14, Fig. 2).
Utilizzate solo olio UNIFARM 15 - 40 W e grasso MULTIPURPOSE.

Il cambio completo dell’'olio motore va effettuato agli intervalli e con le modalita stabilite dal
Costruttore del motore.

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

10.3 PULIZIA E SOSTITUZIONE DEL FILTRO DELL'ARIA

Consultare il manuale del motore.

10.4 SOSTITUZIONE DELLA CANDELA

Consultare il manuale del motore.

10.5 SOSTITUZIONE DELL'OLIO DEL CAMBIO (FIG. 15)

Ogni 100 ore di lavoro e necessario cambiare I'olio del gruppo cambio:

« Verificare che la macchina sia in posizione orizzontale.

. Svitare il tappo (B).

« Lasciare svuotare il gruppo cambio dall’'olio fino alla completa fuoriuscita dello stesso.
+  Rimontare il tappo (B).

« Riempire il gruppo cambio attraverso il tappo (A) con olio 85W-140 (capacita scatola 1,1 litri)
fino a livello.

A ATTENZIONE
Leggere attentamente anche il manuale del motore.
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10.6 REGOLAZIONE DELLE LEVE

« Verificare che la leva frizione avanzamento (8, Fig. 2) e la leva innesto dispositivo di taglio
(3, Fig. 2), se rilasciate, ritornino rapidamente in posizione verticale. In caso contrario,
regolare gli appositi registri posizionati sulle leve di comando (A, Fig. 11).

« Verificare che le leve di sterzatura (1, 9, Fig. 2) e la leva selettore marce (A, Fig. 5) funzionino
correttamente e che non abbiano troppo gioco. In caso contrario, regolare gli appositi
registri posizionati sulle leve di comando: tra I'estremita superiore del cavo e la vite di
registro deve esserci un massimo di 1+2 mm di gioco (B, Fig. 11).

Se le regolazioni non dovessero essere sufficienti, non utilizzare la macchina e
rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

10.7 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a
un controllo generale da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

Trova il Centro Assistenza Autorizzato pill vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

o Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono
essere effettuate da un Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante
e regolare funzionamento della macchina, ricordate che le eventuali sostituzioni
delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente con RICAMBI
ORIGINALI.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o l'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali all’operatore o a terzi e sono causa del
decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e
manutenzione del motore allegato al presente documento.
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10.8 TABELLA DI MANUTENZIONE

Macchina completa

R g o g o
N 3 5 3 S
Le seguenti frequenze di manutenzione si riferiscono soltanto alle | g Q = S
normali condizioni di utilizzo. Se I'uso giornaliero é pit lungo di ‘= o o ) ‘;
. . . . . . b =~
quello normale o in presenza di condizioni di taglio avverse, le bl 4 9 a °
frequenze consigliate devono essere ravvicinate in maniera 5 E £ £ s
appropriata S ° 2 2 3
£ % S S <
= [~ [~)) [~)) [~
& (<) o o (]
Ispezionare (perdite, crepe e X

usura)

Pulire

Al termine del lavoro giornaliero

Comandi (leva frizione
avanzamento, leva innesto
dispositivo di taglio, leve di
sterzatura)

Verificare il funzionamento

Serbatoio carburante

Ispezionare (perdite, incrinature
e usura)

Pulire X
. ] Ogni 2 anni, se necessario
Tubi carburante Ispezionare 9 1 3€ |
sostituire
Dispositivo di taglio Ispezionare (danni, affilatura e x
usura)
Protezione del dispositivo di . .
. Ispezionare (danni e usura) X
taglio
Tutte le viti e i dadi accessibili Ispezionare X
(escluse le viti di registrazione) Stringere nuovamente X
Ispezionare X
Filtro aria Pulire x(M
Sostituire X
Feritoie del carter di avviamento | Pulire Al termine del lavoro giornaliero
) Ispezionare livello X
Olio motore —
Sostituire X x(2)
Olio del cambio Sostituire X
o Ispezionare (danni e usura) X
Fune di avviamento —
Sostituire X
Verificare il minimo (I'apparato di
Carburatore taglio non deve ruotare con X
motore al minimo)
Ispezione e pulizia X
Candela —
Sostituire X
Ferodo del volano Ispezionare x3)
Regime minimo Ispezionare e regolare x(3)
Gioco valvole Ispezionare e regolare x(3)
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o [ ()
§| 8|88 8
Le seguenti frequenze di manutenzione si riferiscono soltanto alle Tg 2 aQ a S
normali condizioni di utilizzo. Se I'uso giornaliero é piui lungo di = o o o =
quello normale o in presenza di condizioni di taglio avverse, le g\ 3 5 5 °
frequenze consigliate devono essere ravvicinate in maniera 5 E 3 £ s
appropriata S ° M © S|
E|8|58|8|%
Q Q o o o
Camera di combustione Pulire Ogni 100 ore®)
Verificare che i fissaggi
Fissaggi dell’apparato di taglio dell'apparato di taglio siano X
sufficientemente serrati

() Pulire pit frequentemente in condizioni di polverosita elevata o di detriti trasportati dall’aria. Sostituire gli
elementi del filtro aria se sono molto sporchi.

(2) Sostituire I'olio ogni 25 ore in caso di utilizzo a pieno carico o di temperature ambiente elevate.

() Affidare la manutenzione di queste parti a un Centro Assistenza Autorizzato.

11 MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

11.1  MOVIMENTAZIONE

Per movimentare la macchina da una zona di lavoro all'altra o verso il punto di rimessaggio e
necessario:

1. Arrestare il dispositivo di taglio.

2. Innestare la marcia desiderata mediante I'apposita leva (Fig. 12).

3. Movimentare la macchina con l'ausilio della leva di trazione (8, Fig. 2, capitolo 5.2.6 Leva
frizione avanzamento macchina (8, Fig. 2)) e delle leve di sterzatura (1, 9, Fig. 2)

A ATTENZIONE

Per la versione cingolata & necessario attivare la macchina in quanto troppo pesante
da muovere con motore arrestato.

11.2 TRASPORTO

NOTA

La macchina arriva al cliente completamente montata. Viene demandato al rivenditore di
concordare con il cliente la modalita di consegna.

Per caricare la macchina su di un mezzo di trasporto:
1. Far raffreddare il motore per almeno 15 minuti.

2. Caricare la macchina azionata dal motore sul mezzo di trasporto mediante rampe di
adeguata portata.

Arrestare il motore.

4. In caso di necessita 0 a seguito di un guasto, la macchina deve essere trainata a motore
spento sul mezzo di trasporto mediante corda o catena da collegare sul piantone della
macchina (11, Fig. 2). In caso di guasto alle gomme, sollevare la macchina con I'utilizzo di un
muletto e spingerla (Fig. 14).
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A ATTENZIONE

« Il motore o I'impianto di scarico caldi, possono causare ustioni e incendiare certi
materiali.

« Durante il trasporto accertarsi che il motore sia spento.

A ATTENZIONE

Per trasportare la macchina accertarsi di utilizzare un mezzo di trasporto idoneo al
peso e alle dimensioni della macchina. Il caricamento della macchina deve avvenire
mediante rampe omologate e fissate al veicolo di trasporto. Accertarsi del corretto e
robusto fissaggio sul veicolo tramite cinghie onde scongiurare il pericolo di
ribaltamento. La macchina va trasportata con il serbatoio vuoto, assicurandosi
inoltre che non vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine.

12  RIMESSAGGIO

A ATTENZIONE

Scegliere un’area di stoccaggio ben ventilata, dove non siano presenti fiamme vive
o scintille.

/\ CAUTELA

« Evitare aree di stoccaggio molto umide perché favoriscono I'ossidazione e la
corrosione.

+ Un corretto rimessaggio & essenziale per mantenere la macchina e il motore in
condizioni ottimali e facilitarne I’avviamento al termine del periodo di
rimessaggio.

Leggere attentamente anche il manuale del motore.

12.1 PULIZIA DELLA MACCHINA

Prima del rimessaggio della macchina é consigliabile effettuare una pulizia generale come di
seguito descritto:

1. Pulire tutte le superfici esterne.
2. Ritoccare i punti di vernice danneggiati.

3. Applicare un leggero velo d'olio sulle parti che possono arrugginire.

Prima di procedere alla pulizia della macchina, fare raffreddare il motore per
almeno 30 minuti.
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/\ CAUTELA

Per la pulizia non utilizzare tubi per irrigazione o idropulitrici perché potrebbero
causare infiltrazioni d’acqua nel filtro dell’aria o nella marmitta del motore.

12.2 RIMESSAGGIO PROLUNGATO

/\ CAUTELA

Nel caso di rimessaggio prolungato della macchina & necessario svuotare il
serbatoio del carburante e il carburatore.

Per lo svuotamento del serbatoio del carburante e del carburatore seguire le istruzioni elencate
di sequito:

1. Collocare un contenitore omologato per la benzina sotto il carburatore e usare un imbuto
per evitare spargimenti di combustibile.

2. Togliere il bullone di scarico del carburatore e la rondella di tenuta.

3. Scaricare tutto il combustibile nel contenitore, dopodiché rimontare il bullone di scarico e la
rondella di tenuta stringendo a fondo.

4. Portare la leva flusso carburante (16, Fig. 2) in posizione OFF.

Ulteriori istruzioni da seguire per il imessaggio prolungato della macchina sono le seguenti:
1. Sostituire I'olio motore (vedi capitolo 10.2 Sostituzione dell'olio motore).

Smontare la candela di accensione (vedi capitolo 10.4 Sostituzione della candela).

Versare |'equivalente di un cucchiaio da cucina (5-10 cc) di olio motore pulito nel cilindro.
Tirare diverse volte la fune di avviamento (17, Fig. 2) per distribuire I'olio nel cilindro.

Rimontare le candele di accensione (vedi capitolo 10.4 Sostituzione della candela).

o Uk W

Tirare la fune di avviamento (17, Fig. 2) finché non si avverte una certa resistenza, dopodiché
rilasciarla delicatamente.

7. Con il motore e I'impianto di scarico freddi, coprire il motore per proteggerlo dalla polvere.

/\ CAUTELA

Per proteggere il motore dalla polvere non usare fogli di plastica. Una copertura
non porosa trattiene l'umidita attorno al motore, favorendo la corrosione e la
formazione di ruggine.
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12.3 RIMESSA IN SERVIZIO DOPO LO STOCCAGGIO

Prima di avviare la macchina dopo lo stoccaggio osservare le indicazioni presenti nel capitolo 7
AVWVIAMENTO.

Se il combustibile & stato scaricato prima dello stoccaggio, riempire il serbatoio come descritto
al capitolo 7.2 RIFORNIMENTO.

/\ CAUTELA

Se si utilizza una tanica per il rifornimento, assicurarsi che il combustibile non sia
vecchio.

NOTA

Se prima dello stoccaggio i cilindri sono stati rivestiti d’olio, il motore puo far fumo per
qualche istante all'avviamento. Questo fatto & normale.

13  TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

« Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.
« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

+ Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie,
filtri, parti deteriorate o qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e conferiti agli appositi
centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

13.1 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'lambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo smaltimento
dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto
ambientale, evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere l'etichetta della marcatura CE
assieme al presente manuale.
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14  DATI TECNICI

14.1

Pesi e misure d’ingombro

INFORMAZIONI GENERALI

Versione

DR 100 - WB 100 - NTS 100

DR 100 TR - WB 100 TR -

- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Peso(® kg 203 246
(M con motore Kholer - CH440
Trasmissione meccanica
Versione DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Trasmissione meccanica
Cambio 3 marce avanti + 1 retro
Velocita (marcia) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)
2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)
3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)
1,6 km/h (1° R) 1,5 km/h (1° R)
Larghezza di taglio 100 cm
Gruppo di taglio Rotore con 58 flagelli
Sterzo Frizioni di sterzo indipendenti sulle ruote motrici + bloccaggio ruota
Freno di servizio e A inserimento automatico al disinnesto della frizione
stazionamento
Pneumatici e cingoli 18 -9.50/8"
160x60x28
(MAX. 1.9 bar - 24 P.S.l)
14.2 MOTORE
Versione DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motore HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Cilindrata cm3 389 - 429 389 - 429
Potenza HP (kW) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

A ATTENZIONE

Leggere attentamente anche il manuale del motore.
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14.3 EMISSIONI ACUSTICHE E VIBRAZIONI

Norme di riferimento Benzina

Pressione sonora (LpA av - dB (A)) EN 12733 95.3
Incertezza (dB (A)) 1.2
Livello potenza sonora misurato (dB (A)) EN 12733 104.4
Incertezza (dB (A)) 23
Livello potenza sonora garantita (Lwa - dB (A)) EN 12733 107

Dx 6.8
Livello di vibrazioni (m/s3) EN 12733 - EN 12096

Sx 8.6

Dx 2.2
Incertezza (m/s3) EN 12096

Sx 3.3

NOTA

Valori massimi rilevati nella gamma dei motori disponibili.
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15  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:
2. Marca: / Tipo:

3. identificazione di serie:

& conforme alle prescrizioni della
Direttiva / Regolamento e successive
modifiche o integrazioni:

& conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

Livello di potenza acustica misurata:
Livello di potenza acustica garantita:
Fatto a:

Data:

Documentazione Tecnica depositata in:

TRINCIASARMENTI

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EC - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)

107 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/

)
/ f > / '

s S = ®

Sl 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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16

CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La

garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di
vendita e  assistenza  tecnica  sostituisce

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non
originali,

gratuitamente le parti difettose dovute a materiale, : lanl:teorn\'/ii;atlto effettuati  da  personale  non
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie )

all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile 5. La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
contro le conseguenze dei difetti o vizi causati materiali di consumo e le parti soggette a un
dalla cosa venduta. normale logorio di funzionamento.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto 6. La garanzia esclude gli interventi di
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze aggiornamento e miglioramento del prodotto.
organizzative. X .

7. La garanzia non copre la messa a punto e gli

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia é interventi di manutenzione che dovessero
necessario esibire al personale autorizzato il occorrere durante il periodo di garanzia.
sotto riportato certificato di garanzia timbrato s E li danni id i d
dal rivenditore, compilato in tutte le sue parti e - Eventuali andn_l causati urante|| _tralsporto evono
corredato di fattura d'acquisto o scontrino essergl Idmm?j |at:i|jm|<lente segnalati al trasportatore
fiscalmente obbligatorio comprovante la data pena Il decadere defla garanzia.
d'acquisto. 9. Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,

4. La garanzia decade in caso di: Tecumseh, Ka_vvasakl, Honda, ecc..) montati sullg

nostre macchine, vale la garanzia concessa dai
+ Assenza palese di manutenzione, costruttori del motore.

« Utilizzo non corretto del prodotto o 10. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o
manomissioni, indiretti, causati a persone o cose da guasti della
«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti, macchina o co'nseguentl alla forzata sospensione

prolungata nell'uso della stessa.
r--—-— - - - - - - - - -" -~ -" -" -" -" - - -" -" -" -" -"-" - -~ - - - " - -" - - - - - - - - - =-—"===== o
MODELLO DATA ‘x
|

CONCESSIONARIO

x Non spedire! Allegare solo all’eventuale richiesta di garanzia tecnica.
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17  RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

» Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le
prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui
venga esplicitamente richiesto il funzionamento della macchina.

» Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto,
consultare un Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non
e elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE

Levetta Starter (A, Fig. 6) in Portare la levetta Starter (A, Fig. 6) in

posizione APERTA. posizione CHIUSA.

Carburante esaurito. Rifornire la macchina di carburante
(vedi capitolo 7.2 RIFORNIMENTO).

Motore stoccato senza scaricare il Svuotare il serbatoio del carburante e il

combustibile o rifornito di carburatore (vedi capitolo 12.2

combustibile scadente. RIMESSAGGIO PROLUNGATO);
dopodiché rifornire con nuovo
carburante (vedi capitolo 7.2
RIFORNIMENTO).

Il motore non si avvia. Candela difettosa, sporca o con Regolare la distanza tra gli elettrodi o
distanza tra gli elettrodi non sostituire la candela (vedi capitolo 10.4
corretta. Sostituzione della candela).

Candela bagnata di carburante Smontare, asciugare e rimontare la

(motore ingolfato). candela (vedi capitolo 10.4 Sostituzione
della candela). Seguire la procedura di
7.4 MOTORE INGOLFATO.

Filtro del carburante intasato, Portare il motore presso un Centro

cattivo funzionamento del Assistenza Autorizzato.

carburatore, cattivo funzionamento

dell’accensione, valvola incollata,

ecc.

Elemento filtrante intasato. Pulire o sostituire I'elemento filtrante
(capitolo 10.3 Pulizia e sostituzione del
filtro dell’aria)

Carburante esaurito. Rifornire la macchina di carburante
(capitolo 7.2 RIFORNIMENTO).

Motore stoccato senza scaricare il Svuotare il serbatoio del carburante e il

Il motore manca di combustibile o rifornito di carburatore (par. 12.2 RIMESSAGGIO

potenza. combustibile scadente. PROLUNGATO); dopodiché rifornire con

nuovo carburante (capitolo 7.2
RIFORNIMENTO).

Filtro del carburante intasato, Portare il motore presso un Centro

cattivo funzionamento del Assistenza Autorizzato.

carburatore, cattivo funzionamento

dell’accensione, valvola incollata,

ecc.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized workshops will always be at your complete disposal for any
need you may have.

A WARNING

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until
you have read this manual carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may
expose the operator to a personal and daily noise level equal to or greater than
85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for
necessary checks and relative maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The
Manufacturer reserves the right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those
depicted. If in doubt, please contact an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its
respective chapter. References to chapters or paragraphs are indicated with the wording
“chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example: “chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

/\ CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.
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NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components
indicated in the figures are marked with letters or numbers, depending on the case. A reference
to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C, Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)". A
reference to component 2 in Figure 1 is indicated with the wording: “See 2, Fig. 1" or simply “(2,
Fig. 1)".

2 SAFETY RULES

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used
incorrectly or without the necessary precautions, it can be dangerous. To ensure
your safety and comfort, always observe the safety instructions given here below
and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low
intensity. This field could interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of
serious or fatal injury, persons with pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using this machine.

Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven
machines could cause blood vessel or nerve damage in the fingers, hands, and
wrists of people prone to circulation disorders or abnormal swellings. Prolonged use
in cold weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy
people. If symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin
color or texture, or loss of feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the
use of this machine and seek medical attention.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Do not use the machine unless you have been specifically trained on how to use it. First-
time users must familiarize themselves thoroughly with the operation of the machine before
working in the field.

The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with
the operating instructions.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Wear appropriate clothing and protective equipment including boots, heavy-duty trousers,
gloves, safety goggles, ear protection and protective helmet.

Work clothing should be close-fitting but comfortable.

Never allow children to use the machine.



Never allow persons with impaired physical, sensory or mental capacity, or lacking
experience or the required awareness, or persons unfamiliar with these instructions to use
the machine.

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using
the unit.

Check that the fastener nut of the handlebar (3 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (Fig. 1)) is
tightened correctly before using the machine.

A  WARNING

This machine may only be used with the original cutting devices recommended by
the manufacturer. The use of unauthorized devices may lead to serious or fatal
injury.
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Before starting the engine, make sure that the cutting device is free to rotate and is not in
contact with foreign objects.

Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable
atmospheres or in closed environments.

Never touch or attempt to carry out any maintenance on the cutting device while the
engine is running.

It is prohibited to fit any device to the machine PTO other than that supplied by the
Manufacturer.

Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or
modified.

Do not remove, damage or deactivate any of the safety devices.

Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn,
replace them immediately (3 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (Fig. 1)).

Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter
2.1 INTENDED USE).

Never leave the machine unattended with the engine running.
Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance. Any
other operation must be entrusted to an Authorized Service Center.

When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment.
Take your old unit to your dealer who will arrange for its proper placement.

This manual is an integral part of the machine and must always follow it through all changes
in ownership, even temporary ones.

Always contact your dealer or an Authorized Service Center for any other clarification or for
any specialized work which cannot be carried out by the user.

Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third
parties or their property.



* Never use a machine with faulty safety equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and maintained as described in chapter 9.1 SAFETY
CHECKS and chapter 10 Maintenance. If your machine fails any of these checks,
contact an Authorized Service Center to get it repaired.

» Any usage of the machine other than the ‘intended use’ described specifically in
this manual may result in personal injury and/or damage to property, and is
therefore deemed improper use and strictly prohibited by the manufacturer. The
manufacturer cannot be held responsible for any damage and/or injury resulting
from improper use.

2.1 INTENDED USE

This machine is designed and built exclusively for:
« cutting tall grasses, brushwood and brambles;
« fine chopping of grass, brushwood and brambles using the rotary blade cutting device;

« use by a single operator.

2.2 MISUSE

All uses not included in chapter 2.1 INTENDED USE are to be considered as misuse and in
particular, but not exclusively, the following:

The cutting device can throw objects and small stones, causing damage or injury to
people. The safety zone around the machine is set at 30 meters.

+ cutting materials of non-vegetable origin;
+ use of cutting devices other than those recommended by the Manufacturer;

« use of the machine as a means of transporting persons or property.

WARNING

The machine is designed to be used by one person only. Do not allow others to ride
on the machine. Do not allow children to handle the machine.

23 RESIDUAL RISKS

Despite the care taken by the Manufacturer in complying with all safety requirements, there
remain residual risks that cannot be eliminated, such as:

« Materials may be thrown that can injure the eyes unless proper protective gear is worn.
+ Hearing damage if no hearing protection is worn.
« Contact with hot parts.

- Fall of the operator.
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Never attempt, with the engine running, to lock the machine forward clutch and
blade movement levers in order to operate the implement. There is a danger of
serious or fatal injury.

24 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the
operator in order to protect them from risks to their safety or health at work, as well as any
device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not eliminate the risk of
injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the
machine:

«  Wear chain saw cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
+  Wear protective goggles or face screens.
+  Wear a protective dust mask or filter for breathing.

« Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because
such equipment may restrict your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, alarms, etc.). Suitable protective equipment reduces the risk of hearing
loss.

«  Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.

«  Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

A WARNING

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective
close-fitting clothing. Do not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could
become entangled in the machine, undergrowth, or other. Tie up long hair and
protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.
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SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

Cutting device engagement lever.

Machine forward clutch lever.

Throttle control.

Brake control.

Sticker with arrow indicating gear

Thoroughly read the operation and maintenance manual before using the machine.
Danger of entanglement.

Danger: hot surfaces/fire.

Danger of cutting/shearing lower limbs.

. Danger of cutting/shearing.

. A. General hazards.

Do not use the machine near children.
B. Must read the manual before using the machine.
During use, make sure that no one comes near the cutting device. Danger of cutting lower limbs.
C. Danger of thrown objects.
During use, make sure there are no bystanders near the working area within a radius of 15 m.
D. Danger of cutting upper limbs.
STOP: Stop the cutting device.
Must wear dust mask/respiratory protection.
Must wear safety goggles.
Must read the manual.
Must wear gloves to absorb vibrations.

Must wear hearing protectors.

"Moo N ® >

Do not wear ties, jewelry or other loose clothing that could get caught in brushwood or machine
mechanisms.

G. Must wear non-slip protective footwear.

. Gear speeds.
14.
15.

Handlebar side adjustment control.
A. Starter lever CLOSED.

B. Starter lever OPEN.

C. Fuel flow lever OFF.

D. Fuel flow lever ON.

Type of machine: FLAIL MOWERS.
CE conformity marking.

Serial number.

Year of manufacture.

Technical data

Wheel lock

Handlebar height adjustment

Handle gear label
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4 MAIN COMPONENTS (FIG. 2)

This paragraph gives an overview of all the instruments and controls on the machine.
Unless otherwise stated, they apply to all versions.

For the correct use of the controls listed here, carefully read chapter 9 Using the machine.

1. Right steering lever 10. Handlebar height adjustment lever
2. Column unlocking 11. Column

3. Rotor engagement lever 12. Rotary blade cutting device

4. Rotor safety device 13. Fuel tank cap

5. MIN/MAX starter lever (throttle control) 14. Engine oil level dipstick

6. Wheel unlock lever 15. Cutting height adjustment

7. ON/OFF switch lever 16. Fuel flow ON/OFF lever

8. Machine forward clutch lever 17. Engine starter handle

9. Left steering lever 18. Transmission oil cap

5 SAFETY DEVICES AND CONTROLS

5.1 SAFETY DEVICES

The machine is equipped with the following safety devices.

5.1.1 Front wheel lock (Fig. 12)

To lock the front wheels, pull the lever (A, Fig. 12), the pin (A, Fig. 13) will lock them.

A WARNING

Lock the wheels when working on slopes. Locking the wheels ensures the operator
can hold his course, and go in a straight line. We recommend unlocking the wheels
during steering maneuvers.

5.1.2 Front guard (Fig. 10)

The front protection is a tilting guard (A), with a rubber flap (B), which automatically closes by
gravity. Its purpose is to block the throwing of objects during collection.

Never use the machine with a worn rubber flap, broken in places, or missing.

A WARNING

Never use the machine with the guard blocked or disassembled. This could increase
the likelihood of objects being thrown outwards. The guard can only be fastened in
the open position when changing blades with the machine completely turned off.

50



5.1.3 Safety devices on levers (4, Fig. 2)
On the machine forward clutch levers (8, Fig. 2) and the cutting device engagement (3, Fig. 2)

there is a safety device that prevents accidental starting, so that the levers cannot be operated
with just one hand (4, Fig. 2).

5.1.4 Parking brake

There is an always-on brake on the machine, which works as a parking brake and is deactivated
when drive (8, Fig. 2) is applied to the machine. If the drive lever is released, the machine stops.

5.1.5 Cutting element brake

Lowering the lever (3, Fig. 2) releases the brake and starts the blades. Releasing it disconnects
traction to the blades and consequently activates the cutting element brake.

5.2 CONTROLS

The machine is equipped with the following controls.

5.2.1 Engine ON/OFF switch (7, Fig. 2)

The engine ON/OFF switch starts the engine (ON position) or stops the engine (OFF position).

5.2.2 Starter lever (A, Fig. 6)

The starter lever prepares the engine for starting, and can be turned to two positions: OPEN, to
prepare the hot engine for starting, or CLOSE, to prepare the cold engine for starting.

5.2.3 Fuel flow ON/OFF lever (B, Fig. 6)

The fuel flow ON/OFF lever adjusts the fuel flow and can be turned to two positions: ON, to
allow fuel to flow through, or OFF to stop fuel flow instead.

5.24 Throttle control (5, Fig. 2)

The throttle control allows adjusting machine acceleration.

5.2.5 Cutting device engagement lever (3, Fig. 2)

The cutting device engagement lever allows starting the cutting device. One or both hands can
be used to activate the lever; proceed as described below:

1. Press the safety button (B, Fig. 3) with one hand.
2. Lower the lever (A, Fig. 3) with the other hand.

This attachment, designed for your safety, prevents the operator from engaging the blade rotor
while the machine is moving, and to only engage it when the machine is stopped.
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Make sure there are no people near the cutting device while it is running. Never
attempt to make any kind of adjustment while the engine is running.

Releasing the lever will cause the cutting device to stop.

5.2.6 Machine forward clutch lever (8, Fig. 2)

The forward clutch lever allows the machine to move forward or backward depending on which
gear is engaged. If the gear selector (A, Fig. 5) is in the neutral position (N) the machine is
stopped.

Both hands must be used to activate the lever; proceed as described below:
1. Press the safety button (B, Fig. 3) with one hand.
2. Lower the lever (A, Fig. 3) with the other hand.

Before engaging the forward lever (8, Fig. 2), always check that the gear is engaged.
In an emergency, release the forward lever to stop the machine immediately.

5.2.7 Gear selector lever (A, Fig. 5)

The gear selector lever is for setting the machine's gear. You can set 3 different gears forward
(maximum speed of 3.9 km/h), reverse (R) (1.6 km/h) and neutral (N).

The gear engaged is marked by the respective label (B, Fig. 5)

A WARNING

To avoid damage to the transmission, you must always release the forward clutch
lever (8, Fig. 2) when changing gears. Never attempt to shift gears with the forward
clutch lever down.

5.2.8 Steering levers (1, 9, Fig. 2)

The two steering levers are located at the bottom of the grip on the left handle and right
handle, and their function is to allow the machine to change direction. Pulling the right lever
locks the right wheel and the machine steers to the right; pulling the left lever locks the left
wheel and the machine steers to the left.

Fully pulling both levers locks both wheels and the machine stops. If both levers are pressed to
mid-stroke, the axle shaft is unlocked, which allows moving the machine with the engine off.

If working on a slope (Fig. 9), do not use the steering levers simultaneously; doing
so will automatically bypass the parking brake and thus cancel its safety function.
Release the machine forward clutch lever, the wheels will lock immediately and the
parking brake will be active. In case of danger due to loss of control of the machine,
release all levers actuated.
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6 PRELIMINARY OPERATIONS

6.1 WORK AREA

Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown
from the machine or damage the cutting device.

6.2 ADJUSTING THE HANDLEBAR
Before using the machine, the height and side position of the handlebar must be adjusted to

suit your height and the nature of the terrain (flat or hilly) to ensure conditions are as
comfortable as possible for the operator.

Vertical adjustment

To raise or lower the handlebar, operate the lever (10, Fig. 2) located at the base of the handles.

If you plan to work for several hours, adjust the handlebar so that your back always
remains upright and is never strained

Side adjustment

The handlebar can also be adjusted to the sides in order to work near ditches and banks (Fig. 4).

Pay close attention to levees, embankments, and riverbanks of a yielding nature.

The handlebar can take 5 positions.

To move the handlebar to the side, press the outer lever for unlocking the column (2, Fig. 2),
then move the handlebar, either fully to the right or fully to the left. Once you have found the
position you want, release the lever

6.3 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT (15, FIG. 2)

Depending on the height of the grass to cut, adjust the cutting height by turning the
adjustment lever clockwise or counterclockwise, which raises or lowers the cutting device.

If the cutting height is adjusted too low, the following adverse effects may occur:
«  Foreign objects such as stones, etc. being thrown outwards.

« Accumulation of soil and mud inside the rotor guard, as a result, grass cannot be discharged
regularly.

« Blades wear quickly, with the possibility of the blades breaking.

The front guard (Fig. 10) opens or closes depending on the volume of grass to be cut.
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Never use the machine with the guard blocked or disassembled. This could increase
the likelihood of objects being thrown outwards. The guard can only be fastened in
the open position when changing blades with the machine completely turned off.

If grass and soil accumulate inside the cutting device casing, stop the machine, turn
off the engine, and clean the blade and casing.

6.4 GEARBOX OIL (FIG. 15)

All the gearbox and transmission components are submerged in an oil bath. Before using the
machine, always check the oil level by means of the plug (A). Top up if necessary.

7 STARTING

WARNING

« Gasoline is an extremely flammable fuel. Use extreme caution when handling it.
Do not smoke or carry open flames or sparks near the fuel or machine.

o Frequently check fuel lines, tank, cap and fittings for cracks or leaks. If
necessary, contact an Authorized Service Center.

7.1 FUEL

This machine is powered by a 4-stroke engine and requires "fresh" and clean super unleaded
gasoline with a minimum octane rating of 89 at the pump.

o The engine is approved to run on unleaded gasoline. Unleaded gasoline
generates less fouling in the engine and on the spark plug and extends the life
of the exhaust system.

* Never use stale or dirty gasoline or oil/gasoline blends. Avoid getting dirt or
water in the fuel tank.

» To slow fuel deterioration, store gasoline in a certified fuel container.

+ If extended storage is planned (more than 1 month), empty the fuel tank and
carburetor (see paragraph 12.2 EXTENDED STORAGE).

« Do not use gasoline containing more than 10% ethanol.

+ If you decide to use gasoline containing alcohol, check that it has at least the
recommended octane rating.

« Do not use gasoline containing methanol.

+ Do not use pressurized starting fluids.
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Clean and keep the fuel cap area clean. Fill the tank at the end of each day so as to
reduce nighttime condensation.

Never remove the cap or refuel with the engine running. While filling the tank,
maintain control of the fueling gun.

7.2 FILL-UP

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine
before refueling. Never attempt to refuel a machine when the engine is running or
still hot. Move to a distance of at least 3 m from the refueling area before starting
the engine. DO NOT SMOKE.

—_

oA W

Place the fuel in an approved fuel container.

Place the machine outdoors on clear ground.

Stop the engine and let it cool for at least 2 minutes before refueling.

Clean the surface around the fuel cap (13, Fig. 2) to avoid contaminating the fuel.

Loosen the fuel cap (13, Fig. 2) slowly to release the pressure and to prevent fuel from
spilling.

Use a funnel with a mesh filter so as to retain any impurities. Carefully pour fuel into the tank
taking care to avoid spills.

Do not overfill the fuel tank. Fill the tank to about 4 cm below the top edge of
the nozzle to allow for fuel expansion.

Clean and check the gasket.
Tighten the fuel cap (13, Fig. 2) securely after refueling.

Vibration can cause the cap to loosen and fuel to spill.

Wipe off any fuel that has spilled from the machine. Move the machine 3 meters away from
the refueling site before starting the engine.
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« Never try to burn spilled fuel under any circumstances.

+ Do not remove the fuel tank cap when the engine is running.

« Do not use fuel for cleaning operations.

+ Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.

o Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact
with sparks or open flames, water boilers for heating, electric motors or
switches, furnaces, etc.

« Be careful not to spill fuel on your clothing.

« Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.

7.3 STARTING PROCEDURE

Before starting any work activity, first of all check that there is fuel in the tank (13, Fig. 2). If
necessary, refuel, see chapter 7.2 FILL-UP

Check for fuel leaks, and if any are found, take corrective action before using the
machine. If necessary, contact an Authorized Service Center.

Next, also check the engine oil level using the oil dipstick (14, Fig. 2) on the rear of the engine. If
you are working on slopes, it is a good idea to have the oil at maximum level for safe and
optimum lubrication. When topping up, only use oil UNIFARM 15 - 40 W. Consult the engine's
instruction booklet for more information.

Never mix oils of different nature or density, but use only and exclusively the oil
prescribed by the engine manufacturer.

Before starting the machine, make sure that:
«  For your safety, the gear selector lever (Fig. 5) is in the neutral position (N).

« For your safety, check that the machine forward lever (A) and blade rotor engagement lever
(B) are in the vertical position (Fig. 7).

«  Check that the rubber flap is in place and in good condition.
«  Check that the cutting element brake works.
« Move the throttle control (A, Fig. 8) to the half-way position.

« Prepare the machine for ignition by operating the starter lever for gasoline engines (A,
Fig. 6). The fuel flow ON/OFF lever (15, Fig. 2) must allow fuel to flow through. Read the
engine operating and maintenance manual.

« Set the engine ON/OFF switch to ON (B, Fig. 8).

56



« Gripping the engine starter handle (17, Fig. 2), pull gently so that the bucktooth is engaged.
Next, give a firm tug; if necessary, you can rest your foot on the wheel to impart more force.
Repeat this by always giving sharp, firm tugs until the engine starts.

Do not use both hands to grip the handle, any kickback from the engine could
injure the operator. Read the engine operating and maintenance manual for
more information.

/\ CAUTION

* Never wrap the starter rope around your hand.

«  When pulling the starter rope, do not use its full length; this can cause it to
break.

« Do not release the cord abruptly; hold the handle (17, Fig. 2) and let the cord
rewind slowly.

/\ CAUTION

« Once the engine has been started, let it idle for a few moments to allow the oil to
reach all moving parts.

« Each time after starting up the machine, make sure there are no unusual noises
or vibrations before using it.

7.4  FLOODED ENGINE

If the engine becomes flooded, put the starter lever (A, Fig. 6) in the OPEN position, the throttle
control (5, Fig. 2) in the minimum speed position, and try starting until the engine starts.

8 STOPPING THE MOTOR

To stop the engine, simply turn the engine ON/OFF switch (B, Fig. 8) to the OFF position, the
engine will stop in a few moments.

9 USING THE MACHINE

9.1 SAFETY CHECKS

+ Do not make any adjustments while the engine is running. Adjustments should
be made with the engine off in order to avoid possible injury, even serious
injury.

* Run the following safety checks before each use of the machine and any time the
machine is impacted or dropped.

« Make sure the handlebar grips are clean, dry and properly and securely attached to the
machine.
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Make sure that the guards are properly and securely attached to the machine and that they
are free from damage or signs of wear.

Check that the handlebar is correctly positioned and locked.

Check that the threaded connections on the machine are properly fastened.
Make sure that the cutting device is clean, not damaged or worn.

Check that the cutting device is in good conditions and in good working order.
Check that the cooling vents are not clogged.

Make sure the machine has no signs of damage or wear.

Check that the forward clutch lever (see 5.2.6 Machine forward clutch lever (8, Fig. 2)) and
cutting device engagement lever (see 5.2.5 Cutting device engagement lever (3, Fig. 2)) move
freely.

Check that the levers are properly adjusted, see 10.6 ADJUSTING THE LEVERS.

A  WARNING

If the adjustments are not sufficient, do not use the machine and contact an
Authorized Service Center.

9.2 GENERAL PRECAUTIONS

Make sure you have a firm control over speed and direction before moving the
machine. Move slowly until you are sure that everything is running smoothly. After
starting, recheck the left and right steering devices. Make sure the steering clutches
with brakes and the wheel lock are working properly.

Always cut with both feet on solid ground to prevent being pulled off balance.
Make sure you can move and stand safely.

Check for obstacles in the work area (roots, stones, branches, ditches, etc.) in case you need
to move suddenly.

Do not cut near electric cables.
Cut only when visibility and light are adequate for you to see clearly.

Stop the machine if the cutting device hits a foreign body. Examine the cutting device and
the machine.

Do not start working again if there are damaged parts; contact an Authorized
Service Center.
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Stop the engine and let it cool down before storing the machine.

Take special care if wearing noise protection ear muffs or other types of hearing protection,
as these can limit the ability to hear sounds that signal danger (telephone calls, sirens,
alarms, etc.).

Make sure you have a firm foothold when working on slopes. Work across slopes, never
ascending or descending.



+ Pay attention to thrown objects and always wear approved protective goggles.

+ Keep unauthorized persons away: children, animals, bystanders and assistants
must remain at a safe distance of at least 30 m.

+ If a person approaches, stop the machine immediately.

* Never start the machine without first checking whether there are persons in the
work area.

9.3  QUALITY OF WORK

General Working Instructions

This section of the manual describes the basic safety rules for using the machine for thinning
and grass cutting.

If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed, you should ask an
expert. Contact your dealer or your authorized service workshop.

Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

Basic safety rules

A WARNING

Never use the machine without a tilting guard (see 5.1.2 Front guard (Fig. 10)) or
with a defective guard.

« Long-term inhalation of engine exhaust fumes can pose a health risk.

+ Do not use the machine in adverse weather conditions, e.g. heavy fog, driving
rain, strong wind, intense cold, etc. Working in these conditions is tiring and
often involves additional risks, such as ice forming on the ground, etc.

« In adverse weather conditions, consider wearing additional PPE, such as
reflective clothing, waterproofs and rain boots.

Do not use the machine on land with a side gradient of more than 15°.

Make sure the levers are properly adjusted (see chapter 10.6 ADJUSTING THE LEVERS).
Organize your work carefully.

Always use full throttle when starting to cut.

Reduce speed when operating on uneven ground or slippery surfaces and when foliage or
tree canopies reduce visibility.

Do not make tight turns at high speed. Operate the machine calmly without making sharp
turns, starts or stops.

Where possible, avoid operating the machine near ditches, excavations or holes.

Watch where you are going, especially at the end of the field, on the road and around trees.
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« During stationary use of the machine always put the transmission in neutral and block the
wheels of the machine and implement with wooden wedges or logs.

NOTE

From time to time you may hear a slight "knock" or detonation (a dry metallic noise) when
the engine is subjected to heavy loads. This is normal and should not be a cause for
concern.

/\ CAUTION

If the knock or detonation occurs at a constant engine speed under normal loads,
change the brand of gasoline. If the knock or detonation persists, contact an
Authorized Service Center.

«  Turn off the engine when transporting the machine. For transport within the work area or to
nearby areas, the engine may remain switched on, but the cutting device must not be
engaged.

A WARNING

« Do not attempt to remove cut material while the engine is running or the cutting
device is moving. Stop the engine and cutting device and disconnect the spark
plug wire before removing material stuck around the cutting device.

+ The bevel gear can get hot during use and may remain so for a while afterwards.
You could get burnt if you touch it.

« Mufflers with catalytic converters become very hot during operation, and retain
heat for a long time after the engine has been stopped. This is the case even
with the engine idling. Contact can cause skin burns and be a fire hazard.

« Do not operate your machine if the muffler is damaged, missing or modified.

9.4  CUTTING GRASS

Never mow if visibility is poor or in extreme temperatures or freezing conditions.

Check before starting

Before cutting grass, be sure to carry out the instructions in chapter 6 PRELIMINARY OPERATIONS
and paragraphs 9.1 SAFETY CHECKS, 9.2 GENERAL PRECAUTIONS, 9.3 QUALITY OF WORK.

Make sure you also have a firm control over speed and direction before moving the machine.
Proceed as given below:

1. Start the engine as explained in paragraph 7.3 STARTING PROCEDURE.

2. Engage 1st gear (Fig. 12).

3. Lower the forward clutch lever (8, Fig. 2) as described in paragraph 5.2.6 Machine forward
clutch lever (8, Fig. 2) and move forward slowly so as to check that everything is running
smoothly.
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4. After starting, check that the steering devices and steering levers (1, 9, Fig. 2) are working
properly and allow smooth changes of direction. Also make sure that the wheel lock
function when releasing the forward clutch lever (8, Fig. 2) engages correctly.

Working methods

Avoid kickback as it can cause serious injury. Kickback is the sudden lateral or
forward movement of the machine which occurs if the blade comes into contact
with objects such as large branches or stones. Contact with a foreign object can
also result in loss of control of the machine.

Always follow the safety instructions. The machine should always be used only
to cut grass, brushwood or brambles. Do not cut metal, plastics, masonry, or
building materials.

Do not use the machine as a means of transporting persons or property.

To cut grass, proceed as described:

1.
2.
3.

Start the engine as explained in paragraph 7.3 STARTING PROCEDURE.
Engage the desired gear using the lever (A, Fig. 5).

Lower the cutting device engagement lever (3, Fig. 2), as described in chapter 5.2.5 Cutting
device engagement lever (3, Fig. 2) to start the cutting device moving.

Lower the forward clutch lever (8, Fig. 2) as described in chapter 5.2.6 Machine forward clutch
lever (8, Fig. 2) and slowly start moving the machine.

Go through the work area making alternating movements for an accurate cut, using the
steering levers (1, 9, Fig. 2) during changes of direction.

When you are done working, stop the machine by releasing the forward clutch lever (8,
Fig. 2) and the cutting device engagement lever (3, Fig. 2).

7. After that, stop the engine as described in chapter 8 STOPPING THE MOTOR.

Make sure that the cutting height is properly adjusted to the work to be done (see
paragraph 6.3 Cutting height adjustment (15, Fig. 2)).
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10  MAINTENANCE

A WARNING

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical
expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and
relieve the manufacturer of all liability.

A WARNING

« Always wear protective gloves during maintenance operations.

+ Do not carry out maintenance with the engine hot. Stop the engine and let it
cool. Carry out maintenance with the engine switched off.

» Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety
devices, and/or use of non-original spare parts, can cause serious or fatal injury
to the operator or third parties.

10.1 CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in
accordance with the instructions provided in the owner’s manual in order to maintain emissions
performance within the legal requirements applicable to non-road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.

Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible
malfunctions of the emission control system to the extent that applicable legal requirements
are not met; if so, immediate action must be taken to correct system malfunctions and restore
applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:
+ Forcing or breaking fuel metering devices.

« Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter 7.1
FUEL.

« Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.

+ Lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance
frequencies for the muffler, spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The CO;level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in the section
“The World of Outdoor Power Equipment”.
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10.2 REPLACING THE ENGINE OIL

/\ CAUTION
Running the engine with insufficient oil can cause serious engine damage.

Check the engine oil level every day and top up if necessary (14, Fig. 2).
Only use oil UNIFARM 15 - 40 W and grease MULTIPURPOSE.

Complete engine oil changes should be done at the intervals and in the manner prescribed by
the engine manufacturer.

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

10.3 CLEANING AND REPLACING THE AIR FILTER

Consult the engine manual.

10.4 REPLACING THE SPARK PLUG

Consult the engine manual.

10.5 REPLACING THE GEARBOX OIL (FIG. 15)

After every 100 hours of operation it is necessary to change the gearbox oil:
«  Check that the machine is in a horizontal position.

» Undo the cap (B).

+ Let the oil drain out of the gearbox until it is completely emptied.

«  Refit the cap (B).

«  Fill the gearbox through the filler hole (A) with 85W-140 oil (gearbox capacity 1.1 liters) until
reaching the correct level.

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

10.6 ADJUSTING THE LEVERS

+  Check that the forward clutch lever (8, Fig. 2) and the cutting device engagement lever (3,
Fig. 2), if released, return quickly to the vertical position. Otherwise, adjust the appropriate
adjusters located on the control levers (A, Fig. 11).

+ Check that the steering levers (1, 9, Fig. 2) and the gear selector lever (A, Fig. 5) work
properly and do not have too much clearance. If not, adjust the appropriate adjusters
located on the control levers: there should be a maximum of 1+2 mm of clearance (B,
Fig. 11) between the upper end of the cable and the adjustment screw.



If the adjustments are not sufficient, do not use the machine and contact an
Authorized Service Center.

10.7 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every
two years for normal use, to be carried out by a specialized technician from the service network.

Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

+ Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be
carried out by an Authorized Service Center. To ensure that your machine
continues to function correctly, use only ORIGINAL SPARE PARTS.

« Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause
serious and even fatal injury to the operator or third parties and will
immediately void the warranty.

NOTE

See the use and maintenance manual of the engine attached to this document for more
information on engine maintenance.
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10.8 MAINTENANCE TABLE

Y Y
L 3 = 0
S ) ) 5
) < < 3
. . . o < n ) <
Please note that the following maintenance intervals apply for = 3 N o S
normal operating conditions only. If your daily work requires S ° 2 : -
longer than normal operation or harsh cutting conditions are ] E < < S
present, then the suggested intervals should be shortened I ) S S s
accordingly ‘g E g £ L
2| T | m|v | >
S 5| 58
< S S w
W W
) Inspect (leaks, cracks, and wear) X
Complete machine
Clean At the end of the workday
Controls (forward clutch lever,
cutting device engagement Check operation X
lever, steering levers)
Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Fuel tank
Clean X
. Every 2 years, replace if
Fuel lines Inspect necessary
Cutting device Inspect (Damage, Sharpness and x
Wear)
Cutting device guard Inspect (Damage and Wear)
All accessible screws and nuts Inspect
(excluding adjustment screws) Retighten
Inspect
Air filter Clean x(m
Replace X
Starter casing slots Clean the end of the ay
. . Inspect level
Engine oil
Replace
Gearbox oil Replace X
Inspect (Damage and Wear)
Starter rope
Replace X
Carburet Check Idle (Cutting Attachment
arburetor must not rotate at Idle)
Inspect and clean
Spark plug
Replace X
Flywheel lining Inspect
Idle Inspect and adjust x(3)
Valve clearance Inspect and adjust x(3)
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Please note that the following maintenance intervals apply for
normal operating conditions only. If your daily work requires
longer than normal operation or harsh cutting conditions are

present, then the suggested intervals should be shortened
accordingly

Before each use

After 1 month or 5 hours
Every 3 months or 25 hours
Every 6 months or 50 hours

Every year or 100 hours

Combustion chamber

Clean

Every 100 hrs(3)

Cutting device fasteners

Check that the cutting device
fasteners are sufficiently
tightened

(M Clean more frequently under conditions of heavy dust or airborne debris. Replace air filter elements if

they are heavily soiled.

(2 Change the oil every 25 hours under full load use or high ambient temperatures.
(3) Have an Authorized Service Center carry out maintenance of these parts.

11 HANDLING AND TRANSPORTATION

11.1 HANDLING

To move the machine from one work area to another or to the storage location, it is necessary

to:

1. Stop the cutting device.

2. Engage the desired gear using the lever (Fig. 12).

3. Move the machine with the aid of the drive lever (8, Fig. 2, chapter 5.2.6 Machine forward
clutch lever (8, Fig. 2)) and the steering levers (1, 9, Fig. 2)

A WARNING

For the tracked version, switch the machine on as it is too heavy to move with the

engine stopped.

11.2 TRANSPORT

NOTE

The machine is supplied to the customer completely assembled. The dealer must agree
with the customer on the means of delivery.

To load the machine onto a means of transport:

1. Let the engine cool down for at least 15 minutes.

2. Load the machine onto the transport vehicle driven by its engine, using ramps of suitable

capacity.

Stop the engine.

4. If necessary or following a breakdown, the machine should be towed with the engine off
onto the transport vehicle by means of a rope or chain to be attached to the machine
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column (11, Fig. 2). If the tires are damaged, lift the machine using a forklift and push it
(Fig. 14).

+ A hot engine or exhaust system can cause burns and ignite certain materials.

« When transporting, make sure the engine is turned off.

When transporting the machine, make sure to use a transport vehicle suitable for
the weight and size of the machine. The machine should be loaded using approved
ramps that are secured to the transport vehicle. Make sure the machine is properly
and firmly secured to the vehicle by means of straps in order to avert the danger of
tipping over. The machine must be transported with an empty tank, also ensuring
compliance with applicable transport regulations for such machines.

12 STORAGE

Choose a well-ventilated storage area where no naked flames or sparks are present.

/\ CAUTION

+ Avoid very humid storage areas as they promote oxidation and corrosion.

« Proper storage is essential to keep the machine and engine in optimal condition
and make it easier to start up at the end of the storage period.

A WARNING

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.

12.1 CLEANING THE MACHINE

Before storing the machine, we recommend carrying out a general cleaning as described below:
1. Clean all exterior surfaces.

2. Touch up damaged paint spots.

3. Apply a light coat of oil to parts that may rust.

A WARNING

Before cleaning the machine, let the engine cool down for at least 30 minutes.

/\ CAUTION

Do not use irrigation hoses or pressure washers for cleaning as they may cause
water to seep into the air filter or engine muffler.
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12.2 EXTENDED STORAGE

/\ CAUTION

In the case of extended storage of the machine, empty the fuel tank and carburetor.

Follow the instructions listed below for emptying the fuel tank and carburetor:

1.

4.

Place an approved gasoline container under the carburetor and use a funnel to prevent fuel
spillage.

Remove the carburetor drain bolt and sealing washer.

Drain all fuel into the container, after which refit the drain bolt and sealing washer,
tightening fully.

Turn the fuel flow lever (16, Fig. 2) to the OFF position.

Additional instructions to follow for extended storage of the machine are as follows:

1.

Replace the engine oil (see chapter 10.2 Replacing the engine oil).

2. Remove the spark plug (see chapter 10.4 Replacing the spark plug).

3. Pour the equivalent of a tablespoon (5-10 cc) of clean engine oil into the cylinder.

4. Pull the starter cord (17, Fig. 2) several times to distribute the oil in the cylinder.

5. Refit the spark plugs (see chapter 10.4 Replacing the spark plug).

6. Pull the starter cord (17, Fig. 2) until you feel a resistance, then gently release it.

7. With the engine and exhaust system cold, cover the engine to protect it from dust.
/\ CAUTION

To protect the engine from dust, do not use plastic sheets. A nonporous cover will
retain moisture around the engine, promoting corrosion and rust formation.

12.3 RECOMMISSIONING AFTER STORAGE

Before starting the machine after storage, follow the instructions in chapter 7 STARTING.

If the fuel was drained before storage, fill the tank as described in chapter 7.2 FILL-UP.

/\ CAUTION

If a fuel canister is used for refilling, make sure the fuel is not old.

NOTE

If the cylinders were coated with oil before storage, the engine may smoke for a few
moments when starting. This is normal.
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13 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

«  Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils,
petrol, gasoline, batteries, filters, deteriorated parts or any elements which have a strong
impact on the environment. This waste must not be disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste disposal centers where the material will be recycled.

13.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel,
aluminum, brass) can be delivered to a normal recycling station. For information, contact your
local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this
manual.

69



14

14.1

TECHNICAL DATA

GENERAL INFORMATION

Weights and footprint measurements

Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Weight(1) kg 203 246
(M with Kholer - CH440 engine
Mechanical transmission
Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Transmission strength
Gearbox 3 forward speeds + 1 reverse
Speed (gear) 1.4 km/h (1°) 1.3 km/h (1°)
2.5 km/h (2°) 2.3 km/h (2°)
3.9 km/h (3°) 3.6 km/h (3°)
1.6 km/h (1°R) 1.5 km/h (1°R)
Cutting width 100 cm
Cutting unit Rotor with 58 fins
Steering Independent steering clutches on drive wheels + wheel lock
Service and parking brake Inserts automatically on disengagement of clutch
Tires and tracks 18-9.50/8"
160x60x28
(MAX. 1.9 bar - 24 PSI)
14.2 ENGINE
Version DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Engine HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Displacement cm3 389-429 389-429
Power HP (kw) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

A WARNING

Before carrying out maintenance, also carefully read the engine manual.
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14.3 NOISE EMISSIONS AND VIBRATIONS

Reference standards Fuel

Sound pressure (LpA av - dB (A)) EN 12733 95.3
Uncertainty (dB (A)) 1.2
Measured sound power level (dB (A)) EN 12733 1044
Uncertainty (dB (A)) 2.3
Guaranteed sound power level (Lwa - dB (A)) EN 12733 107

RH 6.8
Vibration level (m/s3) EN 12733 - EN 12096

LH 8.6

RH 2.2
Uncertainty (m/sz) EN 12096

LH3.3

NOTE

Maximum values measured in the range of available engines.
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15 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. serial number identification:

complies with the provisions of the
Directive / Regulation and subsequent
amendments or additions:

conforms to the provisions of the
following harmonized standards:

Measured sound power level:
Guaranteed sound power level:
Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /
Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EC - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)

107 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

30/04/2022

Administrative Headquarters. - Technical Department

/

/1 3 / (~Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O.
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WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees
its products for 24 months from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

Limited warranty

-

The warranty period starts on the date of purchase.
The manufacturer, acting through the sales and
technical assistance network, will replace free of
charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established
under legislation governing the consequences of
defects in the machine.

Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organizational needs.

To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed, bearing
the dealer's stamp and accompanied by the
invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

+  The product has evidently not been serviced
correctly,

+  The machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

«  Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have
been fitted,

« Work has been done on the product by
unauthorized persons.

The manufacturer’'s warranty does not cover
consumables or parts subject to normal wear in
operation.

The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty
period.

Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our
machines are covered by the warranties of the
motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage

caused directly or indirectly to persons or things by
defects in the machine or by periods of extended
disuse of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

[x] Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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17 TROUBLESHOOTING

A WARNING

+ Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all
the corrective tests recommended in the table below, except in cases where
machine operation is explicitly requested.

+  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved,
consult an Authorized Service Center. If a problem occurs that is not listed in this
table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Engine does not start.

Starter lever (A, Fig. 6) in the OPEN
position.

Move the starter lever (A, Fig. 6) to the
CLOSE position.

Out of fuel.

Refuel the machine (see chapter 7.2
FILL-UP).

Engine stored without draining fuel
or refilled with poor fuel.

Drain fuel tank and carburetor (see
chapter 12.2 EXTENDED STORAGE); then
refuel with new fuel (see chapter 7.2
FILL-UP).

Defective, dirty spark plug or spark
plug with incorrect electrode gap.

Adjust the gap between the electrodes
or replace the spark plug (see chapter
10.4 Replacing the spark plug).

Spark plug wet with fuel (flooded
engine).

Disassemble, dry and refit the spark
plug (see chapter 10.4 Replacing the
spark plug). Follow procedure 7.4
FLOODED ENGINE.

Clogged fuel filter, carburetor
malfunction, ignition malfunction,
stuck valve, etc.

Take the engine to an Authorized
Service Center.

Engine lacks power.

Clogged filter element.

Clean or replace filter element (chapter
10.3 Cleaning and replacing the air
filter)

Out of fuel.

Refuel the machine (chapter 7.2 FILL-
UP).

Engine stored without draining fuel
or refilled with poor fuel.

Drain fuel tank and carburetor (par.
12.2 EXTENDED STORAGE); then refuel
with new fuel (chapter 7.2 FILL-UP).

Clogged fuel filter, carburetor
malfunction, ignition malfunction,
stuck valve, etc.

Take the engine to an Authorized
Service Center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute nécessité.

A ATTENTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement lu ce manuel avec attention.

A ATTENTION
Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS En conditions normales d'utilisation, cet
instrument peut représenter pour l'opérateur préposé un niveau d'exposition
personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a 85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controéles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le constructeur se réserve le droit d'apporter des
modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce manuel.

Les figures ne sont données qu'a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre
différents de ceux illustrés. En cas de doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un
sous-niveau du chapitre auquel il se rapporte. Les références a des chapitres ou des
paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe » suivie du numéro
correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes
requérant une attention particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou
de graves dommages au matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.
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REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les
composants illustrés sur les figures sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas.
Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la maniére suivante : « Voir C, Fig.
2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ». Une référence au composant 2 sur la figure 1 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir 2, Fig. 1 » ou simplement « (2, Fig. 1) ».

2 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si
elle est mal utilisée ou utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut
devenir un outil dangereux. Pour rendre votre travail agréable et sans risques, nous
vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité libellées ci-aprées
et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systéeme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique
de trés basse intensité. Ce champ peut créer des interférences avec certains
pacemakers. Pour réduire le risque de lésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

A ATTENTION

L’exposition aux vibrations dues a l'utilisation prolongée de machines actionnées
par des moteurs a combustion interne peut engendrer des lésions aux vaisseaux
sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et des poignets des personnes
présentant des problémes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
I'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins
chez les personnes saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des
engourdissements douleurs, pertes de force, changements de la couleur ou de la
texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des mains ou des
poignets, interrompez immédiatement l'utilisation de la machine et consultez un
médecin.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

Ne pas utiliser la tondeuse avant d'avoir été informé sur ses modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition
physique et bien informées de son mode d'emploi.

Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

Porter des vétements adéquats et des équipements de protection tels que bottes, pantalons
solides, gants, lunettes de protection, coquilles et casque de protection.



Utiliser des vétements moulants mais confortables.
Interdire aux enfants d'utiliser la machine.

Interdire aux personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites,
aux personnes dénuées d’expérience ou de connaissance ou aux personnes ne connaissant
pas les consignes d'utiliser la machine.

Interdire a quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 métres pendant I'utilisation
de la machine.

Avant d'utiliser la machine, vérifier que le guidon soit bien serré (3 SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig. 1)).

A ATTENTION

La tondeuse doit étre équipée des dispositifs de coupe originaux et préconisés par
le fabricant. L'utilisation de dispositifs non autorisés peut entrainer des blessures
graves voire mortelles.

Avant de démarrer le moteur, s'assurer que le dispositif de coupe peut tourner librement et
qu'il n'est en contact avec aucun corps étranger.

Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en atmosphere
explosive, inflammable ou dans des espaces confinés.

Ne procéder a aucune opération d'entretien et ne pas toucher le dispositif de coupe lorsque
le moteur est en marche.

Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le
fabricant.

Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de
facon arbitraire.

Ne démontez, endommagez ou neutralisez jamais |'un des dispositifs de sécurité.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en
parfaites conditions. En cas de dommage ou de détérioration, les remplacer immédiatement
(3 SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig. 1)).

Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel (voir
chapitre 2.1 USAGE PREVU).

Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

Controler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou
autre, fonctionne correctement.

Procéder exclusivement aux opérations ou aux réparations d’entretien courant. Pour toute
autre opération, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas l'abandonner dans
I'environnement mais la remettre au Revendeur qui veillera a la trier correctement.

Le manuel fait partie intégrante de la machine et doit 'accompagner chaque fois qu’elle
change de propriétaire, y compris s'il sagit d'un transfert momentané.

Toujours s'adresser au revendeur ou a un centre d’assistance agréé pour toute autre
information ou intervention prioritaire.

Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.
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+  Noubliez pas que le propriétaire ou l'opérateur sont responsables des accidents ou des
dommages subis par des tiers ou des biens qui leur appartiennent.

A ATTENTION

« Ne jamais utiliser une machine dont les fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine doivent faire lI'objet d'un contréle et
d'un entretien spécifiques, tels qu'ils sont décrits au chapitre 9.1 CONTROLE DES
PROTECTIONS et au chapitre 10 Entretien. Si le résultat de ces vérifications est
insatisfaisant, contacter le service aprés-vente pour faire réparer la machine.

« Tout emploi de la machine non expressément prévu dans le manuel doit étre
considéré comme une utilisation impropre et, par conséquent, source de danger
matériel et corporel potentielle pour laquelle le fabricant décline toute
responsabilité.

2.1 USAGE PREVU

Cette machine a été congue et réalisée exclusivement pour :
« tondre I'herbe haute, tailler des buissons et des ronces ;
« broyer fin I'herbe, les buissons et les ronces a I'aide du dispositif de coupe a fléaux rotatifs ;

« étre utilisée par un seul opérateur.

2.2 USAGE INCORRECT

Tous les usages non compris au chapitre 2.1 USAGE PREVU doivent étre considérés comme
incorrects et plus particulierement, mais pas exclusivement, les suivants :

Le dispositif de coupe peut projeter des objets et des petits cailloux et causer des
dégats ou blesser des personnes. La zone de sécurité autour de la machine a été
établie a 30 m.

« coupe de matériaux non végétaux ;
- emploi de dispositifs de coupe différents de ceux que le fabricant recommande ;

« utilisation de la machine comme moyen de transport pour les personnes ou les choses.

La machine est congue pour étre utilisée par une seule personne. N’autoriser
personne d’autre a monter sur la machine. Interdire aux enfants de manipuler la
machine.

23 RISQUES RESIDUELS

Malgré les soins du fabricant, conformément a toutes les prescriptions en matiére de sécurité,
certains risques résiduels ne peuvent pas étre complétement supprimés, dont les suivants :

+ Projections de matériaux pouvant provoquer des lésions oculaires en l|'absence des
protections adéquates.
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« Lésion de l'ouie si I'opérateur ne porte pas les protections acoustiques.
» Contact avec des parties chaudes.

«  Chute de l'opérateur.

A ATTENTION

Si le moteur tourne, ne jamais essayer de bloquer les leviers d’embrayage
d’avancement de la machine et d’actionnement des lames pour intervenir sur I'outil.
Risque réel de blessures graves voire mortelles.

24 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre
porté par un l'opérateur dans le but de le protéger contre les risques pouvant menacer la
sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire destiné a cet effet. Le port
d’EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-apres la liste des équipements de protection individuelle a porter pour
utiliser la machine :

+ Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles
antidérapantes et d’embouts en acier.

« Porter des lunettes ou une visiére de protection.
« Portez le masque de protection ou un filtre pour respirer.

« Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

A ATTENTION

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes,
etc.) est réduite. Un équipement de protection approprié réduit le risque de
perte auditive.

- Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

« Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de
protection sont idéales.

A ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des
vétements de protection prés du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine ou de s'emméler aux
broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE

Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le
mieux aux exigences.

81



w

0 © N O A W N

- -
- O

13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.
2
2
2

w N =

82

SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 1)

Levier d’enclenchement du dispositif de coupe.

Levier d'embrayage avancement machine.

Commande d'accélérateur.

Commande frein.

Autocollant fleche indication des vitesses

Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser la machine.

Risque d'enchevétrement.

Surfaces chaudes/risque d'incendie.

Risque de coupe/cisaillement aux membres inférieurs.

. Risque de coupe/cisaillement.

. A. Risque générique.

Ne pas utiliser la machine en présence d'enfants.

B. Lire impérativement le manuel avant d'utiliser la machine.
S'assurer que personne ne s'approche du dispositif de coupe en cours d'utilisation. Risque de blessures aux
membres inférieurs.

C. Risque de projection d'objets.
Pendant I'utilisation, s'assurer que personne ne s'approche de la zone de travail dans un rayon de 15 m.

D. Risque de blessures aux membres supérieurs.
STOP : stopper le dispositif de coupe.

A. Obligation de porter le masque/la protection pour les voies respiratoires.

B. Obligation de porter des lunettes de protection.

C. Obligation de lire le manuel.

D. Obligation de porter les gants pour absorber les vibrations.

E. Obligation de porter un dispositif de protection acoustique.

F. Interdiction de porter des cravates, des bijoux ou d'autres vétements larges qui pourraient s'emméler aux
broussailles ou étre happés par les mécanismes de la machine.

G. Obligation de porter des chaussures de protection antidérapantes.

Vitesses.

Commande de réglage latéral du guidon.

A
B.
C
D.

Levier Démarreur FERME.
Levier Démarreur OUVERT.
Levier de flux carburant OFF.

Levier de flux carburant ON.

Type de machine : HACHEUSE DE SARMENTS.

Marquage CE de conformité.

Numéro de série.

Année de fabrication.

Données techniques

. Blocage des roues
. Réglage de la hauteur du guidon

. Etiquette des vitesses du mancheron



4 COMPOSANTS PRINCIPAUX (FIG. 2)

Ce paragraphe résume tous les outils et les commandes dont dispose la machine.
Sauf indication contraire, ils sont valables pour toutes les versions.

Pour utiliser correctement les commandes énumérées ici, lire attentivement le chapitre 9
Utilisation de la machine.

1. Levier de braquage a droite 10. Levier de réglage vertical du guidon

2. Déverrouillage colonne de direction 11. Colonne de direction

3. Levier d'enclenchement du rotor 12. Dispositif de coupe a fléaux rotatifs

4. Dispositif de sécurité du rotor 13. Bouchon du réservoir de carburant

5. Levier démarreur MIN/MAX (commande 14. Jauge de niveau d'huile moteur
d'accélérateur) 15. Réglage de la hauteur de coupe

6. Levier de déverrouillage des roues 16. Levier de flux carburant ON/OFF

7. Levier interrupteur ON/OFF 17. Poignée de démarrage du moteur

8. Levier d’embrayage avancement machine 18. Bouchon huile de transmission

9. Levier de braquage a gauche

5 DISPOSITIFS DE SECURITE ET COMMANDES
5.1 DISPOSITIFS DE SECURITE

La machine est équipée des dispositifs de sécurité suivants.

5.1.1 Verrouillage des roues avant (Fig. 12)

Pour bloquer les roues avant, tirer le levier (A, Fig. 12) I'axe (A, Fig. 13) garantira le verrouillage.

A ATTENTION

Bloquer les roues pour travailler sur un terrain en pente. Lorsque les roues sont
bloquées, I'opérateur est sir de maintenir la direction et de travailler de facon
linéaire. Il est conseillé de déverrouiller les roues pour procéder au braquage.

5.1.2 Protection avant (Fig. 10)

La protection avant est une protection basculante (A), équipée d’'une bavette en caoutchouc (B),
qui se referme automatiquement par force de gravité. Elle sert a éviter que des objets ne soient
projetés durant la récolte.

Ne jamais utiliser la machine si la bavette en caoutchouc est endommagée, cassée
par endroits ou absente.
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Ne jamais utiliser la machine si la protection est verrouillée ou démontée. Cela
risque d’augmenter la projection d’objets vers I'extérieur. La protection peut étre
fixée en position ouverte uniquement pour remplacer les couteaux et si la machine
est éteinte.

5.1.3 Dispositifs de sécurité sur les leviers (4, Fig. 2)
Les leviers d’embrayage d'avancement de la machine (8, Fig. 2) et d'enclenchement du dispositif

de coupe (3, Fig. 2) présentent un dispositif de sécurité contre le démarrage accidentel. Celui-ci
empéche l'actionnement des leviers d'une seule main (4, Fig. 2).

5.14 Frein de stationnement
La machine dispose d'un frein toujours serré faisant office de frein de stationnement qui se

désactive en enclenchant la traction (8, Fig. 2) sur la machine. La machine s'arréte dés que I'on
relache le levier.

5.1.5 Frein des organes de coupe

En baissant le levier (3, Fig. 2), le frein se relache et les lames démarrent. En relachant le levier, la
traction des lames est libérée et le frein des organes de coupe résulte enclenché.

5.2 COMMANDES

La machine est équipée des commandes suivantes.

5.2.1 Interrupteur moteur ON/OFF (7, Fig. 2)

L'interrupteur moteur ON/OFF permet au moteur de démarrer (position ON) ou stoppe son
fonctionnement (position OFF).

5.2.2 Levier Starter (A, Fig. 6)
Le levier Starter permet de prédisposer le moteur au démarrage et peut étre réglé sur deux

positions : OUVERTE, pour prédisposer le moteur réchauffé au démarrage, ou FERMEE, pour
prédisposer le moteur non réchauffé au démarrage.

5.2.3 Levier de flux carburant ON/OFF (B, Fig. 6)

Le levier de flux carburant ON/OFF régle le passage du combustible et peut étre déplacé sur
deux positions : ON, pour permettre le passage du combustible, ou OFF pour en stopper le flux.

5.2.4 Commande d'accélérateur (5, Fig. 2)

La commande accélérateur permet de régler I'accélération de la machine.
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5.2.5 Levier d’enclenchement du dispositif de coupe (3, Fig. 2)

Le levier d’enclenchement du dispositif de coupe permet de démarrer le dispositif de coupe.
Actionner le levier d'un ou des deux mains et procéder de la fagon suivante :

1. Appuyer d’'une main sur le bouton de sécurité (B, Fig. 3).

2. Baisser le levier (A, Fig. 3) de l'autre main.

Ce dispositif, congu pour votre sécurité, empéche lI'opérateur d'insérer le rotor des lames
lorsque la machine est actionnée, opération qu'il pourra accomplir uniquement lorsque la
machine est a l'arrét.

S'assurer que personne ne se trouve a proximité du dispositif de coupe lorsqu’il est
en marche. Ne jamais essayer de régler la machine lorsque le moteur tourne.

Le dispositif de coupe s'arréte dés que I'on relache le levier.

5.2.6 Levier d’embrayage avancement machine (8, Fig. 2)

Le levier de I'embrayage d'avancement permet a la machine d'avancer ou de reculer en fonction
de la vitesse embrayée. Si le sélecteur des vitesses (A, Fig. 5) est au point mort (N, ), la machine
est a l'arrét.

Actionner le levier des deux mains et procéder de la fagon suivante :
1. Appuyer d'une main sur le bouton de sécurité (B, Fig. 3).

2. Baisser le levier (A, Fig. 3) de l'autre main.

A ATTENTION

Avant d'insérer le levier d'avancement (8, Fig. 2), toujours vérifier si la vitesse est
embrayée. En cas d'urgence, relacher le levier d’avancement pour stopper
immédiatement la machine.

5.2.7 Levier sélecteur de vitesses (A, Fig. 5)

Le levier sélecteur de vitesses permet de régler la vitesse de la machine. Il est possible de
paramétrer 3 différentes vitesses en avant (vitesse maximale de 3,9 km/h), la marche arriére (R)
(1,6 km/h) et le point mort (N).

La vitesse embrayée est indiquée par une étiquette (B, Fig. 5)

Pour éviter d'endommager la transmission, le levier d'embrayage de I'avancement
(8, Fig. 2) doit toujours étre relaché lors du changement de vitesse. Ne pas essayer
d’embrayer des vitesses lorsque le levier d’embrayage d’avancement est abaissé.

5.2.8 Leviers de direction (1, 9, Fig. 2)

Les deux leviers de direction sont situés en bas de la poignée des mancherons gauche et droit
et ils permettent a la machine de changer de direction. En tirant le levier de droite, la roue
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droite se bloque et la machine braque a droite ; en tirant le levier de gauche, la roue gauche se
bloque et la machine braque a gauche.

En tirant a fond sur les deux leviers, les deux roues se bloquent et la machine s'arréte. En
appuyant a fond sur les deux leviers, le demi-essieu qui permet de déplacer la machine lorsque
le moteur est éteint se débloque.

Sur un terrain en pente (Fig. 9), ne pas utiliser simultanément les leviers de direction
afin de ne pas exclure automatiquement le frein de stationnement et annuler sa
fonction de sécurité. Relacher le levier d’'embrayage avancement machine : les roues
se bloquent immédiatement et le frein de stationnement est disponible. En cas de
danger di a la perte de controle de la machine, relacher tous les leviers actionnés.

6 OPERATIONS PRELIMINAIRES

6.1 ZONE DE TRAVAIL

Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait
étre projeté par la machine ou pourrait endommager le dispositif de coupe.

6.2  REGLAGE DU GUIDON
Avant d'utiliser la machine, il convient de régler la hauteur et la position latérale du guidon en

fonction de la taille de chacun et de la nature du terrain (plat ou pentu) de sorte a garantir des
conditions le plus confortables possible pour l'opérateur.

Réglage vertical

Pour soulever ou baisser le guidon, intervenir sur le levier (10, Fig. 2) qui se trouve a la base des
mancherons.

S'il est prévu de travailler plusieurs heures, régler le guidon de sorte que le dos
reste toujours en position droite et jamais sous effort.

Réglage latéral

Il est également possible d’obtenir un réglage latéral du guidon pour pouvoir travailler a
proximité des fossés et des berges (Fig. 4).

Faire trés attention en présence de berges ou de terre-pleins instables.

Le guidon peut se régler sur 5 positions.
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Pour déplacer le guidon latéralement, appuyer sur le levier extérieur de déverrouillage de la
colonne de direction (2, Fig. 2) puis déplacer le guidon a fond a droite ou a fond a gauche.
Apres avoir trouvé la position, relacher le levier

6.3 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE (15, FIG. 2)

Selon la hauteur de I'herbe a tondre, il est nécessaire de régler la hauteur de coupe en tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens inverse le levier de réglage
correspondant qui fait monter ou descendre le dispositif de coupe.

Si la hauteur de coupe est réglée trop basse, les effets négatifs suivants peuvent se présenter :
«  Projection de corps étrangers (pierres etc.) vers I'extérieur.

«  Dépots de terre et de boue dans le carter de protection du rotor, compromettant le rejet de
I'herbe.

« Usure rapide des lames et possibilité qu’elles se cassent.

La protection avant (Fig. 10) s'ouvre et se ferme en fonction du volume de I'herbe a tondre.

A ATTENTION

Ne jamais utiliser la machine si la protection est verrouillée ou démontée. Cela
risque d’augmenter la projection d’objets vers I'extérieur. La protection peut étre
fixée en position ouverte uniquement pour remplacer les couteaux et si la machine
est éteinte.

A ATTENTION

Si de I'herbe et de la terre s'accumulent a l'intérieur du carter du dispositif de coupe,
stopper la machine, couper le moteur et nettoyer la lame et le carter.

6.4 HUILE DE BOITE DE VITESSES (FIG. 15)

Tous les éléments de la boite de vitesses et de la transmission sont a bain d'huile. Avant
d'utiliser la machine, contréler le niveau d'huile a travers le bouchon (A). Faire I'appoint si
nécessaire.



7 DEMARRAGE

A ATTENTION

« L'essence est un carburant extrémement inflammable. La manipuler avec
extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de flammes nues ou d’étincelles
a proximité du carburant ou de la machine.

o Contréler fréquemment les conduites de carburant, le réservoir, le bouchon et
les raccords afin de vérifier s'il n'y a pas de fissures ou de fuites. Si nécessaire,
contacter un Centre d'Assistance Agréé.

7.1 CARBURANT

Cette machine est actionnée par un moteur a 4 temps et exige de I'essence super sans plomb «
fraiche » et propre avec un nombre minimal d’octanes a la pompe de 89.

A ATTENTION

+ Le moteur est homologué pour fonctionner avec de l'essence sans plomb.
L'essence sans plomb produit moins de dépots dans le moteur et sur la bougie et
elle prolonge la durée de vie du systéeme d'échappement.

« Ne jamais utiliser d'essence éventée ou sale, ni de mélanges huile/essence. Eviter
de laisser pénétrer des impuretés ou de I'eau dans le réservoir a carburant.

« Pour ralentir la détérioration du combustible, conserver l'essence dans un
récipient homologué pour I'entreposage de carburants.

» Si le stockage est prévu pour une période plus longue (plus d'1 mois), vider le
réservoir de combustible et le carburateur (voir paragraphe 12.2 STOCKAGE
PROLONGE).

* Ne jamais utiliser d'essence contenant plus de 10% d'éthanol.

» Si jamais vous décidiez de recourir a de I'essence contenant de l'alcool, vérifiez
que cette essence ait un nombre d'octanes au moins équivalent a celui
recommandé.

* Ne jamais utiliser d'essence contenant du méthanol.

o Nutiliser aucun fluide de démarrage pressurisé.

A ATTENTION

Nettoyer la zone du bouchon de ravitaillement et s’assurer qu’elle est toujours
propre. Remplir le réservoir a la fin de chaque journée de travail afin de réduire la
condensation nocturne.

A ATTENTION

Ne jamais oter le bouchon ni procéder au ravitaillement si le moteur tourne. Bien
controler le pistolet durant le ravitaillement.




7.2 RAVITAILLEMENT

A ATTENTION

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours
couper le moteur avant de procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de
carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore chaud. Rester a au moins 3 m
de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER.

1. Verser le carburant dans un récipient homologué.
2. Placer la machine en plein air sur un terrain dégagé.

3. Couper le moteur et le laisser refroidir au moins 2 minutes avant de procéder au
ravitaillement.

4. Nettoyer la surface autour du bouchon du carburant (13, Fig. 2) afin d'éviter toute
contamination.

5. Desserrer lentement le bouchon du carburant (13, Fig. 2) pour évacuer la pression et pour
éviter que le carburant ne se déverse.

6. Utiliser un entonnoir doté d'un filtre a maille afin de retenir éventuellement les impuretés.
Verser le carburant dans le réservoir en ayant soin d’éviter de le renverser.

Ne pas trop remplir le réservoir de carburant. Remplir le réservoir en laissant 4
cm de libre sous le bord supérieur du goulot pour permettre une bonne
répartition du combustible.

Nettoyer et vérifier le joint.

8. Serrer fermement le bouchon (13, Fig. 2) aprés le ravitaillement.

Sous l'effet des vibrations, le bouchon risque de se desserrer et le carburant de
s'échapper.

9. Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper de la machine. Ecarter la tronconneuse a 3 m
du lieu de ravitaillement avant de démarrer le moteur.
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A ATTENTION

* Ne tenter en aucun cas de braler le carburant déversé.
« Ne pas oter le bouchon du réservoir lorsque le moteur tourne.
* Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.

* Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles séches, de la
paille, du papier, etc.

« Conserver la machine et le carburant dans un endroit ou les vapeurs de
carburant n'entreront pas en contact avec des étincelles ou des flammes nues,
des ballons d'eau pour le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

« S’assurer de ne pas déverser de combustible sur les propres vétements.

« Stocker le combustible dans un endroit frais, sec et bien aéré.

7.3 PROCEDURE DE DEMARRAGE

Avant de commencer toute opération, vérifier si le réservoir (13, Fig. 2) est plein. Si nécessaire,
procéder au ravitaillement, voir chapitre 7.2 RAVITAILLEMENT

Vérifier si le carburant fuit et, le cas échéant, éliminer les fuites avant d'utiliser la
machine. Si nécessaire, contacter un Centre d'Assistance Agréé.

Vérifier également le niveau d'huile moteur a I'aide de la jauge (14, Fig. 2) présente a l'arriere du
moteur. Si les opérations ont lieu sur des terrains en pente, s'assurer de disposer de la quantité
maximale d’huile pour obtenir une lubrification optimale. En cas d'appoint, utiliser
exclusivement de I'huile UNIFARM 15 - 40 W. Pour toute information supplémentaire, consulter
la notice d'instructions du moteur.

Ne jamais mélanger des huiles de types ou de densités différentes, mais utiliser
exclusivement I'huile prescrite par le constructeur du moteur.

Avant de mettre la machine en marche, s'assurer que :

« Le levier sélecteur de vitesses (Fig. 5) se trouve au point mort (N) pour une question de
sécurité.

« Les leviers d'avancement de la machine (A) et d’enclenchement du rotor des lames (B) sont
en position verticale (Fig. 7) pour une question de sécurité.

- Vérifier que la bavette en caoutchouc est présente et en bon état.

«  S'assurer que le frein des organes de coupe fonctionne correctement.

« Mettre la commande accélérateur (A, Fig. 8) a mi-course.

« Préparer la machine a l'allumage en agissant sur le levier de démarreur pour moteurs a
essence (A, Fig. 6). Le levier de flux du carburant ON/OFF (15, Fig. 2) doit permettre le
passage du carburant. Consulter la notice d'utilisation et d'entretien du moteur.
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+  Mettre l'interrupteur du moteur ON/OFF sur ON (B, Fig. 8).

- Saisir la poignée de démarrage du moteur (17, Fig. 2) et tirer délicatement afin de favoriser
I'accrochage de l'encliquetage. Tirer ensuite un coup sec et, si nécessaire, poser le pied sur la
roue pour appliquer une plus grande force. Répéter cette opération en donnant toujours des
coups secs et fermes jusqu'a ce que le moteur démarre.

A ATTENTION

Ne pas saisir la poignée des deux mains pour éviter qu’un éventuel contrecoup
ne vous blesse. Pour toute information supplémentaire, consulter la notice
d'utilisation et d’entretien du moteur.

/N\ AVERTISSEMENT

* Ne jamais enrouler la corde de démarreur autour de la main.

« Ne pas utiliser toute la longueur de la corde en tirant dessus pour le
démarrage pour ne pas risquer de la casser.

* Ne pas relacher la corde brusquement ; tenir la poignée (17, Fig. 2) et laisser
que la corde s'enroule lentement.

/N\  AVERTISSEMENT

« Une fois le moteur démarré, le laisser tourner a vide quelques instants pour que
I’huile atteigne tous les organes de mouvement.

« Aprés chaque démarrage de la machine, avant de l'utiliser, s’assurer qu'il n'y a
pas de bruits ou de vibrations anormales.

7.4 MOTEUR NOYE

Si le moteur est noyé, mettre le levier Starter (A, Fig. 6) en position OUVERTE, la commande
accélérateur (5, Fig. 2) en position de vitesse minimale et essayer de démarrer jusqu'a ce que le
moteur se mette en marche.

8 ARRET DU MOTEUR

Pour couper le moteur, mettre l'interrupteur du moteur ON/OFF (B, Fig. 8) sur OFF ; le moteur
s'arrétera en quelques instants.
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9

UTILISATION DE LA MACHINE

9.1 CONTROLE DES PROTECTIONS

o N’effectuer aucun type de réglage lorsque le moteur tourne. Procéder aux
réglages uniquement lorsque le moteur est éteint pour éviter d'éventuelles
blessures, méme graves.

« Procéder aux controles de sécurité ci-aprés, aprés avoir utilisé la machine et
chaque fois que celle-ci tombe ou subit un choc.

S'assurer que les poignées du guidon sont propres, seches et fixées correctement et
fermement a la machine.

S'assurer que les carters de protection sont fixés correctement et fermement a la machine et
qu'ils ne présentent aucun dommage ni signe d’usure.

S'assurer que le guidon est placé et bloqué correctement.
Vérifier si les raccords filetés présents sur la machine sont fixés correctement.
g . -, )

assurer que le dispositif de coupe est propre et en bon état.
S'assurer que le dispositif de coupe est en bon état et qu'il fonctionne correctement.
Vérifier que les passages (grilles) de Il'air de refroidissement ne soient pas obstrués.
S'assurer que la machine ne présente aucun signe d’usure ou de dommage.

S'assurer que le levier d'embrayage d'avancement (voir 5.2.6 Levier d'embrayage avancement
machine (8, Fig. 2)) et le levier d'enclenchement du dispositif de coupe (voir 5.2.5 Levier
d’enclenchement du dispositif de coupe (3, Fig. 2)) se déplacent librement.

Vérifier si les leviers sont réglés correctement, voir 10.6 REGLAGE DES LEVIERS.

A ATTENTION

Si les réglages ne devaient pas étre suffisants, ne pas utiliser la machine et
s'adresser au centre d'assistance agréé.

9.2 PRECAUTIONS GENERALES

A ATTENTION

S'assurer de pouvoir controler la vitesse et la direction avant de déplacer la
machine. Déplacez-vous lentement jusqu'a ce que vous soyez sir que tout
fonctionne correctement. Aprés le départ, revérifier les dispositifs de direction
gauche et droit. S'assurer que les embrayages de direction avec freins et blocage
des roues fonctionnent correctement.
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Garder en permanence les deux pieds sur une assise stable de facon a éviter toute perte
d'équilibre.
S'assurer de pouvoir se déplacer et rester debout en toute sécurité.

Inspecter la zone de travail et dégager tout obstacle éventuel (racines, rochers, branches,
fossés, etc.) pour le cas ou il faudrait se déplacer rapidement.



N'effectuer aucune opération de coupe a proximité de cables électriques.

Ne procéder a des travaux de coupe que si la visibilité et la luminosité vous permettent d'y
voir clairement.

Stopper immédiatement la machine si le dispositif de coupe entre en contact avec un objet.
Examiner le dispositif de coupe et la machine.

A ATTENTION

Ne pas reprendre le travail en présence de piéces endommagées et s'adresser a un
centre d'assistance agréé.

Couper le moteur et le laisser refroidir avant de remiser la machine pour une longue
période.

Faire particulierement attention en portant des dispositifs de protection acoustique car de
tels équipements réduisent la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement en
cas de danger (tels que cris, alarmes et avertissements, etc.).

En pente, toujours travailler avec précaution, dans le sens transversal, jamais en montant et
en descendant directement.

A ATTENTION

+ Faire attention aux objets éjectés et toujours porter des lunettes de protection
homologuées.

- Ecarter toute personne non autorisée : les enfants, les animaux, les passants et
les assistants doivent rester a une distance minimale de 30 meétres de la zone de
sécurité.

« ATlapproche d'un tiers, arréter immédiatement la machine.

« Ne jamais mettre la machine en marche sans avoir vérifié au préalable la
présence éventuelle de personnes sur la zone des travaux.

9.3 TRAVAIL

Consignes générales de travail

Cette section du manuel décrit les consignes de sécurité de base relatives a l'utilisation de la
machine de débroussaillage et de tonte de I'herbe.

En présence de situations dans lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un
expert. Contactez votre distributeur ou le service d'assistance local.

N'entreprenez pas un travail qui dépasse vos capacités.

Précautions de base

A ATTENTION

Ne pas utiliser pas la machine sans la protection basculante (voir 5.1.2 Protection
avant (Fig. 10)) ou si la protection est défectueuse.
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A ATTENTION

+ L'inhalation prolongée des gaz d’échappement du moteur peut représenter un
risque pour la santé.

* Ne pas utiliser la machine dans de mauvaises conditions météo (épais brouillard,
forte pluie, vent violent, froid extréme, etc.). Travailler dans de mauvaises
conditions météo est trés fatigant et peut accroitre les risques d'accident en
raison d'un sol gelé, etc.

« En cas de conditions météorologiques défavorables, envisager de porter des EPI
supplémentaires, tels que des vétements réfléchissants, des imperméables et des
bottes de pluie.

Ne pas utiliser la machine sur des terrains présentant une inclinaison latérale supérieure a
15°

S'assurer que les leviers sont réglés correctement (voir chapitre 10.6 REGLAGE DES LEVIERS).
Organiser méticuleusement votre travail.
Toujours utiliser I'étranglement maximum au début des travaux de coupe.

Réduire la vitesse pour travailler sur un terrain accidenté ou sur des surfaces glissantes et
lorsque le feuillage des arbres réduit la visibilité.

Ne pas braquer sec a haute vitesse. Utiliser la machine calmement, sans effectuer de virages,
démarrages ou arréts brusques.

Si possible, éviter d'utiliser la machine a proximité de fossés, d'excavations ou de trous.
Regardez ol vous allez, surtout au bout du champ, sur la route et autour des arbres.

Pour utiliser la machine en restant sur place, toujours mettre la boite de vitesses au point
mort et bloquer les roues avec des cales.

REMARQUE

Parfois, un léger « cognement » ou une légére détonation (un bruit métallique sec)
peuvent se produire lorsque le moteur est sous effort. Il s'agit d’un bruit normal dont il ne
faut pas s'inquiéter.

/N\ AVERTISSEMENT

Si le cognement ou la détonation se produisent lorsque le moteur tourne a régime
constant et avec des charges normales, nous vous invitons a changer de marque
d'essence. Si le cognement ou la détonation persistent, s’adresser a un centre
d'assistance agréé.
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Couper le moteur pour transporter la machine. Pour les opérations de transfert a l'intérieur
de la zone de travail ou dans les zones proches, le moteur peut rester en marche mais le
dispositif de coupe ne doit pas étre enclenché.



A ATTENTION

« Ne pas tenter de retirer les matériaux coupés avec le moteur en marche ou
lorsque le dispositif de coupe tourne. Couper le moteur et le dispositif de coupe
et débrancher le cable de la bougie avant de procéder au retrait de débris
enroulés autour du dispositif de coupe.

« Le pignon conique peut devenir trés chaud aprés l'utilisation de la machine et le
rester un certain temps Ne le touchez pas, sous peine de vous briiler

« Les silencieux dotés de catalyseur deviennent trés chauds durant l'utilisation et
restent ainsi longtemps apres avoir éteint le moteur. Cette situation se présente
méme lorsque le moteur tourne au ralenti. Le contact peut briiler la peau et
provoquer un incendie.

* Ne pas utiliser la machine si le silencieux est endommagé, absent ou s’il a été
modifié.

9.4  TONTE DE L'HERBE

Ne pas utiliser la machine si la visibilité est moyenne, en conditions de température
extréme ou en présence de gel.

Contréles préliminaires

Avant de tondre I'herbe, assurez-vous d'avoir suivi les instructions du chapitre 6 OPERATIONS
PRELIMINAIRES et des paragraphes 9.1 CONTROLE DES PROTECTIONS, 9.2 PRECAUTIONS
GENERALES, 9.3 TRAVAIL.

S'assurer également de pouvoir contréler la vitesse et la direction avant de déplacer la machine.

Procéder de la facon suivante :
1. Démarrer le moteur comme l'illustre le paragraphe 7.3 PROCEDURE DE DEMARRAGE.
2. Enclencher la 1¢re vitesse (Fig. 12).

3. Abaisser le levier de l'embrayage d'avancement (8, Fig. 2) comme le décrit le paragraphe
5.2.6 Levier d'embrayage avancement machine (8, Fig. 2) et avancer lentement afin de vérifier
que tout fonctionne correctement.

4. Apres le démarrage, vérifier que les dispositifs de direction et les leviers de direction (1, 9,
Fig. 2) fonctionnent correctement et permettent de changer de direction aisément. S'assurer
également que la fonction de verrouillage des roues s'engage correctement en relachant le
levier d'embrayage d'avancement (8, Fig. 2).
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Modalités de travail

- Eviter les rebonds qui peuvent entrainer de graves blessures. L'effet de rebond
consiste en un mouvement brusque latéral ou vers l'avant de la machine se
produisant lorsque le dispositif de coupe entre en contact avec un objet, tel
qu'un rondin ou une pierre. Le contact avec un corps étranger peut lui aussi
déterminer la perte de contréle de la machine.

» Toujours respecter les consignes de sécurité. Utiliser exclusivement la machine
pour tondre I'herbe, couper des buissons ou des ronces. Ne couper ni métaux, ni
plastique, ni briques ou tout autre matériau de construction.

« Ne pas utiliser la machine comme moyen de transport pour les personnes ou les
choses.

Tondre I'herbe en procédant de la facon suivante :
1. Démarrer le moteur comme l'illustre le paragraphe 7.3 PROCEDURE DE DEMARRAGE.
2. Embrayer la vitesse souhaitée a I'aide du levier correspondant (A, Fig. 5).

3. Baisser le levier d’enclenchement du dispositif de coupe (3, Fig. 2) en suivant la description
au chapitre 5.2.5 Levier d'enclenchement du dispositif de coupe (3, Fig. 2) afin de mettre en
marche le dispositif de coupe.

4. Baisser le levier de 'embrayage d'avancement (8, Fig. 2) selon la description au chapitre 5.2.6
Levier d’embrayage avancement machine (8, Fig. 2) et commencer progressivement a
déplacer la machine.

5. Faire le tour de la zone de travail en effectuant des mouvements alternés pour obtenir une
coupe efficace, en utilisant les leviers de direction (1, 9, Fig. 2) pour changer de direction
plus facilement.

6. A la fin du travail, arréter la machine en relachant le levier d'embrayage d'avancement (8,
Fig. 2) et le levier d'engagement du dispositif de coupe (3, Fig. 2).

Couper ensuite le moteur comme le décrit le chapitre 8 ARRET DU MOTEUR.

8. S'assurer que la hauteur de coupe est réglée de maniére appropriée pour le travail a
effectuer (voir paragraphe 6.3 Réglage de la hauteur de coupe (15, Fig. 2)).
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10 ENTRETIEN

A ATTENTION

N’essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances
techniques nécessaires. Toute intervention mal effectuée rend automatiquement la
garantie caduque et dégage toute responsabilité du constructeur.

A ATTENTION

+ Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des
gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud. Couper le
moteur et le laisser refroidir. Procéder aux opérations d'entretien lorsque le
moteur est éteint.

o L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la
modification des dispositifs de sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées
non originales risquent de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers.

10.1 CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéeme de contréle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans le manuel de l'utilisateur de sorte que les
performances en matiére d'émissions respectent les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systeme de controle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le
systéme de controle des émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce
cas, réparer immédiatement toute anomalie du systéme et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :
« Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.

« Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au
chapitre 7.1 CARBURANT.

« Utiliser des piéces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

« Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systeme d'échappement ;
ne pas respecter les intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

A ATTENTION

Si ce moteur a fait I'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les
émissions perd sa validité.

Le niveau de CO,de ce moteur est disponible sur le site INTERNET (www.myemak.com) d’Emak,
a la section « Matériels de jardin ».
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10.2 VIDANGE DE L'HUILE MOTEUR

/N\ AVERTISSEMENT

Un niveau d'huile insuffisant peut provoquer de graves dommages au moteur.

Vérifier chaque jour le niveau de I'huile moteur et faire I'appoint si nécessaire (14, Fig. 2).
Utiliser exclusivement de I'huile UNIFARM 15 - 40 W et de la graisse MULTIPURPOSE.

Vidanger I'huile moteur selon les intervalles et les modalités établis par le constructeur du
moteur.

A ATTENTION
Lire attentivement le manuel du moteur.

10.3 NETTOYAGE ET REMPLACEMENT DU FILTRE A AIR

Consulter le manuel du moteur.

10.4 REMPLACEMENT DE LA BOUGIE

Consulter le manuel du moteur.

10.5 VIDANGE DE L’'HUILE DE TRANSMISSION (FIG. 15)

Vidanger I'huile de transmission toutes les 100 heures de service :

«  Pour cette opération, la machine doit étre parfaitement horizontale.
« Dévisser le bouchon (B).

« Laisser s'écouler toute la quantité d'huile.

+ Remonter le bouchon (B).

« Ravitailler I'ensemble de transmission avec de I'huile 85W-140 (contenance, bidon 1,1 1) a
travers le bouchon (A) jusqu'au repére.

A ATTENTION
Lire attentivement le manuel du moteur.

10.6 REGLAGE DES LEVIERS

«  Vérifier que le levier d'embrayage d'avancement (8, Fig. 2) et le levier d'enclenchement du
dispositif de coupe (3, Fig. 2) reviennent rapidement en position verticale en les relachant.
Dans le cas contraire, régler les registres correspondants positionnés sur les leviers de
commande (A, Fig. 11).

« S'assurer que les leviers de direction (1, 9, Fig. 2) et le levier sélecteur de vitesses (A, Fig. 5)
fonctionnent correctement et ne sont pas trop relachés. Dans le cas contraire, régler les
registres correspondants présents sur les leviers de commande : le jeu entre |'extrémité
supérieure du cable et la vis de réglage ne doit pas dépasser 1+2 mm (B, Fig. 11).



Si les réglages ne devaient pas étre suffisants, ne pas utiliser la machine et
s'adresser au centre d'assistance agréé.

10.7 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il
convient de demander a un technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle
général.

Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche : https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ATTENTION

+ Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent
manuel doivent étre effectuées dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir
le fonctionnement régulier et constant de l'appareil, veillez a ce que les
remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement

avec des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.

+ Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non
originales risque de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel
d'utilisation et entretien du moteur en annexe de ce document.
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d'enclenchement du dispositif Vérification du fonctionnement X
de coupe, leviers de direction)
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Carter de protection ou
protecteur du dispositif de Inspection (dommages et usure) X
coupe
Toute la visserie accessible (sauf | Inspection X
vis de réglage) Resserrage X
Inspection X
Filtre a air Nettoyage x(1)
Remplacement X
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. Vérifier le niveau X
Huile moteur
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Huile de transmission Remplacement X
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Bougie
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Ralenti Inspection et réglage x(3)
Jeu aux soupapes Inspection et réglage x(3)
Chambre de combustion Nettoyage Toutes les 100 heures®)
Controle visant a s'assurer que
Fixation de I'outil de coupe Ifes dhlsposmfs de fixation fje X
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(M Augmentez les fréquences de nettoyage lorsque la poussiére est importante ou lorsqu'il y a des
impuretés dans I'air. Remplacer les éléments du filtre a air lorsque ces derniers sont sales.

2 Vidangez I'huile toutes les 25 heures en cas d'utilisation a pleine charge ou en cas de température
ambiante élevée.

() Confiez I'entretien de ces piéces a un centre d'assistance agrée.

11 MANUTENTION ET TRANSPORT

11.1  MANUTENTION

Pour déplacer la machine d’'une zone de travail a une autre ou vers la zone de remisage, il faut :
1. Stopper le dispositif de coupe.
2. Embrayer la vitesse souhaitée a I'aide du levier correspondant (Fig. 12).

3. Déplacer la machine a l'aide du levier de traction (8, Fig. 2, chapitre 5.2.6 Levier d'embrayage
avancement machine (8, Fig. 2)) et des leviers de direction (1, 9, Fig. 2).

Pour la version sur chenilles, il est nécessaire d'actionner la machine car elle est trop
lourde pour étre déplacée avec le moteur éteint.
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11.2 TRANSPORT

REMARQUE

La machine est livrée entierement montée. Le revendeur est chargé de définir avec le
client le mode de livraison.

Pour charger la machine sur un moyen de transport :
1. Laisser refroidir le moteur au moins 15 minutes.

2. Charger la machine actionnée par le moteur sur le moyen de transport a travers des rampes
d’acces d’'une capacité appropriée.

Couper le moteur.

>

Si nécessaire ou a la suite d'une panne, la machine doit étre remorquée, moteur éteint, sur le
moyen de transport au moyen d'une corde ou d'une chaine a relier a la colonne de direction
de la machine (11, Fig. 2). Si les pneus sont détériorés, soulever la machine a l'aide d'un
chariot élévateur et la pousser (Fig. 14).

« Un moteur et un pot d'échappement chauds peuvent provoquer des brilures et
incendier certains matériaux.

« S'assurer que le moteur est éteint durant le transport.

A ATTENTION

Pour transporter la machine, s’assurer d’utiliser un moyen de transport approprié
au poids et aux dimensions de la machine. Charger la machine a l'aide de rampes
homologuées fixées au véhicule de transport. S’assurer qu’elle est fixée
correctement sur le véhicule avec des sangles pour éviter qu’elle ne bascule.
Transporter la motopompe réservoir vide et s'assurer également que les consignes
pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.

12 STOCKAGE

A ATTENTION

Choisissez une zone de stockage bien ventilée ou il n'y a pas de flammes nues ou
d'étincelles.

/\  AVERTISSEMENT

. Eviter les endroits de remisage trés humides car ils favorisent I'oxydation et la
corrosion.

« Un stockage correct est essentiel pour conserver la machine et le moteur dans

des conditions optimales et faciliter le démarrage a la fin de la période de
stockage.

A ATTENTION
Lire attentivement le manuel du moteur.
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12.1 NETTOYAGE DE LA MACHINE

Avant de ranger la machine pour une longue période, il est conseillé de procéder a un
nettoyage profond, tel qu'il est décrit ci-apres :

1. Nettoyer toutes les surfaces extérieures.
2. Retoucher les points ou la peinture est endommagée.

3. Etaler une fine couche d’huile sur les parties pouvant rouiller.

A ATTENTION

Avant de nettoyer la machine, laisser le moteur refroidir pendant au moins 30
minutes.

/\ AVERTISSEMENT

Pour le nettoyage, ne pas utiliser de tuyaux d'arrosage ni de nettoyeurs haute
pression car ils pourraient provoquer une infiltration d'eau dans le filtre a air ou
dans le pot d’échappement du moteur.

12.2 STOCKAGE PROLONGE

/N\ AVERTISSEMENT

En cas de stockage prolongé de la machine, vider le réservoir a carburant ainsi que
le carburateur.

Pour vidanger le réservoir a carburant et le carburateur, suivre les consignes ci-apres :

1. Placer un récipient homologué pour I'essence sous le carburateur et utiliser un entonnoir
pour éviter de renverser du carburant.

2. Dévisser le boulon de vidange du carburateur et la rondelle de maintien.

3. Déverser tout le carburant dans le récipient puis remonter le boulon de vidange et la
rondelle de maintien en serrant a fond.

4. Mettre le levier de débit de carburant (16, Fig. 2) sur OFF.

Autres consignes pour le stockage prolongé de la machine :

1. Vidanger I'huile moteur (voir chapitre 10.2 Vidange de I'huile moteur).

2. Démonter la bougie d'allumage (voir chapitre 10.4 Remplacement de la bougie).

3. Verser I'équivalent d'une cuillére a soupe (5-10 ml) d'huile moteur propre dans le cylindre.
4

Actionner le lanceur (17, Fig. 2) a plusieurs reprises de facon a distribuer I'huile dans le
cylindre.

b

Remonter les bougies d'allumage (voir chapitre 10.4 Remplacement de la bougie).

Actionner le lanceur (17, Fig. 2) jusqu'a sentir une certaine résistance, puis le relacher
délicatement.

7. Lorsque le moteur et le pot d'échappement sont froids, couvrir le moteur pour le protéger
de la poussiére.
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/N\  AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser de feuilles en plastique pour protéger le moteur de la poussiére. Une
couverture étanche garde I'humidité autour du moteur et favorise la corrosion et la
formation de rouille.

12.3 REMISE EN SERVICE APRES LE STOCKAGE

Avant de démarrer la machine aprés le stockage, observer les indications présentes au chapitre
7 DEMARRAGE.

Si le combustible a été vidangé avant le stockage, remplir le réservoir comme décrit au chapitre
7.2 RAVITAILLEMENT.

/\ AVERTISSEMENT

Si vous utilisez d'un bidon de ravitaillement, assurez-vous que le carburant n'est pas
trop vieux.

REMARQUE

Si les cylindres ont été recouverts d'huile avant le remisage, quelques fumées peuvent se
dégager lors du démarrage. Ce fait est normal.

104



13  PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la
machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

- Eviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réeglements locaux en matiére d'élimination des déchets de
tonte.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages,
de I'huile, de 'essence, des batteries, des filtres, des parties ou pieces endommagées ou de
tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter ces déchets dans les ordures mais
les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

13.1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables
; tous les métaux (acier, aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus
d'informations, contactez le centre de récupération des déchets de votre région. L'élimination
des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de I'environnement, en

évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.
Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le
présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Les piles et
batteries se -,
recyclent ou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

105



14 DONNEES TECHNIQUES

14.1 INFORMATIONS GENERALES

Poids et dimensions hors tout

Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Poids( kg 203 246
(M avec moteur Kholer - CH440
Transmission mécanique
Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Transmission mécanique
Boite de vitesses 3 rapports AV + 1 AR
Vitesse (rapport) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)
2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)
3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)
1,6 km/h (1°R) 1,5 km/h (1°R)
Largeur de coupe 100 cm
Groupe de coupe Rotor avec 58 fléaux
Direction Embrayages de direction indépendants sur les roues motrices +
blocage de la roue
Frein de service et de A enclenchement automatique au débrayage
stationnement
Pneus et chenilles 18 -9,50/8"
160x60x28
(MAX. 1,9 bar - 24 P.S.l)
14.2 MOTEUR
Version DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Moteur HONDA GX390 389 11,7 HONDA GX390 HIGH
(8,7) INCLINATION 389 11,7 (8,7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11,7 (8,7) (10,5)
KOHLER CH440 429 14
(10,5)
Cylindrée cm3 389 - 429 389 - 429
Puissance ch (kW) 11,7 (8,7) - 14 (10,5) 11,7 (8,7) - 14 (10,5)

Lire attentivement le manuel du moteur.
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14.3 EMISSIONS SONORES ET VIBRATIONS

Normes de référence Essence
Pression sonore (LpA av - dB (A)) EN 12733 953
Incertitude (dB (A)) 1,2
Niveau de puissance sonore mesuré (dB (A)) EN 12733 104,4
Incertitude (dB (A)) 23
I\K\)/)eau de puissance sonore garantie (Lwa - dB EN 12733 107
Dt 6,8
Niveau de vibrations (m/s3) EN 12733 - EN 12096
Gche 8,6
Dt 2,2
Incertitude (m/sz) EN 12096
Gche 3,3

REMARQUE

Valeurs maximales mesurées dans la gamme des moteurs disponibles.
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15 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) Italie
déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre : HACHEUSE DE SARMENTS.

2. Marque : / Type: Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

3. identification de série : B62XXX0001 + B62XXX9999

est conforme aux prescriptions de la 2006/42/EC - 2014/30EU - (EVU) 2016/1628
Directive / du Réglement et de leurs
modifications ou intégrations :

est conforme aux prescriptions des EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
normes harmonisées : EN 55012:2007+A1:2009
Niveau de puissance acoustique mesuré 106 dB (A)

Niveau de puissance acoustique garanti 107 dB (A)

Faita: Bagnolo in Piano (RE) Italie - via Fermi, 4

Date : 30/04/2022
Dossier technique déposé aupres de : Siége administratif. - Direction technique

/

/S PEmak.

Luigi Bartoli - PDG
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16

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a l'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant
garantit ses produits pendant une période de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas d'usage privé ou
d‘activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

4.

La garantie devient effective a partir de la date
d'achat. Le constructeur remplacera gratuitement
les pieces présentant des vices de matériau,
d'usinage ou de fabrication par le biais de son
réseau commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont octroyés
par le code civil contre les conséquences des
défauts ou des vices causés par la chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais concédés par
les nécessités organisationnelles.

Pour demander l'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le
certificat de garantie ci-dessous portant le
cachet du revendeur, dament rempli et
accompagné de la facture d'achat ou du ticket
de caisse obligatoire reportant la date d'achat.

La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :
+  Absence manifeste d'entretien,
« Utilisation incorrecte ou altération du produit,

. Utilisation de lubrifiants ou de carburants

inadéquats,

« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires
non d’origine,

.La garantie ne couvre pas les

« Interventions effectuées par du personnel non
autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a usure de
fonctionnement normale.

La garantie exclut les interventions de mise a jour
et d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d'entretien nécessaires pendant la
période de validité de la garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le
transport doivent étre immédiatement signalés au
transporteur sous peine d'annulation de la
garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos
machines sont garantis par leurs constructeurs
respectifs.

dommages
éventuels, directs ou indirects, causés a des
personnes ou des objets suite a des pannes de la
machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
son utilisation.

" MODELE

N° de SERIE

ACHETE PAR M.

Ne pas ! Joindre uniq ale de

CONCESSIONNAIRE

garantie tgchnique.
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17 DEPANNAGE

A ATTENTION

indications
contraires.

recommandées dans

» Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
le tableau ci-dessous,

sauf indications

« Sile probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées,
contactez un Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléeme non répertorié dans
ce tableau, contactez un Centre d'Assistance Agréé.

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre
pas.

Levier Starter (A, Fig. 6) en position
OUVERTE.

Amener le Ievie'r Starter (A, Fig. 6) en
position FERMEE.

Réservoir a carburant vide.

Ravitailler la machine en carburant
(voir chapitre 7.2 RAVITAILLEMENT).

Moteur stocké sans décharger le
combustible ou ravitaillé en
combustible de mauvaise qualité.

Vider le réservoir a carburant et le
carburateur (voir chapitre 12.2
STOCKAGE PROLONGE) ; aprés quoi,
verser du carburant neuf (voir chapitre
7.2 RAVITAILLEMENT).

Bougie défectueuse, encrassée ou
écartement entre les électrodes
incorrect.

Ajuster I'écartement des électrodes ou
remplacer la bougie (voir chapitre 10.4
Remplacement de la bougie).

Bougie noyée par le carburant
(moteur noyé).

Démonter, essuyer et remonter la
bougie (voir chapitre 10.4
Remplacement de la bougie). Suivre la
procédure 7.4 MOTEUR NOVYE.

Filtre du carburant obstrué,
mauvais fonctionnement du
carburateur, mauvais
fonctionnement du systéme
d'allumage, soupape collée, etc.

Apporter le moteur dans un centre
d'assistance agréé.

Le moteur manque de
puissance.

Filtre colmaté.

Nettoyer ou remplacer I'élément
filtrant (chapitre 10.3 Nettoyage et
remplacement du filtre a air)

Réservoir a carburant vide.

Ravitailler la machine en carburant
(chapitre 7.2 RAVITAILLEMENT).

Moteur stocké sans décharger le
combustible ou ravitaillé en
combustible de mauvaise qualité.

Vider le réservoir a carburant et le
carburateur (parag. 12.2 STOCKAGE
PROLONGE) ; aprés quoi, verser du
carburant neuf (chapitre 7.2
RAVITAILLEMENT).

Filtre du carburant obstrué,
mauvais fonctionnement du
carburateur, mauvais
fonctionnement du systéeme
d'allumage, soupape collée, etc.

Apporter le moteur dans un centre
d'assistance agréé.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.

Unser Hindlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu Ihrer Verfligung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam durch, um mit dem Gerat
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Geriits
kann der Bediener einem personlichen und tédglichen Schalldruckpegel von
mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen
Bauteile und die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich.
Der Hersteller behdlt sich das Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die
vorliegende Anleitung dndern zu missen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile kénnen von den
abgebildeten abweichen. Wenden Sie sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung
des betreffenden Kapitels. Die Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut
,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden Nummer angegeben. Beispiel:
.Kapitel 2".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung ebenfalls
Informationen, auf die Sie besonders achten miissen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
oder schweren Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schiaden an der Maschine oder an ihren Bauteilen.
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HINWEIS

Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten
Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in
den Abbildungen sind jeweils durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf
das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder
einfach ,(C, Abb. 2)". Ein Verweis auf das Bauteil 2 in Abbildung 1 wird mit folgender
Bezeichnung identifiziert: ,Siehe 2, Abb. 1" oder einfach ,(2, Abb. 1)".

2 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist die Heckenschere ein duBlerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Geréat. Bei unsachgeméBBem oder unvorsichtigem Gebrauch kann er
jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten kénnen,
sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Geréts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke.
Dieses Feld kann unter Umstinden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr
ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A ACHTUNG

Vibrationen infolge langeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Maschinen kdnnen bei Personen mit Kreislaufstérungen Schaden an
BlutgefidBBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Hinden und Armgelenken
oder Schwellungen verursachen. Der ldngere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist
mit Schdden an BlutgefaBBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten
Sie Symptome wie Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwiche, Anderungen von
Farbe sowie Konsistenz der Haut oder Gefiihlsverlust in Fingern, Hinde bzw.
Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen Sie drztlichen
Rat ein.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kénnen den Einsatz der Maschine einschranken.

Verwenden Sie die Maschine erst, wenn Sie mit ihrem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene
Benutzer missen sich vor dem Arbeitseinsatz mit dem Geréat vertraut machen.

Das Gerat darf nur von Erwachsenen in guter korperlicher Verfassung verwendet werden, die
dariiber hinaus in die Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerédt, wenn Sie Anzeichen von Midigkeit verspiiren oder unter
dem Einfluss von Alkohol, Drogen oder Arzneimitteln stehen.

Tragen Sie eine geeignete Bekleidung und eine Schutzausriistung wie Stiefel, robuste Hosen,
Handschuhe, Schutzbrille, Gehdrschutz und Schutzhelm.



Benutzen Sie eng anliegende, aber dennoch bequeme Kleidung.
Verbieten Sie Kindern unbedingt den Betrieb der Maschine.

Erlauben Sie niemals Personen, die in ihren korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten eingeschrankt sind, oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht
kennen, das Gerédt zu benutzen.

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Geréts innerhalb eines Radius
von 15 Metern aufhalten.

Vergewissern Sie sich vor Verwendung des Gerats, dass der Lenker fest sitzt (3 SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb. 1)).

Das Gerdt muss mit den vom Hersteller empfohlenen Original-Schneidwerkzeugen
bestiickt werden. Die Verwendung von nicht genehmigten Werkzeugen kann zu
ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge fiihren.

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass das Schneidwerkzeug freigangig dreht und
nicht mit Fremdkérpern in Berlihrung steht.

Verwenden Sie das Gerdt nur in ausreichend belifteter Umgebung, nicht in explosions- oder
entziindungsgefahrdeten Bereichen oder in geschlossenen Raumen.

Fihren Sie bei laufendem Motor keinerlei Wartungseingriffe aus und beriihren Sie auf
keinen Fall das Schneidwerkzeug.

Der Anbau am Abtrieb des Freischneiders von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist
verboten.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder
eigenmachtig umgeriisteten Gerat.

Die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw. unwirksam
machen.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in
perfektem Zustand bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf. beschadigte oder unkenntlich
gewordene Etiketten/Aufkleber (3 SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerdt ausschlieBlich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck
(siehe Kapitel 2.1 VORGESEHENE VERWENDUNG).

Lassen Sie das Gerat niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Prifen Sie das Gerédt tdglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen
Vorrichtungen.

Nehmen Sie ausschlie8lich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung
vor. Wenden Sie sich fiir Eingriffe anderer Art an ein autorisiertes Servicezentrum.

Lassen Sie stillgelegte Gerate unbedingt durch lhren Fachhandler umweltgerecht entsorgen.

Die Anleitung ist wesentlicher Bestandteil des Gerdt und muss auch bei voriibergehendem
Besitzwechsel stets dem neuen Betreiber tibergeben werden.

Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler
oder an eine autorisierte Kundendienststelle.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgféltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des
Gerats durch.
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« Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfdlle oder Risiken gegeniiber Dritten
oder deren Eigentum verantwortlich.

A ACHTUNG

» Verwenden Sie niemals ein Gerdt mit fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen des Gerdts sind aufgrund der in Kapitel 9.1
SICHERHEITSKONTROLLEN und Kapitel 10 Wartung geschilderten Anleitungen
eine regelmiBigen Kontrolle und Instandhaltung zu unterziehen. Sollte das
Gerat diese Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum fiir die erforderliche Reparatur.

« Jede nicht ausdriicklich in dieser Anleitung vorgesehene Verwendung des Gerits
kann Personen oder Sachen gefdahrden und gilt daher als bestimmungsfremde
und ausdriicklich verbotene Verwendung, fiir deren Folgeschdden der Hersteller
nicht haftet.

2.1 VORGESEHENE VERWENDUNG

Dieses Gerat ist ausdriicklich ausgelegt:
« zum Schneiden von hohem Gras, Geblisch und Strauchern;

« zum feinen Zerkleinern von Gras, Gestriipp und Strduchern mithilfe des rotierenden
Mahwerks mit Schlegeln;

« fir die Bedienung nur durch eine Person.
2.2  UNSACHGEMASSE VERWENDUNG
Alle nicht in Kapitel 2.1 VORGESEHENE VERWENDUNG angegebenen Verwendungen sind als

unsachgemal zu betrachten, wobei insbesondere, aber nicht beschréankt auf, folgende in Frage
kommen:

Das Schneidwerkzeug kann Gegenstande und kleine Steine weg schleudern und
dadurch Schiden sowie Verletzungen verursachen. Der Sicherheitsbereich um das
Gerat ist auf 30 Meter festgelegt.

« Schneiden von nicht pflanzlichem Material;
- Einsatz von Schneidwerkzeugen, die von den Herstellerempfehlungen abweichen;

+  Verwendung des Geréts als Transportmittel fiir Personen und Sachen.

Die Maschine ist fiir die Verwendung durch eine Person ausgelegt. Verbieten Sie
anderen Personen, auf das Gerdt zu steigen. Verbieten Sie Kindern unbedingt dem
Umgang damit.
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23 RESTRISIKEN

Trotz der Sorgfalt des Herstellers im Rahmen der Einhaltung samtlicher Sicherheitsvorschriften
bestehen weiterhin Restrisiken, die nicht beseitigt werden konnen, unter anderem
beispielsweise:

+ Herausschleudern von Materialien, die ohne angemessenen Schutz Augenverletzungen
verursachen kénnen.

« Horschaden, falls kein Gehorschutz getragen wird.
«  Kontakt mit hei3en Teilen.

«  Stilirze des Benutzers.

Versuchen Sie niemals, bei laufendem Motor die Kupplungshebel zum Fahren des
Gerits sowie zur Messerbewegung zu verriegeln, um am Geréat zu arbeiten. Hierbei
besteht die Gefahr ernsthafter Unfille u.U. mit Todesfolge.

2.4  PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Personliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener
getragen wird und ihn gegen Risiken schitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der
Arbeit gefdhrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehor, das fiir diesen Zweck bestimmt ist.
Die Benutzung der PSA schlieflt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden
bei einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Gerdts zu benutzenden personlichen
Schutzausrlistungen wiedergegeben:

« Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlispitze an.
« Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier.
« Tragen Sie eine Schutzmaske oder einen Atemfilter.

« Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und
Vorsicht, da hiermit die Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie,
Alarme usw.) eingeschrankt ist. Geeignete Schutzausriistung verringert das
Risiko von Gehorschaden.

- Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend
gedampft werden.

+ Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind
ideal.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen
Sie eine anliegende Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten
oder Schmuckstiicke, die sich in der Maschine, am Gestriipp o. dgl. verfangen
kénnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.
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HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

3

_

0 © N O U~ W N

- -
- O

G.

m m o N ® >

SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Hebel zum Einschalten des Schneidwerkzeugs.
Fahrkupplungshebel des Gerats.
Gashebel.
Bremsbetatigung.
Pfeil fir Ganganzeige
Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Benutzung des Gerats.
Gefahr des Verfangens.
Gefahr durch hei8e Oberflaichen/Brand.
Schnitt-/Abschergefahr der unteren Gliedmafen.
. Schnitt-/Abschergefahr.
LA

Allgemeine Gefahr.
Benutzen Sie das Gerét nicht in Gegenwart von Kindern.
Lesen Sie die Anleitung unbedingt vor Verwendung des Geréts.

Achten Sie wéhrend der Benutzung darauf, dass sich niemand dem Schneidwerkzeug néhert. Schnittgefahr
der unteren GliedmaBen.

Gefahr des Herausschleuderns von Gegenstanden.

Achten Sie wdhrend der Benutzung darauf, dass sich in einem Umkreis von 15 m keine Personen im
Arbeitsbereich aufhalten.

. Schnittgefahr der oberen Gliedmalen.

STOPP: Halten Sie das Schneidwerkzeug an.

. Unbedingt Maske/Atemschutz tragen.

Unbedingt Schutzbrille tragen.
Unbedingt die Anleitung lesen.

. Unbedingt Handschuhe zur Vibrationsdampfung tragen.

Unbedingt Gehérschutz tragen.

Verbot des Tragens von Krawatten, Schmuck oder anderen losen Kleidungsstiicken, die sich im Gestrlipp
oder im Gerat verfangen konnten.

Unbedingt rutschfeste Sicherheitsschuhe tragen.

13. Génge.

14. Seitliche Lenkholmeinstellung.

15. A
B.
C
D.

Starterhebel GESCHLOSSEN.
Starterhebel OFFEN.
Kraftstoffversorgungshebel OFF.
Kraftstoffversorgungshebel ON.

16. Geritetyp: MULCHGERAT.

17. CE-Konformitatszeichen.

18. Seriennummer.
19. Baujahr.

118



20. Technische Daten
21. Blockierung der Rader
22. Hohenverstellung des Lenkholms

23. Gangaufkleber auf Lenkholm

4 HAUPTBESTANDTEILE (ABB. 2)

Dieser Abschnitt gibt einen Uberblick tiber alle Werkzeuge und Bedienelemente des Gerits.
Soweit nicht anders angegeben, gelten diese fir alle Versionen.

Fur die korrekte Verwendung der hier aufgefiihrten Bedienelemente lesen Sie das Kapitel 9
Verwendung des Gerits.

1. Rechter Lenkhebel 10. Hebel fiir Lenkholm-Héhenverstellung
2. Sdulen-Entriegelung 11. Séule

3. Einschalthebel des Rotors 12. Mahwerk mit rotierenden Schlegeln
4. Sicherheitsvorrichtungen des Rotors 13. Kraftstofftankverschluss

5. Starterhebel MIN/MAX (Gashebel) 14. Messstab flir Motordlstand

6. Entriegelungshebel der Réader 15. Schnitthdhenverstellung

7. ON/OFF Schalterhebel 16. Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF
8. Fahrkupplungshebel des Gerats 17. Motor-Anlasskurbel

9. Linker Lenkhebel 18. Getriebedlverschluss

5 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN UND BEDIENELEMENTE
5.1 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Das Gerat ist mit folgenden Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet.

5.1.1 Sperre der Vorderrader (Abb. 12)

Zum Sperren der Vorderrader den Hebel (A, Abb. 12) ziehen, der Stift (A, Abb. 13) sorgt hierbei
fur die Blockierung.

Blockieren Sie die Rader bei Arbeiten am Hang. Durch Blockieren der Rader wird
sichergestellt, dass der Bediener die Richtung beibehalten und geradlinig fahren
kann. Die Réader sollten bei den Lenkvorgédngen entsperrt werden.

5.1.2 Vorderer Schutz (Abb. 10)
Der vordere Schutz ist ein Kippschutz (A), der mit einem Gummiband (B) versehen ist und durch

Schwerkraft automatisch geschlossen werden kann. Seine Aufgabe ist es, das Schleudern von
Gegenstanden beim Sammeln zu verhindern.
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A ACHTUNG

Verwenden Sie das Gerat niemals bei abgenutztem, beschiddigtem oder gar
fehlendem Gummiband.

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Gerat niemals mit blockiertem oder abgenommenem Schutz. Dies
konnte das Herausschleudern von Gegenstinden nach auflen verstirken. Der
Schutz darf beim Messerwechsel nur bei vollstandig ausgeschalteter Maschine in
geoffneter Stellung gesichert werden.

5.1.3 Sicherheitsvorrichtungen an den Hebeln (4, Abb. 2)
An den Fahrkupplungshebeln des Gerdts (8, Abb. 2) und am Einschalthebel fiir das
Schneidwerkzeug (3, Abb. 2) ist eine Sicherheitsvorrichtung angebracht, um ein versehentliches

Einschalten zu vermeiden und zu verhindern, dass die Hebel mit nur einer Hand betatigt
werden kénnen (4, Abb. 2).

5.1.4 Feststellbremse
An dem Gerdt befindet sich eine Bremse, die immer angezogen ist, als Feststellbremse dient

und deaktiviert wird, wenn der Fahrantrieb (8, Abb. 2) des Geréts eingeschaltet wird. Beim
Loslassen des Fahrhebels stoppt das Gerat.

5.1.5 Bremse der Schneidwerkzeuge
Beim Herunterdriicken des Hebels (3, Abb. 2) wird die Bremse geldst und es starten die Messer.

Durch Loslassen des Hebels wird der Messerantrieb ausgeriickt und die Bremse der
Schneidwerkzeuge betitigt.

5.2 BEDIENELEMENTE

Das Gerat verfuigt tber folgende Bedienelemente.

5.2.1 Motorschalter ON/OFF (7, Abb. 2)

Der Motorschalter ON/OFF ermdglicht das Anlassen (Stellung ON) oder das Abstellen des
Motors (Stellung OFF).

5.2.2 Starterhebel (A, Abb. 6)

Der Starterhebel wird verwendet, um den Motor fiir den Start vorzubereiten. Er kann auf zwei
Positionen gestellt werden: OFFEN, um den warmen Motor fiir den Start vorzubereiten, oder
GESCHLOSSEN zur Startvorbereitung des kalten Motors.

5.2.3 Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF (B, Abb. 6)

Der Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF regelt den Kraftstoffdurchfluss und kann auf zwei
Positionen gestellt werden: ON, um den Kraftstoffdurchfluss zu ermdglichen, oder OFF, um den
Durchfluss zu sperren.



5.24 Gashebel (5, Abb. 2)

Mit dem Gashebel wird die Beschleunigung des Gerats eingestellt.

5.2.5 Hebel zum Einschalten des Schneidwerkzeugs (3, Abb. 2)

Mit dem Hebel zum Einschalten des Schneidwerkzeugs wird das Schneidwerkzeug gestartet.
Betdtigen Sie den Hebel mit einer oder mit beiden Handen und gehen Sie wie unten
beschrieben vor:

1. Dricken Sie die Sicherheitstaste (B, Abb. 3) mit einer Hand.
2. Drucken Sie den Hebel (A,Abb. 3) mit der anderen Hand nach unten.

Dieses fur lhre Sicherheit entwickelte Konzept verhindert, dass der Bediener den Messerrotor bei
fahrendem Gerat einschalten kann, sondern nur bei angehaltenem Gerat.

Achten Sie darauf, dass sich keine Personen in der Nidhe des laufenden
Schneidwerkzeugs aufhalten. Versuchen Sie keine Einstellungen bei laufendem
Motor.

Das Loslassen des Hebels hat den Stopp des Schneidwerkzeugs zur Folge.

5.2.6 Fahrkupplungshebel des Gerits (8, Abb. 2)

Mit dem Fahrkupplungshebel des Gerats kann die Maschine je nach eingelegtem Gang vorwarts
oder rlickwarts fahren. Befindet sich der Gangschalthebel (A, Abb. 5) in Leerlaufstellung (N),
steht das Gerat.

Betdtigen Sie den Hebel mit beiden Handen und gehen Sie wie unten beschrieben vor:
1. Dricken Sie die Sicherheitstaste (B, Abb. 3) mit einer Hand.
2. Driicken Sie den Hebel (A,Abb. 3) mit der anderen Hand nach unten.

Priifen Sie vor dem Einriicken des Fahrhebels (8, Abb. 2) immer, ob der Gang
eingelegt ist. Lassen Sie im Notfall den Fahrhebel los, um das Gerit sofort
anzuhalten.

5.2.7 Gangschalthebel (A, Abb. 5)

Mit dem Gangschalthebel wird der Gang des Gerats eingelegt. Es kénnen 3 verschiedene Génge
eingelegt werden: Vorwarts (Hochstgeschwindigkeit von 3,9 km/h), Rickwarts (R) (1,6 km/h)
und Leerlauf N.

Der eingelegte Gang ist am entsprechenden Aufkleber (B, Abb. 5) erkennbar

Um Getriebeschaden zu vermeiden, muss der Fahrkupplungshebel (8, Abb. 2) beim
Schalten immer losgelassen werden. Versuchen Sie niemals bei herunter
gedriicktem Fahrkupplungshebel zu schalten.
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5.2.8 Lenkhebel (1, 9, Abb. 2)

Die beiden Lenkhebel befinden sich unten am Griff des linken und rechten Lenkholms und
ermdglichen die Richtungsdanderung des Gerdts. Durch Ziehen des rechten Hebels wird das
rechte Rad blockiert und das Gerat lenkt nach rechts; durch Ziehen des linken Hebels wird das
linke Rad blockiert und das Gerat lenkt nach links.

Wenn Sie beide Hebel vollstandig ziehen, werden beide Rader blockiert und das Gerat bleibt
stehen. Werden beide Hebel halb heruntergedriickt, wird die Achswelle entsperrt, so dass das
Gerat bei ausgeschaltetem Motor verfahren werden kann.

Betatigen Sie beim Arbeiten am Hang (Abb. 9) nicht gleichzeitig die Lenkhebel, da
hiermit die Feststellbremse automatisch  ausgeschlossen und ihre
Sicherheitsfunktion aufgehoben wird. Lassen Sie den Fahrkupplungshebel des
Gerits los, die Rader blockieren sofort und die Feststellbremse wird angezogen. Bei
Gefahr durch Kontrollverlust iiber das Gerdat miissen alle betdtigten Hebel
losgelassen werden.

6 VORBEREITENDE MASSNAHMEN

6.1 ARBEITSBEREICH

Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitsbereich, in dem das Gerit eingesetzt wird, und
entfernen Sie alle Gegenstdande, die aus dem Gerat herausgeworfen werden oder
das Schneidwerkzeug beschddigen kénnen.

6.2 EINSTELLUNG DES LENKHOLMS
Vor Benutzung des Geréts ist es ratsam, die Hohe und die seitliche Position des Lenkholms

entsprechend der Koérpergrof3e und Beschaffenheit des Bodens (flach oder hiigelig) einzustellen,
um moglichst komfortable Bedingungen fiir den Bediener zu gewahrleisten.

Senkrechte Einstellung

Sie konnen den Lenkholm anhand des unteren Hebels (10, Abb. 2) heben bzw. senken.

Wenn Sie vorhaben, mehrere Stunden lang zu arbeiten, stellen Sie den Lenkholm so
ein, dass lhr Riicken immer aufrecht ist und nicht belastet wird

Seitliche Einstellung

Zur Arbeit in Ndhe von Graben und Ufern kann der Lenkholm ebenfalls seitlich eingestellt
werden (Abb. 4).
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Achten Sie besonders auf lockere Boschungen, Démme und Flussufer.

Der Lenkholm kann 5 Stellungen annehmen.

Um den Lenkholm seitlich zu bewegen, driicken Sie den AuBlenhebel zur Sdulen-Entriegelung
(2, Abb. 2) und stellen Sie den Lenkholm dann entweder ganz nach rechts oder ganz nach links.
Lassen Sie den Hebel in der gewlinschten Position los

6.3 SCHNITTHOHENEINSTELLUNG (15, ABB. 2)

Je nach Hohe des zu mahenden Grases muss die Schnitthohe durch Drehen des
Hohenverstellhebels im oder gegen den Uhrzeigersinn eingestellt werden, wodurch das
Schneidwerkzeug angehoben oder abgesenkt wird.

Ist eine zu niedrige Schnitthéhe eingestellt worden, kdnnen folgende negative Auswirkungen
auftreten:

« Herausschleudern von Fremdkorpern wie Steinen usw. nach auf3en.

+  Schmutz und Schlamm sammeln sich im Inneren des Rotor-Schutzgehduses an, so dass das
Gras nicht richtig ausgeworfen werden kann.

« Vorzeitige Abnutzung der Messer mit Folgebriichen.

Der vordere Schutz (Abb. 10) wird entsprechend der zu schneidenden Grasmenge gedffnet bzw.
geschlossen.

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Gerat niemals mit blockiertem oder abgenommenem Schutz. Dies
konnte das Herausschleudern von Gegenstinden nach auBlen verstirken. Der
Schutz darf beim Messerwechsel nur bei vollstindig ausgeschalteter Maschine in
geoffneter Stellung gesichert werden.

A ACHTUNG

Wenn sich Gras und Erde im Gehduse des Mahwerks ansammeln, halten Sie das
Gerit an, schalten Sie den Motor aus und reinigen Sie Messer sowie Gehduse.

6.4 SCHALTGETRIEBEOL (ABB. 15)

Sémtliche Getriebe- und Antriebskomponenten sind im Olbad. Uberpriifen Sie vor der Arbeit
den Olstand Uber den Verschluss (A). Fillen Sie ggf. Ol nach.
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7 START

A ACHTUNG

+ Benzin ist ein hochentziindlicher Kraftstoff. Beim Umgang damit ist grolte
Vorsicht geboten. In der Ndhe des Kraftstoffs oder der Maschine sind offene
Flammen, Funken und Rauchen verboten.

- Uberpriifen Sie Kraftstoffleitungen, Tank, Verschluss und Anschliisse regelmiBig
auf Bruch- oder Leckstellen. Suchen Sie bei Bedarf ein autorisiertes
Servicezentrum auf.

71 KRAFTSTOFF

Dieses Gerat wird von einem 4-Takt-Motor angetrieben und benétigt ,frisches”, sauberes,
bleifreies Superbenzin mit einer Mindestoktanzahl von 89 an der Zapfsaule.

A ACHTUNG

+ Der Motor ist fiir den Betrieb mit bleifreiem Benzin entwickelt worden. Bleifreies
Benzin erzeugt weniger Ablagerungen im Motor und an der Ziindkerze und
verldngert die Lebensdauer der Auspuffanlage.

« Tanken Sie keinen abgestandenen oder verschmutzten Kraftstoff und keine Ol-/
Benzingemische. Vermeiden Sie das Eindringen von Schmutz oder Wasser in den
Kraftstofftank.

» Halten Sie das Benzin in einem fiir Kraftstoffe bescheinigten Behélter vor, damit
seine Eigenschaften langfristig erhalten bleiben.

+ Bei einem léngeren Stillstand (iiber 1 Monat) entleeren Sie Kraftstofftank und
Vergaser (siehe Abs. 12.2 LANGERE EINLAGERUNG).

« Verwenden Sie kein Benzin mit mehr als 10% Ethanol.

« Uberpriifen Sie beim Einsatz von Benzin mit Alkohol, ob die Oktanzahl
mindestens der Vorgabe entspricht.

« Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin mit Methanolgehalt.

+ Verwenden Sie keine unter Druck stehenden Startbeschleuniger.

A ACHTUNG

Reinigen und halten Sie den Bereich der Einfiill6ffnung sauber. Tanken Sie am Ende
jeden Tages voll, um die nidchtliche Kondensation zu verringern.

A ACHTUNG

Nehmen Sie bei laufendem Motor niemals den Verschluss ab und tanken Sie nicht
nach. Behalten Sie beim Tanken die Kontrolle iiber die Zapfpistole.
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7.2  TANKEN

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen
Sie den Motor vor dem Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine
Maschine mit laufendem oder heiBem Motor. Entfernen Sie sich mindestens 3 m von
der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten. NICHT
RAUCHEN.

1. Fllen Sie den Kraftstoff in einen hierfiir zugelassenen Behdlter.
2. Stellen Sie das Gerédt im Freien auf hindernisfreies Gelande.

3. Stellen Sie den Motor ab und lassen Sie ihn mindestens 2 Minuten vor dem Tanken
abkiihlen.

4. Saubern Sie den Bereich um den Tankverschluss (13, Abb. 2), um Verschmutzungen des
Kraftstoffs zu vermeiden.

5. Drehen Sie den Tankverschluss (13, Abb. 2) langsam auf, um den Druck entweichen zu
lassen und damit kein Kraftstoff austreten kann.

6. Verwenden Sie einen Trichter mit Sieb, um etwaige Verunreinigungen zurlickzuhalten.
Fillen Sie den Kraftstoff vorsichtig in den Tank und achten Sie darauf, keinen Kraftstoff zu
verschitten.

Fiillen Sie den Tank nicht iibermaBig. Sie sollten bis ca. 4 cm unterhalb der
Oberkante des Stutzens tanken, um die Ausdehnung des Kraftstoffs zu
ermaoglichen.

7. Reinigen und priifen Sie die Dichtung.

8. Drehen Sie den Tankverschluss (13, Abb. 2) nach dem Tanken wieder fest zu.

Durch Vibrationen kann sich der Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

9. Trocknen Sie den gegebenenfalls aus dem Gerédt ausgelaufenen Kraftstoff ab. Verbringen Sie
das Gerat in 3 Meter Entfernung von der Stelle, an der Sie getankt haben, bevor Sie den
Motor starten.
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A ACHTUNG

» Versuchen Sie unter keinen Umstanden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.
+ Solange der Motor lduft, darf der Tankverschluss nicht ge6ffnet werden.
« Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

» Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier
usw. aufbewahrt werden.

» Bewahren Sie das Gerdt und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die
Kraftstoffdampfe nicht mit Funken oder Flammen von Erhitzern, Elektromotoren
oder Schaltern, Ofen usw. in Beriihrung kommen kdnnen.

o Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf lhre Kleidung zu verschiitten.

» Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort
auf.

7.3 STARTVORGANG

Priifen Sie vor Beginn der Arbeiten, ob Kraftstoff im Tank vorhanden ist (13, Abb. 2). Tanken Sie
bei Bedarf auf, siehe Kapitel 7.2 TANKEN

Kontrollieren Sie, ob Kraftstoff austritt; beseitigen Sie etwaige Leckstellen vor dem
Gebrauch. Suchen Sie bei Bedarf ein autorisiertes Servicezentrum auf.

Kontrollieren Sie dann auch den Motordlstand iiber den Olmessstab (14, Abb. 2) an der
Riickseite des Motors. Bei der Arbeit an Hangen sollten Sie zur sicheren und optimalen
Schmierung fiir maximalen Olstand sorgen. Verwenden Sie zum Nachfiillen nur Ol UNIFARM
15 - 40 W. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte der Betriebsanleitung des Motors.

Mischen Sie niemals Ole unterschiedlicher Sorte 'pder Dichte, sondern verwenden
Sie nur das vom Motorhersteller vorgeschriebene Ol.

Vergewissern Sie sich vor Starten des Geréts, dass:

« Der Gangschalthebel (Abb. 5) zu Ihrer Sicherheit auf Leerlaufstellung (N) steht.

« Der Fahrhebel (A) und der Einschalthebel des Rotors (B) senkrecht stehen (Abb. 7).
« Das Gummiband vorhanden und unversehrt ist.

+ Die Bremse an den Schneidwerkzeugen einwandfrei funktioniert.

+ Drehen Sie den Gashebel (A, Abb. 8) halb auf.

. Bereiten Sie das Gerat fir den Start vor, indem Sie den Starterhebel fiir Benzinmotoren (A,
Abb. 6) betdtigen. Der Kraftstoffversorgungshebel ON/OFF (15, Abb. 2) muss den
Kraftstoffdurchfluss erlauben. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors.

« Stellen Sie den Motorschalter ON/OFF auf ON (B, Abb. 8).

« Greifen Sie den Anlassergriff (17, Abb. 2) und ziehen Sie leicht daran, um die Klinke
einzurasten. Ziehen Sie dann kraftig und stellen Sie gegebenenfalls Ihren FuB auf das Rad,

126



um mehr Kraft auszuliben. Wiederholen Sie diesen Vorgang mit kraftigen und
entschiedenen Zuigen, bis der Motor anspringt.

A ACHTUNG

Halten Sie den Griff nicht mit beiden Héanden fest, da ein Riickschlag des Motors
den Bediener verletzen konnte. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte der
Betriebs- und Wartungsanleitung des Motors.

/\ WARNUNG

« Wickeln Sie das Anwurfseil niemals um die Hand.

o Ziehen Sie das Anwurfseil beim Anlassen nicht in seiner ganzen Lidnge
heraus, es konnte dadurch reilen.

» Lassen Sie das Seil nicht ruckartig los; halten Sie den Griff (17, Abb. 2) fest
und lassen Sie das Seil langsam aufwickeln.

/\ WARNUNG

+ Lassen Sie nach dem Starten den Motors einige Augenblicke im Leerlauf laufen,
damit das Ol alle beweglichen Teile erreichen kann.

» Vergewissern Sie sich nach dem Anlassen und vor Benutzung des Gerits, dass
keine ungewohnlichen Gerdusche oder Vibrationen vorliegen.

7.4 MOTOR UBERFLUTET
Sollte der Motor absaufen, stellen Sie den Starterhebel (A, Abb. 6) auf OFFEN, den Gashebel (5,

Abb. 2) in die Position Leerlaufdrehzahl und versuchen Sie den Motor zu starten, bis er
anspringt.

8 ABSTELLEN DES MOTORS

Um den Motor abzustellen, drehen Sie einfach den Motorschalter ON/OFF (B, Abb. 8) auf OFF,
worauf der Motor wenig spater stoppt.
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9 VERWENDUNG DES GERATS

9.1 SICHERHEITSKONTROLLEN

« Nehmen Sie keinerlei Einstellungen bei laufendem Motor vor. Einstellungen sind
bei abgestelltem Motor vorzunehmen, um mdgliche schwerwiegende
Verletzungen zu vermeiden.

» Fiihren Sie vor jedem Einsatz des Gerits sowie bei Sto8en oder Stiirzen folgende
Sicherheitskontrollen aus.

«  Prifen Sie, ob die Griffe des Lenkholms sauber, trocken und sicher am Gerat befestigt sind.

«  Vergewissern Sie sich, dass die Schutzgehduse vorschriftsmédBig und sicher am Gerat
befestigt sind und keinerlei Schadens- oder Verschleilanzeichen aufweisen.

«  Prufen Sie die korrekte Position und Einrastung des Lenkholms.
«  Prifen Sie die einwandfreie Befestigung der Verschraubungen am Gerét.

«  Vergewissern Sie sich, dass das Schneidwerkzeug sauber ist und weder Schaden noch
Abnutzungen aufweist.

+  Prufen Sie den einwandfreien Zustand und die Effizienz des Mahwerks.
«  Stellen Sie sicher, dass die Liftungsschlitze nicht verstopft sind.

«  Vergewissern Sie sich, dass das Gerdt keine Schadensanzeichen oder VerschleiBspuren
aufweist.

« Prifen Sie, ob sich der Fahrkupplungshebel (siehe 5.2.6 Fahrkupplungshebel des Gerdits (8,
Abb. 2)) und der Hebel zum Einschalten des Schneidwerkzeugs (siehe 5.2.5 Hebel zum
Einschalten des Schneidwerkzeugs (3, Abb. 2)) frei bewegen lassen.

«  Prifen Sie die korrekte Einstellung der Hebel, siehe 10.6 EINSTELLUNG DER HEBEL.

Wenn die Einstellungen nicht ausreichen, benutzen Sie das Gerat nicht und wenden
Sie sich an eine autorisierte Kundendienststelle.

9.2 ALLGEMEINE VORSICHTSMASSNAHMEN

Vergewissern Sie sich, dass Sie Geschwindigkeit und Richtung sicher unter Kontrolle
haben, bevor Sie das Gerat bewegen. Bewegen Sie sich langsam, bis Sie sicher sind,
dass alles reibungslos funktioniert. Priifen Sie nach dem Start die
Lenkvorrichtungen nach rechts und links. Vergewissern Sie sich, dass die
Lenkkupplungen mit Bremsen sowie die Radsperre einwandfrei funktionieren.

« Sorgen Sie beim Schneiden stets fiir einen sicheren Stand beider Fiile, um nicht das
Gleichgewicht zu verlieren.

« Vergewissern Sie sich, dass Sie sich gefahrlos bewegen kénnen und einen sicheren Stand
haben.
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Priifen Sie das Vorliegen etwaiger Hindernisse im Arbeitsbereich (Wurzeln, Steine, Aste,
Graben usw.), falls Sie sich plotzlich bewegen mussen.

Schneiden Sie nicht in der Nahe von Stromkabeln.
Schneiden Sie nur, wenn Sicht- und Lichtverhaltnisse eine gute Sicht gestatten.

Halten Sie das Gerat sofort an, falls das Mahwerk gegen Fremdkérper st6Bt. Untersuchen Sie
Schneidwerkzeug und Gerat.

Nehmen Sie die Arbeit bei beschddigten Teilen nicht wieder auf, sondern wenden
Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

Bevor Sie das Gerdt unterstellen, sollten Sie den Motor unbedingt abstellen und abkiihlen
lassen.

Das Tragen eines Gehdrschutzes oder anderer akustischer Schutzvorrichtungen schrénkt die
Wahrnehmung akustischer Gefahrensignale (Anrufe, Sirenen, Alarme usw.) ein, so dass in
diesem Fall besondere Aufmerksamkeit bei der Arbeit geboten ist.

Im Gefélle miissen Sie besonders vorsichtig und stets quer zum Hang arbeiten, niemals auf-
bzw. abwarts.

A ACHTUNG

o Geben Sie auf die herausgeschleuderten Gegenstinde acht und tragen Sie stets
einen zugelassenen Augenschutz.

« Halten Sie unbefugte Personen fern: Kinder, Tiere, umstehende Personen und
Helfer miissen einen Sicherheitsabstand von mindestens 30 m einhalten.

» Stoppen Sie das Geréat sofort beim Herantreten einer Person.

« Starten Sie das Gerdat nur, nachdem Sie iiberpriift haben, dass sich keine
Personen im Arbeitsbereich aufhalten.

9.3 ARBEITSEINSATZ

Allgemeine Betriebsvorschriften

In diesem Abschnitt der Anleitung werden die grundlegenden Sicherheitsvorschriften zur
Verwendung des Freischneiders beschrieben.

Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen,
ziehen Sie einen Fachmann zu Rate. Wenden Sie sich an den Fachhandler oder an die
nachstgelegene Vertragswerkstatt.

Flhren Sie keine Eingriffe aus, die tiber Ihren Kenntnisstand hinausgehen.

Grundlegende Sicherheitsvorschriften

Verwenden Sie das Gerat niemals ohne den Kippschutz (siehe 5.1.2 Vorderer Schutz
(Abb. 10)) oder mit einem defekten Schutz.
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A ACHTUNG

« Das ldngere Einatmen von Abgasen kann zu gesundheitlichen
Beeintrachtigungen fiihren.

« Verwenden Sie das Gerat nicht bei widrigen Witterungsverhaltnissen wie starker
Nebel, Schlagregen, boigem Wind, extremer Kalte usw. Die Arbeit unter diesen
Bedingungen ist mithsam und bedingt oftmals zusitzliche Gefahren wie
Frostbildung am Boden usw.

« Bei widrigen Witterungsbedingungen sollten Sie das Tragen zusatzlicher PSA in
Erwdgung ziehen, wie z. B. Warnkleidung, Regencapes und Regenstiefel.

- Verwenden Sie das Gerat nicht auf Boden mit seitlichem Gefdlle Gber 15°.

« Stellen Sie sicher, dass die Hebel richtig eingestellt sind (siehe Kapitel 10.6 EINSTELLUNG DER
HEBEL).

»  Arbeiten Sie genau nach Plan.
« Betreiben Sie das Gerat bei Aufnahme des Schneidvorgangs stets mit Motor auf Vollgas.

« Drosseln Sie die Geschwindigkeit, wenn Sie auf unwegsamem oder rutschigem Untergrund
arbeiten und wenn Laub oder Baumkronen die Sicht einschranken.

« Fahren Sie keine engen Kurven bei hoher Geschwindigkeit. Bedienen Sie das Gerédt ruhig
und ohne abruptes Lenken, Anfahren oder Anhalten.

« Vermeiden Sie nach Mdglichkeit den Einsatz des Gerats in Ndhe von Grdben, Ausgrabungen
oder Lochern.

« Achten Sie darauf, wohin Sie gehen, besonders am Ende des Feldes, auf der Strale und um
Baume herum.

« Schalten Sie bei stationdrem Einsatz der Maschine immer in den Leerlauf und blockieren Sie
die Rader der Maschine und des Gerats mit Holzkeilen oder Holzstammen.

HINWEIS

Zuweilen ist bei starker Motorbelastung ein leichtes ,Klopfen” bzw. eine Detonation (ein
trockenes Metallgerdusch) vernehmbar. Diese Erscheinung ist vollkommen normal und
nicht besorgniserregend.

/\  WARNUNG

Sollte sich das Klopf- oder Detonationsgerdusch aber bei einer konstanten
Motordrehzahl unter normaler Belastung ereignen, wechseln Sie die
Kraftstoffmarke. Falls das Klopfen bzw. die Detonation weiterhin andauert, wenden
Sie sich an eine autorisierte Servicestelle.

« Stellen Sie beim Transport des Gerdts den Motor ab. Das Fahren in den Arbeitsbereich oder
in angrenzende Bereichen kann bei laufendem Motor erfolgen, aber nicht bei
eingeschaltetem Schneidwerk.
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A ACHTUNG

o Versuchen Sie auf keinen Fall, das Schnittgut bei laufendem Motor oder
drehendem Schneidwerkzeug zu entfernen. Halten Sie Motor und
Schneidwerkzeug an und ziehen Sie das Ziindkerzenkabel ab, bevor Sie das um
das Schneidwerk gewickelte Material entfernen.

» Das Kegelradgetriebe kann sich beim Betrieb erhitzen und fiir eine bestimmte
Dauer danach heif3 bleiben. Die Beriihrung damit kann Verbrennungen
herbeifiihren.

+ Auspuffe mit Katalysator werden beim Betrieb extrem heil und bleiben es fiir
langere Zeit auch nach Abstellen des Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im
Leerlauf ein Die Beriihrung kann Hautverbrennungen und Brandgefahren
verursachen.

« Benutzen Sie das Gerdt niemals bei beschidigtem, fehlendem oder
umgeriistetem Auspuff.

9.4  GRASSCHNITT

Arbeiten Sie nicht bei schlechter Sicht oder unter extremen bzw. eisigen
Temperaturbedingungen.

Vorabpriifungen

Vergewissern Sie sich vor dem Mahen von Gras, dass Sie die Anweisungen in Kapitel 6
VORBEREITENDE MASSNAHMEN und den Abschnitten 9.1 SICHERHEITSKONTROLLEN, 9.2
ALLGEMEINE VORSICHTSMASSNAHMEN, 9.3 ARBEITSEINSATZ befolgt haben.

Vergewissern Sie sich, dass Sie Geschwindigkeit und Richtung sicher unter Kontrolle haben,
bevor Sie das Gerat bewegen.

Verfahren Sie wie folgt:
1. Starten Sie den Motor wie in Abschnitt 7.3 STARTVORGANG beschrieben.
2. Legen Sie den 1- Gang ein (Abb. 12).

3. Senken Sie den Fahrkupplungshebel (8, Abb. 2) wie in Abs. 5.2.6 Fahrkupplungshebel des
Gerdts (8, Abb. 2) beschrieben und fahren Sie langsam vorwarts, um zu prifen, ob alles
richtig funktioniert.

4. Uberpriifen Sie nach dem Starten, ob die Lenkanlage und die Lenkhebel (1, 9, Abb. 2) richtig
funktionieren und einen leichten Richtungswechsel ermdglichen. Achten Sie auch darauf,
dass die Radsperrfunktion beim Loslassen des Fahrkupplungshebels (8, Abb. 2) richtig
einrastet.
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Arbeitstechnik

Vermeiden Sie Riickschlige, da diese ernsthafte Verletzungen verursachen
kénnen. Riickschldge sind plotzliche seitliche oder Vorwdartsbewegungen des
Gerits bei Kontakt des Schneidwerks mit Gegenstidnden, wie zum Beispiel grof3e
Staimme oder Steine. Auch die Beriihrung mit Fremdkorpern kann den
Kontrollverlust iiber das Gerit zur Folge haben.

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie das Gerat
immer ausschlieBlich zum Schneiden von Gras, Gestriipp und Strauchern.
Schneiden Sie kein Metall, Kunststoff, Ziegelsteine oder Baumaterial.

Verwenden Sie das Gerit nicht als Transportmittel fiir Personen und Sachen.

Gehen Sie zum Grasschnitt folgendermaflen vor:

1.
2.
3.
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Starten Sie den Motor wie in Abschnitt 7.3 STARTVORGANG beschrieben.
Legen Sie den gewlinschten Gang mit dem Schalthebel ein (A, Abb. 5).

Driicken Sie den Hebel zum Einschalten des Schneidwerkzeugs (3, Abb. 2) wie in Kapitel
5.2.5 Hebel zum Einschalten des Schneidwerkzeugs (3, Abb. 2) beschrieben nach unten, um das
Schneidwerkzeug zu starten.

Senken Sie den Fahrkupplungshebel (8, Abb. 2) wie in Kapitel 5.2.6 Fahrkupplungshebel des
Gerdits (8, Abb. 2) beschrieben und fahren Sie langsam an.

Arbeiten Sie abwechselnd in verschiedene Richtungen im Arbeitsbereich, um einen
effektiven Schnitt zu erzielen, und benutzen Sie die Lenkhebel zur Richtungsdnderung (1, 9,
Abb. 2).

Wenn Sie mit der Arbeit fertig sind, halten Sie das Gerat an, indem Sie den
Fahrkupplungshebel (8, Abb. 2) und den Einschalthebel des Schneidwerkzeugs (3, Abb. 2)
loslassen.

Schalten Sie dann den Motor aus, siehe Kapitel 8 ABSTELLEN DES MOTORS.

Vergewissern Sie sich, dass die Schnitthohe fur die auszufiihrenden Arbeiten richtig
eingestellt ist (siehe Abschnitt 6.3 Schnitthéheneinstellung (15, Abb. 2)).



10 WARTUNG

A ACHTUNG

Versuchen Sie niemals.,, aufwéandige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht
ausgefiihrten Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede
Haftung des Herstellers.

A ACHTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

« Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus Stellen Sie den Motor ab und
lassen Sie in abkiihlen. Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Motor durch.

+ Die versdaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der
Sicherheitsvorrichtungen bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen
schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen
verursachen.

10.1 KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlie8lich seines Emissionskontrollsystems, muss gemaR den Anweisungen
der Betriebsanleitung verwaltet, gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich
vorgeschriecbenen  Abgasgrenzwerte  fur  selbstfahrende  Arbeitsmaschinen  ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht
bestimmungsgemafe Verwendung ist untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kénnen u. U. so
schwere Funktionsstorungen des Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren
Rechtsvorschriften nicht mehr erfillt sind. In diesem Fall sind sofortige MafBnahmen zu
ergreifen, um die Systemstdérung zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:
«  Uberlasten oder Beschidigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.

« Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im
Kapitel 7.1 KRAFTSTOFF entsprechen.

«  Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Ziindkerzen usw.

+ mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze, Luftfilter usw.

Durch eigenmaéchtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat
seine Giiltigkeit.

Der CO,AnNteil dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter ,Die
Welt des Outdoor Power Equipment”.
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10.2 WECHSEL DES MOTOROLS

/\ WARNUNG

Der Motorbetrieb bei niedrigem Olstand kann den Motor schwer beschidigen.

Priifen Sie den Motordlstand taglich und stellen Sie diesen bei Bedarf wieder her (14, Abb. 2).

Verwenden Sie ausschlieBlich Ol UNIFARM 15 - 40 W e grasso MULTIPURPOSE.

Der komplette Motordlwechsel muss It den Intervallen und Anweisungen des Motorherstellers
durchgefiihrt werden.

Lesen Sie sorgfiltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

10.3 REINIGUNG UND AUSTAUSCH DES LUFTFILTERS

Lesen die Betriebsanleitung des Motors.

10.4 AUSTAUSCH DER ZUNDKERZE

Lesen die Betriebsanleitung des Motors.

10.5 WECHSEL DES GETRIEBEOLS (ABB. 15)

Wechseln Sie die Olfiillung des Schaltgetriebes alle 100 Arbeitsstunden:

Das Gerdt muss waagrecht stehen.

Drehen Sie den Verschluss (B) ab.

Lassen Sie die gesamte Olfiillung aus dem Schaltgetriebe abflieRen.
Drehen Sie den Verschluss (B) wieder zu.

Fiillen Sie das Schaltgetriebe iber den Verschluss (A) mit Ol 85W-140 (Fiillmenge 1,1 Liter)
auf.

Lesen Sie sorgfiltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.

10.6 EINSTELLUNG DER HEBEL

Vergewissern Sie sich, dass der Fahrkupplungshebel (8, Abb. 2) und der Hebel zum
Einschalten des Schneidwerkzeugs (3, Abb. 2) beim Loslassen umgehend in senkrechte
Position zurilickkehren. Sollte dies nicht der Fall sein, stellen Sie die Einstellvorrichtungen an
den Bedienhebeln entsprechend ein (A, Abb. 11).

Uberpriifen Sie Lenkhebel (1, 9, Abb. 2) sowie Gangschalthebel (A, Abb. 5) auf einwandfreie
Funktion und korrektes Spiel. Sollte dies nicht der Fall sein, stellen Sie die
Einstellvorrichtungen an den Bedienhebeln entsprechend ein: das Spiel zwischen dem
oberen Ende des Zugs und der Einstellschraube darf maximal 1+2 mm betragen (B, Abb. 11).

134



Wenn die Einstellungen nicht ausreichen, benutzen Sie das Gerit nicht und wenden
Sie sich an eine autorisierte Kundendienststelle.

10.7 AUBERPLANMABIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz -

sollten Sie eine allgemeine Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

Finden Sie die autorisierte Servicestelle in lhrer Ndhe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ACHTUNG

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine
autorisierte Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb
des Gerdts zu garantieren, verwenden Sie zum Austausch defekter Teile
ausschlieB3lich ORIGINALERSATZTEILE.

« Etwaige unvorschriftsmidBige Umristungen und/oder Nicht-Originalersatzteile
kénnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und
Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall der Garantie.

HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und
Wartungsanleitung des Motors, die diesem Dokument beigefiigt ist.
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10.8 WARTUNGSUBERSICHT
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Folgende Wartungsintervalle beziehen sich ausschlieBlich auf den _g 3 Q 2 S
Einsatz unter normalen Bedingungen. Bei Idingeren v 3 ] b =
A A = ] < ° 2
Tageseinsdtzen als normal oder bei Vorliegen schwerer £ g o S 3
Schnittbedingungen miissen die empfohlenen Intervalle 3 g ] 1] 5
entsprechend verkiirzt werden. 9 g § § 'g
b
S R O -
S L) © £
S 2 2 <
= | 3|3 |8
Uberpriifen (Lecks, Risse und X
Komplette Maschine Abnutzung)
Reinigen Nach der tdglichen Arbeit
Bedienelemente
(Fahrkupplungshebel, . N
Einschalthebel des Betriebspriifung X
Schneidwerkzeugs, Lenkhebel)
Uberpriifen (Lecks, Risse und
Abnutzung) X
Kraftstofftank 9
Reinigen
Kraftstoffleitungen Uberpriifen Alle 2 Jahre, bei Bedarf
austauschen
v Uberpriifen (Schaden, Scharfe
Mahwerk und Abnutzung) X
. Uberpriifen (Schidden und
Schneidschutz Abnutzung) X
Alle zuganglichen Schrauben Uberpriifen X
und Muttern (Stellschrauben
ausgenommen) Nachziehen X
Uberpriifen X
Luftfilter Reinigen xm
Austauschen
Schlitze Startergehduse Reinigen Nach der tdglichen Arbeit
Fullstand prifen X
Motorol
Austauschen X x@
Schaltgetriebedl Austauschen
Uberpriifen (Schaden und
X
Anwurfseil Abnutzung)
Austauschen X
Leerlauf prifen
Vergaser (Schneidwerkzeug darf im X
Leerlauf nicht drehen)
Inspektion und Reinigun X
Zindkerze P 9uns
Austauschen
Schwungradbelag Uberpriifen x@
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Leerlaufdrehzahl Uberpriifen und einstellen xB3)
Ventilspiel Uberpriifen und einstellen x(3)
Brennraum Reinigen Alle 100 Stunden(3)
. Sicherstellen, dass die
Befestigungselemente des .
. Befestigungselemente des X
Schneidwerkzeugs ] .
Schneidwerkzeugs angezogen ist

(M Verkiirzen Sie das Reinigungsintervall im Fall eines erhohten Staubgehalts oder von der Luft geférderter
Abfélle. Tauschen Sie stark verschmutzte Luftfilterelemente aus.

2 Wechseln Sie das Ol alle 25 Stunden bei Einsatz unter voller Belastung bzw. hohen
Umgebungstemperaturen.

(3) Wenden Sie sich zur Wartung dieser Teile an eine autorisierte Kundendienststelle.

11 BEFORDERUNG UND TRANSPORT
11.1 BEFORDERUNG

Zum Fahren des Gerdts von einem Arbeitsbereich zum anderen oder zum Einlagerungsort ist
Folgendes erforderlich:

1. Halten Sie das Mahwerk an.
2. Legen Sie den gewiinschten Gang mit dem Schalthebel ein (Abb. 12).

3. Bewegen Sie das Gerdt mithilfe des Fahrhebels (8, Abb. 2, Kapitel 5.2.6 Fahrkupplungshebel
des Gerdits (8, Abb. 2)) und der Lenkhebel (1, 9, Abb. 2)

Bei der Raupenversion muss die Maschine eingeschaltet werden, da sie zu schwer
ist, um sie mit stehendem Motor zu bewegen.
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11.2 TRANSPORT

HINWEIS

Das Gerat wird fertig montiert an den Kunden geliefert. Es bleibt dem Handler dberlassen,
mit dem Kunden die Ubergabe zu vereinbaren.

Laden des Gerats auf ein Transportmittel:

_

Lassen Sie den Motor mindestens 15 Minuten lang auskiihlen.

g

Fahren Sie das Gerat durch seine Motorkraft mithilfe von Rampen geeigneter Tragfahigkeit
auf das Transportmittel.

3. Stellen Sie den Motor ab.

&

Bei Bedarf oder nach einer Panne muss das Gerat bei ausgeschaltetem Motor mit einem Seil
oder einer Kette, die an der Maschinensdule befestigt wird, auf das Transportmittel gezogen
werden (11, Abb. 2). Bei Reifenschdden das Gerdt mit einem Gabelstapler heben und
schieben (Abb. 14).

A ACHTUNG

« Sind Motor oder Auspuffanlage noch warm, besteht Verbrennungs- und
Feuergefahr bestimmter Materialien.

« Stellen Sie beim Transport sicher, dass der Motor nicht mehr lauft.

A ACHTUNG

Verwenden Sie zur Beférderung des Gerdts unbedingt ein Transportmittel, das fiir
das Gewicht und die Gro8e des Gerit geeignet ist. Das Gerat muss liber zugelassene
und am Transportfahrzeug angebrachte Rampen verladen werden. Sorgen Sie fiir
eine korrekte und feste Befestigung am Fahrzeug mit Hilfe von Riemen, um die
Gefahr des Umkippens zu vermeiden. Das Gerdat muss mit leerem Tank und gemaf
den Transportvorschriften fiir diese Gerate befordert werden.

12 LAGERUNG

A ACHTUNG

Waéhlen Sie hierzu einen gut beliifteten Bereich, in dem kein offenes Feuer oder
Funken vorhanden sind.

/\  WARNUNG

+ Vermeiden Sie feuchte Lagerbereiche, denn Feuchtigkeit fordert Oxidation und
Korrosion.

o Eine korrekte Lagerung ist mafBlgeblich, um das Gerdt und den Motor in
optimalem Zustand zu erhalten und das Anlassen nach der Einlagerung zu
erleichtern.

Lesen Sie sorgféltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.
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12.1 REINIGUNG DES GERATS

Vor der Lagerung des Gerdts sollte eine allgemeine Reinigung nach folgenden Hinweisen
ausgefiihrt werden:

1. Reinigen Sie alle AuBenflachen.

2. Bessern Sie Lackschdden aus.

3. Tragen Sie einen leichten Olfilm auf die rostanfilligen Teile auf.

A ACHTUNG

Lassen Sie den Motor vor der Reinigung des Gerdts mindestens 30 Minuten
abkiihlen.

/\  WARNUNG

Verwenden Sie zur Reinigung keine Gartenschlauche oder Hochdruckreiniger, um
Wassereintritt in den Luftfilter oder Auspuff zu verhindern.

12.2 LANGERE EINLAGERUNG

/\ WARNUNG

Bei einer lingeren Einlagerung des Gerdts miissen Kraftstofftank und Vergaser
entleert werden.

Fir die Entleerung von Kraftstofftank und Vergaser beachten Sie bitte nachstehende Hinweise:

1. Stellen Sie ein fur Benzin genormtes Gefal3 unter den Vergaser und verwenden Sie einen
Trichter, um keinen Kraftstoff zu verschitten.

2. Drehen Sie die Ablassschraube des Vergasers samt Dichtscheibe ab.

3. Entleeren Sie den gesamten Kraftstoff in das Gefal3, drehen Sie die Ablassschraube samt
Dichtring wieder ein und ziehen Sie anschlief3end fest.

4. Stellen Sie den Kraftstoffdurchflusshebel (16, Abb. 2) auf OFF.

Weitere Anweisungen fir die langere Einlagerung des Gerdts lauten wie folgt:

1. Wechseln Sie das Motordl (siehe Kapitel 10.2 Wechsel des Motoréls).

Bauen Sie die Ziindkerze aus (siehe Kapitel 10.4 Austausch der Ziindkerze).

GielBen Sie einen Essloffel (5-10 cm3) sauberen Motoréls in den Zylinder.

Ziehen Sie das Startseil (17, Abb. 2) mehrere Male durch, um das Ol im Zylinder zu verteilen.

Bauen Sie die Ziindkerze wieder ein (siehe Kapitel 10.4 Austausch der Ziindkerze).

S S o

Ziehen Sie das Startseil (17, Abb. 2) solange, bis Sie einen bestimmten Widerstand spiiren
und lassen Sie es dann vorsichtig los.

7. Decken Sie bei kaltem Motor und Auspuff den Motor gegen Staub ab.

/\ WARNUNG

Verwenden Sie keine Kunststoffbahnen als Staubschutz fiir den Motor. Eine
nichtporose Abdeckung hélt Feuchtigkeit im Motorbereich fest und fordert somit
Korrosion sowie Rost.
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12.3 INBETRIEBNAHME NACH LANGERER EINLAGERUNG

Vor dem Start des Gerdts nach einer langeren Einlagerung beachten Sie die Anweisungen in
Kapitel 7 START.

Fallen Sie den vor Stillstand entleerten Tank mit frischem Benzin, siehe Kapitel 7.2 TANKEN.

/\ WARNUNG
Der ggf. zum Tanken aus einem Kanister entnommene Kraftstoff darf nicht alt sein.

HINWEIS

Falls Sie die Zylinder vor der Lagerung mit Ol (iberzogen haben, st6Bt der Motor
moglicherweise beim Start etwas Rauch aus. Diese Erscheinung ist vollkommen normal.

13 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und
kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem Lebensraum gleichermal3en zu gute.

« Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie mdoglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen,
Benzin, Batterien, Filtern, abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfille
gehoren nicht in den Hausmill, sondern miissen sortenrein gesammelt und den
zustandigen Wertstoffstellen fuir das Recycling zugefiihrt werden.

13.1 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung der Maschine verwendeten Werkstoffe sind recycelbar;
samtliche Metalle (Stahl. Aluminium, Messing) kdnnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige kommunale Einrichtung.
Die aus der Verschrottung der Maschine hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerat und das
vorliegende Handbuch.
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14

14.1

TECHNISCHE DATEN

Gewichte und Abmessungen

ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Version

- BTS 100

DR 100 - WB 100 - NTS 100

DR 100 TR - WB 100 TR -
NTS 100 TR - BTS 100 TR

Gewicht(m

203

246

(M mit Kholer-Motor - CH440

Mechanisches Getriebe

Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Antrieb Mechanisch
Schaltgetriebe 3 Vorwaértsgange + 1 Riickwartsgang
Geschwindigkeit (Gang) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)
2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)
3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)
1,6 km/h (1°R) 1,5 km/h (1°R)
Schnittbreite 100 cm
Mahwerk Rotor mit 58 Schlegeln
Lenkung Unabhéngige Lenkkupplungen an den Antriebsradern +

Radsperrfunktion

Betriebs- und Feststellbremse

Automatische Einschaltung bei Ausriicken der Kupplung

Reifen und Raupenketten

18 -9.50/8"
(MAX. 1.9 Bar - 24 P.S.l)

160x60x28

14.2 MOTOR
Version DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motor HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Hubraum cm3 389 - 429 389 - 429
Leistung PS (kw) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

Lesen Sie sorgfédltig auch die Betriebsanleitungen des Motors durch.
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14.3 SCHALLEMISSIONEN UND VIBRATIONEN

Bezugsnormen Benzin
Schalldruck (LpA av - dB (A)) EN 12733 95,3
Unsicherheit (dB (A)) 1,2
Gemessener Schallleistungspegel (dB (A)) EN 12733 1044
Unsicherheit (dB (A)) 2,3
Garantierter Schallleistungspegel (Lwa - dB (A)) EN 12733 107
. Re 6.8
Schwingungspegel (m/s2) EN 12733 - EN 12096
Li 8.6
Re 2.2
Unsicherheit (m/s3) EN 12096
Li33

HINWEIS

Im Sortiment der verfligbaren Motoren gemessene Hochstwerte.
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15 KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:

den Anforderungen der Richtlinie /
Verordnung und der nachtraglichen
Anderungen oder Ergénzungen
entspricht:

den MafBgaben folgender
harmonisierter Normen entspricht:

Gemessener Schallleistungspegel:
Garantierter Schallleistungspegel:
Ausgefiihrt in:

Datum:

Technische Dokumentation verwahrt
bei:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

MULCHGERAT

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EG - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)

107 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30.04.22

Verwaltungssitz. - Technische Direktion

/ /A
oo 7 [YEmak.

Luigi Bartoli - Geschaftsfihrer
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16

GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller

garantiert seine Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei

Privat- und

Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

x Nicht versenden! Nur der technischen

r

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht Uber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsméngel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kduferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfir erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmoglich
durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und vollstindig

ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw. der
Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:
« Offensichtliche Wartungsversdumnisse

» Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung
des Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

« Einbau nicht Ersatz-  oder

Zubehorteile

originaler

«  Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien ~ sowie die  normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und
Wartungseingriffe ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen

gemeldete Transportschaden machen die Garantie
nichtig.

Ist lhr Gerat mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs
& Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.)
ausgerlistet, gilt die Garantie des jeweiligen
Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt

durch  Produktdefekte  bzw. durch eine
zwangsldufig ldngere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

MODELL DATUM )
X
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER
KAUFER

144




17 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

behoben werden konnte,

» Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerat immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der
Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

 Wenn alle moéglichen Ursachen uberpriift wurden, die Storung jedoch nicht
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle angefiihrten
Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Motor springt nicht an

Starterhebel (A, Abb. 6) in Position
OFFEN.

Stellen Sie den Starterhebel (A, Abb. 6)
in Position GESCHLOSSEN.

Kein Kraftstoff.

Tanken Sie das Gerat auf (siehe Kapitel
7.2 TANKEN).

Bei vollem Tank oder mit
minderwertigem Kraftstoff
eingelagerter Motor.

Leeren Sie den Kraftstofftank und den
Vergaser (siehe Kapitel 12.2 LANGERE
EINLAGERUNG); tanken Sie dann
frischen Kraftstoff (siehe Kapitel 7.2
TANKEN).

Ziundkerze defekt, verschmutzt
oder falscher Elektrodenabstand.

Elektrodenabstand einstellen oder
Ziindkerze austauschen (siehe Kapitel
10.4 Austausch der Ziindkerze).

Ziindkerze mit Kraftstoff benetzt
(Motor uberflutet).

Zindkerze ausbauen, trocknen und
weder einbauen (siehe Kapitel 10.4
Austausch der Ziindkerze). Siehe
Verfahren in 7.4 MOTOR UBERFLUTET.

Kraftstofffilter verstopft,
fehlerhafter Vergaserbetrieb,
fehlerhaftes Ziindsystem,
festgefressenes Ventil usw.

Motor an eine autorisierte Servicestelle
verbringen.

Der Motor bringt keine
volle Leistung.

Filterelement verstopft.

Filterelement reinigen oder
austauschen (Kapitel 10.3 Reinigung
und Austausch des Luftfilters)

Kein Kraftstoff.

Das Gerét auftanken (siehe Kapitel 7.2
TANKEN).

Bei vollem Tank oder mit
minderwertigem Kraftstoff
eingelagerter Motor.

Kraftstofftank und Vergaser entleeren
(Abs. 12.2 LANGERE EINLAGERUNG);
dann mit frischem Kraftstoff tanken
(Kapitel 7.2 TANKEN).

Kraftstofffilter verstopft,
fehlerhafter Vergaserbetrieb,
fehlerhaftes Ziindsystem,
festgefressenes Ventil usw.

Motor an eine autorisierte Servicestelle
verbringen.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

A ATENCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencién este
manual antes de comenzar el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

A ATENCION

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina
puede exponer al operador a un nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e
instrucciones para realizar los controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El
fabricante se reserva el derecho de modificar los productos sin realizar las modificaciones
correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos
ilustrados. En caso de dudas, contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las
referencias a capitulos o apartados se indican como “capitulo” o “apartado”, seguido del
numero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2".

Ademads de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacién
que requiere particular atencién. Dicha informacién esta marcada con los simbolos descritos a
continuacién:

A ATENCION

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafos
materiales graves.

/\ PRECAUCION
En caso de riesgo de daiios a la maquina o a sus componentes.
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NOTA
Informacidn adicional a las instrucciones de los mensajes de seguridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes
indicados en las figuras se distinguen con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al
componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver C, Fig. 2" o simplemente "(C, Fig. 2)".
Una referencia al componente 2 en la figura 1 se indica de esta manera: "Ver 2, Fig. 1" o
simplemente "(2, Fig. 1)".

2 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida,
comoda y eficaz. Si se utiliza incorrectamente o sin las protecciones, puede
convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo resulte siempre
agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy
baja intensidad. Este campo puede interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso mortales, los portadores de
marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de maquinas
accionadas por motores de combustion interna puede causar lesiones en los vasos
sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y las muiiecas en las personas
sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
climas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de sensibilidad en dedos, manos o
muiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

NOTA
La legislacién de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

No utilice la maquina hasta que haya sido formado especificamente para su uso. Practique lo
necesario con la maquina antes de utilizarla para un trabajo.

La maquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso.

No utilice la maquina si estd cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

Utilice ropa adecuada y dispositivos de seguridad, como botas, pantalones gruesos, guantes,
gafas de proteccion, auriculares y casco de seguridad.

Lleve ropa adherente pero comoda.
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« No permita que los nifios utilicen la maquina.

« No permita el uso de la maquina a personas con capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas
reducidas, o carentes de la experiencia y los conocimientos necesarios para utilizarla, o que
no hayan comprendido bien las instrucciones.

+  Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la
maquina.

« Antes de utilizar la maquina, compruebe que el manillar esté bien ajustado (3 SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 1)).

A ATENCION

La maquina debe estar equipada con los dispositivos de corte originales
recomendados por el Fabricante. El uso de dispositivos no autorizados puede
provocar lesiones graves o mortales.

+ Antes de arrancar el motor, asegurese de que el dispositivo de corte gire libremente y no
esté en contacto con cuerpos extraios.

« Utilice la maquina sélo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o
inflamables o en ambientes cerrados.

+ Cuando el motor esté en marcha, no realice ningun tipo de mantenimiento ni toque el
dispositivo de corte.

« Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

« No trabaje con la maquina dafada, mal reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente.

« No desmonte, dafie ni desactive ningun dispositivo de seguridad.

- Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefales de peligro y de
seguridad. En caso de dafos o deterioros, sustitiyalas de inmediato (3 SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 1)).

« No destine la maquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual (capitulo 2.1
USO PREVISTO).

« No abandone la maquina con el motor encendido.

« Inspeccione la maquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de
seguridad, funcionen correctamente.

« No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal.
Para cualquier otra operacion es necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

« Si es necesario poner la maquina fuera de servicio, no la abandone en el medio ambiente;
debe entregarsela al Distribuidor, que se encargara de su correcta gestion.

« El manual es parte integrante de la maquina y debe acompanarla en todos los cambios de
propiedad, incluso temporales.

+ Pdngase siempre en contacto con su Distribuidor o Centro de Asistencia Autorizado para
cualquier aclaracion o intervencién prioritaria.

« Conserve cuidadosamente este manual y consultelo antes de cada uso de la maquina.
« El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y
de los dafos sufridos por bienes ajenos.
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A ATENCION

* No utilice nunca una maquina con funciones de seguridad defectuosas. Las
funciones de seguridad de la maquina deben someterse a verificacion y
mantenimiento siguiendo las instrucciones del capitulo 9.1 CONTROLES DE
SEGURIDAD vy del capitulo 10 Mantenimiento. Si detecta problemas en la maquina
durante el control, dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado para la
reparacion.

« Cualquier uso de la maquina que no esté expresamente previsto en el manual
puede ser fuente de riesgo para las personas y las cosas y, por lo tanto, debe
considerarse como un uso impropio y expresamente prohibido por el Fabricante,
que declina toda responsabilidad por los daiios consiguientes.

2.1 USO PREVISTO

Esta maquina esta diseflada y construida exclusivamente para:
+ el corte de césped alto, ramas secas y zarzas;

- trituracion fina de césped, ramas secas y zarzas con la ayuda del dispositivo de corte de
flagelos rotativos;

+ ser utilizada por un solo operador.
2.2 USO INCORRECTO

Todos los usos no contemplados en el capitulo 2.1 USO PREVISTO deben considerarse
incorrectos; en particular, aunque no exclusivamente, los siguientes:

A ATENCION

El dispositivo de corte puede picar objetos y pequeias piedras que causen dafos o
lesiones a las personas. La zona de seguridad alrededor de la maquina esta fijada en
30 metros.

+ el corte de materiales de origen no vegetal;
« uso de dispositivos de corte distintos de los recomendados por el Fabricante;

» uso de la maquina como medio de transporte de personas o cosas.

La maquina esta diseiiada para ser utilizada por una sola persona. No permita que
otras personas se suban a la maquina. No permita que los niiios utilicen la maquina.
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23 RIESGOS RESIDUALES

No obstante el esmero del fabricante en cumplir todas las prescripciones de seguridad,
subsisten riesgos residuales que no pueden ser eliminados, a saber:

+ Proyecciones de materiales que pueden lesionar los ojos, si no se usan protecciones
adecuadas.

« Lesién del oido, en ausencia de uso de una proteccién acustica.
« Contacto con partes calientes.

« Caida del operador.

No intente nunca, con el motor encendido, bloquear las palancas de embrague
avance de la maquina y movimiento de las cuchillas para poder trabajar sobre la
herramienta. Peligro de accidentes graves o mortales.

24 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccién individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por
un operador con el fin de protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asf
como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El uso de dispositivo de proteccién
individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacion se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso
de la maquina.

« Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.
« Utilice gafas o viseras de proteccion.
« Utilice una mascara de proteccion o un filtro para respirar.

« Utilice elementos de protecciéon contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones
para los oidos.

Prudencia y atencidn al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion
de seiales acusticas de peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos
de proteccion auditiva adecuados reduce el riesgo de pérdida del oido.

- Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.

+ Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una
chaqueta de proteccion.

A ATENCION

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa,
bufandas, corbatas o collares que puedan quedar atrapados en la maquina, en la
broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.
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14
15.

SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)

Palanca de acoplamiento de dispositivo de corte.

Palanca de embrague avance maquina.

Mando del acelerador.

Mando del freno.

Flecha de indicacién de marchas

Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

Peligro de enganche.

Peligro de superficies calientes/incendio.

Peligro de corte/cizallado de extremidades inferiores.

mmoNnw >

G.

. Peligro de corte/cizallado.
LA

Peligro genérico.
No utilice la maquina en presencia de nifos.
Obligacion de leer el manual antes de utilizar la maquina.

Durante el uso, asegurese de que nadie se acerque al dispositivo de corte. Peligro de corte de extremidades
inferiores.

Peligro de proyeccién de objetos.

Durante el uso, asegurese de que el area de trabajo esté libre de personas ajenas en un radio de 15 m.

. Peligro de corte de extremidades superiores.

STOP: detener el dispositivo de corte.

. Obligacion de usar mascarilla/proteccion respiratoria.

Obligacion de usar gafas de proteccion.

Obligacion de leer el manual.

. Obligacién de usar guantes para absorber las vibraciones.

Obligacion de usar un dispositivo de proteccion acustica.

Prohibicion de usar corbatas, collares u otras prendas sueltas que podrian engancharse en la maleza o en los
mecanismos de la maquina.

Obligacion de usar calzado de proteccién antideslizante.

Marchas.

. Mando de regulacién lateral del manillar.
A.
B.
C.
D.

Palanca Starter CERRADA.
Palanca Starter ABIERTA.
Palanca flujo combustible OFF.

Palanca flujo combustible ON.

16. Tipo de maquina: DESBROZADORA DE RUEDAS.
Marcha CE de conformidad.

17.
18.
19.
20.
21.
22
23.

Numero de serie.

Ano de fabricacion.

Datos técnicos

Bloqueo de las ruedas

. Regulacion de la altura del manillar

Etiqueta marchas brazo
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4 COMPONENTES PRINCIPALES (FIG. 2)

Este apartado ofrece una descripcion general de todos los instrumentos y mandos presentes en
la maquina.

Las descripciones son validas para todas las versiones, salvo que se especifique otra cosa.

Para el uso correcto de los mandos, leer atentamente el capitulo 9 Uso de la mdquina.

1. Palanca de direccion derecha 10. Palanca de regulaciéon de la altura del

2. Desbloqueo de la columna de direccién manillar

3. Palanca de acoplamiento del rotor 11. Columna de direccion

4. Dispositivo de seguridad del rotor 12. Dispositivo de corte de flagelos rotativos

5. Palanca starter MIN/MAX  (mando 13. Tapon deposito de combustible
acelerador) 14. Varilla de nivel del aceite motor

6. Palanca de desbloqueo de las ruedas 15. Regulacién de la altura de corte

7. Palanca interruptor ON/OFF 16. Palanca de flujo combustible ON/OFF

8. Palanca de embrague avance maquina 17. Tirador de arranque del motor

9. Palanca de direccién izquierda 18. Tapon aceite de transmisiéon

5 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD Y MANDOS
5.1 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD
La maquina esta equipada con los siguientes dispositivos de seguridad.

5.1.1 Bloqueo ruedas delanteras (Fig. 12)

Para bloquear las ruedas delanteras, tire de la palanca (A, Fig. 12); el perno (A, Fig. 13) garantiza
el bloqueo.

Bloquee las ruedas si tiene que trabajar en declive. El bloqueo de las ruedas asegura
el mantenimiento de la direccion y una marcha lineal. Se recomienda desbloquear
las ruedas durante las maniobras de viraje.

5.1.2 Proteccion delantera (Fig. 10)

La proteccién delantera es una proteccién basculante (A) dotada de banda de goma (B) que se
cierra automaticamente por gravedad. Su funciéon es bloquear el lanzamiento de objetos
durante las fases de recogida.

A ATENCION

No utilice la maquina en ausencia de la banda de goma ni con la banda de goma
deteriorada o rota en algunos puntos.
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No utilice nunca la maquina con la proteccion bloqueada o con la proteccion
desmontada. Esto podria aumentar la proyeccion de objetos hacia el exterior. La
proteccion se puede fijar en posicion abierta solamente durante la sustitucion de los
cuchillos con la maquina completamente apagada.

5.1.3 Dispositivos de seguridad en las palancas (4, Fig. 2)
En las palancas de embrague avance méquina (8, Fig. 2) y de acoplamiento del dispositivo de

corte (3, Fig. 2), hay un dispositivo de seguridad que impide la puesta en marcha accidental y el
accionamiento de las palancas con una sola mano (4, Fig. 2).

5.14 Freno de estacionamiento
En la maquina hay un freno que siempre estd aplicado y que actia como freno de

estacionamiento y se desactiva cuando se activa la traccién (8, Fig. 2) en la maquina. Si se suelta
la palanca de traccién, la maquina se detiene.

5.1.5 Freno de los rganos de corte
Al bajar la palanca (3, Fig. 2) el freno se desactiva y se activan las cuchillas. Al soltarla se

desactiva la traccién a las cuchillas y en consecuencia se acciona el freno de los érganos de
corte.

5.2 MANDOS

La maquina esta equipada con los siguientes mandos.

5.2.1 Interruptor motor ON/OFF (7, Fig. 2)

El interruptor del motor ON/OFF habilita el arranque del motor (posicién ON) o detiene su
funcionamiento (posicion OFF).

5.2.2 Palanca Starter (A, Fig. 6)

La palanca Starter permite preparar el motor para el arranque y puede ponerse en dos
posiciones: ABIERTA, para preparar el motor calentado para el arranque, o CERRADA, para
preparar el motor no calentado para el arranque.

5.2.3 Palanca de flujo de combustible ON/OFF (B, Fig. 6)

La palanca de flujo de combustible ON/OFF regula el flujo de combustible y puede ponerse en
dos posiciones: ON, para permitir el paso del combustible, u OFF para detener el flujo.

5.24 Mando del acelerador (5, Fig. 2)

El mando del acelerador permite ajustar la aceleracién de la maquina.
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5.2.5 Palanca de acoplamiento de dispositivo de corte (3, Fig. 2)

La palanca de acoplamiento del dispositivo de corte permite poner en marcha el dispositivo de
corte. Para la activacion de la palanca, es posible utilizar una o ambas manos y proceder como
se describe a continuacion:

1. Pulse el botén de seguridad (B, Fig. 3) con una mano.
2. Baje la palanca (A, Fig. 3) con la otra mano.

Esta conexion, pensada para su seguridad, impide la activacion del rotor de las cuchillas cuando
la maquina esta en movimiento; la permite sélo con la maquina parada.

Asegurese de que no haya personas cerca del dispositivo de corte cuando esté en
funcionamiento. No intente nunca ningtn tipo de ajuste con el motor encendido.

Al soltar la palanca, se para el dispositivo de corte.

5.2.6 Palanca de embrague avance maquina (8, Fig. 2)

La palanca de embrague de avance permite que la maquina avance o retroceda en funcién de
la marcha engranada. Si el selector de marchas (A, Fig. 5) estd en la posiciéon de punto muerto
(N, ), la maquina esta parada.

Para la activacion de la palanca, es necesario usar ambas manos y proceder como se describe a
continuacién:

1. Pulse el botén de seguridad (B, Fig. 3) con una mano.

2. Baje la palanca (A, Fig. 3) con la otra mano.

Antes de activar la palanca de avance (8, Fig. 2), compruebe siempre que la marcha
esta engranada. En caso de emergencia, suelte la palanca de avance para detener la
maquina inmediatamente.

5.2.7 Palanca selectora de marchas (A, Fig. 5)

La palanca selectora de marchas se utiliza para engranar la marcha de la maquina. Se pueden
engranar 3 marchas distintas hacia delante (velocidad maxima de 3,9 km/h), la marcha atras
(R) (1,6 km/h) y el punto muerto N.

La marcha engranada es indicada por la etiqueta (B, Fig. 5)

Para evitar dafos en la transmisién, la palanca del embrague de avance (8, Fig. 2)
debe soltarse siempre cuando se cambia la marcha. No intente nunca cambiar de
marcha con la palanca de embrague avance bajada.
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5.2.8 Palancas de direccion (1, 9, Fig. 2)

Las dos palancas de direccion estan situadas en la parte inferior de la empufiadura de las
estevas izquierda y derecha y su funcion es permitir el cambio de direccion de la maquina. Al
tirar de la palanca de la derecha, se bloquea la rueda derecha y la maquina gira a la derecha; al
tirar de la palanca de la izquierda, se bloquea la rueda izquierda y la maquina gira a la izquierda.

Al tirar completamente ambas palancas, se bloquean las dos ruedas y la maquina se detiene. Si
se presionan ambas palancas hasta la mitad de su recorrido, se desbloquea el semieje que
permite mover la maquina con el motor parado.

A ATENCION

Si se trabaja en declive (Fig. 9) no hay que utilizar simultaneamente las palancas de
direccion, porque de esta manera se excluye automaticamente el freno de
estacionamiento y se anula su funcion de seguridad. Al soltar la palanca de
embrague avance maquina, las ruedas se bloquean inmediatamente y el freno de
estacionamiento resulta activo. En caso de peligro por pérdida de control de la
maquina, suelte todas las palancas accionadas.

6 OPERACIONES PRELIMINARES

6.1 AREA DE TRABAJO

Inspeccione a fondo toda el area de trabajo y retire todo aquello que podria ser
disparado por la maquina o daiar el dispositivo de corte.

6.2 REGULACION DEL MANILLAR
Antes de utilizar la maquina, es oportuno ajustar la altura y la posicién lateral del manillar en

funcién de su estatura y de la naturaleza del terreno (llano o accidentado) para garantizar las
condiciones mas cdmodas posibles para el operador.

Regulacion vertical

Para levantar o bajar el manillar es necesario utilizar la palanca (10, Fig. 2) situada en la base de
los brazos.

A ATENCION

Si prevé trabajar durante varias horas, ajuste el manillar para que la espalda esté
siempre erguida y nunca sometida a esfuerzos.

Regulacion lateral

Ademéds, es posible la regulacién lateral del manillar para trabajar cerca de cunetas y orillas
(Fig. 4).
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Preste mucha atencion a los arcenes, terraplenes y orillas de rios de naturaleza
hundible.

El manillar puede asumir 5 posiciones.

Para mover el manillar lateralmente, presione la palanca externa de desbloqueo de la columna
de direccién (2, Fig. 2) y desplace el manillar totalmente a la derecha o a la izquierda. Una vez
hallada la posicidon deseada, es posible soltar la palanca.

6.3 REGULACION DE LA ALTURA DE CORTE (15, FIG. 2)

En funcién de la altura del césped que se deba cortar, la altura de corte debe ajustarse girando
en sentido horario o antihorario la correspondiente palanca de ajuste, que permite subir o bajar
el dispositivo de corte.

Si la altura de corte seleccionada es demasiado baja podrian producirse los siguientes efectos
negativos:

«  Proyeccién hacia el exterior de objetos extrafios como piedras, etc.

« Acumulacién de tierra y barro dentro del carter de proteccién del rotor y consiguiente
obstruccién de la descarga del césped cortado.

+ Répido desgaste y posible rotura de las cuchillas.

La proteccion delantera (Fig. 10) se abre o se cierra en funcion del volumen de césped a cortar.

A ATENCION

No utilice nunca la maquina con la proteccion bloqueada o con la proteccion
desmontada. Esto podria aumentar la proyeccion de objetos hacia el exterior. La
proteccion se puede fijar en posicion abierta solamente durante la sustitucion de los
cuchillos con la maquina completamente apagada.

A ATENCION

Si se acumula césped cortado y tierra en el interior del carter del dispositivo de
corte, pare la maquina, apague el motor y limpie la cuchilla y el carter.

6.4  ACEITE DEL GRUPO CAMBIO (FIG. 15)

Todos los elementos del cambio y de la transmisién estdn en bafio de aceite. Antes de usar la
maquina, controlar el nivel de aceite mediante el tapdn (A). Rellenar si es necesario.



7 ARRANQUE

A ATENCION

o La gasolina es un combustible extremadamente inflamable. Extreme las
precauciones durante su manipulacion. No fume ni ponga llamas abiertas o
chispas cerca del combustible o de la maquina.

« Controle a menudo los tubos de combustible, el depdsito, el tapén y los racores
para comprobar que no tengan grietas ni pérdidas. Si es necesario, contacte con
un Centro de Asistencia Autorizado.

7.1 COMBUSTIBLE

Esta maquina se acciona mediante un motor de 4 tiempos y requiere gasolina super sin plomo
«fresca» y limpia con un octanaje minimo en el surtidor de 89.

A ATENCION

« El motor esta homologado para funcionar con gasolina sin plomo. La gasolina
sin plomo genera menos incrustaciones en el motor y en la bujia y aumenta la
duracion del sistema de escape.

« No utilice nunca gasolina pasada o sucia ni mezclas de gasolina con aceite. Evite
la entrada de suciedad o agua en el depdsito de combustible.

» Para retrasar el deterioro del combustible, conserve la gasolina en un recipiente
certificado para combustibles.

« Si el motor no se va a utilizar durante mas de 1 mes, vacie el depésito de
combustible y el carburador (apartado 12.2 ALMACENAMIENTO PROLONGADO).

« No utilice gasolina que contenga mas de 10 % de etanol.

« Sidecide usar gasolina con alcohol, compruebe que tenga un nimero de octanos
igual o superior al recomendado.

* No utilice gasolina que contenga metanol.

* No utilice fluidos de arranque presurizados.

Limpie y mantenga limpia la zona del tapon de introduccion. Llene el depésito al
final de cada dia para limitar la condensacion nocturna.

Nunca retire el tapon ni llene el depésito con el motor en marcha. Durante el
llenado del depoésito mantenga el control de la pistola de llenado.
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7.2 LLENADO

A ATENCION

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor
antes del repostaje. No afiada combustible a una maquina con el motor caliente o
en funcionamiento. Antes de poner el motor en marcha, aléjese 3 m de la posiciéon
donde se ha efectuado el repostaje. NO FUME.

—_

P

Ponga el combustible en un recipiente aprobado para el carburante.
Coloque la maquina al aire libre en un terreno despejado.
Pare el motor y deje que se enfrie durante al menos 2 minutos antes de repostar.

Limpie la superficie en torno al tapén del combustible (13, Fig. 2) para evitar
contaminaciones.

Afloje el tapon de combustible (13, Fig. 2) lentamente para liberar la presién y evitar que el
combustible se derrame.

Utilice un embudo con filtro de malla para retener posibles impurezas. Vierta con cuidado el
combustible en el depdsito, procurando evitar que se derrame.

No llene excesivamente el depdsito de combustible. Llene el depésito hasta 4 cm
por debajo del borde superior de la boca de llenado, para permitir la expansién
del combustible.

Limpie y compruebe la junta.

Apriete bien el tapén de combustible (13, Fig. 2) después del llenado.

Las vibraciones pueden hacer que el tapén se afloje y se derrame el combustible.

Limpie el combustible que se haya derramado de la maquina. Desplace la maquina a 3
metros de distancia del sitio de llenado antes de poner el motor en marcha.

A ATENCION

+ No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.
« No quite el tapon del depésito cuando el motor esté en funcionamiento.
« No utilice combustible para la limpieza.

» No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

+ Conserve la maquina y el combustible en lugares donde los vapores del
combustible no entren en contacto con chispas o llamas abiertas, calderas de
agua para calefaccién, motores eléctricos o interruptores, hornos, etc.

« Procure no derramar combustible sobre su ropa.

» Guarde el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.
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7.3 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

Antes de comenzar cualquier actividad laboral, compruebe que haya combustible en el
deposito (13, Fig. 2). Llene el depdsito si es necesario; consulte el capitulo 7.2 LLENADO

A ATENCION

Compruebe que no haya fugas de combustible; si las hay, eliminelas antes del uso.
Contacte con un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

Controle también el nivel de aceite del motor mediante la varilla (14, Fig. 2) situada en la parte
posterior del motor. Cuando se trabaja en declive, es conveniente que el aceite esté en el nivel
maximo, para una lubricacién segura y déptima. Para restablecer el nivel utilice sélo aceite
UNIFARM 15 - 40 W. Para obtener mas informacién, consulte el manual de instrucciones del
motor.

Nunca mezcle aceites de diferentes tipos o densidades. Utilice sola y exclusivamente
el aceite prescrito por el fabricante del motor.

Antes de poner en marcha la maquina compruebe que:
« Para su seguridad, la palanca de seleccion de marchas (Fig. 5) esté en punto muerto (N).

« Para su seguridad, compruebe que las palancas de avance de la maquina (A) y acoplamiento
del rotor de las cuchillas (B) estén en posicién vertical (Fig. 7).

«  Compruebe que la banda de goma esté presente e integra.
«  Compruebe que el freno sobre los 6rganos de corte funcione correctamente.
« Ponga el acelerador (A, Fig. 8) a mitad de recorrido.

« Prepare la maquina para el encendido moviendo la palanca Starter en el caso de los motores
de gasolina (A, Fig. 6). La palanca de flujo de combustible ON/OFF (15, Fig. 2) debe permitir
el flujo de combustible. Consulte el manual de uso y mantenimiento del motor.

« Ponga el interruptor del motor ON/OFF en ON (B, Fig. 8).

« Agarre el tirador de arranque del motor (17, Fig. 2) y tire suavemente para facilitar el
enganche del trinquete. Dé un fuerte tirén y, si es necesario, apoye el pie sobre la rueda para
ejercer mayor fuerza. Repita esta operacion dando siempre golpes firmes y secos hasta que
el motor arranque.

A ATENCION

No utilice las dos manos para sujetar el tirador, para evitar lesiones en caso de
contragolpe del motor. Para obtener mas informacion, consulte el manual de uso
y mantenimiento del motor.
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/\ PRECAUCION

« No se enrolle la cuerda de arranque en la mano.

« Cuando tire de la cuerda de arranque, no utilice la longitud total de la cuerda,
ya que se puede romper.

* No suelte la cuerda bruscamente; sujete el tirador (17, Fig. 2) y deje que la
cuerda se enrolle lentamente.

/\ PRECAUCION

+ Una vez arrancado el motor, hay que dejar que gire en vacio durante unos
instantes para que el aceite llegue a todos los 6rganos méviles.

« Después de cada puesta en marcha de la maquina, antes de utilizarla, asegurese
de que no haya ruidos ni vibraciones anémalas.

7.4  MOTOR ATASCADO

Si el motor se inunda, ponga la palanca Starter (A, Fig. 6) en la posicién ABIERTA, el mando del
acelerador (5, Fig. 2) en la posicion de velocidad minima e intente arrancar hasta que se ponga
en marcha.

8 PARADA DEL MOTOR

Para detener el motor, es suficiente girar el interruptor del motor ON/OFF (B, Fig. 8) a la posicién
OFF; el motor se detendra en pocos instantes.

9 USO DE LA MAQUINA

9.1 CONTROLES DE SEGURIDAD

* No realice ninguiin ajuste con el motor en marcha. Los ajustes deben realizarse
con el motor apagado para evitar posibles lesiones graves.

« Efectue los siguientes controles de seguridad antes de cada uso de la maquina y
cada vez que la maquina sufra caidas o golpes.

« Asegurese de que las empuiaduras del manillar estén limpias, secas y fijadas de forma
correcta y firme en la maquina.

+ Asegurese de que los cérteres de proteccién estén fijados de forma correcta y firme en la
maquina y no presenten daios ni signos de desgaste.

«  Compruebe el correcto posicionamiento y bloqueo del manillar.

«  Compruebe que las conexiones roscadas de la maquina estén fijadas correctamente.
« Asegurese de que el dispositivo de corte esté limpio y no daffado ni desgastado.

« Compruebe que el dispositivo de corte esté integro y sea eficiente.

«  Compruebe que los pasos del aire de refrigeracién no estén obstruidos.
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Cercidrese de que la maquina no presente signos de dafo o desgaste.

Compruebe que la palanca del embrague de avance (5.2.6 Palanca de embrague avance
mdquina (8, Fig. 2)) y la palanca de acoplamiento del dispositivo de corte (5.2.5 Palanca de
acoplamiento de dispositivo de corte (3, Fig. 2)) se muevan libremente.

Verifique la correcta regulacién de las palancas; consulte 10.6 REGULACION DE LAS
PALANCAS.

Si los ajustes no son suficientes, no utilice la maquina y pongase en contacto con un
Centro de Asistencia Autorizado.

9.2 PRECAUCIONES GENERALES

A ATENCION

Asegurese también de tener un control seguro de la velocidad y de la direccién
antes de mover la maquina. Muévase lentamente hasta no tener la certeza de que
todo funcione correctamente. Una vez en movimiento vuelva a controlar los
dispositivos de direccion a derecha e izquierda. Cerciérese de que los embragues de
direccion con frenos y el bloqueo de rueda funcionen correctamente.

Corte siempre manteniendo ambos pies sobre terreno estable para evitar perder el
equilibrio.

Asegurese de poder moverse y mantenerse en pie sin problemas.

Examine el drea de trabajo para detectar obstaculos (raices, piedras, ramas, zanjas, etc.) que
puedan dificultar algin movimiento imprevisto.

No corte cerca de cables eléctricos
Corte s6lo si las condiciones de visibilidad y luz le permiten ver bien.

Pare la maquina si el dispositivo de corte golpea un cuerpo extraiio. Examine el dispositivo
de corte y la maquina.

A ATENCION

No vuelva a empezar a trabajar si hay piezas daiadas; dirijase a un Centro de
Asistencia Autorizado.

Pare el motor y deje que se enfrie antes de guardar la maquina.

Preste especial atencion si lleva cascos u otros dispositivos de proteccion acustica, ya que
pueden limitar su capacidad de oir los sonidos que indican peligro (llamadas telefénicas,
sirenas, alarmas, etc.).

Sobre las cuestas hay que trabajar con cautela, en sentido transversal, nunca en subida o en
bajada.
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A ATENCION

+ Preste atencion a los objetos lanzados y utilice siempre gafas de proteccion
homologadas.

+ Mantenga alejadas a las personas no autorizadas: los nifios, animales,
transetintes y asistentes deben permanecer a una distancia de seguridad de al
menos 30 m.

« Si se acerca una persona, detenga inmediatamente la maquina.

+ No arranque nunca la maquina sin comprobar antes si hay personas en la zona
de trabajo.

9.3 TRABAJO
Instrucciones operativas generales

« En esta seccién del manual se describen las reglas de seguridad bésicas para el uso de la
maquina de entresacado y corte de césped.

« Consulte a un experto en situaciones en las que no sepa como proceder. Pédngase en
contacto con el concesionario o el taller autorizado local.

«  Evite utilizar la herramienta si carece de la capacitacion necesaria para realizar el trabajo.

Reglas de seguridad bdsicas

No utilice la maquina sin la proteccion basculante (5.1.2 Proteccion delantera
(Fig. 10)) o con una proteccion defectuosa.

A ATENCION

« Lainhalacion de los gases de escape del motor puede constituir un riesgo para la
salud.

* No utilice la maquina en caso de mal tiempo, como cuando haya niebla densa,
lluvia intensa, viento fuerte, frio intenso, etc. El trabajo en estas condiciones es
dificultoso y conlleva una serie de riegos adicionales, como la formacion de hielo
en el suelo, etc.

+ En caso de condiciones meteoroldgicas adversas, valore la posibilidad de llevar
EPI adicionales, como ropa reflectante, impermeables y botas de lluvia.

+ No utilice la maquina en terrenos con declives laterales superiores a 15°.

« Asegurese de que las palancas estén correctamente reguladas (consulte el capitulo 10.6
REGULACION DE LAS PALANCAS).

+  Planifique el trabajo con cuidado.
«  Utilice siempre el motor a pleno régimen cuando empiece la actividad de corte.

«  Reduzca la velocidad al trabajar sobre terrenos irregulares o superficies resbaladizas y
cuando el follaje y las copas de los arboles reduzcan la visibilidad.

164



+ No haga curvas muy cerradas a alta velocidad. Utilice la maquina con calma, sin virajes
repentinos ni arranques o paradas bruscas.

« Enlo posible evite trabajar con la maquina cerca de zanjas, excavaciones y baches.

«  Mire por dénde esta yendo, especialmente al final del campo, en la carretera y alrededor de
los arboles.

« Durante el uso estacionario de la maquina, péngala siempre en punto muerto y bloquee con
calzos de madera o con cepos las ruedas de la maquina y de la herramienta.

NOTA

Ocasionalmente, se puede oir un ligero golpeteo o una detonacién (ruido metalico seco)
cuando el motor se somete a cargas elevadas. Se trata de un hecho normal que no debe
causar preocupacion.

/\ PRECAUCION

Si el golpeteo o la detonacién se producen a un régimen del motor constante, con
cargas normales, cambie de marca de gasolina. Si el golpeteo o la detonacién
persisten, dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado.

« Apague el motor para las operaciones de transporte de la maquina. Para las operaciones de
traslado dentro de la zona de trabajo o en zonas cercanas, el motor puede permanecer
encendido, pero el dispositivo de corte no debe estar acoplado.

A ATENCION

* No intente quitar el material cortado con el motor en funcionamiento o el
dispositivo de corte en movimiento. Pare el motor y el dispositivo de corte y
desconecte el cable de la bujia antes de retirar el material atrapado alrededor
del dispositivo de corte.

« El par cénico puede calentarse durante el uso y no enfriarse hasta un tiempo
después del uso. El contacto puede causar quemaduras.

» Los silenciadores dotados de catalizador se calientan mucho durante el uso y
permanecen calientes durante mucho tiempo después de la parada del motor.
Esto ocurre incluso con el motor al régimen minimo. El contacto puede causar
quemadauras de piel e incendios.

« No utilice la maquina si el silenciador esta danado, ha sido modificado o no esta
montado.

9.4  CORTE DE CESPED

A ATENCION

No utilice la maquina en caso de visibilidad escasa, temperaturas extremas o
presencia de hielo.

Comprobacion previa al arranque
Antes de cortar césped, asegUrese de haber seguido las instrucciones del capitulo 6

OPERACIONES PRELIMINARES y los apartados 9.1 CONTROLES DE SEGURIDAD, 9.2 PRECAUCIONES
GENERALES, 9.3 TRABAJO.
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Asegurese también de tener un control seguro de la velocidad y de la direccién antes de mover
la maquina.

Proceda como se indica a continuacién:
1. Arranque el motor como se describe en el apartado 7.3 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE.
2. Engrane la 12 marcha (Fig. 12).

3. Baje la palanca del embrague de avance (8, Fig. 2) como se describe en el apartado 5.2.6
Palanca de embrague avance mdquina (8, Fig. 2) y avance lentamente para comprobar que
todo funcione correctamente.

4. Tras el arranque, compruebe que los dispositivos de direccion y las palancas de direccién (1,
9, Fig. 2) funcionen correctamente y permitan un cambio de direccion agil. Asegurese
también de que la funcién de bloqueo de las ruedas al soltar la palanca del embrague de
avance (8, Fig. 2) se acople correctamente.

Modalidad de trabajo

A ATENCION

» Evite los contragolpes, ya que pueden causar lesiones. El contragolpe es un
movimiento lateral o de avance repentino de la maquina que se produce cuando
el dispositivo de corte entra en contacto con objetos como ramas grandes o
piedras. El contacto con un objeto extraino también puede provocar la pérdida
de control de la maquina.

« Siga siempre las normas de seguridad. La maquina solo debe utilizarse para
cortar césped, ramas secas o zarzas. No corte metal, plastico, ladrillos ni material
de construccion.

« No utilice la maquina como medio de transporte de personas o cosas.

Para cortar césped, proceda como se describe:
1. Arranque el motor como se describe en el apartado 7.3 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE.
2. Acople la marcha deseada con la palanca correspondiente (A, Fig. 5).

3. Baje la palanca de acoplamiento del dispositivo de corte (3, Fig. 2) como se describe en el
capitulo 5.2.5 Palanca de acoplamiento de dispositivo de corte (3, Fig. 2) para poner en marcha
el dispositivo de corte.

4. Baje la palanca del embrague de avance (8, Fig. 2) como se describe en el capitulo 5.2.6
Palanca de embrague avance mdquina (8, Fig. 2) y comience a mover la maquina
gradualmente.

5. Recorra la zona de trabajo realizando movimientos alternos para conseguir un corte eficaz,
utilizando las palancas de direccién al cambiar de direccién (1, 9, Fig. 2).

6. Cuando haya terminado el trabajo, pare la maquina soltando la palanca de embrague de
avance (8, Fig. 2) y la palanca de acoplamiento del dispositivo de corte (3, Fig. 2).

7. A continuacion, pare el motor como se describe en el capitulo 8 PARADA DEL MOTOR.

8. Asegurese de que la altura de corte esté ajustada de forma adecuada para el trabajo que se
vaya a realizar (apartado 6.3 Regulacion de la altura de corte (15, Fig. 2)).
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10 MANTENIMIENTO

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos
técnicos necesarios. Toda operacion mal realizada deja la garantia sin efecto y
exime al fabricante de cualquier responsabilidad.

A ATENCION

« Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion.

» No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente. Pare el motor y déjelo
enfriar. El mantenimiento debe realizarse con el motor apagado.

» La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de
dispositivos de seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar
lesiones graves o mortales al usuario y a terceros.

10.1 CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y
sometido a mantenimiento segun las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el
fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales aplicables a las maquinas moviles no
viales.

No se debe hacer ningun intento de manipulacién indebida ni un uso inadecuado del sistema
de control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los
limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de inmediato para corregir los desperfectos
del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:
. forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacion del combustible;

« uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo 7.1 COMBUSTIBLE;

« uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

+mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta
de mantenimiento del silenciador, de la bujia, del filtro de aire, etc.

ATENCION

La manipulacion indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las
emisiones.

El nivel de CO,de este motor estd indicado en la pagina web (www.myemak.com) de Emak en la
seccion "El mundo Outdoor Power Equipment".
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10.2 CAMBIO DE ACEITE DEL MOTOR

/\ PRECAUCION

El uso del motor con un nivel de aceite insuficiente puede causar graves daiios en el
propio motor.

Controle todos los dias el nivel de aceite del motor y restablézcalo de ser necesario (14, Fig. 2).
Utilice so6lo aceite UNIFARM 15 - 40 W y grasa MULTIPURPOSE.

El cambio completo del aceite del motor debe efectuarse con la frecuencia y las modalidades
indicadas por el fabricante del motor.

Lea también el manual del motor.

10.3 LIMPIEZA Y SUSTITUCION DEL FILTRO DE AIRE

Consulte el manual del motor.

10.4 CAMBIO DE LA BUJIA

Consulte el manual del motor.

10.5 CAMBIO DE ACEITE DEL CAMBIO (FIG. 15)

Sustituir el aceite del cambio cada 100 horas de trabajo:
« La maquina debe estar en posicidon horizontal.

« Desenroscar el tapén (B).

+ Dejar salir todo el aceite.

«  Colocar el tapdn (B).

+ Llenar el grupo cambio a través del tapon (A) con aceite 85W-140 (capacidad de la caja 1,1
litros) hasta el nivel indicado.

Lea también el manual del motor.

10.6 REGULACION DE LAS PALANCAS

«  Compruebe que la palanca del embrague de avance (8, Fig. 2) y la palanca de acoplamiento
del dispositivo de corte (3, Fig. 2) vuelven rdpidamente a la posicion vertical cuando se
sueltan. Si no es asi, ajuste los correspondientes reguladores situados en las palancas de
mando (A, Fig. 11).

«  Compruebe que las palancas de direccién (1, 9, Fig. 2) y la palanca de seleccién de las
marchas (A, Fig. 5) funcionen correctamente y no tengan demasiado juego. En caso
contrario, ajuste las regulaciones en las palancas de mando: entre el extremo superior del
cable y el tornillo de ajuste debe haber al méximo 1+2 mm de juego (B, Fig. 11).



Si los ajustes no son suficientes, no utilice la maquina y pongase en contacto con un
Centro de Asistencia Autorizado.

10.7 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la
red de asistencia cada dos ainos en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de

uso intensivo.

Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano: https://www.myemak.com/int/filiali-

e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser
realizadas en un Centro de Asistencia Autorizado.
funcionamiento constante y regular de la maquina, es indispensable utilizar
exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

Para garantizar un

« Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a terceros y dejar
inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener mas informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de
uso y mantenimiento del motor adjunto a este documento.

10.8 TABLA DE MANTENIMIENTO

8
w w
s | | 8| g
o < (<) [~} o
a5 2
Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento S a Q 2 o
se aplican solamente en condiciones de funcionamiento normales. T g ) o 2
Si el uso diario es mds prolongado de lo normal, o en presencia de o - § § o
condiciones de corte adversas, se deberdn aumentar 'E ) QE, g 2
adecuadamente las frecuencias recomendadas. ) E o o :
< 3 S S ]
&1 3|3 |¢S
o ™) )
Q
Inspeccionar (pérdidas, grietas, «
Maquina completa desgaste)
Limpiar | final del trabajo diario
Mandos (palanca del embrague
de avance, palanca de Verif | funci ient X
acoplamiento del dispositivo de erincar el funcionamiento
corte, palancas de direccién)
Inspeccionar (pérdidas, grietas, «
Depésito de combustible desgaste)
Limpiar X
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8
w w
b
S S S 2
) < [~} =) o
w52
Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento = : Q a o
se aplican solamente en condiciones de funcionamiento normales. T nE: o ) S
Si el uso diario es mds prolongado de lo normal, o en presencia de ; - § § °
condiciones de corte adversas, se deberdn aumentar 'E kY QE, g ‘g
adecuadamente las frecuencias recomendadas. 3 - o o :
J
< g S S s
Q S © S
g | S| S|V
Q
. : Cada 2 afios, sustituir si es
Tubos de combustible Inspeccionar y SUS
necesario
. . Inspeccionar (dafos, afilado
Dispositivo de corte p ( ’ y X
desgaste)
Proteccién del dispositivo de Inspeccionar (dafios y desgaste) x
corte
Todas las tuercas y tornillos Inspeccionar X
accesibles (no los tornillos de
ajuste) Volver a apretar X
Inspeccionar X
Filtro de aire Limpiar x(1
Sustituir X
Hendiduras del cérter de - s
Limpiar Al final del trabajo diario
arranque
) Inspeccionar el nivel X
Aceite del motor —
Sustituir X x(2
Aceite del cambio Sustituir X
Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Cuerda del motor de arranque —
Sustituir X
Comprobar el régimen minimo
Carburador (el accesorio de corte no debe X
girar)
. Inspeccién y limpieza X
Bujia
Sustituir X
Ferodo del volante Inspeccionar x(3)
Régimen minimo Inspeccionar y ajustar x3)
Juego de valvulas Inspeccionar y ajustar x3)
Camara de combustién Limpiar Cada 100 horas(®
Comprobar que las fijaciones del
Fijaciones del accesorio de corte | accesorio de corte estén X

suficientemente apretadas.

(M Limpiar mas a menudo si el aire contiene mucho polvo o residuos en suspensioén. Sustituir los elementos

del filtro de aire si estan muy sucios.

(2) Cambiar el aceite cada 25 horas en caso de uso a plena carga o de temperaturas ambiente elevadas.
() Encargar el mantenimiento de estas partes a un Centro de Asistencia Autorizado.
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11 DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

11.1 DESPLAZAMIENTO

Para desplazar la maquina de una zona de trabajo a otra o al punto de almacenamiento:
1. Detenga el dispositivo de corte.
2. Acople la marcha deseada con la palanca correspondiente (Fig. 12).

3. Mueva la maquina con la ayuda de la palanca de traccién (8 Fig. 2, capitulo 5.2.6 Palanca de
embrague avance mdquina (8, Fig. 2)) y las palancas de direccién (1, 9, Fig. 2)

En el caso de la version con orugas, es necesario activar la maquina, ya que
resultaria demasiado pesada para moverla con el motor parado.

11.2 TRANSPORTE

NOTA

La maquina llega al cliente totalmente montada. El revendedor debe acordar el modo de
entrega con el cliente.

Para cargar la maquina en un medio de transporte:

_

Deje que el motor se enfrie durante al menos 15 minutos.

N

Cargue la maquina accionada por el motor en el medio de transporte mediante rampas de
suficiente capacidad.

w

Pare el motor.

>

En caso necesario o tras una averia, la maquina debe remolcarse con el motor parado hasta
el medio de transporte mediante una cuerda o cadena que se conectara a la columna de la
maquina (11, Fig. 2). Si los neumdticos estan averiados, levantar la maquina con una
carretilla elevadora y empuijarla (Fig. 14).

A ATENCION

« Un motor o el sistema de escape calientes pueden causar quemaduras e
incendiar ciertos materiales.

+ Durante el transporte, asegtirese de que el motor esté apagado.

A ATENCION

Para transportar la maquina, asegurese de utilizar un medio de transporte
adecuado para el peso y las dimensiones de la maquina. La carga de la maquina
debe realizarse mediante rampas homologadas fijadas en el vehiculo de transporte.
Asegure una correcta y robusta fijacion en el vehiculo mediante correas para evitar
el riesgo de vuelco. La maquina se debe transportar con el depésito vacio;
cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes en materia de transporte de
maquinas.
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12 GUARDADO

A ATENCION

Elija un lugar de almacenamiento bien ventilado, donde no haya llamas vivas ni
chispas.

/\  PRECAUCION

» Evite las zonas de almacenamiento muy humedas, ya que favorecen la oxidacién
y la corrosion.

» El almacenamiento correcto es esencial para mantener la maquina y el motor en
condiciones optimas y para facilitar el arranque al final del periodo de
almacenamiento.

A ATENCION
Lea también el manual del motor.

12.1 LIMPIEZA DE LA MAQUINA

Antes de guardar la maquina, es aconsejable realizar una limpieza general como se describe a
continuacion:

1. Limpie todas las superficies exteriores.
2. Retoque los puntos de pintura dafados.

3. Aplique una ligera capa de aceite en las partes que pueden oxidarse.

A ATENCION

Antes de limpiar la maquina, deje que el motor se enfrie durante al menos 30
minutos.

/\ PRECAUCION

No utilice tubos de riego ni hidrolimpiadoras, ya que el agua podria introducirse en
el filtro de aire o en el silenciador del motor.

12.2 ALMACENAMIENTO PROLONGADO

/\ PRECAUCION

En caso de almacenamiento prolongado de la maquina, es necesario vaciar el
deposito de combustible y el carburador.

Para el vaciado del depdsito de combustible y del carburador, siga las siguientes instrucciones:

—_

. Coloque un recipiente homologado para la gasolina bajo el carburador y utilice un embudo
para evitar que el combustible se derrame.

g

Quite el perno de vaciado del carburador y la arandela de estanqueidad.

w

Vacie todo el combustible en el recipiente y vuelva a colocar el perno de vaciado y la
arandela de estanqueidad, apretando a fondo.



4. Ponga la palanca del flujo de combustible (16, Fig. 2) en la posicién OFF.

Instrucciones adicionales que deben seguirse para el almacenamiento prolongado de la
maquina:

1.

o Uk wN

Cambie el aceite del motor (capitulo 10.2 Cambio de aceite del motor).

Desmonte la bujia de encendido (capitulo 10.4 Cambio de la bujia).

Vierta en el cilindro una cucharada (5-10 cm3) de aceite de motor limpio.

Tire varias veces del cordén de arranque (17, Fig. 2) para distribuir el aceite en el cilindro.
Monte las bujias de encendido (capitulo 10.4 Cambio de la bujia).

Tire del cordén de arranque (17, Fig. 2) hasta que note una cierta resistencia y luego suéltelo
suavemente.

Con el motor y el sistema de escape frios, cubra el motor para protegerlo del polvo.

/\ PRECAUCION

No use peliculas de plastico para proteger el motor del polvo. Las cubiertas no
porosas retienen la humedad alrededor del motor y favorecen la corrosién y la
formacion de éxido.

12.3 PUESTA EN SERVICIO DESPUES DEL ALMACENAMIENTO

Antes de poner en marcha la maquina después del almacenamiento, siga las instrucciones del
capitulo 7 ARRANQUE.

Si se ha vaciado el combustible antes del almacenamiento, llene el depdsito como se describe
en capitulo 7.2 LLENADO.

/\ PRECAUCION

Si utiliza un bidon de combustible para repostar, asegurese de que el combustible
no sea viejo.

NOTA

Si antes del almacenamiento los cilindros se han revestido de aceite, el motor puede
hacer humo durante unos instantes cuando arranque. Esto es normal.
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13 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de
la convivencia civica y de la salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

« Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos segiin su composicion y
llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

13.1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la méaquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este
manual.
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14 DATOS TECNICOS

14.1

Pesos y medidas mdximas

INFORMACION GENERAL

Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Peso(m kg 203 246
(M con motor Kholer - CH440
Transmision mecdnica
Version DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Transmision mecanica
Cambio 3 marchas adelante + 1 marcha atras
Velocidad (marcha) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)
2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)
3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)
1,6 km/h (1° R) 1,5 km/h (1°R)
Ancho de corte 100 cm
Grupo de corte Rotor de 58 cuchillas
Direccién Embragues de direccién independientes en las ruedas motrices +
bloqueo de rueda
Freno de servicio y de Con activacién automatica al desembrague
estacionamiento
Neumaticos y orugas 18 - 9.50/8"
P 160x60x28
(MAX. 1.9 bar - 24 P.S.I)
14.2 MOTOR
Version DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motor HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Cilindrada cm3 389 - 429 389 - 429
Potencia HP (kW) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

Lea también el manual del motor.
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14.3 EMISIONES ACUSTICAS Y VIBRACIONES

Normas de referencia Gasolina

Presién sonora (LpA av - dB (A)) EN 12733 95.3
Incertidumbre (dB (A)) 1.2
Nivel de potencia acustica medido (dB (A)) EN 12733 104.4
Incertidumbre (dB (A)) 23
I\K\)/)el de potencia acustica garantizado (Lwa - dB EN 12733 107

Dch. 6.8
Nivel de vibraciones (m/s3) EN 12733 - EN 12096

Izg. 8.6

Dch. 2.2
Incertidumbre (m/s3) EN 12096

1zg.3.3

NOTA

Valores maximos medidos en la gama de los motores disponibles.
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15 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo: DESBROZADORA DE RUEDAS

2. Marca: / Tipo: Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR/
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

3. identificacién de serie: B62XXX0001 + B62XXX9999

es conforme a las prescripciones de la 2006/42/EC - 2014/30EU - (EVU) 2016/1628
Directiva / Reglamento y posteriores
enmiendas e integraciones:

es conforme a las disposiciones de las EN 12733:2018 - EN I1SO 14982:2009 -

siguientes normas armonizadas: EN 55012:2007+A1:2009

Nivel de potencia acustica medida: 106 dB (a)

Nivel de potencia acustica garantizada: 107 dB (a)

Hecho en: Bagnolo in piano (RE) Italia - via Fermi, 4
Fecha: 30/04/2022

Documentacion técnica depositada en: Sede administrativa. - Direccion técnica

/
/
/

)
| Ss P y
Sl 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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16

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion mas modernas. El fabricante garantiza
sus productos durante 24 meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

La garantia tiene validez a partir de la fecha de
compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituira gratuitamente las
partes que presenten defectos de material o de
fabricacion. La garantia no quita al comprador los
derechos legales establecidos por el Cadigo Civil
con respecto a las consecuencias de los defectos o
vicios del objeto vendido.

+ Empleo de accesorios  no

originales,

repuestos o

« Intervenciones efectuadas por personal no
autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni
las partes sujetas a un desgaste normal de
funcionamiento.

deban

etc.)

2. El personal técnico intervendrd lo mas pronto 6. La garantia no cubre las intervenciones de
posible, dentro de los limites impuestos por actualizacion y mejora del producto.
motivos organizativos. ; X
7. La garantia no cubre la puesta a punto ni las
3. Para solicitar asistencia en garantia, es operaciones de mantenimiento que
necesario presentar el certificado que figura realizarse durante el periodo de garantia.
mas adelante, sellado por el vendedor y - .
rellenado en todas sus partes, ademas de la 8. Todo dano sufrido por el producto durante el
factura o el comprobante de compra transporte debe sefalarse al transportista; de lo
contrario, la garantia pierde validez.
4. La garantia pierde validez en caso de:
9 P 9. Para los motores de otras marcas (Briggs &
+ Falta manifiesta de mantenimiento, Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda,
« Utilizacion incorrecta o manipulacién indebida montados én nuestras maquinas, vale la garantfa
del producto del respectivo fabricante.
. Uso de Iubricantes o combustibles no 10. La garantia no cubre dafos directos o indirectos,
adecuados materiales o personales, causados por fallos de la
! maquina o derivados de la imposibilidad de
utilizarla.
r-——-—-—" - - - - - - - - - - - -"-" - =" =" =" = -"=-"="=" = . °"-" - " - " =" -"-"-=-"=-"=-"=-"=-"=~"=-—"=-"=-"=-"—"=-—=-=-= o\
MODELO FECHA ‘X’
I
CONCESIONARIO
N° DE SERIE

ADQUIRIDO POREL SR.

x iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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17  SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION

+ Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que se requiera
explicitamente el funcionamiento de la maquina.

» Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve,
llame a un Centro de Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que
no figura en esta tabla, llame a un centro de asistencia autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor no arranca.

Palanca Starter (A, Fig. 6) en
posicion ABIERTA.

Lleve la palanca Starter (A, Fig. 6) a
posicion CERRADA.

Combustible agotado.

Llene el depdsito de combustible
(capitulo 7.2 LLENADO).

Motor almacenado sin vaciar el
combustible o lleno con
combustible de mala calidad.

Vacie el depdsito de combustible y el
carburador (capitulo 12.2
ALMACENAMIENTO PROLONGADO);
luego el depésito con combustible
nuevo (capitulo 7.2 LLENADO).

Bujia defectuosa, sucia o con
distancia incorrecta entre los
electrodos.

Ajuste la distancia entre los electrodos
o cambie la bujia (capitulo 10.4 Cambio
de la bujia).

Bujia mojada de combustible
(motor ahogado).

Desmonte, seque y vuelva a montar la
bujia (capitulo 10.4 Cambio de la bujia).
Siga el procedimiento de 7.4 MOTOR
ATASCADO.

Filtro del combustible obstruido,
mal funcionamiento del
carburador, mal funcionamiento

del encendido, vélvula pegada, etc.

Lleve el motor a un Centro de
Asistencia Autorizado.

El motor no tiene
suficiente potencia.

Elemento filtrante obstruido.

Limpie o sustituya el elemento filtrante
(capitulo 10.3 Limpieza y sustitucién del
filtro de aire)

Combustible agotado.

Llene el depésito de combustible
(capitulo 7.2 LLENADO).

Motor almacenado sin vaciar el
combustible o lleno con
combustible de mala calidad.

Vacie el depésito de combustible y el
carburador (apartado 12.2
ALMACENAMIENTO PROLONGADO);
reposte el combustible en la maquina
(capitulo 7.2 LLENADO).

Filtro del combustible obstruido,
mal funcionamiento del
carburador, mal funcionamiento

del encendido, vélvula pegada, etc.

Lleve el motor a un Centro de
Asistencia Autorizado.
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1 INLEIDING

Hartelijk dank voor uw keuze voor een product van Emak.

Ons netwerk van erkende dealers en werkplaatsen staat tot uw beschikking voor al uw vragen.

Om de machine correct te gebruiken en ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te hebben gelezen.

A LETOP
Deze handleiding moet gedurende de hele levensduur bij het apparaat blijven.

GEVAAR VOOR GEHOORSCHADE. Onder normale gebruiksomstandigheden kan
deze machine de bediener blootstellen aan een dagelijks persoonlijk geluidsniveau
van 85 dB (A) of hoger.

In deze handleiding vindt u uitleg over de werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en het bijbehorende onderhoud.

OPMERKING

De beschrijvingen en illustraties in deze handleiding zijn niet strikt bindend. De fabrikant
behoudt zich het recht voor eventuele wijzigingen aan te brengen. Dergelijke wijzigingen
verplichten de fabrikant niet deze handleiding telkens bij te werken.

De afbeeldingen zijn indicatief. De werkelijke componenten kunnen afwijken van de
afgebeelde componenten. Wend u bij twijfel tot een erkend servicecentrum.

1.1 HOE DE HANDLEIDING TE LEZEN

De handleiding is verdeeld in hoofdstukken en paragrafen. Elke paragraaf is een subniveau van
het desbetreffende hoofdstuk. De verwijzingen naar hoofdstukken of paragrafen worden
aangegeven met de tekst ‘hoofdstuk’ of ‘paragraaf’ gevolgd door het betreffende cijfer.
Bijvoorbeeld: ‘hoofdstuk 2.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies bevat deze handleiding enkele paragrafen die
uw speciale aandacht vragen. Dergelijke paragrafen zijn aangegeven met de hieronder
beschreven symbolen:

A LETOP

Wanneer er risico bestaat op ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of ernstige
schade.

/\ VOORZICHTIG
Wanneer er risico bestaat op schade aan de machine of onderdelen ervan.
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OPMERKING
Geeft aanvullende informatie op de instructies van eerdere veiligheidsberichten.

De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn genummerd 1, 2, 3 enzovoort. De in de
afbeeldingen getoonde onderdelen zijn aangeduid met letters of cijfers, naar gelang van het
geval. Een verwijzing naar component C in afbeelding 2 wordt aangeduid met de vermelding:
‘Zie C, Fig. 2 of eenvoudigweg ‘(C, Fig. 2)". Een verwijzing naar component 2 in afbeelding 1
wordt aangeduid met de vermelding: ‘Zie 2, Fig. 1’ of eenvoudigweg ‘(2, Fig. 1)".

2 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A LETOP

Als de machine goed wordt gebruikt, is het een snel, gemakkelijk en doelmatig
instrument. Bij onjuist gebruik of zonder de nodige voorzorgsmaatregelen kan de
machine een gevaarlijk instrument worden. Neem daarom altijd de hieronder en
verderop in de handleiding vermelde veiligheidsvoorschriften in acht, om plezierig
en veilig te kunnen werken.

A LET OP

Het inschakelsysteem van de machine veroorzaakt een elektromagnetisch veld van
een zeer lage sterkte. Dit veld kan interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig letsel of overlijden zo klein mogelijk te
houden moeten personen met een pacemaker de eigen arts en de fabrikant van de
pacemaker raadplegen voordat ze deze machine gebruiken.

A LETOP

De blootstelling aan trillingen veroorzaakt door het langdurig gebruik van
machines die door een interne verbrandingsmotor worden aangedreven, kan letsels
veroorzaken aan de bloedvaten of de zenuwen van de vingers, handen en polsen bij
personen die lijden aan bloedsomloopstoornissen of abnormale zwellingen.
Langdurig gebruik bij koud weer is in verband gebracht met schade aan de
bloedvaten bij overigens gezonde mensen. Als er symptomen optreden als
verstijving, pijn, verlies van kracht, verandering in huidskleur of -weefsel of verlies
van gevoel in de vingers, handen of polsen, stop dan het gebruik van deze machine
en ga naar een arts.

OPMERKING
Nationale voorschriften kunnen het gebruik van de machine beperken.

+  Gebruik de machine niet voordat u op de hoogte bent van de specifieke manier waarop
deze moet worden gebruikt. De gebruiker dient eerst te oefenen met de machine voordat
hij of zij het in de praktijk gaat gebruiken.

De machine mag uitsluitend worden gebruikt door volwassenen die in goede lichamelijke
conditie zijn en de gebruiksaanwijzingen kennen.

Gebruik de machine niet als u vermoeid bent of wanneer u alcohol, drugs, of medicatie
heeft gebruikt.
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Draag geschikte kleding en veiligheidsmiddelen, zoals laarzen, een stevige broek,
handschoenen, een veiligheidsbril, gehoorbeschermers en een veiligheidshelm.

Draag strak aansluitende maar gemakkelijke kledij.
Sta kinderen niet toe om de machine te gebruiken.

Sta nooit toe dat de machine wordt gebruikt door personen met beperkte lichamelijke,
zintuiglijke of geestelijke vermogens of zonder ervaring en kennis, of door personen die de
gebruiksaanwijzingen niet (voldoende) kennen.

Tijdens het gebruik van de machine mogen zich geen andere personen binnen een straal
van 15 meter bevinden.

Controleer of de duwboom goed is aangedraaid, voordat u de machine gebruikt (3
SYMBOLEN EN VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN (Fig. 1)).

De machine moet worden uitgerust met de originele maaiwerktuigen die door de
fabrikant zijn aanbevolen. Het gebruik van werktuigen waarvoor geen toestemming
is verleend, kan leiden tot ernstig of dodelijk letsel.

Controleer of het maaiwerktuig vrij kan draaien en of hij geen vreemde voorwerpen raakt,
voordat u de motor start.

Gebruik de machine alleen op goed geventileerde plaatsen, gebruik de machine niet in
explosieve of ontvlambare ruimtes of in gesloten ruimtes.

Voer bij draaiende motor geen onderhoud uit en raak het maaiwerktuig niet aan.

Het is verboden op de aftakas van de machine andere dan de door de fabrikant geleverde
inrichtingen aan te brengen.

Werk niet met een beschadigde, slecht gerepareerde, slecht gemonteerde of eigenhandig
gewijzigde machine.

Verwijder of beschadig geen enkele veiligheidsvoorziening en stel deze nooit buiten
werking.

Zorg ervoor dat alle etiketten met de gevaar- en veiligheidssymbolen in een goede staat
blijven. Vervang ze tijdig in geval van beschadiging of slijtage (3 SYMBOLEN EN
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN (Fig. 1)).

Gebruik de machine niet voor andere gebruiksdoelen dan in deze handleiding zijn
beschreven (zie hoofdstuk 2.1 BEDOELD GEBRUIK).

Laat de machine niet achter met draaiende motor.

Controleer de machine dagelijks om er zeker van te zijn dat elk onderdeel, voor de
veiligheid of anderszins, goed werkt.

Voer nooit handelingen of reparaties uit die niet tot het normale onderhoud behoren. Wend
u voor elke andere werkzaamheid tot een erkend servicecentrum.

Bij buitengebruikstelling mag de machine niet in het milieu worden achtergelaten, maar
moet deze worden teruggebracht naar de dealer, die voor de juiste verwerking zal zorgen.

De handleiding is een integraal onderdeel van de machine en moet haar altijd volgen, bij
elke verandering van eigenaar, ook als dit tijdelijk is.

Wend u bij vragen of werkzaamheden met een hoge prioriteit altijd tot uw dealer of erkend
servicecentrum.
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+ Bewaar deze handleiding zorgvuldig en raadpleeg hem voor elk gebruik van de machine.

« Vergeet niet dat de eigenaar of de gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen of risico's
geleden door derden of voor schade aan goederen.

« Gebruik nooit een machine met defecte veiligheidsfuncties. De
veiligheidsuitrustingen van de machine moeten gecontroleerd en onderhouden
worden zoals beschreven is in de instructies in hoofdstuk 9.1
VEILIGHEIDSCONTROLES en hoofdstuk 10 Onderhoud. Als uw machine
tekortschiet bij een van de controles, neem dan contact op met een erkend
servicecentrum voor een reparatie.

+ Elk gebruik van de machine dat niet uitdrukkelijk in deze handleiding is
beschreven, kan een gevaar voor mensen en voorwerpen vormen en moet
daarom beschouwd worden als oneigenlijk gebruik dat uitdrukkelijk door de
fabrikant verboden is. De fabrikant kan niet aansprakelijk worden geacht voor
de gevolgen die hieruit voortvloeien.

2.1 BEDOELD GEBRUIK

Deze machine is uitsluitend ontworpen en vervaardigd voor:
» het maaien van hoog gras, kreupelhout en braamstruiken;

« het fijn versnipperen van gras, kreupelhout en braamstruiken met behulp van de roterende
klepelmaaier;

« gebruik door één bediener.
2.2 ONJUIST GEBRUIK
Elk gebruik dat niet in het hoofdstuk 2.1 BEDOELD GEBRUIK is opgenomen, moet worden

beschouwd als onjuist gebruik. In het bijzonder, maar niet uitsluitend, gaat het om de volgende
toepassingen:

Het maaiwerktuig kan voorwerpen en kleine stenen wegslingeren, wat schade
veroorzaakt of mensen kan verwonden. De veiligheidszone rondom de machine is
vastgesteld op 30 meter.

« het snoeien van materialen van niet-plantaardige oorsprong;
« het gebruik van andere maaiwerktuigen dan door de fabrikant zijn aanbevolen;

+ het gebruik van de machine als transportmiddel voor personen of voorwerpen.

A LET OP

De machine is ontworpen om door een persoon te worden gebruikt. Sta het niet toe
aan anderen om op uw machine te klimmen. Sta het niet toe aan kinderen om de
machine te hanteren.
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23 RESTRISICO’S

Ondanks de zorg die de fabrikant heeft besteed aan de naleving van alle
veiligheidsvoorschriften, blijven er restrisico's bestaan die niet kunnen worden uitgesloten,
zoals:

+  Weggeslingerde materialen die oogletsel kunnen veroorzaken, als geen geschikte
beschermingsmiddelen worden gedragen.

+ Gehoorschade als geen gehoorbeschermers worden gedragen.
+ Contact met hete onderdelen.

« Val van de bediener.

A LET OP

Probeer nooit bij draaiende motor de koppelingshendels voor voortgang van de
machine of beweging van de maaibladen te blokkeren om aan het werktuig te
kunnen werken. Gevaar voor ernstig of dodelijk letsel.

24 PERSOONLIJKE BESCHERMINGSMIDDELEN (PBM)

Met persoonlijk beschermingsmiddelen (PBM’s) wordt elke uitrusting bedoeld die door de
bestuurder moet worden gedragen ter bescherming tegen de risico’s voor de veiligheid of de
gezondheid op het werk, alsmede elk hulpmiddel of accessoire dat voor dat doel is bestemd.
Het gebruik van PBM’s neemt de risico's op letsel niet weg, maar beperkt wel de gevolgen van
ongevallen.

Hieronder volgt een lijst met de persoonlijk beschermingsmiddelen die tijdens het gebruik van
de machine moeten worden gebruikt:

- Draag snijbestendige veiligheidsschoenen met antislipzool en stalen punten.
- Draag een veiligheidsbril of een gezichtsscherm.
- Draag een gelaatsmasker of ademhalingsfilter.

« Pas beschermingen tegen lawaai toe, bijvoorbeeld gehoorbeschermers of oordoppen.

Het gebruik van gehoorbescherming vereist grotere aandacht en
voorzichtigheid, want geluidssignalen die op gevaar wijzen (schreeuwen,
alarmen, enz.) worden minder goed gehoord. Geschikte veiligheidssystemen
verminderen het risico van gehoorverlies.

- Draag handschoenen die de trillingen optimaal absorberen.

- Draag goedgekeurde beschermende veiligheidskleding. Een beschermend jack of een
Amerikaanse overall zijn ideaal.

A LETOP

De kleding moet goed zitten, en mag de bewegingen niet hinderen. Draag
nauwsluitende, beschermende kleding. Draag geen kleding, sjaals, dassen of
sieraden die in de machine, het struikgewas of andere zaken kunnen vastraken.
Bind lang haar samen en bescherm het.
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OPMERKING
Vraag uw dealer om advies bij het kiezen van de juiste kleding.

3 SYMBOLEN EN VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN (FIG. 1)

Inschakelhendel maaiwerktuig.

Koppelingshendel voortgang machine.

Gashendel.

Remhendel.

Etiket met pijl voor richtingaanduiding

Lees het gebruiks- en onderhoudsboekje voordat u de machine gebruikt.
Gevaar voor verstrikking.

Gevaar voor hete oppervlakken/brand.

0 ©® N O AW N

Snij-/knelgevaar van onderste ledematen.

_
o

. Snij- en knelgevaar.

—_
_

. A. Algemeen gevaar.
Gebruik de machine niet in de buurt van kinderen.
B. Het is verplicht om de handleiding te lezen alvorens de machine te gebruiken.

Zorg er tijdens het gebruik voor dat niemand in de buurt komt van het maaiwerktuig. Snijgevaar van
onderste ledematen.

C. Gevaar voor weggeslingerde voorwerpen.
Zorg er tijdens het gebruik voor dat het werkgebied binnen een straal van 15 m vrij is van onbevoegden.

D. Snijgevaar van bovenste ledematen.

STOP: stop het maaiwerktuig.
. Het is verplicht om een gelaatsmasker/bescherming voor de luchtwegen te dragen.
Het is verplicht om een veiligheidsbril te dragen.
Het is verplicht om de handleiding te lezen.
. Het is verplicht om handschoenen tegen trillingen te dragen.

Het is verplicht om gehoorbescherming te dragen.

mmoNnw >

Het is verboden om dassen, sieraden of andere wijde kleding te dragen die in het struikgewas of in de
mechanismen van de machine kunnen vastraken.

G. Het is verplicht om antislipschoenen te dragen.
13. Versnellingen.
14. Bediening voor zijregeling van de duwboom.
15. A. Starterhendel GESLOTEN.
B. Starterhendel OPEN.
C. Hendel van de brandstofstroom OFF.
D. Hendel van de brandstofstroom ON.
16. Machinetype: ALLESMAAIER.
17. EG-markering.
18. Serienummer.

19. Bouwjaar.
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20. Technische gegevens
21. Blokkering van de loopwielen
22. Duwboomhoogte instellen

23. Etiket met versnellingen ploegstaart

4 BELANGRIJKSTE ONDERDELEN (FIG. 2)

Deze paragraaf geeft een overzicht van alle bedieningselementen op de machine.
Tenzij anders aangegeven, gelden ze voor alle versies.

Voor een correct gebruik van de hier opgesomde bedieningen, moet hoofdstuk 9 Gebruik van
de machine aandachtig worden gelezen.

1. Rechter stuurhendel 10. Hendel voor hoogteafstelling duwboom
2. Ontgrendeling stuurkolom 11. Stuurkolom

3. Inschakelhendel rotor 12. Roterende klepelmaaier

4. Veiligheidssysteem rotor 13. Dop brandstoftank

5. Starterhendel MIN/MAX (gashendel) 14. Motoroliepeilstok

6. Ontgrendelhendel van de loopwielen 15. Maaihoogte instellen

7. Hendel ON/OFF-schakelaar 16. Hendel brandstofstroom ON/OFF

8. Koppelingshendel voortgang machine 17. Starthandgreep van de motor

9. Linker stuurhendel 18. Oliedop transmissie

5 VEILIGHEIDSSYSTEMEN EN BEDIENINGEN

5.1 VEILIGHEIDSSYSTEMEN

De machine is uitgerust met de volgende veiligheidssystemen.

5.1.1 Blokkering van de loopwielen aan de voorkant (Fig. 12)

Om de loopwielen aan de voorkant te blokkeren, trekt u aan de hendel (A, Fig. 12), pen (A,
Fig. 13) zorgt voor de blokkering.

Blokkeer de loopwielen wanneer u op hellingen werkt. De blokkering van de
loopwielen biedt de bediener de garantie dat de richting wordt gehandhaafd en dat
hij lineair loopt. Het wordt aanbevolen om de loopwielen te ontgrendelen tijdens
het sturen.

5.1.2 Voorste bescherming (Fig. 10)

De voorste bescherming is een kantelende bescherming (A) met een rubberen strip (B), die
automatisch kan worden gesloten door de zwaartekracht. Zijn functie is om weggeslingerde
voorwerpen tijdens de grasopvang te blokkeren.

188



Gebruik de machine nooit met een rubberen strip die versleten is of die op sommige
punten kapot is of ontbreekt.

A LETOP

Gebruik de machine nooit met geblokkeerde of gedemonteerde beschermkap. Dit
kan het gevaar van weggeslingerde voorwerpen naar buiten verhogen. De
bescherming mag alleen in een geopende stand worden vastgezet tijdens de
vervanging van de messen als de machine volledig is uitgeschakeld.

5.1.3 Veiligheidssystemen op de hendels (4, Fig. 2)
Op de koppelingshendel voor voortgang van de machine (8, Fig. 2) en de inschakelhendel van

het maaiwerktuig (3, Fig. 2) zit een veiligheidssysteem tegen onbedoeld starten dat inschakeling
van de hendels met één hand verhindert (4, Fig. 2).

5.1.4 Parkeerrem
De machine is uitgerust met een altijd ingeschakelde rem met parkeerremfunctie die wordt

uitgeschakeld als de aandrijving (8, Fig. 2) op de machine wordt ingeschakeld. Wanneer de
aandrijfhendel wordt losgelaten, stopt de machine.

5.1.5 Rem van de snijwerktuigen
Door de hendel (3, Fig. 2) naar beneden te brengen, wordt de rem losgezet en starten de

messen. Als de hendel wordt losgelaten, wordt de aandrijving losgekoppeld van de messen en
wordt dus de rem van de snijwerktuigen geactiveerd.

5.2 BEDIENINGEN

De machine is uitgerust met de volgende bedieningen.

5.2.1 ON/OFF-schakelaar motor (7, Fig. 2)

De ON/OFF-schakelaar van de motor schakelt de motor in (ON-stand) of uit (OFF-stand).

5.2.2 Starterhendel (A, Fig. 6)
De starterhendel maakt het mogelijk de motor startklaar te maken en kan in twee standen

worden gezet: OPEN , om de opgewarmde motor startklaar te maken, of GESLOTEN , om de
niet-opgewarmde motor startklaar te maken.

5.2.3 ON/OFF-hendel brandstofstroom (B, Fig. 6)
De ON/OFF-hendel brandstofstroom regelt de doorgang van de brandstof en kan in twee

standen worden gezet: ON, om de doorgang van brandstof mogelijk te maken, of OFF om de
stroom te stoppen.
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5.24 Gashendel (5, Fig. 2)

De gashendel maakt het mogelijk de versnelling van de machine te regelen.

5.2.5 Inschakelhendel maaiwerktuig (3, Fig. 2)

De inschakelhendel van het maaiwerktuig maakt het mogelijk om het maaiwerktuig te starten.
Voor de inschakeling van de hendel kunt u één of beide handen gebruiken en dient u te werk te
gaan zoals hieronder beschreven is:

1. Druk op de veiligheidsknop (B, Fig. 3) met een hand.
2. Breng de hendel (A, Fig. 3) omlaag met de andere hand.

Deze koppeling die voor uw veiligheid is ontworpen, verhindert dat de bediener de rotor van
de maaibladen bij bewegende machine kan inschakelen. Dit is echter alleen mogelijk bij
stilstaande machine.

Zorg ervoor dat er geen personen in de buurt van het maaiwerktuig zijn als het in
werking is. Probeer nooit afstellingen bij draaiende motor uit te voeren.

Wanneer de hendel wordt losgelaten, stopt het maaiwerktuig.

5.2.6 Koppelingshendel voortgang machine (8, Fig. 2)

De koppelingshendel van de voortgang maakt het mogelijk om vooruit of achteruit te gaan,
afhankelijk van de ingeschakelde versnelling. Als de versnellingshendel (A, Fig. 5) in de vrijstand
(N) staat, staat de machine stil.

Voor de inschakeling van de hendel moeten beide handen worden gebruikt en dient u te werk
te gaan zoals hieronder beschreven is:

1. Druk op de veiligheidsknop (B, Fig. 3) met een hand.
2. Breng de hendel (A, Fig. 3) omlaag met de andere hand.

A LETOP

Controleer altijd of de versnelling is ingeschakeld, voordat u de rijhendel (8, Fig. 2)
inschakelt. Laat de rijhendel bij een noodsituatie los om de machine onmiddellijk te
stoppen.

5.2.7 Versnellingshendel (A, Fig. 5)

De versnellingshendel maakt het mogelijk om de versnelling van de machine in te stellen. Er
kunnen 3 verschillende versnellingen worden ingesteld: vooruit (maximale snelheid 3,9 km/h),
achteruit (R) (1,6 km/h) en vrijstand (N).

De ingeschakelde versnelling wordt aangegeven door het speciale etiket (B, Fig. 5)
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Om schade aan de transmissie te voorkomen, moet de koppelingshendel van de
voortgang (8, Fig. 2) altijd worden losgelaten tijdens het schakelen. Probeer nooit te
schakelen met omlaag gebrachte koppelingshendel van de voortgang.

5.2.8 Stuurhendels (1, 9, Fig. 2)

De twee stuurhendels bevinden zich aan de onderkant van de handgreep van de linker
ploegstaart en van de rechter ploegstaart en hun functie is om het voor de machine mogelijk te
maken om van richting te veranderen. Als de rechter hendel wordt aangetrokken, blokkeert het
rechter wiel en stuurt de machine naar rechts; als de linker hendel wordt aangetrokken,
blokkeert het linker wiel en stuurt de machine naar links.

Als beide hendels volledig worden aangetrokken, blokkeren beide wielen en stopt de machine.
Als beide hendels voor de helft worden ingedrukt, blokkeert de steekas die het mogelijk maakt
om de machine bij afgezette motor te verplaatsen.

A LETOP

Gebruik bij het werken op een helling (Fig. 9) niet gelijktijdig de stuurhendels,
omdat op deze manier de parkeerrem automatisch wordt uitgeschakeld, waardoor
zijn veiligheidsfunctie wordt geannuleerd. Laat de koppelingshendel van de
voortgang van de machine los, de wielen worden onmiddellijk geblokkeerd en de
parkeerrem is actief. Laat bij gevaar door verlies van controle over de machine alle
bediende hendels los.

6 VOORBEREIDINGEN

6.1 WERKGEBIED

Inspecteer het hele werkgebied en verwijder alles wat door de machine zou kunnen
worden weggeslingerd of het maaiwerktuig zou kunnen beschadigen.

6.2 DUWBOOM AFSTELLEN
Alvorens de machine te gebruiken is het goed om de hoogte en de zijpositie van de duwboom

te regelen op basis van uw postuur en het soort het terrein (vlak of heuvelachtig), zodat zo
comfortabel mogelijke condities voor de bediener worden gegarandeerd.

Verticale afstelling

Om de duwboom omhoog of omlaag te zetten, moet de hendel (10, Fig. 2) op de basis van de
ploegstaarten worden versteld.

Probeer bij verwachte langdurige werkzaamheden de duwboom zodanig af te
stellen dat de rug altijd in een rechte positie blijft en nooit wordt belast
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Zijafstelling

Bovendien kan een zijafstelling van de duwboom worden verkregen om in de buurt van
greppels en randen (Fig. 4) te kunnen werken.

A LETOP
Let goed op zachte dijken, terpen en rivieroevers.

De duwboom kan 5 standen aannemen.

Om de duwboom naar de zijkant te bewegen duwt u tegen de externe hendel voor de
ontgrendeling van de stuurkolom (2, Fig. 2), daarna verplaatst u de duwboom of helemaal naar
rechts of helemaal naar links. Zodra de juiste stand gevonden is, kan de hendel worden
losgelaten

6.3 MAAIHOOGTE-INSTELLING (15, FIG. 2)

Afhankelijk van de hoogte van het te maaien gras moet de maaihoogte worden afgesteld door
de regelhendel waarmee het maaiwerktuig omhoog of omlaag kan worden gebracht, rechts- of
linksom te draaien.

Als de maaihoogte te laag is afgesteld, kunnen de volgende negatieve gevolgen zich voordoen:
«  Vreemde voorwerpen worden naar buiten geslingerd, zoals stenen, enz.

« Vil en slib hopen zich op in de rotorbescherming, waardoor het gras niet goed kan worden
afgevoerd.

« Snelle slijtage van de maaibladen en de mogelijkheid dat ze breken.

De voorste bescherming (Fig. 10) gaat open of dicht, afhankelijk van het volume van het te
maaien gras.

A LETOP

Gebruik de machine nooit met geblokkeerde of gedemonteerde beschermkap. Dit
kan het gevaar van weggeslingerde voorwerpen naar buiten verhogen. De
bescherming mag alleen in een geopende stand worden vastgezet tijdens de
vervanging van de messen als de machine volledig is uitgeschakeld.

A LETOP

Wanneer vuil en slib zich in de beschermkap van het maaiwerktuig ophopen, stop
dan de machine, zet de motor af en reinig het maaiblad en de beschermkap.

6.4 OLIE SCHAKELGROEP (FIG. 15)
Alle onderdelen van de versnellingsbak en de overbrenging zitten in een oliebad. Alvorens de

machine te gebruiken moet het oliepeil gecontroleerd worden via de dop (A). Bijvullen indien
nodig.
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7 STARTEN

A LETOP

+ Benzine is een zeer ontvlambare brandstof. Ga bij de hantering zeer voorzichtig
te werk. Rook niet en breng geen open vuur of vonken in de buurt van de
brandstof of van de machine.

« Controleer de leidingen van de brandstof, de tank, de dop en de verbindingen
regelmatig om te kijken of er geen scheurtjes of lekken zijn. Neem zo nodig
contact op met een erkend servicecentrum.

71 BRANDSTOF

Deze machine wordt aangedreven door een viertaktmotor en gebruikt ‘verse’ en schone
loodvrije superbenzine met een minimaal octaangetal aan de pomp van 89.

A LETOP

+ De motor is goedgekeurd voor werking met loodvrije benzine. Loodvrije benzine
zorgt voor minder afzettingen in de motor en op de bougie, en verlengt de
levensduur van het uitlaatsysteem.

+ Gebruik nooit oude of verontreinigde benzine of olie/benzinemengsels.
Voorkom dat er vuil of water in de brandstoftank terechtkomt.

« Om de degeneratie te vertragen moet de benzine in een houder worden
bewaard die gecertificeerd is voor brandstoffen.

+ Als de motor langere tijd wordt opgeslagen (meer dan 1 maand), maak dan de
brandstoftank en de carburator leeg (zie paragraaf 12.2 LANGDURIGE OPSLAG).

« Gebruik geen benzine die meer dan 10% ethanol bevat.

* Als u besluit om benzine te gebruiken die alcohol bevat, controleer dan of deze
een octaangetal heeft dat ten minste gelijk is aan het aanbevolen octaangetal.

» Gebruik geen benzine die methanol bevat.

+ Gebruik geen startvloeistoffen onder druk.

Maak de zone van de vuldop schoon en houd deze schoon. Vul de tank aan het
einde van elke werkdag, zodat nachtelijke condens wordt verminderd.

A LETOP

Verwijder de dop nooit en vul nooit vloeistof bij wanneer de motor draait. Houd
tijdens het vullen van de tank de controle over het vulpistool.
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7.2 DE TANK VULLEN

A LET OP

Houd u aan de veiligheidsinstructies voor het hanteren van de brandstof. Zet altijd
de motor uit voordat u de tank bijvult. Vul nooit brandstof bij in een apparaat met
een draaiende of hete motor. Ga minimaal 3 m van de plaats waar de machine met
brandstof is gevuld vandaan voordat u de motor start. NIET ROKEN.

—_

Doe de brandstof in een houder die goedgekeurd is voor de brandstof.
Zet de machine in de buitenlucht op een vrij terrein.

Schakel de motor uit en laat hem minimaal 2 minuten afkoelen voordat u brandstof bijvult.

N

Maak het oppervlak rondom de tankdop (13, Fig. 2) schoon om verontreiniging te
voorkomen.

5. Draai de dop van de brandstof (13, Fig. 2) langzaam los om de druk af te laten en te
voorkomen dat er brandstof naar buiten komt.

6. Gebruik een trechter met een netfilter zodat eventueel vuil wordt tegengehouden. Giet
voorzichtig brandstof in de tank en zorg ervoor niet te knoeien.

A LETOP

Vul de brandstoftank niet te vol. Vul de tank tot ongeveer 4 cm onder de
bovenste rand van de vulhals zodat de brandstof kan uitzetten.

7. Maak de pakking schoon en controleer deze.

8. Draai de tankdop (13, Fig. 2) goed dicht na het bijvullen.

Trillingen kunnen ervoor zorgen dat de dop losraakt en er brandstof naar buiten
komt.

9. Veeg de brandstof die uit de machine is gekomen af. Verplaats het apparaat 3 meter van de
plaats waarop u het heeft bijgevuld voordat u de motor start.

A LETOP

+ Probeer onder geen beding brandstof te verbranden die naar buiten is
gekomen.

» Haal de dop niet van de tank wanneer de motor draait.
» Gebruik brandstof niet voor schoonmaakwerkzaamheden.
» Bewaar de brandstof niet op plaatsen met droge bladeren, hooi, papier etc.

« Bewaar de machine en de brandstof op plaatsen waar de brandstofdampen niet
in contact kunnen komen met vonken of open vuur, geisers of boilers,
elektrische motoren of schakelaars, ovens etc.

« Let erop dat er geen brandstof op uw kleding komt.

« Bewaar de brandstof op een koele, droge en goed geventileerde plaats.
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7.3 STARTPROCEDURE

Controleer allereerst of er brandstof in de tank aanwezig is (13, Fig. 2) alvorens een activiteit te
beginnen. Vul zo nodig brandstof bij, zie hoofdstuk 7.2 DE TANK VULLEN

Controleer of er brandstoflekken zijn, en los deze op voordat u de machine
gebruikt. Neem zo nodig contact op met een erkend servicecentrum.

Controleer daarna ook het motoroliepeil met de daarvoor bedoelde stok (14, Fig. 2) op de
achterkant van de motor. Wanneer op een helling wordt gewerkt, is het goed dat de olie het
maximale peil heeft voor een veilige en optimale smering. Gebruik voor het bijvullen alleen olie
UNIFARM 15 - 40 W. Raadpleeg voor meer informatie het instructieboekje van de motor.

Meng nooit verschillende soorten olién of olién met een verschillende dichtheid,
maar gebruik alleen de olie die door de fabrikant van de motor is voorgeschreven.

Controleer het volgende voordat u de machine start:
« Voor uw veiligheid, of de versnellingshendel (Fig. 5) in de vrijstand staat (N).

« Controleer voor uw veiligheid of de hendels van de voortgang van de machine (A) en van de
inschakeling van de rotor van de maaibladen (B) in een verticale stand staan (Fig. 7).

« Controleer of de rubberen strip aanwezig en onbeschadigd is.
+  Controleer of de rem op de maaiwerktuigen goed werkt.
« Breng de gashendel (A, Fig. 8) op de helft van de slag.

« Maak de machine klaar voor de inschakeling door de starterhendel voor benzinemotoren (A,
Fig. 6) te bedienen. De ON/OFF-hendel van de brandstofstroom (15, Fig. 2) moet de
doorgang van de brandstof mogelijk maken. Raadpleeg het gebruiks- en onderhoudsboekje
van de motor.

+ Zet de ON/OFF-schakelaar van de motor op ON (B, Fig. 8).

« Pak de handgreep voor het starten van de motor (17, Fig. 2) vast, trek er zachtjes aan om de
vergrendeling van de pal te bevorderen. Trek er daarna krachtig aan. Zet zo nodig uw voet
op het wiel om meer kracht te kunnen zetten. Herhaal deze handeling door steeds korte en
krachtige slagen te maken tot de motor start.

A LETOP

Gebruik niet beide handen om de handgreep vast te pakken, omdat eventuele
terugslagen van de motor de bediener kunnen verwonden. Raadpleeg voor meer
informatie het gebruiks- en onderhoudsboekje van de motor.
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/\ VOORZICHTIG

« Wikkel de startkabel nooit om uw hand.

« Gebruik bij het trekken nooit de hele lengte van de startkabel; hierdoor kan
hij breken.

+ Laat de startkabel niet plotseling los; houd de handgreep (17, Fig. 2) vast en
laat de kabel langzaam oprollen.

/\ VOORZICHTIG

« Zodra de motor is gestart, moet u hem even onbelast laten draaien zodat de olie
alle bewegende onderdelen bereikt.

» Controleer de machine v66r elke start en voor elk gebruik of er geen abnormale
geluiden of trillingen zijn.

7.4  MOTOR VERZOPEN

Als de motor verzuipt, zet u de starterhendel (A, Fig. 6) in de OPEN stand, de gashendel
(5, Fig. 2) in de minimale snelheidsstand en probeert u de motor te starten totdat hij start.

8 DE MOTOR STOPPEN

Om de motor te stoppen is het voldoende om de ON/OFF-schakelaar van de motor (B, Fig. 8) in
de OFF-stand te zetten, de motor stopt binnen enkele ogenblikken.

9 GEBRUIK VAN DE MACHINE

9.1 VEILIGHEIDSCONTROLES

A LET OP

» Voer nooit afstellingen uit bij draaiende motor. De afstellingen moeten worden
uitgevoerd bij afgezette motor om mogelijk ernstig letsel te voorkomen.

» Voer véor elk gebruik van het toestel en telkens wanneer het toestel schokken
krijgt of valt de volgende veiligheidscontroles uit.

« Zorg ervoor dat de handgrepen van de duwboom schoon, droog en goed en stevig aan de
machine bevestigd zijn.

« Zorg ervoor dat de beschermkappen goed en stevig aan de machine zijn bevestigd en dat
deze niet beschadigd of versleten zijn.

«  Controleer of de duwboom goed geplaatst en geblokkeerd is.

« Controleer of de schroefverbindingen op de machine goed zijn bevestigd.
«  Zorg ervoor dat het maaiwerktuig schoon, niet beschadigd of versleten is.
« Controleer of het maaiwerktuig intact is en goed werkt.

»  Controleer of de koelluchtdoorlaten niet verstopt zijn.
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« Controleer of de machine geen sporen van beschadiging of slijtage heeft.

«  Controleer of de koppelingshendel van de voortgang (zie 5.2.6 Koppelingshendel voortgang
machine (8, Fig. 2)) en de inschakelhendel van het maaiwerktuig (zie 5.2.5 Inschakelhendel
maaiwerktuig (3, Fig. 2)) vrij kunnen bewegen.

« Controleer of de hendels goed zijn afgesteld, zie 10.6 AFSTELLING VAN DE HENDELS.

Gebruik de machine niet als de afstellingen niet voldoende zijn en wend u tot een
erkend servicecentrum.

9.2 ALGEMENE VOORZORGSMAATREGELEN

A LETOP

Zorg voor een veilige regeling van de snelheid en de richting, voordat u de machine
beweegt. Loop langzaam, tot u er zeker van bent dat alles normaal werkt.
Controleer de stuurinrichtingen naar rechts en links na de start opnieuw. Zorg
ervoor dat de stuurkoppelingen met remmen en de wielblokkering goed werken.

+ Verricht snoeiwerkzaamheden altijd met beide voeten op een stevige ondergrond om
verlies van evenwicht te voorkomen.

« Zorg ervoor dat u kunt bewegen en veilig kunt staan.

« Controleer het gebied om u heen op mogelijke obstakels (wortels, rotsen, takken, sloten,
enz.) voor het geval u plotseling moet bewegen.

« Maai niet in de buurt van elektrische kabels.
« Snoei alleen als zicht en licht voldoende zijn voor u om duidelijk te kunnen zien.

« Stop de machine als het maaiwerktuig een vreemd voorwerp raakt. Inspecteer het
maaiwerktuig en de machine.

Hervat de werkzaamheden niet als er beschadigde onderdelen zijn, maar wend u tot
een erkend servicecentrum.

« Zet de motor af en laat hem eerst afkoelen alvorens de machine te stallen.

«  Wees bijzonder voorzichtig en alert tijdens het dragen van oordoppen of andere
gehoorbescherming want dergelijke apparatuur kan uw vermogen om waarschuwende
geluiden (roepen, signalen, waarschuwingen, enz.) te horen belemmeren.

«  Op hellingen dient u steeds voorzichtig te zijn en dwars te werken, nooit bergopwaarts of
bergafwaarts.
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A LET OP

 Let op wegschietende voorwerpen en draag altijd een goedgekeurde
veiligheidsbril.

« Onbevoegde personen uit de buurt houden: kinderen, dieren, omstanders en
helpers moeten op 30 m afstand gehouden worden.

o Zet de machine onmiddellijk uit als iemand u nadert.

« Start de machine nooit zonder eerst te controleren of er personen in het
werkgebied aanwezig zijn.

9.3 WERK
Algemene werkinstructies

+ In dit deel van de handleiding worden de basisveiligheidsvoorschriften beschreven met
betrekking tot het gebruik van de machine voor het uitdunnen en maaien van gras.

« Als u een situatie tegenkomt waarin u niet zeker weet wat te doen dient u een deskundige
te raadplegen. Neem contact op met uw dealer of onderhoudswerkplaats.

«  Vermijd elk gebruik waarvan u denkt dat het buiten uw capaciteiten valt.

Fundamentele veiligheidsvoorschriften

A LETOP

Gebruik de machine niet zonder kantelende beschermkap (zie 5.1.2 Voorste
bescherming (Fig. 10)) of met een defecte beschermkap.

A LETOP

+ Langdurige inademing van de uitlaatgassen van de motor kan de gezondheid in
gevaar brengen.

» Gebruik de machine niet bij slecht weer, zoals dichte mist, hevige regen, sterke
wind, intense koude, enz. Werken bij slecht weer is vermoeiend en brengt vaak
extra risico's met zich mee, zoals bevroren grond, enz.

« Overweeg om bij slechte weersomstandigheden extra persoonlijke
beschermingsmiddelen te dragen, zoals reflecterende kleding, regenjassen en
regenlaarzen.

«  Gebruik de machine niet op terreinen met een zijdelingse hellingsgraad van meer dan 15°.

« Zorg ervoor dat de hendels goed zijn afgesteld (zie hoofdstuk 10.6 AFSTELLING VAN DE
HENDELS).

« Organiseer uw werk zorgvuldig.
+ Werk altijd vol gas wanneer u begint te maaien.

« Verlaag de snelheid bij het werken op hobbelige terreinen of op gladde oppervlakken en
wanneer gebladerte of boomtoppen het zicht verminderen.



+  Maak geen scherpe bochten bij hoge snelheid. Werk rustig met de machine zonder
plotseling te sturen, te starten of te stoppen.

- Vermijd, waar mogelijk, dicht bij greppels, uitgravingen of kuilen te werken met de machine.
«  Kijk waar u naartoe gaat, vooral aan het einde van het veld, op de weg en rondom bomen.

« Tijdens het gebruik van een stationair draaiende machine moet de transmissie altijd in de
vrijstand worden gezet en moeten de wielen van de machine en van het werktuig met
houten wielblokken of wiggen worden geblokkeerd.

OPMERKING

Af en toe kunt u een licht 'geklop' of een knal horen (een droog metaalachtig geluid) als
de motor zwaar belast is. Maakt u zich geen zorgen, dit is normaal.

/\ VOORZICHTIG

Als het kloppen of knallen optreedt bij een constant toerental van de motor, met
een normale belasting, verander dan van merk benzine. Als het kloppen of knallen
aanhoudt, wend u dan tot een erkend servicecentrum.

« Zet de motor af om de machine te transporteren. Voor verplaatsingen binnen het
werkgebied of naar dichtbij gelegen gebieden mag de motor blijven draaien, maar mag het
maaiwerktuig niet zijn ingeschakeld.

A LETOP

« Probeer het gemaaide materiaal niet te verwijderen als de motor draait of als
het maaiwerktuig in beweging is. Stop de motor en het maaiwerktuig en koppel
de bougiekabel los, voordat u het materiaal rondom het maaiwerktuig
verwijdert.

+ De haakse overbrenging kan tijdens gebruik heet worden en nog een tijd heet
blijven. U kunt zich verbranden als u het aanraakt.

« Uitlaten uitgerust met een katalysator worden bij het gebruik zeer heet en
blijven dat ook lang nadat de motor is afgezet. Dit is ook het geval wanneer de
motor stationair loopt. Het contact kan brandwonden van de huid en
brandgevaar veroorzaken.

o Gebruik de machine niet als de uitlaat beschadigd is, ontbreekt of gewijzigd is.

9.4 MAAIEN VAN HET GRAS

A LET OP

Snoei nooit als de zichtbaarheid beperkt is of in extreme
temperatuursomstandigheden of als het vriest.

Controleer voordat u begint
Voordat u het gras maait, dient u ervoor te zorgen dat u de instructies in het hoofdstuk 6

VOORBEREIDINGEN en in de paragrafen 9.1 VEILIGHEIDSCONTROLES, 9.2 ALGEMENE
VOORZORGSMAATREGELEN, 9.3 WERK hebt opgevolgd.
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Zorg bovendien voor een veilige regeling van de snelheid en de richting, voordat u de machine
beweegt.

Ga
1.

als volgt te werk:
Start de motor zoals is beschreven in paragraaf 7.3 STARTPROCEDURE.

2. Schakel de 1e versnelling in (Fig. 12).

3. Breng de koppelingshendel van de voortgang omlaag (8, Fig. 2) zoals is beschreven in de
paragraaf 5.2.6 Koppelingshendel voortgang machine (8, Fig. 2) en rij langzaam vooruit om na
te gaan of alles goed werkt.

4. Controleer na de start of de stuursystemen en de stuurhendels (1, 9, Fig. 2) goed werken en
of ze een soepele verandering van richting mogelijk maken. Zorg er ook voor dat de
blokkeerfunctie van de wielen bij het loslaten van de koppelingshendel voor voortgang (8,
Fig. 2) op de juiste wijze wordt ingeschakeld.

Werkwijze

A LETOP

Voorkom terugslag, omdat dit ernstig letsel kan veroorzaken. Terugslag is de
zijwaarste of plotselinge voorwaartse beweging van de machine die ontstaat
wanneer het maaiwerktuig in contact komt met voorwerpen zoals dikke takken
of stenen. Ook het contact met een vreemd voorwerp kan ervoor zorgen dat de
controle over de machine wordt verloren.

Volg altijd de veiligheidsvoorschriften. De machine mag uitsluitend worden
gebruikt voor het maaien van gras, kreupelhout of braamstruiken. Snijd geen
metaal, kunststof, metselwerk, of bouwmaterialen.

Gebruik de machine niet als transportmiddel voor personen of voorwerpen.

Ga als volgt te werk om gras te maaien:

1.
2.
3.
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Start de motor zoals is beschreven in paragraaf 7.3 STARTPROCEDURE.
Schakel de gewenste versnelling in met de speciale hendel (A, Fig. 5).

Breng de inschakelhendel van het maaiwerktuig (3, Fig. 2) omlaag, zoals is beschreven in
hoofdstuk 5.2.5 Inschakelhendel maaiwerktuig (3, Fig. 2) om het maaiwerktuig in te
schakelen.

Breng de koppelingshendel van de voortgang (8, Fig. 2) omlaag, zoals is beschreven in
hoofdstuk 5.2.6 Koppelingshendel voortgang machine (8, Fig. 2) en begin de machine
langzaam te bewegen.

Loop in het werkgebied en maak afwisselende bewegingen om een effectief maairesultaat
te verkrijgen, en help uzelf tijdens het veranderen van richting met de stuurhendels (1, 9,
Fig. 2).

Stop de machine na de werkzaamheden door de koppelingshendel van de voortgang (8,
Fig. 2) en de inschakelhendel van het maaiwerktuig (3, Fig. 2) los te laten.

Stop de motor daarna zoals beschreven is in het hoofdstuk 8 DE MOTOR STOPPEN.

Zorg ervoor dat de maaihoogte goed is afgesteld voor de uit te voeren werkzaamheden (zie
paragraaf 6.3 Maaihoogte-instelling (15, Fig. 2)).



10 ONDERHOUD

A LETOP

Probeer nooit reparaties uit te voeren als u niet over de middelen en de nodige
technische kennis beschikt. Slecht uitgevoerde werkzaamheden doet de garantie
automatisch vervallen en ontheft de fabrikant van elke aansprakelijkheid.

A LET OP

« Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het plegen van onderhoud.

» Verricht nooit onderhoud bij warme motor. Stop de motor en laat hem afkoelen.
Voer het onderhoud uit met afgezette motor.

« Ontbrekend of onjuist onderhoud, verwijdering of wijziging van de
veiligheidsvoorzieningen en/of het gebruik van niet-originele
vervangingsonderdelen kunnen ernstig of dodelijk letsel tot gevolg hebben voor
de bediener of voor derden.

10.1 CONFORMITEIT VAN DE GASEMISSIES

Deze motor, inclusief het emissiecontrolesysteem, moet worden beheerd, gebruikt en
onderhouden volgens de aanwijzingen in de gebruikershandleiding om de emissieprestaties die
van toepassing zijn op niet voor de weg bestemde mobiele machines binnen de wettelijke
eisen te houden.

Het emissiecontrolesysteem van de motor mag niet opzettelijk gemanipuleerd of oneigenlijk
gebruikt worden.

Een verkeerde werking, gebruik of onderhoud van de motor of van de machine kan mogelijke
storingen van het emissiecontrolesysteem veroorzaken waardoor niet meer wordt voldaan aan
de toepasselijke wettelijke eisen; in dat geval moet onmiddellijk actie worden ondernomen om
de storingen van het systeem te repareren en de toepasselijke eisen te herstellen.

Hieronder volgt een niet-limitatieve lijst met voorbeelden van een verkeerde werking, onjuist
gebruik of onderhoud:

« De brandstofdoseersystemen forceren of breken.

«  Gebruik van brandstof en/of motorolie die niet aan de kenmerken voldoen die in het
hoofdstuk 7.1 BRANDSTOF zijn aangegeven.

«  Gebruik van niet-originele onderdelen, bijvoorbeeld bougies, enz.

+ Geen of niet-passend onderhoud van het lossysteem, inclusief verkeerde
onderhoudsintervallen voor uitlaat, bougie, luchtfilter, enz.

Manipulatie van deze motor maakt het EU-certificaat met betrekking tot de emissies
ongeldig.

Het COz-niveau van deze motor kan worden gevonden op de WEBSITE (www.myemak.com) van
Emak in het deel ‘The Outdoor Power Equipment world'.
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10.2 VERVERSEN VAN DE MOTOROLIE

/\ VOORZICHTIG

Het gebruik van de motor met onvoldoende olie kan ernstige schade toebrengen
aan de motor.

Controleer dagelijks het motoroliepeil en vul deze zo nodig bij (14, Fig. 2).
Gebruik alleen de olie UNIFARM 15 - 40 W en het vet MULTIPURPOSE.

De motorolie moet volledig worden ververst op de aangegeven intervallen en op de manier die
door de fabrikant van de motor is bepaald.

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

10.3 REINIGING EN VERVANGING VAN HET LUCHTFILTER

Raadpleeg de handleiding van de motor.

10.4 VERVANGING VAN DE BOUGIE

Raadpleeg de handleiding van de motor.

10.5 VERVERSING VAN DE VERSNELLINGSBAKOLIE (FIG. 15)

Om de 100 bedrijfsuren moet de olie van de schakelgroep ververst worden:
«  Zorg ervoor dat de machine horizontaal staat.

« Draai de dop (B) los.

« Laat de olie van de schakelgroep weglopen tot deze volledig leeg is.

» Plaats de dop (B) terug.

«  Vul de schakelgroep door de vuldop (A) met olie 85W-140 (inhoud huis 1,1 liter) tot het
juiste niveau.

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

10.6 AFSTELLING VAN DE HENDELS

« Controleer of de koppelingshendel van de voortgang (8, Fig. 2) en de inschakelhendel van
het maaiwerktuig (3, Fig. 2) bij hun loslating snel in de verticale stand terugkeren. Zo niet,
stel dan de regelaars op de bedieningshendels (A, Fig. 11) af.

« Controleer of de stuurhendels (1, 9, Fig. 2) en de versnellingshendel (A, Fig. 5) goed werken
en of er niet te veel speling is. Zo niet, stel dan de regelaars op de bedieningshendels af:
tussen het bovenste uiteinde van de kabel en de stelschroef mag er maximaal 1+2 mm
speling zijn (B, Fig. 11).



Gebruik de machine niet als de afstellingen niet voldoende zijn en wend u tot een
erkend servicecentrum.

10.7 BUITENGEWOON ONDERHOUD

Aan het einde van elk seizoen (bij intensief gebruik) of eenmaal per twee jaar (bij normaal
gebruik) moet een algemene controle worden verricht door een gespecialiseerd technicus van
het assistentienetwerk.

Vind het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum op: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A LETOP

+ Alle onderhoudswerkzaamheden die niet in deze handleiding zijn beschreven,
moeten door een erkend servicecentrum worden uitgevoerd. Om een constante,
regelmatige werking van de machine te waarborgen, moet u eraan denken dat
bij een eventuele vervanging van onderdelen altijd ORIGINELE
VERVANGINGSONDERDELEN moeten worden gebruikt.

» Eventuele wijzigingen waarvoor geen toestemming is gegeven en/of het gebruik
van niet-originele vervangingsonderdelen kunnen ernstig of dodelijk letsel tot
gevolg hebben voor de bediener of voor derden en doen de garantie
onmiddellijk vervallen.

OPMERKING

Raadpleeg het gebruiks- en onderhoudsboekje van de motor dat aan dit document is
bijgesloten voor meer informatie over het onderhoud van de motor.
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10.8 ONDERHOUDSTABEL

5 5 X
5 S 3 3
x| S| 8| R |¢g
Let er alstublieft op dat de volgende onderhoudsintervallen alleen _g S s s -
van toepassing zijn op normale werkomstandigheden. Als het e _g s s &
dagelijkse gebruik langer is dan normaal, of in zware ~ g 'g 'g E
snoeiomstandigheden, moeten de aanbevolen frequenties :» S S S 13
dienovereenkomstig worden verkort N E £ £ %
S S ) ) 'Té
= v v
$ 88
Inspecteren (lekken, barsten en
. slijtage) X
Complete machine
Na afloop van de dagelijkse
Schoonmaken
werkzaamheden
Bedieningen (koppelingshendel
voor voortgang, inschakelhendel | De werking controleren X
maaiwerktuig, stuurhendels)
Inspecteren (Lekkages, barsten, .
Brandstoftank en slijtage)
Schoonmaken X
Brandstofleidingen Inspecteren Om de 2 jaar, indien nodig
vervangen
Maaiwerktuig Inspe:.cteren (Schade, Scherpte «
en Slijtage)
Bescherming van het "
maaiwerktuig Inspecteren (Schade en Slijtage) X
Alle toegankelijke schroeven en Inspecteren X
moeren (Niet de -
afstelschroeven) Opnieuw aanhalen X
Inspecteren X
Luchtfilter Schoonmaken x(M
Vervangen X
Gleuven van het carter van de Schoonmaken Na afloop van de dagelijkse
startgroep choonmake werkzaamheden
. Controleer het niveau X
Motorolie
Vervangen X x(2)
Olie schakelgroep Vervangen X
Inspecteren (Schade en Slijtage) X
Startkoord
Vervangen X
Controleer stationair toerental
Carburateur (snijwerktuig mag niet draaien X
bij stationair toerental)
. Controle en reiniging X
Bougie
Vervangen X
Vliegwielbekleding Inspecteren xB)
Stationair toerental Controleren en afstellen x3)
Klepspeling Controleren en afstellen x(3)
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S = x
S| a| s |8
: . I - A
Let er alstublieft op dat de volgende onderhoudsintervallen alleen 5 0 S S -
van toepassing zijn op normale werkomstandigheden. Als het e _g s s )
dagelijkse gebruik langer is dan normaal, of in zware ~ g 3 3 E
. . . —
snoeiomstandigheden, moeten de aanbevolen frequenties v S S S )
dienovereenkomstig worden verkort N E £ £ %
S S L) ) E
= ) v
188
Verbrandingskamer Schoonmaken Om de 100 uur®
Bevestigingen van het Cont;otleer O.f de lzeyestlglr;gen
maaiwerktuig van het maaiwerktuig goe X
vastzitten

(1) Reinig de motor vaker in een stoffige omgeving of bij veel door de wind aangevoerd afval. Vervang de
elementen van het luchtfilter als deze zeer vuil zijn.

(2 Ververs de olie na elke 25 uur bij gebruik met volledige belasting of bij hoge omgevingstemperaturen.
() Laat onderhoud van deze onderdelen over aan een erkend servicecentrum.

11 VERPLAATSING EN TRANSPORT

11.1  VERPLAATSING

Ga als volgt te werk om de machine van het ene werkgebied naar het andere of naar een
opslagplaats te verplaatsen:

1. Stop het maaiwerktuig.
2. Schakel de gewenste versnelling in met de speciale hendel (Fig. 12).

3. Verplaats de machine met behulp van de aandrijfhendel (8, Fig. 2, hoofdstuk 5.2.6
Koppelingshendel voortgang machine (8, Fig. 2)) en met de stuurhendels (1, 9, Fig. 2)

A LETOP

Bij de rupsbandenversie moet de machine worden geactiveerd, omdat deze veel te
zwaar is om met afgezette motor te verplaatsen.

11.2 TRANSPORT

OPMERKING

De machine wordt geheel gemonteerd aan de klant geleverd. De dealer komt de
leveringsvoorwaarden overeen met de klant.

Ga als volgt te werk om de machine op een transportmiddel te laden:
1. Laat de motor minstens 15 minuten afkoelen.

2. Laad de machine, aangedreven door de motor, met behulp van oprijplaten met een geschikt
draagvermogen op het transportmiddel.

Stop de motor.

In geval van nood of na een defect moet de machine met uitgeschakelde motor op het
transportmiddel worden gesleept met behulp van een touw of ketting die aan de kolom van
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de machine is bevestigd (11, Fig. 2). Bij defecte banden moet de machine worden opgetild
met behulp van een heftruck en worden aangeduwd (Fig. 14).

« Een hete motor of heet uitlaatsysteem kan brandwonden veroorzaken en
bepaalde materialen doen ontbranden.

» Verzeker u er na tijdens het transport van dat de motor is uitgeschakeld.

A LETOP

Gebruik voor het transport van de machine een transportmiddel met een geschikt
gewicht en afmetingen voor de machine. De machine moet met goedgekeurde
oprijplaten worden geladen en aan het transportvoertuig worden bevestigd. Zorg
voor een goede en stevige bevestiging aan het voertuig met riemen om
kantelgevaar tegen te gaan. De machine moet met lege tank worden vervoerd; u
moet tevens nagaan of de geldende normen voor het vervoer van dergelijke
machines worden nageleefd.

12 OPSLAG

A LETOP

Kies een goed geventileerde opslagruimte, waar geen open vuur of vonken zijn.

/\ VOORZICHTIG

» Vermijd zeer vochtige opslagruimtes, omdat deze oxidatie en corrosie
bevorderen.

» Een correcte opslag is essentieel om de machine en motor in optimale conditie te
houden en om het opstarten aan het einde van de opslagperiode te
vergemakkelijken.

A LETOP
Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.

12.1 REINIGEN VAN DE MACHINE

Het is raadzaam om een algemene reiniging uit te voeren zoals hieronder is beschreven,
voordat de machine wordt opgeslagen:

1. Maak alle buitenoppervlakken schoon.
2. Werk beschadigde lakpunten bij.
3. Breng een dunne olielaag aan op de delen die kunnen roesten.

A LET OP

Laat de motor minstens 30 minuten afkoelen, voordat u de machine schoonmaakt.
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/\ VOORZICHTIG

Gebruik voor de reiniging geen tuinslangen of hogedrukreinigers, omdat hierdoor
water in het luchtfilter of de uitlaat van de motor kan sijpelen.

12.2 LANGDURIGE OPSLAG

/\ VOORZICHTIG

Bij langdurige opslag van de machine moeten de brandstoftank en de carburator
worden geleegd.

Volg voor het legen van de brandstoftank en de carburator onderstaande instructies:

1. Plaats een goedgekeurde houder voor benzine onder de carburator en gebruik een trechter
om geen brandstof te knoeien.

2. Verwijder de afvoerbout van de carburator en de pakkingring.

3. Tap alle brandstof af in de houder en monteer daarna de afvoerbout en de pakkingring weer
door ze helemaal aan te draaien.

4. Zet de hendel van de brandstofstroom (16, Fig. 2) in de stand OFF.

Verdere instructies voor langdurige opslag van de machine zijn als volgt:

1. Ververs de motorolie (zie hoofdstuk 10.2 Verversen van de motorolie).

Demonteer de startbougie (zie hoofdstuk 10.4 Vervanging van de bougie).

Giet een eetlepel (5-10 cc) schone motorolie in de cilinder.

Trek een paar keer aan de startkabel (17, Fig. 2) om de olie over de cilinder te verdelen.

Monteer de startbougie weer (zie hoofdstuk 10.4 Vervanging van de bougie).

o vk W

Trek aan de startkabel (17, Fig. 2) tot u een zekere weerstand voelt. Laat hem daarna
zachtjes los.

7. Als de motor en het uitlaatsysteem afgekoeld zijn, dekt u de motor af om hem te
beschermen tegen stof.

/\ VOORZICHTIG

Gebruik geen plastic om de motor te beschermen tegen stof. Een niet-poreuze
afdekking houdt vocht rond de motor vast, waardoor er corrosie en roestvorming
kunnen optreden.

12.3 IN WERKING STELLEN NA DE OPSLAGPERIODE

Neem de aanwijzingen in het hoofdstuk 7 STARTEN in acht, voordat u de machine na de opslag
start.

Als de brandstof voér de opslag is afgetapt, vul de tank dan zoals is beschreven in hoofdstuk 7.2
DE TANK VULLEN.

/\ VOORZICHTIG

Als u een jerrycan met brandstof gebruikt voor het bijvullen, zorg er dan voor dat
de brandstof niet te oud is.
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OPMERKING

Als de cilinders zijn gesmeerd met olie voor de opslag, kan de motor wat rook produceren
bij het starten. Dit is normaal.

13  MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de bescherming van het milieu een belangrijk aspect
vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben ten gunste van de samenleving en van de natuur
waarin we leven.

« Zorg ervoor dat u geen storende factor in de buurt bent.
+ Volg de plaatselijke voorschriften voor de verwerking van het snij-afval nauwgezet op.

+  Volg nauwgezet de plaatselijke regels inzake de verwerking van verpakkingsmateriaal, filters,
versleten onderdelen of elk ander element met een sterke impact op het milieu op. Dit afval
mag niet bij het huisvuil worden gegooid, maar moet worden gescheiden en naar speciale
inzamelcentra worden gebracht, die de materialen recyclen.

13.1 SLOPEN EN AFDANKEN

Laat de machine na de buitenwerkingstelling niet in het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw van de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar:
alle metalen (staal, aluminium, messing) kunnen aan een normale ijzerhandelaar worden
gegeven. Neem voor meer informatie contact op met de normale afvalverwerkingsdienst in uw
streek. Het afval dat afkomstig is van de sloop van de machine moet met respect voor het
milieu worden verwerkt zonder de bodem, de lucht en het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende wetten op dit gebied in acht worden
genomen.

Tijdens het slopen van de machine moet het etiket met de CE-markering samen met deze
handleiding worden vernietigd.
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14  TECHNISCHE GEGEVENS

14.1 ALGEMENE INFORMATIE

Gewichten en buitenafmetingen

Versie DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Gewicht(m kg 203 246

(M met motor Kholer - CH440

Mechanische transmissie

Versie DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -

BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR

Transmissie mechanisch
Transmissie 3 vooruitversnellingen + 1 achteruitversnelling
Snelheid (versnelling) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)

2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)

3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)

1,6 km/h (1° R) 1,5 km/h (1°R)
Draaicirkel 100 cm
Maai-unit Rotor met 58 klepels

Stuurinrichting Onafhankelijke stuurkoppelingen op de aangedreven wielen +

wielblokkering

Dienst- en parkeerrem Automatische inschakeling bij loskoppelen van de koppeling
18 -9.50/8"

(MAX. 1.9 bar - 24 P.S.I)

Banden en rupsbanden
160x60x28

(8.7)
HONDA GX390 HIGH

14.2 MOTOR
Versie DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motor HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH

INCLINATION 389 11.7 (8.7)
KOHLER CH440 429 14

INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Cilinderinhoud cm3 389 -429 389-429
Vermogen Pk (kW) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

A LETOP

Lees ook de handleiding van de motor aandachtig.
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14.3 GELUIDSEMISSIES EN TRILLINGEN

Referentienormen Benzine
Geluidsdruk (LpA av - dB (A)) EN 12733 953
Meetafwijking (dB (A)) 1,2
Gemeten geluidsvermogensniveau (dB (A)) EN 12733 104,4
Meetafwijking (dB (A)) 23
(GAe)?arandeerd geluidsvermogensniveau (Lwa - dB EN 12733 107
R6.8
Trillingsniveau (m/sz) EN 12733 - EN 12096
L8.6
R22
Meetafwijking (m/sz) EN 12096
L33
OPMERKING
Maximaal gemeten waarden in het assortiment van de beschikbare motoren.
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15 VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Ondergetekende,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

verklaart onder eigen verantwoordelijkheid dat de machine:

1. Soort:
2. Merk: / Type:

3. serienummer:

voldoet aan de voorschriften van de
richtlijn / verordening en latere
wijzigingen of aanvullingen:

voldoet aan de voorschriften van de

volgende geharmoniseerde normen:

Gemeten geluidsvermogensniveau:

Gegarandeerd
geluidsvermogensniveau:

Geproduceerd in:
Datum:

De technische documentatie is ter
beschikking in:

ALLESMAAIER

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EG - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)
107 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022
Hoofdkantoor. - Technisch bestuur

/
/

S5 7 [JEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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16

GARANTIECERTIFICAAT

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met de modernste productietechnieken. De fabrikant geeft een garantie
van 24 maanden vanaf de aankoopdatum op de eigen producten voor privé-/hobbygebruik. De garantie is beperkt
tot 12 maanden bij professioneel gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

r

X

De garantie geldt vanaf de aankoopdatum. De
fabrikant vervangt gratis de onderdelen met
defecten in materiaal, afwerking en productie via
het  verkoopnetwerk en de  technische
servicedienst. De garantie ontneemt de gebruiker
niet de wettelijke rechten van het burgerlijk
wetboek tegen de consequenties van de defecten

of fouten veroorzaakt door het verkochte
voorwerp.
Het technische personeel zal de defecte

onderdelen zo snel als organisatorisch mogelijk is
repareren.

Om een aanvraag tot technische assistentie
onder de garantie in te dienen, dient u aan het
bevoegde personeel het onderstaande
garantiecertificaat te tonen, voorzien van het
stempel van de leverancier, volledig ingevuld
en met de aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

De garantie vervalt in de volgende gevallen:
+ Duidelijk gebrek aan onderhoud,

+  Onjuist gebruik van het product of geknoei aan
het product,

+  Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of
brandstoffen,

«  Gebruik van niet-originele reserveonderdelen
of accessoires,

« Reparaties die uitgevoerd zijn door onbevoegd
personeel.

. Verbruiksmaterialen en onderdelen die onderhevig

zijn aan normale werkingsslijtage, worden door de
fabrikant uitgesloten van de garantie.

Aanpassingen en verbeteringen van het product
vallen niet onder de garantie.

Afstellingen en onderhoudsreparaties die tijdens
de garantieperiode nodig zijn vallen niet onder de
garantie.

Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens het
transport moet onmiddellijk gemeld worden aan
de transporteur, anders vervalt de garantie.

Voor motoren van andere merken (Briggs &
Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda etc.) die
gemonteerd zijn op onze machines geldt de
garantie die gegeven wordt door de fabrikant van
de motor.

.De garantie dekt geen eventuele directe of

indirecte schade, die veroorzaakt is bij personen of
voorwerpen door storingen in het apparaat of die
voortvloeit uit het langdurig niet gebruiken van
het apparaat.

SERIENUMMER

GEKOCHT DOOR DHR./MEVR.

Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische garantie
aanhechten.
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17  OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

A LETOP

corrigerende maatregelen

« Zet de machine altijd uit en koppel de bougie los voordat u de aanbevolen
in onderstaande tabel uitvoert, behalve als
uitdrukkelijk gevraagd wordt om de machine aan te zetten.

» Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is
opgelost, neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een
probleem heeft dat niet in deze tabel staat, neem dan contact op met een
erkend reparatiecentrum.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAKEN

OPLOSSING

De motor start niet.

Starterhendel (A, Fig. 6) in OPEN
stand.

Zet de starterhendel (A, Fig. 6) in de
GESLOTEN stand.

Geen brandstof.

Vul de machine met brandstof (zie
hoofdstuk 7.2 DE TANK VULLEN).

De motor is opgeslagen zonder de
brandstof af te tappen of is gevuld
met brandstof van een slechte
kwaliteit.

Maak de brandstoftank en de
carburator leeg (zie hoofdstuk 12.2
LANGDURIGE OPSLAG); vul de tank
daarna met nieuwe brandstof (zie
hoofdstuk 7.2 DE TANK VULLEN).

Defecte of vuile bougie, of met
onjuiste afstand tussen de
elektrodes.

Bougie-opening afstellen of bougie
vervangen (zie hoofdstuk 10.4
Vervanging van de bougie).

Bougie is natgeworden door
brandstof (motor is verzopen).

De bougie demonteren, droogmaken
en opnieuw monteren (zie hoofdstuk
10.4 Vervanging van de bougie). Volg de
procedure van 7.4 MOTOR VERZOPEN.

Brandstoffilter is verstopt, slechte
werking van de carburator, slechte
werking van de ontsteking, klep is
dichtgekleefd enz.

Breng de motor naar een erkend
servicecentrum.

De motor is niet
krachtig genoeg.

Filterelement verstopt.

Filterelement reinigen of vervangen
(hoofdstuk 10.3 Reiniging en vervanging
van het luchtfilter)

Geen brandstof.

Vul de machine met brandstof
(hoofdstuk 7.2 DE TANK VULLEN).

De motor is opgeslagen zonder de
brandstof af te tappen of is gevuld
met brandstof van een slechte
kwaliteit.

Maak de brandstoftank en de
carburateur leeg (par. 12.2
LANGDURIGE OPSLAG); vul daarna
nieuwe brandstof bij (hoofdstuk 7.2 DE
TANK VULLEN).

Brandstoffilter is verstopt, slechte
werking van de carburator, slechte
werking van de ontsteking, klep is
dichtgekleefd enz.

Breng de motor naar een erkend
servicecentrum.
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1 INTRODUGAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for
necessdrio.

A ATENCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndao comece a trabalhar
sem primeiro ler este manual com a maxima atencao.

A ATENCAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢des normais de utilizacdo, esta maquina
pode resultar num nivel de exposicao ao ruido pessoal e diario igual ou superior a
85 dB (A) para o operador responsavel.

Nele encontrara explicagdes relativas ao funcionamento dos vérias componentes, bem como
instrugdes para as verificagées necessarias e para a manutencao.

NOTA

As descricoes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O
fabricante reserva-se o direito de efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em
atualizar periodicamente este manual.

As figuras sao indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em
caso de duvida, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER O MANUAL

O manual estd dividido em capitulos e paragrafos. Cada paragrafo é um subnivel do capitulo
relevante. As referéncias a capitulos ou paragrafos sao assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou
“paragrafo” seguida do respetivo nimero. Exemplo: “capitulo 2”.

Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual contém informagdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informagdes estao assinaladas com os seguintes simbolos:

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

/\ CUIDADO

Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da
mesma.
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NOTA
Fornece informacgdes adicionais as instru¢bes das mensagens de seguranca anteriores.

As figuras destas instru¢des de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os
componentes indicados nas figuras estdo marcados com letras ou niumeros, consoante o caso.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou
simplesmente "(C, Fig. 2)". Uma referéncia ao componente 2 na figura 1 é feita com a indicacdo:
"Ver 2, Fig. 1" ou simplesmente "(2, Fig. 1)".

2 NORMAS DE SEGURANCA

A ATENGAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e eficaz. Se
usada de forma incorreta ou sem as devidas precaucées, podera tornar-se um
equipamento perigoso. Para que o seu trabalho se processe sempre de forma
agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de seguranca,
bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENCAO

O sistema de ligacdao da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade
muito baixa. Este campo pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o
risco de lesdes graves ou mortais, as pessoas com pacemaker deverao consultar o
seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A ATENCAO

A exposicao as vibragoes provocadas pelo uso prolongado de maquinas acionadas
por motores de combustao interna pode causar les6es nos vasos sanguineos ou nos
nervos dos dedos, das maos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a doenca circulatodria
ou tumefacdbes anémalas. A utilizacdo prolongada em condicées de baixa
temperatura pode estar ligada ao aparecimento de les6es vasculares em individuos
saudaveis. Se se manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda de forca,
alteracdes na cor ou na consisténcia da pele ou perda de tato nos dedos, nas maos
ou nos pulsos, interrompa a utilizacdo da maquina e solicite o parecer de um
médico.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da maquina.

Nao utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do seu modo de utilizacdo
especifico. O operador, na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizagdo no terreno.

A maquina s6 deve ser usada por pessoas adultas, em boas condi¢des fisicas e com
conhecimento das regras de utilizagao.

Nao use a maquina em condicdes de fadiga fisica ou sob o efeito do alcool, drogas ou
farmacos.

Use o vestuario adequado e os dispositivos de seguranca como botas, calcas robustas, luvas,
6culos de protecdo, auscultadores antirruido e capacete de protecao.

Use vestuario aderente mas comodo.



« Nao permita que criangas usem a maquina.

« Nunca permita que a maquina seja usada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas, ou sem a experiéncia ou os conhecimentos necessarios ou ainda por
pessoas que nao estejam familiarizadas com as instrugoes.

« N&o permita que outras pessoas permane¢am num raio de 15 metros durante a utilizacdo da
maquina.

-+ Antes de utilizar a maquina, verifique se o guiador estd bem apertado (3 SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (Fig. 1)).

A ATENCAO

A maquina deve estar equipada com os dispositivos de corte originais
recomendados pelo fabricante. A utilizacao de dispositivos ndao autorizados pode
levar a leses graves ou mortais.

+ Antes de ligar o motor, certifique-se de que o dispositivo de corte esta livre para rodar e que
ndo esta em contacto com corpos estranhos.

« Use a maquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva,
inflamdavel ou em ambientes fechados.

« Com o motor em movimento, ndo efetue qualquer operacao de manutengao, nem toque no
dispositivo de corte.

« E proibido aplicar na tomada de forca da maquina dispositivos que nio sejam o fornecido
pelo Fabricante.

«  Nao trabalhe com uma maquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada
arbitrariamente.

«  Nao retire, danifique ou desative nenhum dos dispositivos de seguranca.

« Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condigbes.
Em caso de danos ou deterioracdo, devem ser substituidas rapidamente (3 SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (Fig. 1)).

+  Nao utilize a maquina para utilizagbes diferentes das indicadas no presente manual (ver
capitulo 2.1 UTILIZACAO PREVISTA).

« Nao abandone a maquina com o motor ligado.

«  Controle diariamente a maquina para se certificar de que todos os dispositivos, de
seguranca e os outros, estejam a funcionar.

« Nao efetue operagdes ou reparacdes que nao se enquadrem nos procedimentos normais de
manuten¢do. Para qualquer outra intervencdo, dirija-se a um Centro de Assisténcia
Autorizado.

« Se precisar de se desfazer da maquina, ndo a abandone no meio ambiente. Entregue-a ao
Revendedor, que procederd a sua eliminagéo correta.

+ O manual faz parte integrante da maquina, deve sempre acompanha-la em todas as
mudancas de propriedade, mesmo que temporarias.

« Contacte sempre o seu Revendedor ou o Centro de Assisténcia Autorizado para qualquer
outro esclarecimento ou intervencao prioritaria.

« Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da
maquina.
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« De salientar que o proprietario ou o operador é responsavel pelos acidentes ou riscos
sofridos por terceiros ou bens de sua propriedade.

* Nunca utilize uma maquina com func¢ées de seguranca defeituosas. As funcées
de seguranca da maquina devem ser sujeitas a verificacoes e manutencées com
base nas instrucdes fornecidas no capitulo 9.1 VERIFICACOES DE SEGURANCA e
no capitulo 10 Manutencdo. Se a maquina reprovar nestas verificacoes, dirija-se a
um Centro de Assisténcia Autorizado para solicitar a sua reparacao.

* Qualquer utilizacdo da maquina que ndo esteja expressamente prevista no
manual pode constituir uma fonte de risco para pessoas e bens, devendo, por
conseguinte, ser considerada uma utilizacao incorreta e expressamente proibida
pelo fabricante, que declina qualquer responsabilidade por danos consequentes.

2.1 UTILIZAGAO PREVISTA

Esta maquina foi concebida e fabricada exclusivamente para:
« o corte de ervas altas, mato e silvas;
« atrituracdo de erva, mato e silvas com o auxilio do dispositivo de corte de flagelos rotativos;

« ser utilizada por um sé operador.

2.2 UTILIZAGAO INCORRETA

Todos os usos ndo constantes do capitulo 2.1 UTILIZACAO PREVISTA devem ser considerados
usos incorretos e, em particular, mas nao exclusivamente, os seguintes:

A ATENCAO

O dispositivo de corte pode projetar objetos e pequenos seixos causando danos ou
provocando lesdes pessoais. A zona de seguranca em torno da maquina esta fixada
em 30 metros.

« corte de materiais de origem ndo vegetal;
« utilizagdo de dispositivos de corte diferentes dos recomendados pelo Fabricante;

+ utilizagdo da méaquina como meio de transporte de pessoas ou bens.

A ATENCAO

A maquina foi concebida para ser utilizada por uma sé pessoa. Nao permita que
outras pessoas entrem na maquina. Nao permita que as criangas a manuseiem.

23 RISCOS RESIDUAIS

Néo obstante o cuidado adotado pelo Fabricante no respeito de todas as prescricdes de
seguranga, subsistem riscos residuais que nao podem ser eliminados, entre os quais,
nomeadamente:

+  Projecdes de materiais que podem ferir os olhos, se ndo for usada protecdo adequada.

« LesOes auditivas, se ndo for usada nenhuma protecao acustica.
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« Contacto com pegas quentes.

» Queda do operador.

A ATENCAO

Nunca tente, com o motor ligado, bloquear as alavancas da embraiagem de avanco
da maquina e o movimento das laminas para poder operar no equipamento. Existe
o perigo de ferimentos graves ou mortais.

2.4  EQUIPAMENTOS DE PROTEGAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecao individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a
ser usado pelo operador, a fim de o proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua
seguranga ou saude no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou acessério destinado a este
fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesdo, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De seguida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso
da maquina:

« Calce sapatos de seguranca com protecao contra cortes, com sola antiderrapante e
biqueira de aco.

+ Use 6culos ou uma viseira de protecao.
- Use uma mascara de protecao ou filtro para respirar.

« Utilize proteg¢ées contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampées.

A ATENCAO

A utilizacdo das protecdes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois
diminui-se a percecao dos sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.).
Um equipamento de protecao adequado reduz o risco de perda de audicao.

+ Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragoes.

« Utilize vestuario de protecao de seguranca homologado. O casaco e o macacao de
protecdo sao o ideal.

O vestuario deve ser adequado e nao deve atrapalhar o operador. Use roupa justa
de protecao. Nao use roupa, lengos, gravatas ou colares que se possam enredar na
maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo comprido e proteja-o.

NOTA
O seu revendedor pode aconselha-lo na escolha do vestuario adequado.
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SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANGA (FIG. 1)

Alavanca de engate do dispositivo de corte.

Alavanca da embraiagem de avanco da maquina.

Comando do acelerador.

Comando do travao.

Autocolante de seta indicadora de mudancas

Leia o manual de uso e manutencéo antes de utilizar a maquina.
Perigo de emaranhamento.

Perigo de superficies quentes/incéndio.

Perigo de corte/cisalhnamento dos membros inferiores.

. Perigo de corte/cisalhamento.

. A. Perigo geral.

Nao utilize a maquina na presenca de criancgas.

B. Obrigatdrio ler o manual antes de utilizar a maquina.

Durante a utilizagdo, certifique-se de que ninguém se aproxima do dispositivo de corte. Perigo de corte dos
membros inferiores.

C. Perigo de arremesso de objetos.

Durante a utilizacéo, certifique-se de que a area de trabalho esta livre de estranhos ao servico num raio de
15m.

D. Perigo de corte dos membros superiores.

STOP: pare o dispositivo de corte.

Obrigatdrio usar mascara/protecao para as vias respiratorias.
Obrigatério usar 6culos de protegao.

Obrigatdrio ler o manual.

Obrigatdrio usar luvas para absorver as vibragoes.

Obrigatdrio usar um dispositivo de protecdo auditiva.

mmonNnw >

E proibido usar gravatas, joias ou outras roupas esvoagantes que possam ficar presas nas moitas ou nos
mecanismos da maquina.

G. Obrigatério usar calcado de protecao antiderrapante.
Mudancas.

Comando de regulacao lateral do guiador.
A. Alavanca Starter FECHADA.

B. Alavanca Starter ABERTA.

C. Alavanca de fluxo de combustivel OFF.
D. Alavanca de fluxo de combustivel ON.
Tipo de maquina: MOTOCEIFEIRA.
Marcacéao CE de conformidade.

Numero de série.

Ano de fabrico.

Dados técnicos

Bloqueio das rodas

Regulacdo da altura do guiador
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23. Etiqueta das mudancas da rabica

4 COMPONENTES PRINCIPAIS (FIG. 2)

Este paragrafo fornece uma visao geral de todas as ferramentas e comandos da maquina.
Salvo indicacdo em contrdrio, sdo vélidos para todas as versoes.

Para o uso correto dos comandos aqui listados, leia atentamente o capitulo 9 Utiliza¢do da
mdaquina.

1. Alavanca de direcdo direita 10. Alavanca de regulacdo da altura do
2. Desbloqueio da coluna de direcdo guiador
3. Alavanca de engate do rotor 11. Coluna de direcao
4. Dispositivo de seguranca do rotor 12. Dispositivo de corte de flagelos rotativos
5. Alavanca Starter MIN/MAX (comando do 13. Tampao do depdsito do combustivel
acelerador) 14. Vareta de nivel de éleo do motor
6. Alavanca de desbloqueio das rodas 15. Regulac¢ao da altura de corte
7. Alavanca do interruptor ON/OFF 16. Alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF
8. Alzlivar_\ca da embraiagem de avanco da 17. Pega de arranque do motor
maquina

18. Tampao do 6leo de transmissao
9. Alavanca de direcdo esquerda

5 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA E COMANDOS
5.1 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

A maquina é dotada dos seguintes dispositivos de seguranca.

5.1.1 Bloqueio das rodas dianteiras (Fig. 12)

Para bloquear as rodas dianteiras, puxe a alavanca (A, Fig. 12), o perno (A, Fig. 13) garantird o
bloqueio.

A ATENCAO

Bloqueie as rodas quando trabalhar em declives. O bloqueio das rodas garante que
o operador possa manter a direcao e circular de forma linear. Recomenda-se o
desbloqueio das rodas durante as manobras de viragem.

5.1.2 Protecao frontal (Fig. 10)
A protecao frontal é uma protecao basculante (A), equipada com uma banda de borracha (B),

que pode ser fechada automaticamente por gravidade. A sua funcdo é bloquear o langamento
de objetos durante as fases de recolha.
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Nunca utilize a maquina com a banda de borracha deteriorada, partida em alguns
locais ou em falta.

A ATENCAO

Nunca utilize a maquina com a protecao bloqueada ou com a protecdao desmontada.
Isso pode aumentar a projecao de objetos para fora. A protecao s6 pode ser fixada
na posicao aberta durante a substituicao das facas com a maquina completamente
desligada.

5.1.3 Dispositivos de seguranca nas alavancas (4, Fig. 2)
Nas alavancas da embraiagem de avango da maquina (8, Fig. 2) e engate do dispositivo de corte

(3, Fig. 2) existe um dispositivo de seguranca contra o arranque acidental, que impede o
acionamento das alavancas com uma s6 mao (4, Fig. 2).

5.1.4 Travao de estacionamento
Na maquina existe um travao sempre engatado que funciona como travao de estacionamento e

que é desativado quando se engata a tragao (8, Fig. 2) na maquina. Se a alavanca de tracao for
libertada, a maquina para.

5.1.5 Travao dos 6rgaos de corte

Baixando a alavanca (3, Fig. 2), o travdo é desengatado e as laminas sdo iniciadas. Libertando-a,
desengata-se a tracdo as laminas e, consequentemente, aciona-se o travao dos érgaos de corte.

5.2 COMANDOS

A maquina estd equipada com os seguintes comandos.

5.2.1 Interruptor do motor ON/OFF (7, Fig. 2)

O interruptor do motor ON/OFF ativa o motor para o arranque (posicdo ON) ou interrompe o
seu funcionamento (posicao OFF).

5.2.2 Alavanca Starter (A, Fig. 6)
A alavanca Starter permite configurar o motor para o arranque e pode ser movida para duas

posicoes: ABERTA , para preparar o motor aquecido para o arranque, ou FECHADA , para
preparar o motor ndo aquecido para o arranque.

5.2.3 Alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF (B, Fig. 6)
A alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF regula a passagem do combustivel e pode ser

movida para duas posi¢ées: ON, para permitir a passagem do combustivel, ou OFF para parar o
fluxo do mesmo.
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5.24 Comando do acelerador (5, Fig. 2)

O comando do acelerador permite regular a aceleracdo da maquina.

5.2.5 Alavanca de engate do dispositivo de corte (3, Fig. 2)

A alavanca de engate do dispositivo de corte permite iniciar o dispositivo de corte. Para a
ativacdo da alavanca é possivel usar uma ou ambas as maos e proceder da seguinte maneira:

1. Prima o botao de seguranca (B, Fig. 3) com uma mao.
2. Baixe a alavanca (A, Fig. 3) com a outra mao.

Este acessorio, concebido para a sua seguranca, impede que o operador insira o rotor das
laminas enquanto a maquina estd em movimento, mas apenas com a maquina parada.

A ATENCAO

Certifique-se de que ndao ha pessoas perto do dispositivo de corte quando ele
estiver em funcionamento. Nunca tente nenhum tipo de afinacdo com o motor
ligado.

A libertacao da alavanca faz com que o dispositivo de corte pare.

5.2.6 Alavanca da embraiagem de avan¢o da maquina (8, Fig. 2)

A alavanca da embraiagem de avan¢o permite que a maquina se mova para a frente ou para
trds, dependendo da mudanca engatada. Se o seletor de velocidades (A, Fig. 5) estiver na
posicdo neutra (N ), a maquina esta parada.

Para a ativacao da alavanca é necessario usar uma ou ambas as maos e proceder da seguinte
maneira:

1. Prima o botao de seguranca (B, Fig. 3) com uma mao.

2. Baixe a alavanca (A, Fig. 3) com a outra mao.

A ATENCAO

Antes de engatar a alavanca de avanco (8, Fig. 2), certifique-se sempre de que a
mudanca esta engatada. Em caso de emergéncia, solte a alavanca de avanco para
parar imediatamente a maquina.

5.2.7 Alavanca do seletor de velocidades (A, Fig. 5)

A alavanca do seletor de velocidades permite definir a mudanca da maquina. Pode definir 3
mudancas diferentes para a frente (velocidade maxima de 3,9 km/h), a marcha-atras (R) (1,6 km/
/h) e a posicao neutra N.

A mudanca engatada é indicada pela respetiva etiqueta (B, Fig. 5)

A ATENCAO

Para evitar danos a transmissao, é necessario libertar sempre a alavanca da
embraiagem de avanco (8, Fig. 2) quando se muda de velocidade. Nunca tente
mudar de velocidade com a alavanca da embraiagem de avanco baixada.
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5.2.8 Alavancas de direcao (1, 9, Fig. 2)

As duas alavancas de direcdo estao localizadas na parte inferior do punho da rabica esquerda e
da rabica direita e a sua fungdo é permitir a mudanca de direcdo da maquina. Puxando a
alavanca direita, bloqueia-se a roda direita e a maquina vira para a direita; puxando a alavanca
esquerda, bloqueia-se a roda esquerda e a maquina vira para a esquerda.

Puxando completamente ambas as alavancas, bloqueiam-se ambas as rodas e a maquina para.
Se ambas as alavancas forem pressionadas até meio do curso, desbloqueia-se o semieixo que
permite movimentar a maquina com o motor desligado.

A ATENCAO

Se estiver a trabalhar numa inclinacao (Fig. 9), nao utilize as alavancas de direcao ao
mesmo tempo, uma vez que tal anulara automaticamente o travao de
estacionamento e, assim, anulara a sua funcao de seguranca. Solte a alavanca da
embraiagem de avanco da maquina, as rodas bloqueiam imediatamente e o travao
de estacionamento fica ativo. Em caso de perigo devido a perda de controlo da
maquina, solte todas as alavancas acionadas.

6 OPERAGOES PRELIMINARES

6.1 AREA DE TRABALHO

A ATENCAO

Inspecione a fundo toda a area de trabalho e remova tudo o que possa ser
projetado pela maquina ou danificar o dispositivo de corte.

6.2 REGULACi\O DO GUIADOR
Antes de utilizar a maquina, é aconselhdvel regular a altura e a posicdo lateral do guiador de

acordo com a sua estatura e a natureza do terreno (plano ou acidentado), de forma a garantir as
condi¢des mais confortaveis possiveis para o operador.

Regulacgao vertical

Para elevar ou baixar o guiador, utilize a alavanca (10, Fig. 2) situada na base das rabicas.

A ATENCAO

Se planeia trabalhar durante varias horas, regule o guiador de forma a que as suas
costas permanecam sempre eretas e nunca sob tensao

Regulagao lateral

Também é possivel fazer uma regulacdo lateral do guiador para poder operar perto de valas e
margens (Fig. 4).

A ATENCAO

Preste muita atencao a ribanceiras, aterros e margens de rios que possam ceder.
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O guiador pode assumir 5 posicoes.

Para mover o guiador para os lados, prima a alavanca externa de desbloqueio da coluna de
direcdo (2, Fig. 2), e, em seguida, mova o guiador completamente para a direita ou para a
esquerda. Uma vez encontrada a posicdo desejada, pode soltar a alavanca

6.3 REGULAGCAO DA ALTURA DE CORTE (15, FIG. 2)

Dependendo da altura da relva a cortar, é necessario regular a altura de corte rodando, no
sentido horario ou anti-hordrio, a respetiva alavanca de regulacdo, a qual permite elevar ou
baixar o dispositivo de corte.

Se a altura de corte for regulada para um nivel demasiado baixo, podem ocorrer os seguintes
efeitos adversos:

« Projecdo de objetos estranhos, como pedras, etc. para fora.

« Acumulagdes de terra e lama dentro do cérter de protecdo do rotor; consequentemente, a
relva ndo pode ser descarregada regularmente.

« Desgaste rdpido das laminas e possibilidade de elas partirem.

A protecdo frontal (Fig. 10) abre ou fecha consoante o volume de relva a cortar.

A ATENCAO

Nunca utilize a maquina com a protecao bloqueada ou com a protecao desmontada.
Isso pode aumentar a projecao de objetos para fora. A protecao s6 pode ser fixada
na posicao aberta durante a substituicao das facas com a maquina completamente
desligada.

Em caso de acumulacdo de relva e terra dentro do carter do dispositivo de corte,
pare a maquina, desligue o motor e limpe a lamina e o carter.

6.4  OLEO DO GRUPO DA CAIXA DE VELOCIDADES (FIG. 15)

Todos os elementos da caixa de velocidades e da transmissao estdo em banho de 6leo. Antes
de cada utilizagdo da maquina, verifique o nivel de 6leo através do tampdo (A). Ateste, se
necessario.



7 ARRANQUE

A ATENCAO

+ A gasolina é um combustivel extremamente inflamavel. Tenha extremo cuidado
ao manusea-la. Nao fume nem faca fogo ou faiscas perto do combustivel ou da
maquina.

« Verifique frequentemente os tubos do combustivel, o depdsito, o tampao e as
ligacoes para garantir que nao ha rachas ou fugas. Se necessario, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

71 COMBUSTIVEL

Esta maquina é alimentada por um motor de 4 tempos e requer gasolina super sem chumbo
“fresca” e limpa com um nimero minimo de 89 octanas na bomba.

A ATENCAO

+ O motor esta homologado para o funcionamento com gasolina sem chumbo. A
gasolina sem chumbo gera menos incrustacoes no motor e na vela de ignicao e
prolonga a vida util do sistema de escape.

» Nunca utilize gasolina obsoleta ou suja ou misturas de éleo/gasolina. Evite a
entrada de sujidade ou agua no depésito de combustivel.

+ Para retardar a deterioracio do combustivel, armazene a gasolina num
recipiente adequado para combustiveis.

« Se planeia armazenar durante um longo periodo de tempo (mais de 1 més),
esvazie o depdsito de combustivel e o carburador (ver paragrafo 12.2
ARMAZENAMENTO PROLONGADO).

+ Nao utilize gasolina que contenha mais de 10% de etanol.

o Se decidir usar uma gasolina que contenha alcool, certifique-se de que ela tem
um numero de octanas pelo menos igual ao recomendado.

+ Nao utilize gasolina que contenha metanol.

« Nao utilize liquidos de arranque pressurizados.

A ATENCAO

Limpe e mantenha limpa a zona do tampao de introducao. Encha o depésito no final
de cada dia para reduzir a condensacao noturna.

A ATENCAO

Nunca retire o tampdo nem abasteca com o motor a trabalhar. Ao encher o
depésito, mantenha o controlo da pistola de reabastecimento.
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7.2 REABASTECIMENTO

A ATENCAO

Respeite as instrucdes de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre
o motor antes de reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o
motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo menos 3 m da posicao em que foi
realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME.

_

> wN

9.

Coloque o combustivel num recipiente aprovado para combustivel.
Coloque a maquina ao ar livre num terreno desimpedido.
Desligue o motor e deixe-o arrefecer durante pelo menos 2 minutos antes de abastecer.

Limpe a superficie a volta do tampdo do combustivel (13, Fig. 2) para evitar a
contaminagoes.

Desaperte lentamente o tampéo do combustivel (13, Fig. 2) para libertar a pressao e evitar a
saida de combustivel.

Utilize um funil com um filtro de rede para reter eventuais impurezas. Deite cuidadosamente
o combustivel no depdsito, tomando cuidado para evitar derramamentos.

A ATENGAO

Nao encha demasiado o depdsito de combustivel. Encha o depdsito até cerca de
4 cm abaixo do bordo superior do gargalo para permitir que o combustivel se
expanda.

Limpe e verifique a junta.

Aperte bem o tampdo do combustivel (13, Fig. 2) apds o reabastecimento.

A ATENCAO

As vibragoes podem fazer com que o tampao se solte e o combustivel vaze.

Limpe qualquer combustivel que tenha vazado da maquina. Afaste a maquina até 3 metros
de distancia do local de reabastecimento antes de ligar o motor.

+ Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

» Nao retire a tampa do depésito quando o motor estiver em funcionamento.
» Nao utilize combustivel para operagdes de limpeza.

» Nao guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

« Armazene a maquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel
ndo entrem em contacto com faiscas ou chamas abertas, fervedores de agua
para aquecimento, motores elétricos ou interruptores, fornos, etc.

+ Tenha cuidado para nao derramar combustivel na roupa.

« Armazene o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.
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7.3 PROCEDIMENTO DE ARRANQUE

Antes de iniciar qualquer trabalho, verifique primeiro a presenca de combustivel no depésito
(13, Fig. 2). Se necessario, reabasteca; ver o capitulo 7.2 REABASTECIMENTO

A ATENCAO

Verifique se existem perdas de combustivel e, se presentes, elimine-as antes da
utilizacao. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

Em sequida, verifique também o nivel de 6leo do motor usando a respetiva vareta (14, Fig. 2)
situada na parte traseira do motor. Se trabalhar em declives, é conveniente que o 6leo esteja no
maximo para ter uma lubrificagdo segura e ideal. Caso tenha de atestar, use apenas dleo
UNIFARM 15 - 40 W. Para mais informagdes, consulte o manual de instru¢des do motor.

A ATENCAO

Nunca misture 6leos de natureza ou densidade diferentes, mas use Unica e
exclusivamente o dleo prescrito pelo fabricante do motor.

Antes de iniciar a maquina, certifique-se de que:

« Para a sua seguranca, a alavanca do seletor de velocidades (Fig. 5) esta na posicdo neutra
(N).

« Para a sua seguranca, verifique se as alavancas de avanco da maquina (A) e engate do rotor
das laminas (B) estdo na posicao vertical (Fig. 7).

« Certifique-se de que a banda de borracha esta presente e intacta.

« Certifique-se de que o travdo nos o6rgdos de corte estd em boas condi¢des de
funcionamento.

«  Mova o comando do acelerador (A, Fig. 8) até meio do curso.

+  Prepare a maquina para a ignicdo utilizando a alavanca Starter para motores a gasolina (A,
Fig. 6). A alavanca de fluxo de combustivel ON/OFF (15, Fig. 2) deve permitir a passagem do
combustivel. Consulte o manual de uso e manutenc¢ao do motor.

+ Coloque o interruptor do motor ON/OFF em ON (B, Fig. 8).

«  Segure na pega de arranque do motor (17, Fig. 2), puxe suavemente de modo a facilitar a
fixacdo do arpdo. Em seguida, dé-lhe um puxao vigoroso; se necessario, pode ajudar-se
colocando o pé na roda para dar mais forca. Repita esta operagdo, dando sempre golpes
secos e firmes até o motor arrancar.

A ATENGAO

Nao utilize as duas maos para agarrar a pega; os eventuais contragolpes do
motor poderao ferir o operador. Para obter mais informacdes, consulte o manual
de uso e manutenc¢ao do motor.
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/\ CUIDADO

« Nunca enrole a corda de arranque em volta da méao.

« Quando puxar a corda de arranque, nao utilize todo o seu comprimento; isto
pode fazer com que parta.

+ Nao solte a corda bruscamente; segure na pega (17, Fig. 2) e deixe que a
corda enrole lentamente.

/\ CUIDADO

+ Uma vez ligado o motor, é necessario deixa-lo funcionar em vazio durante
alguns instantes para permitir que o 6leo atinja todos os 6rgaos de movimento.

« Apods cada arranque da maquina, antes de a utilizar, certifique-se de que nao
existem ruidos ou vibra¢ées anormais.

7.4 MOTOR ENCHARCADO

Se o motor ficar encharcado, coloque a alavanca Starter (A, Fig. 6) na posicdo ABERTA, o
comando do acelerador (5, Fig. 2) na posicdo de velocidade minima e tente até o motor
arrancar.

8 PARAGEM DO MOTOR

Para parar o motor, basta colocar o interruptor do motor ON/OFF (B, Fig. 8) na posicdo OFF, o
motor desligar-se-4 no espaco de alguns instantes.

9 UTILIZAGAO DA MAQUINA

9.1 VERIFICAGOES DE SEGURANGA

A ATENCAO

« Nao faca nenhum tipo de regulagdo com o motor ligado. As regulacdes devem
ser feitas com o motor desligado para evitar possiveis acidentes, inclusivamente
graves.

- Efetue as seguintes verificacoes de seguranca antes de cada utilizacao da
maquina e sempre que a maquina sofrer choques ou quedas.

« Certifique-se de que os punhos do guiador estdo limpos, secos e fixados de forma adequada
e segura a maquina.

«  Certifique-se de que os carteres de protecdo estdo correta e firmemente fixados a maquina e
que estdo livres de danos ou sinais de desgaste.

« Verifique se o guiador esta corretamente posicionado e bloqueado.
- Verifique se as ligacdes roscadas presentes na maquina estdo devidamente fixas.
+ Certifique-se de que o dispositivo de corte esta limpo, ndo danificado ou desgastado.

- Certifique-se de que o dispositivo de corte esta intacto e eficiente.
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+ Certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento ndo estdo obstruidas.
«  Certifique-se de que a maquina nao tem sinais de danos ou desgaste.

« Certifique-se do livre movimento da alavanca da embraiagem de avanco (ver 5.2.6 Alavanca
da embraiagem de avango da mdquina (8, Fig. 2)) e da alavanca de engate do dispositivo de
corte (ver 5.2.5 Alavanca de engate do dispositivo de corte (3, Fig. 2)).

. Verifique se as alavancas estdo corretamente ajustadas, ver 10.6 REGULACAO DAS
ALAVANCAS.

A ATENCAO

Se as regulagdes nao forem suficientes, nao utilize a maquina e contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado.

9.2 PRECAUGOES GERAIS

A ATENCAO

Certifique-se de que tem um controlo seguro da velocidade e da direcao antes de
mover a maquina. Mova-se devagar até ter certeza de que tudo esta a funcionar
normalmente. Apds o arranque, verifique novamente os dispositivos de direcdo a
direita e a esquerda. Certifique-se de que as embraiagens de direcao com travoes e
o bloqueio das rodas estao a funcionar corretamente.

«  Corte sempre com ambos os pés em solo firme, para evitar desequilibrar-se.
+ Certifique-se de que se consegue mexer e permanecer em pé de forma segura.

«  Verifique a eventual presenca de obstaculos na area de trabalho (raizes, pedras, ramos,
fossos, etc.), caso seja necessario deslocar-se subitamente.

« Nao corte préximo de cabos elétricos.
«  Corte apenas quando a visibilidade e a luz forem adequadas para ver claramente.

« Pare a maquina se o dispositivo de corte atingir um objeto estranho. Examine o dispositivo
de corte e a maquina.

A ATENGAO

Nao retome o trabalho na presenca de pecas danificadas, contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado.

« Pare o motor e deixe-o arrefecer antes de guardar a maquina.

« Tenha especial cuidado se estiver a usar auscultadores ou outros dispositivos de protecdo
auditiva, uma vez que estes podem limitar a sua capacidade de ouvir ruidos que sinalizam
perigos (chamadas telefdnicas, sirenes, alarmes, etc.).

« Nos declives, proceda sempre com cuidado, trabalhando no sentido transversal e nunca em
subida ou em descida.
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* Preste atencao aos objetos lancados e use sempre os oculos de protecdao
homologados.

« Mantenha afastadas as pessoas nao autorizadas: as criancas, os animais, os
transeuntes e os assistentes devem permanecer a uma distancia de seguranga
minima de 30 m.

« Se se aproximar uma pessoa, pare imediatamente a maquina.

* Nunca ligue a maquina sem primeiro ter verificado a eventual presenca de
pessoas na area de trabalho.

9.3 TRABALHO
Instrucées gerais de seguranca

« Esta seccdo do manual descreve as regras basicas de seguranca para a utilizacdo da maquina
de desbaste e de corte de relva.

« Sempre que ndo tiver a certeza de como proceder numa determinada situacdo, contacte um
técnico especializado. Contacte o seu revendedor ou uma oficina autorizada.

« Evite qualquer utilizacdo que considere que esteja para além das suas capacidades.

Regras bdsicas de seguranca

A ATENCAO

Nao utilize a maquina sem a protecdao basculante (ver 5.1.2 Protecdo frontal
(Fig. 10)) ou com uma protecao defeituosa.

« A inalacdo prolongada dos gases de escape do motor pode representar um risco
para a saude.

« Nao use a maquina se estiver mau tempo, por ex. nevoeiro cerrado, chuva
intensa, vento forte, frio intenso, etc. Trabalhar com mau tempo é cansativo e
tem riscos acrescidos, tal como formacao de gelo no terreno, etc.

« Em caso de condicbes meteorolégicas adversas, considere o uso de EPI
adicionais, como roupas refletoras, impermeaveis e botas de chuva.

+ Nao utilize a maquina em terrenos com uma inclinagéo lateral superior a 15°.

. Certifique-se de que as alavancas estdo devidamente ajustadas (ver capitulo 10.6
REGULACAO DAS ALAVANCAS).

+ Organize o seu trabalho cuidadosamente.
«  Opere sempre com o motor a todo o vapor ao iniciar a tarefa de corte.

+ Reduza a velocidade ao operar em terrenos irregulares ou superficies escorregadias, e
quando folhagens ou copas de arvores reduzem a visibilidade.
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«  Nao faca viragens bruscas a alta velocidade. Utilize a maquina com calma, sem fazer
viragens, arranques ou paragens bruscas.

«  Sempre que possivel, evite usar a maquina perto de valas, escava¢des ou buracos.
« Veja para onde vai, especialmente no final do campo, na estrada e ao redor de arvores.

» Durante a utilizacdo estacionaria da maquina, coloque sempre a caixa de velocidades em
modo neutro e bloqueie as rodas da maquina e da ferramenta com calgos ou blocos de
madeira.

NOTA

Ocasionalmente pode ouvir-se um ligeiro “batimento” ou detonac¢do (um ruido metélico
seco) quando o motor estd sujeito a cargas pesadas. Isto é normal e nao deve ser motivo
de preocupacao.

/\ CUIDADO

Se o batimento ou detonacdo ocorrerem a uma velocidade do motor constante, com
cargas normais, mude a marca da gasolina. Se o batimento ou a detonacdo
persistirem, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

« Desligue o motor para as operagdes de transporte da maquina. Para as operagdes de
transferéncia dentro da area de trabalho ou em éreas proximas, o motor pode permanecer
ligado, mas o dispositivo de corte ndao deve estar engatado.

« Nao tente remover o material cortado enquanto o motor estiver a trabalhar ou o
dispositivo de corte estiver em movimento. Pare o motor e o dispositivo de corte
e desligue o cabo da vela de ignicdo antes de remover qualquer material
emaranhado em torno do dispositivo de corte.

+ A engrenagem cénica pode ficar quente durante o funcionamento e permanecer
quente algum tempo depois. O contacto com ela pode provocar queimaduras.

« Os silenciadores equipados com um catalisador tornam-se muito quentes
durante a utilizacao e permanecem assim durante muito tempo apds a paragem
do motor. Isto também acontece com o motor no minimo. O contacto pode
causar queimaduras na pele e ser causa de risco de incéndio.

« Nao utilize a maquina se o silenciador estiver danificado, em falta ou tiver sido
modificado.

94  CORTE DA RELVA

A ATENCAO

Nunca corte em caso de fraca visibilidade, temperaturas extremas ou de
congelamento.

Verificacoes antes do arranque
Antes de cortar a relva, certifique-se de que seguiu as instrucdes deste capitulo 6 OPERACOES

PRELIMINARES e dos paragrafos 9.1 VERIFICACOES DE SEGURANGA, 9.2 PRECAUCOES GERAIS, 9.3
TRABALHO.
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Certifique-se também de que tem um controlo seguro da velocidade e da direcdo antes de
mover a maquina.

Proceda conforme indicado de seguida:
1. Ligue o motor como indicado no paragrafo 7.3 PROCEDIMENTO DE ARRANQUE.
2. Engate a 1° velocidade (Fig. 12).

3. Baixe a alavanca da embraiagem de avanco (8, Fig. 2) conforme descrito no paragrafo 5.2.6
Alavanca da embraiagem de avan¢o da mdquina (8, Fig. 2) e avance lentamente para garantir
que tudo estd a funcionar corretamente.

4. Apds o arranque, certifique-se de que os dispositivos de direcdo e as alavancas de direcéo (1,
9, Fig. 2) estdo a funcionar corretamente e permitem uma mudanca de direcdo 4gil.
Certifique-se também de que a funcdo de bloqueio das rodas ao libertar a alavanca da
embraiagem de avanco (8, Fig. 2) engata corretamente.

Modos de trabalho

« Evite os contragolpes porque podem provocar graves lesées. Os contragolpes
sao constituidos por movimentos repentinos laterais ou para a frente da
maquina, que ocorrem quando o dispositivo de corte entra em contacto com
objetos como, por exemplo, ramos grossos ou pedras. O contacto com um objeto
estranho também pode resultar na perda de controlo da maquina.

« Siga sempre as normas de seguranca. A maquina deve ser sempre usada apenas
para cortar relva, mato ou silvas. Nao corte metal, plastico, tijolos ou materiais
de construcao.

« Nao utilize a maquina como meio de transporte de pessoas ou bens.

Para cortar a relva, proceda como descrito:
1. Ligue o motor como indicado no paragrafo 7.3 PROCEDIMENTO DE ARRANQUE.
2. Engate a velocidade pretendida utilizando a respetiva alavanca (A, Fig. 5).

3. Baixe a alavanca de engate do dispositivo de corte (3, Fig. 2) conforme descrito no capitulo
5.2.5 Alavanca de engate do dispositivo de corte (3, Fig. 2) para iniciar o dispositivo de corte.

4. Baixe a alavanca da embraiagem de avanco (8, Fig. 2) conforme descrito no capitulo 5.2.6
Alavanca da embraiagem de avanco da mdquina (8, Fig. 2) e comece gradualmente a mover a
maquina.

5. Percorra a area de trabalho efetuando movimentos alternados para obter um corte eficaz,
utilizando as alavancas de dire¢do (1, 9, Fig. 2) durante as mudancas de direcdo.

6. Quando o trabalho estiver concluido, pare a maquina libertando a alavanca da embraiagem
de avanco (8, Fig. 2) e a alavanca de engate do dispositivo de corte (3, Fig. 2).

7. Em seguida, pare o motor como descrito no capitulo 8 PARAGEM DO MOTOR.

8. Certifique-se de que a altura de corte esta devidamente ajustada para o trabalho a executar
(ver paragrafo 6.3 Regulagdo da altura de corte (15, Fig. 2)).
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10 MANUTENGCAO

Nunca tente efetuar reparacdes sem ter os meios e os conhecimentos técnicos
necessarios. Qualquer intervencao mal efetuada comporta automaticamente a
anulacdo da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do fabricante.

+ Durante as operag¢does de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

» Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor quente. Desligue o motor
e deixe-o arrefecer. Faca a manutencao com o motor desligado.

« A manutencao em falta ou incorreta, a remociao ou a modificacdo de
dispositivos, de seguranca e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao
originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros.

10.1 CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissbes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencdo de acordo com as instruc¢des fornecidas no manual do utilizador a fim de manter
o desempenho das emissées dentro dos requisitos legais aplicaveis as maquinas moveis ndo
rodoviarias.

Nao deve ocorrer nenhuma violagdo intencional ou utilizagdo imprépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencao errados do motor ou da maquina poderdo comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se uma acdo imediata para
corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutencéo errados sdo:
« Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.

+ Utilizacdo de combustivel e/ou 6leo do motor que nao cumpre as caracteristicas indicadas
no capitulo 7.1 COMBUSTIVEL.

» Utilizacao de pecas sobressalentes nao originais, por exemplo, velas, etc.

« Falta de manutenc¢do ou manutencao inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos
de manutencdo errados para o silenciador, vela de ignicéo, filtro de ar, etc.

A ATENCAO

A adulteracao deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja
valida.

O nivel de CO,deste motor encontra-se no site WEB (www.myemak.com) da Emak na sec¢do "O
Mundo Outdoor Power Equipment”.

235


www.myemak.com

10.2 SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

/\ CUIDADO

A utilizacdo do motor com um nivel do dleo insuficiente pode causar graves danos
ao proprio motor.

Verifique diariamente o nivel de éleo do motor e, se necessario, ateste-o (14, Fig. 2).
Utilize apenas 6leo UNIFARM 15 - 40 W e massa lubrificante MULTIPURPOSE.

A mudanca completa do 6leo do motor deve ser feita periodicamente e de acordo com os
procedimentos estabelecidos pelo fabricante do motor.

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual do motor.

10.3 LIMPEZA E SUBSTITUICAO DO FILTRO DE AR

Consulte o manual do motor.

10.4 SUBSTITUICAO DA VELA DE IGNICAO

Consulte o manual do motor.

10.5 MUDANCA DO OLEO DA CAIXA DE VELOCIDADES (FIG. 15)

A cada 100 horas de trabalho é necessario mudar o 6leo da caixa de velocidades:
« Certifique-se de que a maquina esta na posicao horizontal.

« Desaperte o tampao (B).

« Deixe sair todo o 6leo do grupo da caixa de velocidades.

« Volte a montar o tampao (B).

« Encha a caixa de velocidades através do tampao (A) com 6leo 85W-140 (capacidade da caixa
1,1 litros) até ao nivel.

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual do motor.

10.6 REGULAGAO DAS ALAVANCAS

« Certifique-se de que a alavanca da embraiagem de avanco (8, Fig. 2) e a alavanca de engate
do dispositivo de corte (3, Fig. 2), se libertadas, regressam rapidamente a posicao vertical.
Caso contrario, regule os respetivos ajustadores situados nas alavancas de comando (A,
Fig. 11).

« Certifique-se de que as alavancas de direcdo (1, 9, Fig. 2) e a alavanca do seletor de
velocidades (A, Fig. 5) estdo a funcionar corretamente e ndo tém muita folga. Caso contrario,
regule os respetivos ajustadores situados nas alavancas de comando: entre a extremidade
superior do cabo e o parafuso de afinacdo deve haver um maximo de 1+2 mm de folga (B,
Fig. 11).



A ATENCAO

Se as regulacdes nao forem suficientes, nao utilize a maquina e contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado.

10.7 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessério, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso
normal, prever uma verificacdo geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de
assisténcia.

Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/
/filiali-e-distributori/distributori.

+ Todas as operagoes de manutencdo ndo enumeradas neste manual devem ser
efetuadas por um Centro de Assisténcia Autorizado. Para garantir um
funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se que as eventuais
substituicoes das pecas sobresselentes deverdao ser exclusivamente efetuadas
com PECAS ORIGINAIS.

* Qualquer modificacdo nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes
nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros
e sdo causa de anulacdo imediata da garantia.

NOTA

Para mais informagdes sobre a manuten¢do do motor, consulte o manual de utilizagcdo e
manutencdo do motor que acompanha o presente documento.
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10.8 TABELA DE MANUTENGAO
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As frequéncias de manutengdo que se seguem referem-se apenas s 7 '; 2 3
a condi¢ées normais de utilizacdo. Se a utilizagédo didria for mais : 3 o o o
longa do que o normal ou em condic¢ées de corte adversas, as T 2 § § g
frequéncias recomendadas devem ser adequadamente S £ °E' g .,°,
aproximadas. < - = S 3
] 3 S S S
- Q S S “
= < S S )
< %) %) >
)
< < 3
~
Inspecionar (fugas, fissuras e «
Maquina completa desgaste)
Limpar No final do dia de trabalho
Comandos (alavanca da
embraiagem de avanco,
alavanca de engate do Verificar o funcionamento X
dispositivo de corte, alavancas
de direcao)
Inspecionar (fugas, fendas e «
Depésito de combustivel desgaste)
Limpar X
, . A cada 2 anos, se necessario
Tubos de combustivel Inspecionar S€
substituir
. - Inspecionar (danos, afiacdo e
Dispositivo de corte p ( » anag X
desgaste)
Protecdo do dispositivo de corte | Inspecionar (danos e desgaste) X
Todos os parafusos e porcas Inspecionar X
acessiveis (nao os parafusos de
regulacio) Apertar novamente X
Inspecionar X
Filtro de ar Limpar x(1)
Substituir X
Fendas do carter de arranque Limpar No final do dia de trabalho
. Inspecionar o nivel X
Oleo motor —
Substituir X x(2
Oleo da caixa de velocidades Substituir X
. Inspecionar (danos e desgaste) X
Cordao do motor de arranque —
Substituir X
Verificar ralenti (o acessério de
Carburador - X X
corte nao deve rodar em ralenti)
L Inspecdo e limpeza X
Vela de ignicdo
Substituir X
Guarnicdo do volante Inspecionar xB3)
Regime minimo Inspecionar e regular xB3)
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a condi¢cées normais de utilizacdo. Se a utilizagédo didria for mais : 3 o o o
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frequéncias recomendadas devem ser adequadamente o £ °E’ °E¢ a
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Folga das vélvulas Inspecionar e regular x(3

Camara de combustéo Limpar A cada 100 horas(3)

Verifique se os elementos de
Fixagdes do acessorio de corte fixacdo do acessorio de corte X
estdo suficientemente apertados

(M Limpe mais frequentemente em condic¢des de poeiras elevadas ou de detritos transportados pelo ar.
Substitua os elementos do filtro do ar se estiverem muito sujos.

(2 Substitua o 6leo a cada 25 horas em caso de utilizacdo a plena carga ou com temperaturas ambientais
elevadas.

(3) Solicite a manutencédo dessas pegas a um Centro de Assisténcia Autorizado.

11 MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

11.1  MOVIMENTAGAO

Para mover a maquina de uma zona de trabalho para outra ou para o ponto de
armazenamento, é necessario:

1. Pare o dispositivo de corte.
2. Engate a velocidade pretendida utilizando a respetiva alavanca (Fig. 12).

3. Mova a maquina com a ajuda da alavanca de tracdo (8, Fig. 2, capitulo 5.2.6 Alavanca da
embraiagem de avang¢o da mdquina (8, Fig. 2)) e das alavancas de direcéo (1, 9, Fig. 2)

A ATENCAO

Para a versao com rastos é necessario ativar a maquina, pois é demasiado pesada
para se mover com o motor parado.
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11.2 TRANSPORTE

NOTA

A maquina chega ao cliente totalmente montada. Pede-se ao revendedor que chegue a
acordo com o cliente sobre o método de entrega.

Para carregar a maquina para um meio de transporte:

—_

Deixe o motor arrefecer durante, pelo menos, 15 minutos.

g

Carregue a maquina acionada pelo motor para cima do meio de transporte por meio de
rampas de capacidade adequada.

Pare o motor.

>

Em caso de necessidade ou na sequéncia de uma avaria, a maquina deve ser rebocada para
0 meio de transporte, com o motor desligado, por meio de um cabo ou corrente a ligar a
coluna de direcdo da maquina (11, Fig. 2). Em caso de avaria nos pneus, levante a maquina
com a utilizagdo de uma empilhadora e empurre-a (Fig. 14).

A ATENCAO

+ Um motor ou sistema de escape quentes pode causar queimaduras e inflamar
certos materiais.

+ Durante o transporte, certifique-se de que o motor esta desligado.

A ATENCAO

Ao transportar a maquina, certifique-se de que utiliza um meio de transporte
adequado ao peso e tamanho da maquina. A maquina deve ser carregada por meio
de rampas homologadas fixadas ao veiculo de transporte. Certifique-se de que ela
esta correta e firmemente fixada ao veiculo por meio de correias para evitar o
perigo de capotamento. A maquina deve ser transportada com o depésito vazio,
certificando-se também de que nao sdo violados os regulamentos de transporte
atuais para tais maquinas.

12 ARMAZENAMENTO

A ATENCAO

Escolha uma area de armazenamento bem ventilada, onde nao haja chamas abertas
ou faiscas.

/\ CUIDADO

» Evite areas de armazenamento muito himidas, pois promovem oxidacao e a
corrosao.

« O armazenamento adequado é essencial para manter a maquina e o motor em
perfeitas condicbes e para facilitar o arranque no final do periodo de
armazenamento.




A ATENCAO
Leia também atentamente o manual do motor.

12.1 LIMPEZA DA MAQUINA

Antes de armazenar a maquina, é aconselhavel realizar uma limpeza geral conforme descrito
abaixo:

1. Limpe todas as superficies exteriores.
2. Retoque os pontos que estejam com a pintura danificada.
3. Aplique uma ligeira pelicula de 6leo nas partes que possam enferrujar.

Antes de limpar a maquina, deixe o motor arrefecer durante pelo menos 30
minutos.

/\ CUIDADO

Para a limpeza, nao utilize tubos de irrigacao ou lavadoras de alta pressao, pois
podem causar infiltracdes de agua no filtro de ar ou no silenciador do motor.

12.2 ARMAZENAMENTO PROLONGADO

/\ CUIDADO

Em caso de armazenamento prolongado da maquina, é necessario esvaziar o
depésito de combustivel e o carburador.

Para esvaziar o depdsito de combustivel e o carburador, siga as instrugdes listadas abaixo:

—_

Coloque um recipiente homologado para gasolina sob o carburador e use um funil para
evitar derramamentos de combustivel.

N

Remova o parafuso de descarga do carburador e a anilha de vedacéo.

w

Descarregue todo o combustivel para o recipiente e, em seguida, remonte o parafuso de
descarga e a anilha de vedacéao apertando firmemente.

4. Rode a alavanca de fluxo de combustivel (16, Fig. 2) para a posicdo OFF.

Outras instrugdes a seguir para o armazenamento prolongado da maquina sdo as seguintes:
1. Substitua o 6leo do motor (ver capitulo 10.2 Substituicdo do éleo do motor).

Remova a vela de ignicdo (ver capitulo 10.4 Substituicdo da vela de igni¢éo).

Deite o equivalente a uma colher de sopa (5-10 cc) de 6leo de motor limpo no cilindro.
Puxe vdérias vezes o cabo de arranque (17, Fig. 2) para distribuir o 6leo no cilindro.

Remonte as velas de ignicédo (ver capitulo 10.4 Substituicéo da vela de ignigéo).

S T o

Puxe o cabo de arranque (17, Fig. 2) até sentir alguma resisténcia e, em seguida, solte-o
suavemente.

N

Com o motor e o sistema de escape frios, cubra o motor para protegé-lo da poeira.

241



/\ CUIDADO

Nao utilize folhas de plastico para proteger o motor do pé. Uma cobertura nao
porosa retém a humidade a volta do motor, favorecendo a corrosao e a formacao de
ferrugem.

12.3 RECOLOCAGAO EM SERVICO APOS O ARMAZENAMENTO

Antes de ligar a maquina apds o armazenamento, siga as instru¢ées do capitulo 7 ARRANQUE.

Se o combustivel tiver sido drenado antes do armazenamento, encha o depdsito como descrito
no capitulo 7.2 REABASTECIMENTO.

/\ CUIDADO

Se estiver a usar um bidao para reabastecer, certifique-se de que o combustivel nao
é antigo.

NOTA

Se, antes do armazenamento, os cilindros tiverem sido revestidos com éleo, o motor pode
fazer fumo durante alguns instantes no momento do arranque. Isto é normal.

13 PROTE(;AO DO AMBIENTE

A protecao do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,
para beneficio da convivéncia civil e do ambiente em que vivemos.

«  Evite ser um incOmodo para a vizinhanca.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminagdo dos residuos apos o corte.

+ Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes
residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem ser separados e entregues aos centros
de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

13.1 DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocacdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcdo da maquina sdo reciclaveis; todos os metais
(aco, aluminio, latdo) podem ser entregues a um centro normal de recuperacao de ferro. Para
obter informagées, contacte o servico normal de recolha de residuos da sua area. A eliminacdo
dos residuos provenientes da demolicdo da maquina deve ser efetuada respeitando o ambiente,
evitando poluir o solo, o ar e a 4gua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacdao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a maquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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14 DADOS TECNICOS

14.1

Pesos e dimensoes totais

INFORMAGOES GERAIS

Versdo DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Peso(m kg 203 246
(M com motor Kholer - CH440
Transmissd@o mecdnica
Versdo DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Transmissao mecanica
Caixa de velocidades 3 marchas a frente + 1 atras
Velocidade (marcha) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)
2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)
3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)
1,6 km/h (1°R) 1,5 km/h (1°R)
Largura de corte 100 cm
Unidade de corte Rotor com 58 flagelos
Direcao Embraiagens de direcdo independentes nas rodas motrizes +
bloqueio da roda
Travao de servico e de De engate automatico ao desengatar a embraiagem
estacionamento
Pneus e rastos 18 - 9.50/8"
} 160x60x28
(MAX. 1,9 bar - 24 P.S.I)
14.2 MOTOR
Versdo DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motor HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Cilindrada cm3 389 - 429 389 - 429
Poténcia HP (kW) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual do motor.
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14.3 EMISSOES SONORAS E VIBRACOES

Normas de referéncia Gasolina

Presséo sonora (LpA av - dB (A)) EN 12733 95,3
Incerteza (dB (A)) 1,2
Nivel de poténcia sonora medido (dB (A)) EN 12733 104,4
Incerteza (dB (A)) 2,3
Nivel de poténcia sonora garantida (Lwa - dB (A)) EN 12733 107

Dir. 6,8
Nivel de vibragées (m/sz) EN 12733 - EN 12096

Esqg. 8,6

Dir. 2,2
Incerteza (m/sy) EN 12096

Esq. 3,3

NOTA

Valores maximos medidos na gama de motores disponiveis.
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15 DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. identificagdo de série:

esta conforme as disposicoes da
Diretiva/Regulamento e alteragdes ou
retificagbes subsequentes:

estd em conformidade com as
disposi¢cdes das seguintes normas
harmonizadas:

Nivel de poténcia sonora medida:
Nivel de poténcia sonora garantida:
Feito em:

Data:

Documentacao técnica depositada em:

MOTOCEIFEIRA

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EC - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)

107 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

Sede Administrativa. - Direcao Técnica

/ | («JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O

245



16

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta méaquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e
domeéstica. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1.

4.

A garantia é reconhecida a partir da data de
aquisicdo. A empresa fabricante, através da sua
rede de venda e assisténcia técnica, substitui
gratuitamente as pecas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo
codigo civil, contra consequéncias de defeitos ou
irregularidades causados pelo objeto adquirido.

O pessoal técnico intervird o mais rapidamente
possivel dentro dos limites de tempo concedidos
pelas exigéncias de organizagdo.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessdrio apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se
encontra abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a fatura ou talao de compra
fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia sera anulada em caso de:
+ Manifesta falta de manutencéo,

» Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas
de modificacdo,

» Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis nao
adequados,

« Utilizacgdo de pecas de
acessérios ndo originais,

substituicdo ou

« Intervencdes realizadas nao

autorizado.

por pessoal

A empresa fabricante exclui da garantia os
materiais de consumo e as pecas sujeitas a um
esforgo normal de funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacéo e
melhoria do aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencbes de
manutencdo que ocorram durante o periodo da
garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte
deverdo ser imediatamente comunicados ao
transportador sob pena de anulagéo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) instalados nas
nossas maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou

indiretos causados a pessoas ou bens por avarias
na maquina ou resultantes de suspensao
prolongada for¢ada no uso da mesma.

" MODELO

Ne DE SERIE

ADQUIRIDO POR

[x] Nao envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.
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17 RESOLUGAO DE AVARIAS

+ Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicao antes de efetuar todos os
testes corretivos recomendados na tabela abaixo, a menos que seja
explicitamente requerido o funcionamento da maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for
resolvido, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um
problema que nado esteja listado nesta tabela, consultar um Centro de
Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA POSSIVEIS CAUSAS SOLUCAO

Alavanca Starter (A, Fig. 6) na Mova a alavanca Starter (A, Fig. 6) para

posicao ABERTA. a posicao FECHADA.

Sem combustivel. Reabasteca a maquina com
combustivel (ver capitulo 7.2
REABASTECIMENTO).

Motor armazenado sem drenar o Esvazie o deposito de combustivel e o

combustivel ou reabastecido com carburador (ver capitulo 12.2

combustivel obsoleto. ARMAZENAMENTO PROLONGADO); em

seguida, reabasteca com combustivel
novo (ver capitulo 7.2

REABASTECIMENTO).

O motor nao arranca. Vela de ignicao defeituosa, sujaou | Regule a distancia entre os elétrodos
com espagamento incorreto entre ou substitua a vela de ignicéo (ver
os elétrodos. capitulo 10.4 Substitui¢do da vela de

ignicao).
Vela de ignicdo molhada com Desmonte, seque e volte a montar a
combustivel (motor encharcado). vela de ignicéo (ver capitulo 10.4

Substituicao da vela de ignicdo). Seguir
o procedimento da 7.4 MOTOR
ENCHARCADO.

Filtro de combustivel entupido, Leve o motor a um Centro de
mau funcionamento do carburador, | Assisténcia Autorizado.

mau funcionamento da ignicéo,
vélvula colada, etc.

Elemento filtrante entupido. Limpe ou substitua o elemento
filtrante (capitulo 10.3 Limpeza e
substituicao do filtro de ar)

Sem combustivel. Reabasteca a maquina com
combustivel (capitulo 7.2
REABASTECIMENTO).
. Motor armazenado sem drenar o Esvazie o depdsito de combustivel e o
O motor ndo tem combustivel ou reabastecido com carburador (par. 12.2
potencia. combustivel obsoleto. ARMAZENAMENTO PROLONGADO); em

seguida, reabasteca com novo
combustivel (capitulo 7.2
REABASTECIMENTO).

Filtro de combustivel entupido, Leve o motor a um Centro de
mau funcionamento do carburador, | Assisténcia Autorizado.

mau funcionamento da ignicéo,
valvula colada, etc.
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1 EIZArQrH

2ag euyapiotoUue mou emAé€ate éva mpoidv Emak.

To diktuo mpounBeutwyv kat e€ouaiobotnuévwy ouvepyeiwv uag Bpiokovtai otn Siabeori oag yia 6Tt
XPEIQOTEITE.

A TNPOXOXH

MNa cwoTh XpRoN TOU UNXAVAHATOG KAl AmMo@uy atuxnpatwy, diafdote pe 1Siaitepn
TIPOCOXN TO MAPOV EYXELPiISIO MPIv amd Tnv évapén Tng epyaciag oag.

A TNMPOXZOXH

To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodelel To pnxdavnua yia 6An tn Siapkeia {wig
Tou.

A NPOXOXH

KINAYNOX BAABHX THZ AKOHZ. & kavoviKéG CUVONKEG XPONG, AUTO TO HNXAvVNHA
pumopei va odnynoel og emineda aropIKng Kat nuepRolag EKOeong Tou XEIPIOTH GTOV
06pufo ica R avw Twv 85 dB (A).

3T0 eyXEIPISI0 aUTO TTAPEXOVTAL AEMTOUEPELEC YIa TN AEITOUPYIA TwV Sla@opwv e€apTNUATWY Kal
o8nyieg yla Toug avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn cuvTrenonN.

ZHMEIQZH

Ol meplypa@ég Kal ol €IKOVEC TOU TAPOVTOG eyxelpidiou Sev Bewpolvtal auotnpd
SeopeuTikég. O kataokevaoTng Slatnpel To dikaiwpa va mpofei o€ TUXOV TPOTIOTIOINOELG
XWPIG UTTOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOG yXeElpISiou.

Ol e1kdveg gival evlelkTIKEG. Ta e§aptrpata Ymopei va Slapépouv og oxéon e autd mou
amelkovifovtal. XTnv Tepintwon au@IBoAlwy, emKowwvAote HE éva gfouclodotnuévo
KEVTPO TEXVIKAG urmooThpIénc.

1.1 TP'OMOX ANAINQXHX TOY ErXEIPIATOY

To eyxepidlo xwpiletal og kepdhala Kal mapaypdeous. Ot mapdypagol gival éva emuéPous
eminebo TwV OXETIKWV Ke@alaiwv. Ol mapamopmég ota Ke@AAAld 1 OTIC TTapaAypApoug
emonpaivovtal pe TNV €vdeln «ke@dhalo» r «mapdypapoc» akoAouBoluevn amd Tov OXETIKO
aplOud. Napddetypa: «KePANALO 2».

Exté¢ amd odnyieg xpriong Kat ouvtipnong, To gyxelpidlo autd mapéxel ONUAVTIKEG TANPOPOPIES
mou mpémel va AdfBete umoyn. Ot MAnpo@opie¢ autég emonuaivovtal pe ta cUMPBOAA TOU
TIEPLYPAPOVTAL TTAPAKATW:

A TNPOXOXH

‘Otav unapyel Kivbuvog atuXnHAtwy 1| TPAUHATICHWY, akOun Kai Bavatngopwv, i
cofapwv LAIKWV {npuwv.
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/\ MNPOEIAOMNOIHZH

‘Otav undpxel o kivéuvog mpokAnong {nuidg oto pnxavnpa n o€ pEHOVWUEVA
e§apTipaTa Tng.

ZHMEIQzH

Mapéxel mAnpoopie¢ emmpoobete TWV OdNYILV TWV PNVUUATWY ACQANELOG TTOU
mponyouvTat.

O1 €IKOVEG 0 AUTEG TIG 0dnyieg Xpriong aptBuouvtar 1, 2, 3 Katl oUTw Kabefng. Ta efaptuata
mou amelkovifovtal OTIC €IKOVEC emonuaivovtal Pe ypdupata 1 aplOpol¢ avdloya pe Tnv
nepintwon. H mapamounn oto e€dptnua C tng elkévag 2 umodeikvietal pe tnv évdelén: «BA. C,
€K, 2» fj amAd «(C, k. 2)». H mapamopmnr oto e§dptnua 2 g €lkévag 1 uTTOSEIKVUETAL UE TNV
€vdel€n: «BA. 2, €k, 1» ) amAd «(2, €IK. 1)».

2 KANONEX AXOANEIAX

A TNMPOZOXH

To pnxavnpa, €dav XPnNOIMOMOLIEITAL OCWOTA, €ivat éva ypRyopo, AVETO Kal
anmoteAecpaTIKO epyaleio epyaciag. Eav xpnowpomoleitan pe eo@alpévo tpomo n
Xwpi¢ Ti¢ amartoVpeveg MPo@UAagelg, pmopei va givat emkivéuvo. MNa va givar mavra
EUXAPIOTN Kal ao@alg N €pyacia oag, TNPEITE aUOTNPA TOUG KAVOVEG ac@aleiag
mou akoAouBouv 1} avaypdgovtal oTo yXelpidio.

A TNPOXOXH

To cOoTNHA EVEPYOTIOINGNG TOU UNXAVAHATOG APAYEL VA NAEKTPOMAYVNTIKO meSio
moAU XapnAig évraong. To medio auté umopei va mpokalécel mapepPolég o€
oplopéVvouG Bnpatodotec. Na va peiwdei o Kivduvog cofapwv 1 Bavatngopwv
TPAUHATICHWY, TA ATOHA ME BNHATOSOTN TIPEMEL VA EMKOIVWV|OOUV HE TOV LATPO
TOUG Kal TOV KATAOKEUAOTH TOU Bnpatodotn mpiv amd tn XpRon Tou HnXavipatog
avtov.

A TNMPOXOXH

H ékOeon og KpadaopoUg AOGyw mapateTapévng XpRONG HNXAVNHATWY ME KIVNTHPEG
EC0WTEPIKNG KAUONG pmopei va mpokaléoel BAaBeG oTa aipopopa ayyeia i ota vevpa
TwV SaKTUAWV, TWV XEPIWIV KAl TWV KOPMWV Of dtoua ME mpodiadeson o€
KUKAo@opIkéG Siatapaxéc 1 acuviiBiota odipara. H mapaterapévn xprion o€
ouvOnkeg xapnAwv Oeppokpaciwv oxetifetal pe BAGBeG ota aipopopa ayyeia oe
Katd ta aMa vy dropa. Eav ep@aviotolv cupnmtwpata, Onwg pn svaiodngcia,
novog, aduvapia, peraBoln oto Xpwpa N TNV VPR TNG emMeppidac | anwAga Tng
aiobnong ota SAktula, Ta Xépla 1| TOUG Kapmoug, SlakoyPte Tn Xpron Tou
pnxavipatog Kat {ntrote 1atpikn Borbeia.

THMEIQXH
H xprion Tou unxavnuatog purmopsi va meptopiletal amd eBvikoug KavoviopouG.

+  Mn xpnolporoleite To unxdvnua, eav Sev éxete APel €161kéG 0dnyieg yla tn xprion tou. Ot
apxdplot xelplotég mpémel va e€aoknBouv TIptv amod T Xprion oTo Xwpo £pyaciag.



+  To pnxavnua mpémel va XpnoIUoToLETal HOVO ammd eVANIKEG, O KOAA QUOIKH KOTAOTAON, TTOU
yvwpifouv Toug Kavoveg Xpnong.

«  Mn XxpnOlOTOIEITE TO PNXAvnua OE TIEPIMTWON OWMATIKAG KOTTWONG R UTTO TNV €mMpEla
QAAKOOM, VOPKWTIKWY OUCLWV 1} PAPHAKWVY.

+  OQopdte katdAAnAa pouxa Kal xpnotpormoleite EEOMAOUO aoPaleiag, OMwG PUMOTEG, avOeKTIKA
mavteAdvia, YAvTIa, TTPOOTATEUTIKA YUOALd, AKOUOTIKA Kal KPAVOC ao@paAEiag.

«  Oopdte epappooTtd oA Aveta pouxa.
+  Mnv emtpénete o madId va XPNOIHOTIOOUV TO UNXAvnua.

«  To unxdvnua Oev mpémel va XpnolUomoleTal Toté amd AToHd HUE UEIWUEVEG CWHATIKEG,
alodntpleg i SlavonTiKEG IKAVOTNTEG N XWPIC EUMEIPIA 1} TIC ATTAITOVMEVEG YVWOELG 1 amd
dtopa mou dev €xouv e€OIKEIWOET EMAPKWG UE TIG 08NYIEG.

«  Mnv empénete oe Tpitoug va Bpiokovtal oe akTiva 15 PETPWV KATA Tn XPron Tou
pnxavrjpatoc.

« T[lpwv xpnowomoloete 10 pnxavnua, Befaiwbeite 6Tt n AaPn xepopol eival ioa (3
2YMBOAA KAI MIPOEIAOIOIHZEIX AXDANEIAZ (Eik. 1)).

A TNMPOXZOXH

To pnxavnpa mpémel va givar e§omAicpévo pe Ta yviola e§apTipaATa KOmMAG Tou
guvicTWvTal amé Tov Kataokevaot. H xpion pn eykekpipévwv s§aptnpdtwv
Hmopei va odnynoel oe cofapoug | BavatnPopoug TPAVHATICHOUG.

«  Tpw BdAete pnmpootd tov Kivntripa, PBefaiwdeite 61l To €£APTNHA KOTNG TIEPIOTPEPETAL
eAeVBepa kat Sev €pyetal og emapn Ye Eéva owuata.

+  XPNOIUOTIOLEITE TO PNXAVNHA HOVO O XWPO UE eMapKr e€aeplopd. Mnv To XpnoloToLEite O
EKPNKTIKO 1 eVPAEKTO TIEPIBANNOV ) OE KAEIGTOUG XWPOUG.

+  Mnv ekTeleite epyacieg ouvtpnong Kat unv ayyilete To e€dpTnUa KOTAG OTAV AEITOUPYE( O
KlvnTAPAG.

+ AmayopeVetal n tomofétnon otov SuvapoddTn Tou pnxavipatog e€aptnudtwv mou Sev
TIAPEXOVTAL OTTO TOV KATOOKEVAOTH.

+  Mn xpnotgomoleite To Punxavnua, eav éxel ummootei BAAPN, edv Sev €xel EMOKEVAOTEI OWOTA,
€dv Sev éxel TomoBeTnOei owotd 1| edv €xel TpormomolnBei avBaipeta.

+ Mnv aQaIpeiTe, PNV KOTOOTPEPETE KAl YNV OTTEVEPYOTIOLEITE KAVEVA GUOTNUA ACPANEiaC.

« Alatnpeite ONeC TIC ETIKETEC pe Ta CUMPBOAA KIvEUVOU Kal ac@aleiag og aplotn Kataotaon. X€
nepintwon eBopdc, mpémel va ta avtikabiotdte aueca (3 XYMBOAA KAl MPOEIAOIMOIHZEIX
AZQANEIAZ (Eik. 1)).

+  Mn xpnotgomoleite To pnXAvnua yia SIaQopETIKEG XPHOELG ammd AUTEG TTOU ava@EPOVTAL OTO
eyxelpidio (BA. kepahato 2.1 NIPOBAENIOMENH XPHZH).

+ Mnv a@iVveTe TO PNXAvnua Pe AVappEVO KIVNTHPA.

«  ENéyxete kaBnuepva To pnxavnua, wote va BePfaiwbeite o1t dAa ta €€aptripata, amd i
ao@aleiag, AelToupyouV KavoviKd.

«  Mnv ekteheite epyaoieg | emokevég mou Sev mepapBdvovtal oTny TaKTIKY cuvtrpnon. MNa
kABe AN\n epyaoia, ameuBuvBeite o éva eE0UCIOS0TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

« Y& mepintwon amdéovpong, To pnxdvnua dev mpémel va anmoppintetal oto mepIBArov, aANd
va mapadidetal otov mpounBeuTr, 0 omoiog Ba PPOVTIOEL yla TN CWOTH TOU AnmopPIPN.
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+  To eyxelpidlo amotehei avamdomacTo PEPOG TOU PnXavApaATog Kat mpémel va mapadidetal
padi pe to pnxdvnua og mepintwon aAayng 1810KTNoiag, akopn Kat TPoowpeIvAG.

« T[pénel va ameuBuveote MAvta otov MPOUNOEUTH oag 1 oto €§0UCIOBOTNUEVO KEVTPO
TEXVIKNC UTTOOTAPIENG YIa TUXOV SIEVKPIVIOEIC 1} TTAPEUPATELC.

+  OQuAAOOETE TTPOOEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPIOIO KAl AVATPEXETE OE AUTO TIPLV amd KABe xprnon
TOU MNXOVAMOTOG.

« Mnv &exvdte OTL 0 ISIOKTATNG 1} O XEIPIOTAG TOU MNXavipatog eival umelBuvog yia
atuxiuata, BAABES A UNIKEG (nJIEG TpiTWV.

A TNMPOZOXH

* Mn XpnolpoTOLEiTE TOTE éva PnXAvnpa e EAATTWHATIKO e§0MAIGHO ac@aleiag. O
efom\iopo¢ ac@aleiag TnG povada mpémel va eAéyXeral Kai va cuvtnpeitatl
olp@wva pE TIg 08nyiec mov mapéxovtal oto Kepdalato 9.1 EAEFXOX AXQAANEIAX
Kat oto Ke@dahawo 10 Zuvtrjpnon. Eav ot é\eyxol tou pnxavipatrog Sev givat
EMTUYEIC, EMKOIVWVNOTE HE €va £§0UCI1080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG UTTOGTHPIENG
Yla EMOKEUN.

« KaOe xprion tov pnxaviparog mov Sev mpoBAémeTal pnTd oto eyxelpidio pmopei
va gival emkivéuvn Kal va MPOKAAEéCEL TPAUPATIONOUG Kat UMIKEG {nuié¢ Kay,
OUVENWG, MPEémel va Oswpeital akatdAAnAn Kal amayopeUeTal Pntd amoé Tov
KataokguaoTr, o omoiog 8gv avalappavel kapia evBuvn yia mapemopeveg {npisg.

2.1 MPOBAEMOMENH XPHZH

Autd 10 punXAvnua €xel oxeSlaoTel Kal KATAOKEVAOTE! ATTOKAEIOTIKA yia:
« TNV Kot YnAwv x6ptwy, Bapvotonmwy Kat BAtwy,

« TN Aemtr Komm x6pTwv, BapvéTtonwy kal Batwv pe t Poribela Tou e£APTANATOC KOTING UE
TeploTPEPOUEVES PAPBSoug,

«  Xpnon amo &vav Povo XEIPLoTH.
2.2 EX®OAAMENH XPHXH

‘O\eg o1 xprioelg mou Sev mephapfavovtal oto ke@dhaio 2.1 MMPOBAEMTOMENH XPHXH mpémnel va
Bewpouvtal eoQalpéveg, oupmepNapBavopévwy, eVOEIKTIKA, TwV NG

A TMNPOZOXH

To efaptnpa KomnG pmOpei va EKTOEEVOEl AVTIKEIHEVA KOl MIKPEC TIETPEC OF
anéotaon, pe amotéAecpa va mpokAnBouv {nuié¢ R\ Tpavpatiopoi. H Jwvn
ac@algiag yopw amd 1o punxavnpa éxet kabopiotei ora 30 pétpa.

«  Komm UAIKWV PN QUTIKAG TTPoEAEVONG.

« Xpnon e&faptnudtwv Komr¢ Ol0POPETIKWY amd autd TIoU  CuvIoTWVTAL amd  Tov
KATOOKEVAOTH).

« XpAon TOU HNXAaVAUATOG WG HECO PETAPOPAG ATOUWY N AVTIKEIUEVWV.
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A NPOXOXH

To punxavnua éxer oxediaotei yia xprion amdé éva pévo aropo. Mnv emtpénete o€
dM\a daropa va avefaivouv mavw oto pnxdavnua. Mnv emrtpénete ota maidia va
XPNOIUOTIOIOUV TO UNXAvnua.

23 YMNOAEIMOMENOI KINAYNOI

Mapd TV MPOOTIABEIN TOU KATAOKEVAOTH Yid TNV THPNoN OAWV TwV TPO@UAAEEwY aopaleiag,
e€akohouBouv va undpyxouv umoletmdpevol Kivduvol mou dev pmopouv va e§alelpBouy, petady
Twv omoiwv ol €€n¢:

«  Ekté€evon UANKwv TOU pmopolv va mpokaléoouv BAAPn ota pdtia edav  Sev
Xpnotuomolouvtal KATAAANAA TPOOTATEVUTIKA.

+ BAA&BN ™G akorig, dv dev xpnoipomolnBolv mPOooTATEUTIKA AKONG.
«  Emaogn pe {eotd pépn.
« [ltwon tou xelplotn.

A NPOXOXH

Mnv emX€IPOETE MOTE, HE TOV KIVNTHPA AVAMUEVO, VA ACPANicETE TOUG AePIESEC
CUUMAEKTN TPOWONONG HNXAVAHATOG Kal Kivnong Aemidwv yia va eKTeNéCETE
gpyaciec oto e§apTnpa. Ynapyel Kivbuvog cofapwv | Oavatng@opwv atuxnpatwv.
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24  MEXZA ATOMIKHZ MPOXTAXIAZ (MAN)

Ta péoa atopikrig mpootaociag (MAI) givat kaBe e§omhiopdg mou mpoopiletal yia xprion amo Tov
XEIPIOTH UE OKOTIO TNV MPOOTACIA Tou amd KivdUvoug yla TNV ao@AAEld 1 Tnv vyeia katd tnv
gpyaoia, kabwg kal kKaBe ocuokeun R e€dptnua mou mMpoopiletal yia autév tov okomd. H xprion
MAT Sev e€aleipel TOUC KIVOUVOUC TPAUUATIONOU, MG HEIWVEL TIC EMMTWOELS Twv PAaBwv ot
TEPIMTWON ATUXAMATOG.

AkoAoUBE( [ AMioTa TWV HECWV ATOUIKWY TTPOCTACIAC TTOU TIPETTEL VA XPNOILOTIOIOUVTAL KATA TN
XPrion Tou pnxavrpatog:

+  Qopdrte mamouTola ACPAAEIAG Yia TPOCTAGIA ANMd TNV KOMN ME avTioAioOnTiko méApa
KOl PUTEC amé atodalt.

+  QopAate MPOCTATEVTIKA YUAALd | HAOKEG TPOGWTIOV.
+  XPNOIHOMOIEITE TNV MPOCTATEVTIKI HAOKA N PiATpO yia avamvon.

+  XPNOIUOTIOIEITE TIPOCTATEUTIKA amd Tov 00pufo, yia MaApASEIYMA, AKOUOCTIKA N1
WTOOOTidEC.

A TNPOXOXH

Kata tn Xprion mpooTATEUTIKWV AKONG amaiteital 1ISiaitepn mpocoxn, Kabwg ta
NXNTIKa onuara kKivduvou (pwvr, ocuvayeppoi KAm.) 8ev yivovrar gUkola
avtuAnmtd. Ta katdAAnAa péca mpootaciag HEWVOUV Tov Kivuvo anwAgiag tng
AKONG.

+  (Qopdte yavria mou EMTPEMOUV TN HEYIOTN AMOPPOEPNON TWV KPASAGHWV.

+  (DopAate eYKEKPINEVO TPOOTATEVTIKO pouxiopo. Ta 1davika pouxa gival To HITOVPAv Kat
n poppa mpootaciag.

A NPOXOXH

Ta €idn pouyxiopou mpémel va gival KatdAAnAa Kat va pnv cag epmodifouvv. QPopdare
€PAPHOOTA TPOOCTATEUTIKA pouxa. Mn @opdre pouxa, KaokOA, ypafareg n
KPENACTA KOOMNpata mou Ba pumopolcGaAv va GENVWOOUV OGTO HNXdvnpd, ota
BOapvoxopta 1} kamou aAlol. MaléPte Kat TPOOTATEVCTE TA HAKPLA pHaANid.

ZHMEIQxH

AmeuBuvBeite otov mpounBeuti 0a¢ Yla OCUMPBOUAEC OXETIKA HE TNV €mMAOYn Twv
KATAANAWY EI6WV POUXIOHOU.
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ZYMBOAA KAI NPOEIAOMNOIHZEIX AZ®ANEIAX (EIK. 1)

NePiég oOUMAEENG E€QPTANATOG KOTTAG.
NePBIEC CUPMAEKTN TTPOWONONG UNXAVAHATOG.
rkadu.
Opévo.
T0ppoMo BéNoug emonpavong mopeiag
AlaBdoTe To eyXeIPiSIO XPONG KAl CUVTHPNONG TTPLV OTTO TN XPI0N TOU MNXOVAHATOG.
Kivéuvo mayideuonc.
Kivéuvog (eoTwv emM@aveiwv/QuTidc.
Kivéuvog Kom¢ KATw aKpwv.
. Kivduvog Komig.
LA

[evikd¢ Kivbuvoc.
Mn XxpnoIUOTTOLEITE TO PnXavnua dtav umapyxouv madid.
Eivat umoxpewTiko va S1aBACETE TO eyxXeLPiSIo TPV amd TN XProN TOU UNXAVAUATOG.

Kata t Siapkeia tng xprione, BePaiwbeite 61t kavéva dropo dev mAnotdlel o e€dptnua komng. Kivduvog
KOTIAG KATW AKPWV.

Kivduvog ektdEeuonc avTIKEINEVWV.

Kata t Sidpkela g xpnong, PBePaiwbdeite 6Tt otnv meploxn epyaciag Sev unmdpxouv Eéva avtikeipeva oe
aktiva 15 m.

. Kivéuvog kommg dvw akpwv.

AIAKOMH: SiakoyTe Tn AelToupyia Tou £€0pTANATOC KOTTAG.

. Eivat umoxpewTIKA n xprion HAoKag/péowv mPooTaciag yla TIG avamveUoTIKEG 080U,

Eivat uMOXPEWTIKA N XPriON TTPOOTATEUTIKWY YUOAIWV.

Eivat umoxpewTiko va S10BACETE TO eyxELPISIO.

. Eival umoxpewtikn n xprion yavtwy yia Ty amoppo®non Kpadaopwv.

Eival umoxpewTiki n xprion péowv mpooTaciag Tng akong.

AmrayopeVeTal va QopdTe YpaRATES, KPEUAOTA KOOHARHATA 1 AANA papdid pouxa TTOU UITOPE( VA GNVWOOLV
ota BapvoxopTa n Xprion emkivouvwy pouxwV fj GTOUG UNXAVICHUOUG TOU UNXAVIAUATOG.

Eivat umoXpeWTIKA N XPrioN TPOCTATEUTIKWY AVTIONOONTIKWY UTTOSNHUATWV.

13. Taxutntec.

14. Xe1p1oTAPL0 TTAEUPIKNAG PUBUIONG TIHOVIOU.

15. A

B.

C
D.

KAEIZTOZ Aefiég piCac.
ANOIKTOX Aefiég piCag.
NeBiég pori¢ kauaoipou OFF.
NeBiég ponig kauoipou ON.

16. Tonog punxavripatog: TEMAXIZTHE.
17. £Apavon ocuppopewong CE.

18. Ap1Buog oelpdc.

19. ETOG KOTOOKEUAG.

20. Texvikda oTolxEia

21. KAeidwpa tpoxwv

22. PUBuion UYoug Tipoviou
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23. Etikéta taxutAtwv AaBng

4 K'YPIA EEAPTHMATA (EIK. 2)

3€ AUTAV TNV TAPAYPAPO, TIAPEXETAL HIA EMIOKOTINGCN OAWV TWV EPYOAAEIWV KAl TWV XELPLOTNPIWV
TTOU UTTAPXOULV OTO PNXAvnua.

Eav dev kaBopiletal SlapopeTikd, 10XU0UV Yla OAEG TIG EKSOOELC.

MNa Tn owoth xpron Twv Xelplotnpiwv mou avagépovtal 6w, mpémel va S1aBACETE TPOCEKTIKA
To Ke@AAalo 9 Xprion Tou unyaviuaTog.

1. A&€1o¢ AePiég Sievbuvong 10. Aefiég puBIONC LY OUG TIOVIOU
2. Zekheibwpa koAwvag 11. KoAwva
3. Nefiéc ovpmie€ng potopa 12. EEdpTNUa  KOTIAG HE TIEPIOTPEPOMEVES
4. YUotnua ac@aleiag pétopa paBdoue
5. NePiég piCag EAAX/MET.  (xeiplotrplo 13. Tama pecepoudp kavoipou
ykadiov) 14. P4pdo¢ otdbung Aadiov kivntripa
6. Aefiég amao@dliong Tpoxwyv 15. PUBuIoN UYPouG KOTTG
7. NePiég Sakdémtn ON/OFF 16. \eBiég pong kauaoipou ON/OFF
8. Nefiég GUUTAEKTN npowbnong 17. AaBn ekkivnong Kivntripa
KnxavAHatoe 18. Tama Aadlov cacudv

9. Apiotepdcg Aefiég SieuBuvong

5 IYITHMATA AXQANEIAX KAI XEIPIZTHPIA
5.1 ZYITHMATA AZOAANEIAZ
To unxdvnua Slabétel TG MapakaTw S1aTAgelc aopaleiag.

5.1.1 KAgidwpa pmpootivav Tpoxwv (Eik. 12)

MNa va KAeldWoeTe Toug PmpooTivolg TpoxoUg, Tpafrifte tov Aefi€ (A, Eik. 12) kat o meipog (A,
Eik. 13) Ba kAeldwoel Toug TPOoXoUG.

A TPOXZOXH

KAelwvete TOoUG TPOXOUG OTav eKkTeNEiTe gpyaocieq oe emkAvég édagog. ‘Otav ot
Tpoxoi gival KAEISwHEVOL, O XEIPIOTNG UIMOPEi va Siatnproel TNV Katevbuvon Kai va
KivnOei o evBeia mopeia. Zuvictdral va EEKAEISWVETE TOUG TPOXOUG OTav OTPiPEeTE.

5.1.2 Mnpootivo npootateuTtiko (Eik. 10)
To pmpooTivé TPOooTATEUTIKS €ival éva apBpwTtd MPOooTATEUTIKO (A), To omoio Slabétel ENaoTIKO

pevteoé (B) kat kAeivel autopata pe tn Baputnta. H Aettoupyia tou gival n mpootacia amd v
EKTOEEUON QVTIKEIUEVWV KATA TIG PACELG CUNOYNG.
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A NPOXOXH

Mn xpnoponolgite mMoté To unXavnua 6Tav o EAACTIKOG HEVTECEG £XEL UMTOOTEL {npid,
otav éX€l OMACEL O KATOlA CNMEia 1} otav Asimel.

A TNMPOXZOXH

Mn XPnNOIHOTIOIEITE TMOTE TO HNXAVNHO ME TO TMPOCTATEUTIKO KAEWSwpévo N pe
TIPOOTATEVTIKO Mn TomoOetnpévo. Mmopsei va auénbsi n ektofeuon avtikelpévwy
npog Ta é§w. To MPOCTATEVTIKO pUMopEi va otepewBei otnv avolkty 0éon povo kata
TNV AVTIKATAGTAGH TWV HAXAIPIWVY ME TO MNXAVNHA TTAPWG ATTEVEPYOTIOINHEVO.

5.1.3 Tuothipata ac@aleiag otoug Aefiédeg (4, Ek. 2)
T1oug AefiEdeq oupmAéktn mpowbnong pnxavriupatog (8, Eik. 2) kai ouumieéng eaptrpartog

KomnG (3, Elk. 2) umidpxel éva ouotnua ac@aleiag yia mpootacia amd Tnv Tuxaia ekkivnon, 1o
omoio eumobilel Tnv Kivnon twv AeBiEdwv pe éva povo xépt (4, Ek. 2).

5.1.4 ®pévo oTabpevong
310 pnxdvnua umdpyel éva @pévo Tou eival TAvia evepyorolnuévo, Aertoupyesi oav @pévo

ot1dBueuong kal amevepyomoleital otav evepyomoinBei n kivnon (8, Eik. 2) Tou pnxavrparog. Eav
apnoete Tov AePié€ €AENG, TO PnXAvnua akvnTomolEital.

5.1.5 Dpévo eEapTNHATWV KOTIHG
Eav xaunAwoete tov Aefié (3, Ek. 2), To @pévo amoouvdéetal Kal ol Aemideg apyilouv va

Kivouvtal. Edv agnoete tov Aefié, n kivnon twv Aemidwv amoouvdéstal Kal CUVEMWG
EVEPYOTTOLEITAL TO PPEVO TWV EEAPTNUATWY KOTIAG.

5.2 XEIPIZTHPIA
To pnxdavnua S1aB€Tel Ta MAPAKATW XEIPLOTAPLA.

5.2.1 Awakontng Kivntiipa ON/OFF (7, Ewk. 2)

O Siakémng kivntipa ON/OFF evepyorolei Tov Kivntrpa gkkivnong (Béon ON) 1) Siakdmtel Tn
Aertoupyia (Béon OFF).

5.2.2 Aeiég pilac (A, Ek. 6)
O AeBiéc pidag emTpémel TNV MTPOETOIACIA TOU KIVNTAPA YA EKKivNON Kal UMOPEl va PeTakivnOei

oe 6Uo Béoeic: ANOIKTOZ, yia mpoetolpacia tou (eotol KivnThpa yla ekkivnon 13 KAEIZTOZ,
yla TTPOETOIUACIA TOU KPUOU KIVNTAPA Yia €KKivnon.

5.2.3 NeBiég ponjg kavaipov ON/OFF (B, Eik. 6)

O AeBiég porig¢ kauoipou ON/OFF puBuilel Tn S1éAeuon TOU KAUGIUOU Kal UMOpPEL va JeTakivnOei
oe SVo Béoelc: ON, yia va givat duvatn n diéhevuon tou kauaipou 1 OFF yia va Siakorei n poi.

258



5.2.4 Xeiprotiptlo ykaliov (5, Ek. 2)

To xelplotriplo ykadlov emrpémel Tn pUOUION TNG EMTAXUVONG TOU UNXAVIUATOG.

5.2.5 NeBiég oOpmAegn¢ e€aptiparog komi¢ (3, Eik. 2)

O AeBiég oOUMAEENC €APTAATOC KOTIAG EMITPETEL TNV €KKivNoN Tou e€aptripatog kKomAc. MNa tnv
evepyorioinon tou AePi€, pmopeite va XpnOIMOTOIRCETE €va ¥épl N Kal Ta dUo xépla Kal va
TIPOXWPNOETE OTTWG TIEPIYPAPETAL TTOPOAKATW:

1. Natrote 1o koupni ac@aleiag (B, Eik. 3) pe éva daytuho.
2. XapnAwote tov Aefié (A, Eik. 3) pe To AANO XépL

Autd¢ o0 oUvSeouog, O omoiog éxel oxedlaOTEl yla TNV ao@ANeld oag, Oev emTpémnel TNV
gvepyomoinon Tou potopa Aemidwv amod Tov XEIPIOTH UE TO PNXAvnUa € Kivnon, mapd poévo
4Tav To pnxAavnua gival akivnTomoinuévo.

A TMNPOXOXH

BefawOsite 0Tt Sev ummapyouv atopa Kovtd oto e§apTnpa Komng otav AsiTtoupyei.
Mnv emyelprioete MoTé va eKTeAéoeTe omoladnmote puOHION pE TOV KIvnTRPA
avappévo.

‘Otav o Aefiég amodeopeutei, N Aettoupyia Tou €€apTrHATOG KOTG SIOKOTTETAL.

5.2.6 Nefrég oupmAékTn mpowdnong pnxaviparog (8, Ewk. 2)

O AeBlég ouumhékTn mpowdnoNng EMITPENEL OTO PNXAVNUA va TIPOXWPENOEL UMPOOoTA 1 Tiow
avaloya pe tn cupmAeypévn taxutnta. Edv o emdoyéag Taxutritwy (A, Eik. 5) Bpioketal otn Béon
vekpdg (N ), To pnxavnua akivnTomoleital.

MNa tv evepyomoinon Tou AePié, mpémel va xpnolgomoloete kat ta Svo xépla kat va
TIPOXWPNOETE OTTWG TIEPIYPAPETAL TTOAPOAKATW:

1. Matrote 1o Koupmi ac@aleiag (B, Eik. 3) pe éva ddaytulo.

2. XapnAwote tov AP (A, Eik. 3) pe To AANO XépL

A TMNPOXOXH

Mpw ané tnv evepyomoinon tou AePié mpowOnong (8, Ek. 2), mpénel va Befaiwvecte
mavra Ot n Taxutnra €ivar GUPTAEYHEVN. ITNV TEPIMTWON EKTAKTNG AVAYKNG,
aprote Tov Aefié mpowONoNG yia va kv TOMOIGETE APECWG TO UNXAvnpa.

5.2.7 Nefrég emMoyéa taxutATwy (A, EiK. 5)

Me tov Aefié emMoyéa TaxutATwy eival duvat n puBUION TNG TAXUTNTAG TOU PNXAVAUATOG.
Mmopeite va puBpioete 3 Sla@opeTikég TaxuTnTeG eunmpooabomnopeiag (uéytotn Taxvtnta 3,9 km/
h) ka1 omoBomopeiag (R) (1,6 km/h), kaBwg kat T Béon vekpdg N.

H oupmAeypévn Taxutnta umodeikvietal amd tnv €181kn eTikéta (B, Ei. 5)
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A NPOXOXH

Na va amo@euxBolv BAABeC OTO CACHAV, TIPEMEL VA APHVETE MAVTA Tov A
oupmAéktn mpowOnong (8, Eik. 2) 6tav aA\alete Ttaxutnra. Mnv emyelpriceTe moté
va aAAa&ete Taxvtnta pe Tov AeBié oUpmMAEKTN TpowBnong xapnAwpévo.

5.2.8 MePrég ievBuvong (1, 9, Ek. 2)

Ot SV0o Aefi€deg SievBuvonc eival TomoBetTnpévol O0TO KATW TUAMA TNG aploTEPAS AABAC Kal TNG
6e€lag AaPng kat n Aertoupyia Toug €ival va emrtpénmouv TNV al\ayn TG kKatevBuvong tou
pnxavipatog. Eav tpafnéete tov €16 Aefié, kheldwvel o Se€l6¢ TPOXOG Kal To pnxdvnua
otpifel mpog Ta 6e€1d. Eav tpafrifete Tov aplotepd Aefié, KAEIOWVEL O aploTEPOC TPOXOG Kal TO
HNXAavnua otpifel mpog Ta aplotepd.

Eav tpapnete kat toug SUO TPOXOUG UEXPL TépUa, KAEldwvouv kal ol SUo Tpoxoi Kai To
pnxavnua akwvnromoleital. Eav kat ot dvo Aefiédeg matnBolv péxpt ™ péon, EekAelbwvel To
nUagovio, To OToio EMTPEMEL TNV KIiVNON TOU PNXAVAATOCG LE TOV KivnTrpa of3notd.

A NPOXOXH

Eav ekteleite epyacie¢ oe emkAhvéc €8agog (Eik. 9), pn XPNOIHOMOLEITE TOUG
Ae1édeg S1evBuvong Tavtoxpova, KaBWE G€ AUTAV TNV TIEPITTWON AITEVEPYOTIOLEITAL
aAUTOMATA TO PPEVO CTAOHMEUONG KAl AKUPWVETAL EMOUEVWG N AElTOUpYia acaleiag
Tou. Amodeopevotre Tov Agfié ouumAéktn mpowbnong kat ot Tpoxoi Oa
akivntomoinbovv apéocwg Kat 1o @pévo otadueuong Ba evepyomondei. Itnv
nePIMTwon KivdUvou AOyw anmwAelag eAéyXou TOU HNXAVAHOATOG, OMOSECHEVOTE
OM\oug Toug evepyomoinpévouc AePiédec.

6 APXIKEZ AIAAIKAZIEX

6.1 MNEPIOXH EPTFAZIAX

A TNMPOXZOXH

Ektehéote evdehexn éAeyxo OANG TNG TMEPIOXNG EPYACIAG KOl OMOUOKPUVETE TA
AVTIKEIPEVA TTOU PMOPOUV va EKTOLEUTOUV amd TO HNXAvhpa i va mpoKaAécouv
{npa ovo e€apTnua KOmngG.

6.2 PYOMIZH TIMONIOY
Mpwv amé TN Xprion Tou PNXAvVAUOTOG, TTPEMEL va puBuiceTe TOo VYOG Kal TNV TTAEUPIKN Béon Tou

TIHOVIOU avdloya HE To avAoTnud oag Kal Tn @uon Tou £ddgoug (emimedo fj avn@opiko) WoTe va
Slac@aliotouv 600 To SUVATOV TTIO AVETEG CUVONKEG Y1a TOV XEIPIOTH.

Katakopupn pubuion

MNa va avuPwoeTe 1 va XauNAWOETE To TIHOVL, TIPETEL va xpnotpomoloete Tov Aefi€ (10, Eik. 2)
mou Bpioketal otn Baon Twv Aafwv.

260



A NPOXOXH

Edv mpoKetTal va eKTENECETE EPYAnie yla TOANEG WPEG, PUOMIOTE TO TIHOVI WOTE N
TAATN oag va gival Tavta 6pOia Kat va PNV KAatamoveital moté

MAgvpikn puBuion

Emiong, Umopeite va TPAYUATOTOOETE TAEUPIKT] PUBUION TOU TIMOVIOU YIO VA EKTENECETE
£pyaocieg Kovid og xavtdkia kal 0x0eg (Eik. 4).

A TPOXOXH
Anarteital 181aitePn MPOGOXN GE AVAXWHATA, TPAVI] KAl aoTaBgiq 0X0e¢ moTapwv.

To TindvL umopei va tomoBetnBei og 5 Béoelg.

Ma va METAKIVAOETE TO TIMOVI TTAEUPIKA,, TIIEOTE TOV eEWTEPIKO AEPLE EEKAEIOWHATOC KOAWVAC (2,
Eik. 2) Kal, 0Tn OUVEXELQ, HETAKIVAOTE TO TIHOVL Tépua Se€ld ) Téppa aplotepd. Otav eviomioete
Vv emBupunTtr Béon, aenote Tov Aefié

6.3 P'YOMIZH 'YWOYZ KOITHX (15, EIK. 2)

Avdhoya pe To VYOG TwV XOPTWV yla KOTTH, TIPETTEL VA pUBUICETE TO VYOG KOTIAG TIEPIOTPEPOVTAG
6e€lo0TpOoPa 1} ApLOTEPOOTPOPA ToV EIOIKO AEPLE pUBUIONG, O omoiog eMITPEMEL TNV avuPwon 1
TO XOMAAWHA TOU €£APTANATOC KOTTAG.

Eav 1o UYog komr¢ pubuiotei oAU xaunAd, pmopei va mpokAnBolv ol MapakATw apvnTIKEG
OUVETTEIEC:

«  Ekté€euon mpog ta £§w EEVWV LAIKWV, OTIWG TIETPWV KA.

+  JUOOWPEUON XWHATOG KAl AAOTING OTO €0WTEPIKO TOU TIPOCTATEUTIKOU TOU POTOPA KA,
OULVENWG, N e§aywyn Twv XOpTwv SV UMOPE( va YivEL KAVOVIKA.

«  Taxeia @Bopd Twv Aemidwv kat mbavotnta Bpavong Toug.

To pmpootivo mpootateutikéd (Eik. 10) avoiyel fj kKA€ivel avdhoya pe Tov OyKo Twv XOPTwV yid
KOTTN.

A NPOXOXH

Mn XpnolpomMOlEiTE MOTE TO MNXAVNHA HE TO TPOCTATEUTIKO KAEISWPEVO 1 MHE
TPOOTATEVTIKO pn TomoBetnpévo. Mmopsei va aufnbsi n ektofeuon avrikeipévwv
npo¢ ta é§w. To MPOOTATEVTIKO pUmopei va oTepewOei oTnv avoiktr Béon povo karda
TNV QVTIKATACTAGCT TWV HAXAIPIWVY HE TO MNXAVINHA TTAPWG ATTEVEPYOTIOINHEVO.

A NPOXOXH

ItV TMEPIMTWON OUCCWPEUONG XOPTWV KAl XWHATOG OTO ECWTEPIKO TOUL
TIPOOTATEUTIKOU TOU  €§APTAMATOG  KOMIG, OKIVNTOMOWOTE TO MNXAavnua,
AIEVEPYOTIOIOTE TOV KIVITHPA KAl IPOXWPNOTE oTov Kabapiopué tng Aemidag kat
TOU TIPOOTATEVUTIKOU.
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6.4  AAAI KIBQTIOY TAXYTHTQN (EIK. 15)

‘ONa ta e€apTripata Tou KIBwTiou TAXUTATWY Kal TOU CUCTHHATOG peTddoong gival eyfantiopéva
o€ AaSL. Mptv amod kABe Xprion TOU PNXAVAUATOC, TTPETEL VA ENEYXETE TN 0TAOUN AadloU péow NG
Tamag (A). ZupmAnpwote Aadl, av amarteital.

7 EKKINHZH

A TNPOXOXH

« H Bevlivn gival 181aitepa e0pAeKTO KAUGIpo. Amarteital e§AIPETIKI MPOCOXH KATA
TOV XEPIONO NG Mnv Kamvi{ere kat pn XPNOIHOTOLEITE YURVEG (PAOYEG 1
omvOpEC KOVTA OTO KAUGIHO 1} OTO pNXAvhpa.

» EAéyxete ouxvd Toug owAnveg Kauaipou, To pelepfoudp, TNV Tama Kal Ta pakop
yia va Befaiwdeite 6Tt Sev undpxouv pwypég 1 Siappoég. Eav amarreitay,
EMKOWWVIOTE PE €va EEO0UCI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPIENG.

7.1 KAYZIMO

Autd TO pnxdvnua Slabétel 4xpovo Kivntripa Kat xpeldletal «ppéokia» Kal kabapr apoiuvén
Bevlivn pe ehdylotn aptBud oktaviwv otnv avtiia 89.

A TMPOZOXH

« O kwnmipag éxel eykplOei yia Asrrovpyia pe apéAuvBdn Bevlivn. H apoiufBén
Bevlivn mpokaAe&i Tov oXnUATIONO AlyOTEpWV GAATWV OTOV KIVNTHPA KAl GTO
pmouli kat mapateivel Tn diapkela {WHG TOV CUCTANATOC EATHIONG.

« Mn xpnoipomoleite moté mahid } aka®aptn PBevlivn i peiypa Aadiov/Beviivng.
Amo@eVUyeTE TNV E10XWPENCN aKaBapacwV 1 vepoL oto pelepfoudp Kavaipou.

« Ta va emppaduvere TNV uMOoBAaBHION TOU Kauoipov, Statnpeite Ty PBevlivn oe
moTtonoinuévo Soxeio yla Kavoipa.

« XTnV mePiMTWONn MapATeETapévNG amodnkeuong (avw tov 1 pRva), adsidote to
pelepPfoudp Kavaipou Kat To kKapumpatép (BA. mapaypago 12.2 [TAPATETAMENH
A[OGHKEYZH).

« Mn xpnowonoteite Beviivn mov mepiéxel at®avoln mavw ané 10%.

+ Eav anogaciocete va xpnoponotjoete Bevlivn pe aAkooAn, BeBaiwdsite 6T1 éxeTe
aplOpo oKTAVIWV TOUAAYXIOTOV iGO LIE TOV GUVIOTWHEVO.

« Mn xpnowonoteite Beviivn mov mepiéxel peBavoin.

* Mn Xpnowpomolsite vypa eKKivnong umo migon.

A TNMPOXZOXH

KaBapilete kat Siatnpeite kabapn tnv meploxn yupw amd TNV TAMa El0AYWYHG.
Fepilete 1o pelepPoudp oto TéNOG KAOE NUéPag WOTE va MeEWOEi N cCupMUKVWON
Katd tn S1apkela Tng voxTag.




A NPOXOXH

Me Tov KivnTipa o©& AsiTtoupyia, HNV AQAIPEITE TOTE TRV TAMA KAl MNnV
TIpayHatomnolEite avepodiaocudé. Kata tnv avanAinpwon tou pelepfouvdp, éxere unod
€\eyxo To MOTOAl avepodiacpou.

7.2 ANE®OAIAZMOZ

A TMNPOZOXH

Tnpsite T1g 08nyieg acpaleiag yia Tov XEIPIGHO TOV KAUGipou. IBvVeTe mavra tov
KivnTipa mpiv and Tov avepodiacpd. Mnv mpooOETeTe MOTE KAUGIHO OTO MNXAvnpa
otav o Kivntipag Asrroupyei 1 gival {eotoc. Mpv Balere PMPOoTA TOV KIvNTRHPA,
amopakpuvBeite Touldylotov 3 m amd To onpeio O6mou mpayparomollnke o
avepodiaopdc. AMATOPEYETAI TO KAMNIZMA.

1. Awatnpeite 10 KaUOIPO oe SOXEIO EYKEKPIUEVO YA TO KAUOIUO.
2. TomoBetriote TO pUnXAvnua o€ eWTEPIKO XWPO Kal o€ eminedo £5apog.

3. ZPAOoTE TOV KIVNTAPA KAl APHOTE TOV VO KPUWOEL Yla TOUAGXIOTOV 2 AemTd TPV amd Tov
ave@odlaouo.

4. KaBapiote v em@dvela yOpw améd tnv Tama Kavaoipou (13, Eik. 2) yia va amo@euxBei Tuxov
pumnavon.

5. ZePfidwote apyd tnv tama kauvcipou (13, Ek. 2), wote va ektovwBei n mieon kat va
anmo@euxBei n Slappor kavoipou.

6. Xpnolpomoliote xwvi e SIKTUWTO PIATPO Yo ouykpdTnon Tuxov akabapaoilwv. MpocBéote pe
mpocoxr To kavaipo oto pelepPoudp @povtifovtag va amopuyete S1I0PPOEG.

A MPOXOXH

Mn yepilete umepBolika to pelepBoudp kavaipou. Mepilete To pelepPouap péxpt
4 cm TEPITTOV KATW amo TO MAVW AKPO TOU OTOHIOU yila va givat duvati n
S1aoToMAn Tou Kauacipov.

7. KaBapiote kal ehéy€te 10 AdoTiXo.

8. X@i€te koAAG TNV TAma Kavuaipou (13, Eik. 2) yetd Tov avepodiaouo.

A TNPOXZOXH

H tama pmopsei va xahapwoel Aoyw Twv doviioewv, pe amotéAecpa va XuOsi
Kavoipo.

9. Xkoumiote TO KAUCIUO TIOU €Xel XUBel amd To pnyAavnua. ATTOUAKPUVETE TO pNXavnua o€
anodotacn 3 pPETpwV armd ToV XWPo avePoSIaopou Tiplv BANETE UmPOoTA ToV KIVNTHPA.
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A NPOXOXH

* Mnv emyeiprioete MOTE va MPOKANECETE TNV ava@AeEn Kavaoipov mou éxel XvOsi
€ OTOLaSNMOTE MEPIMTWOT).

« Mnv agaipeite TRV Tama tou pelepPouvap otav o KivnTrpag AetTovpysei.
« Mn xpnowpomnolgite KAUGIHO Yia Epyacies Kabapiopou.
*  Mnv amoOnkeVeTe TO KAUOIHO GE XWPO HE EEpA PUAAQ, AXupa, XAPTIA, KA.

+ AmMOONKEVETE TO PNXAvVNHA KAl TO KAUGIHO GE XWPO OMOU Ol avaBupIdoElg Tou
Kavugoipou 8ev épxovral g emagn pe omvOnpEeG i} YURVEG PAOYEG, AEBNTEC VEPOU
yia 0éppavaon, NAEKTPIKOUG KIVNTAPEG I} SIAKOMTEG, POUPVOUG KA.

o NABEeTE TIC AMAITOUHEVEG TTIPOPUAAGEELG, WOTE va pn XvOei Kavopo ota pouyxa oag.

+ AmoOnkeVETE TO KAUOIHO GE §POCGEPO, OTEYVO Kal KaAA agpi{Opevo Xwpo.

7.3  AIAAIKAZIA EKKINHZHZ

Mpw amd v évapén omolacdnmote epyaciag, eNéyéte apyxikd €dv umdpxel KAUGIUO OTO
pelepBoudp (13, E. 2). Edv amaiteital, avamAnpwote To Kavolpo. Avatpééte oto kepdhalo 7.2
ANEDQOAIAZMOZ

A TNPOXOXH

ENéy€re gav éxel XuBei kavolpo Kat kabBapiote TuXOv S1appoég mpiv amd T XpRon.
Eav amaiteital, €emMKOWWVROTE ME €va £§OUCIOSO0TNHEVO KEVIPO  TEXVIKNAG
umooTtipPIENG.

1n ouvéxela, eNéy€te emiong Tn otdBun Aadlol Tou KivnTApa péow NG €18IKAG pdfdou
(14, Ek. 2) mou umdpyel OTO TOW TUNMA TOU Kivntrpad. EQv ekteleite epyaocieq oe emKAIVEG
€dagpog, ouviotatal to AASI va Bpioketal otnv avwTepn otddun yia ac@aAr Kal BEéAtiotn
Aimavon. Xtnv mepintwon avamifipwong, xpnotlpomnoleite poévo AaSt UNIFARM 15 - 40 W. Ta
TIEPAITEPW TTANPOPOPIES, avaTPEETE OTO YXEIPISIO 0dNyIWwV TOU KivnTHPA.

I OXe) (]

Mnv avapelyviere moté AAdla  Sla@poOpPeTIKOU TUMOU 1 TMUKVOTNTAG, OaAAA
XPNOIHUOTIOIEITE AMOKAEIOTIKA Kai HOvo TOo mpodiaypa@opevo Aadt amé Tov
KATAOKEVAOTH TOU KIvnTHpa.

Mptv ammd Tnv ekkivnon tou pnxaviuatog, fefaiwbdeite ot
« T Vv ao@aleld oag, o Aefiég emhoyéa Taxutitwy (Eik. 5) Bpioketal otn Béon vekpdg (N).

+  BePawBeite, yia Aoyoug acealeiag, 6Tt ot AefiEdeg mpowbnong unyavipatog (A) Kat
ouumAeéng potopa Aemidwv (B) Bpiokovtal og katakdpuen Béon (Eik. 7).

+  BePawBeite 6Tl 0 ENAOTIKOG HEVTEDEC BpiokeTal 0T B€0N ToU Kal gival avémagpog.
«  EAéy€re €dv 10 @pévo ota e€apTrAATA KOTTAC Eival AEITOUPYIKO.
«  Metakiviiote 1o XelploTriplo ykadiov (A, Eik. 8) oto péoo tng Stadpopnic.

+  [1pOETOIHACTE TO PNXAVNHA Yla EVEPYOTIOINON XPnolpomolwvTag Tov Aefié pidag yia Kivntrpa
BevCivng (A, Eik. 6). O Aefiég pong kauoipyou ON/OFF (15, Eik. 2) mpémel va emtpémel n
S1éAevon Tou Kauaipou. Avatpéfte oTo gyxelpidlo Xpriong Kal CuVTIPNONG TOU KIvVNTHPA.
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«  TomoBetnote Tov Siakdmtn Kivntripa ON/OFF otn B¢on ON (B, Eik. 8).

+  Kpatrjote N AaPny ekkivnong kivntipa (17, Eik. 2) kat tpapn&te Tnv mPooeKkTIKA WoTe va
mpaypatomnoinBei ouvdeon Tou PNXaviopoUL avaotoléa. XTn ouvéxela, Tpafréte duvatd. Eav
anatteital, Ymopeite va otnpifete to mMOSI 0AC OTOV TPOXO YO VA OOKNOETE PEYOAUTEPN
Suvapn. Emavaidpete avtiv ™ Sadikacia tpafwvtag mavta andtopa Kal anoQaoloTiKd
MéxpL va evepyorolnBei o KivnTrpag.

Mn xpnotpomoteite Kat Ta 8Vo Xépla yia va Kpatioete tn Aafn. Ze mepintwon
KAWTONHATOG TOU KIVNTHPA, O XEIPIOTHG HMOopEi va Tpavpatiotei. Ma mepaitépw
mAnpo@opisg, avatpéfte oTo eyXElPidlo XpioNng Kal cuvIPNONG TOU KIvnTRHea.

/\ TNPOEIAOMOIHZH

« Mnv Tuliyete MOTE TO KOPSOVI EKKIVNONG YOPW amod To Xépt oag.

+ 'Otav tpapdre 1o KOPSOVI EKKIiVNONG, HN XPNOIUOTOLEITE MOTE OAO TO MIKOG
Tou. Mmopei va Komei To Kopdovi.

* Mnv agpnvete To kopdovi andtopa. Kpatiote tn Aafn ekkivnong (17, Ek. 2)
Kal a@roTE To KopSovi WaTe va Tuhixtei {ava apya.

/\ TMPOEIAOMOIHZH

* Meta Tnv EKKivnon TOU KIvNTHPa, TIPEMEL VA TOV QQIOETE TTIEPIOTPAPE] EV KEVW
yta Aiyo wote 1o Aadt va @Tdacel o€ OAa ta e§apTiparta Kivnong.

« Metra amdé kdOBe €KKivnon TOU MNXAVAMATOG, TIPWV TO XPNOIUOTIOUOETE,
BePaiwdeite 6T1 Sev umapyouv pn @uactoloyikoi O6pufol R kpadaopoi.

74  MNOYKQMENOZ KINHTHPAX

Edv o KivnTpag UmouKwoel, HeTakiviiote Tov Aefié pidag (A, Eik. 6) otnv ANOIKTH Béon kat to
Xelplotrplo ykalov (5, Eik. 2) otn Béon eAaxtotng Taxutntag Kat SokiudoTe va BANeTe umpootd
MEéXpL va EEKIVIOEL O KIVNTHPAG.

8 2BHZIMO KINHTHPA

MNa va oBnoETe TOV KIVNTAPA, OPKEL va UETAKIVAOETE Tov Slakomtn Kivntipa ON/OFF (B, Eik. 8)
otn 6éon OFF kal o kivntpag 6a ofnoel petd amd Aiyo.
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9 XPHZH TOY MHXAN'HMATOZX

9.1 EAEFXOX AZ®ANEIAX

A TNMPOZOXH

« Mnv npaypatonoleite Kapia pvOUIoN e TOV KivnTHPa avappévo. Ot puduicelg
TIPAYHATOTIOIOUVTAlL HE TOV KIvnTHpa ofnotd, wote va amo@eguyxBouv mbava
atuxfipara akopn kat cofapa.

+ Mpaypartomolsgite Toug mapakdtw eAéyxoug ac@aleiag mpv and Kabe xprion tov
HNXAVAHATOG, KAOWG Kal O€ MEPIMTWON XTUTMHATOG 1| MTWGNG TOU HNXAVALATOG.

+  BeBawbeite 0TI ot Aafég Tou TIHOVIOU €ival KaBapEC, OTEYVEG Kal TOMOBETNUEVEC CWOTA Kal
o1abepd 0To pnxdavnua.

+  BePawBeite 6T T MPOCTATEUTIKA €ival TOMOBETNHEVA OWOTA KAl OPIXTA GTO pnXAvnua Kat
611 Sev €xouv evdeifelg {nuidg n Oopdc.

«  EAéy€te Tn owotr) Béon kal To KAEIdwHaA Tou TIpoVIoU.
+  ENéy€te Tn owoTr OoTEPEWON TWV OTIEIPOEIBWY CUVOEGEWV TTOU UTTIAPXOUV GTO UNXAVNHA.

«  BePawBeite 611 To €€dpTNUA KOTIAG €ival KaBapo, 0TI dev €xel umooTel (NId i 6T Sev gival
@Bapuévo.

+  BeBawbeite 611 TO £€ApTNUA KOTINC Eival AVETAPO KAl ATTOTEAEGUATIKO.
«  BePawBeite 6Tt ot Siodol aépa Yuéng eivat ppaypéved.
+  BefawBeite 6Tt TO pnxdvnua Sev éxel evdeielg {npiag  eBopdag.

«  ENéy€te Vv eAeBepn Kivnon tou Aefié cupmAéktn mpowBnong (BA. 5.2.6 NAefiéc ouumréxktn
mpowbnong unxaviuatog (8, Eik. 2)) kat tou AePié ovumieéng e€aptripatog komig (BA. 5.2.5
Nefiéc ooumieéne eéaptripatog komrig (3, Eik. 2)).

+  EAéy&re Tn owotr puBuion twv AefiEdwy, PA. 10.6 PYOMIZH AEBIEAQN.

A NPOXOXH

Edav ot puBpioceig dev gival EMapKeic, pn XPNGOIHOMOIEITE TO pnXavnpa. AmrevBuvBeite
010 £§0VC1080TNMEVO KEVTPO UTTOGTHPIENG.

9.2 FENIKEZ MPO®YAAZEIZ

A NPOXOXH

®povriote va eAéyfete TRV TaxUuTNTA Kal TNV KatebBuvon mpwv ané Tn pevakivnon
Touv pnxaviparog. KivnOsite apya péxpt va Befaiwbdeite 611 6Aa ta Asitoupyouv
Kavovikd. Meta tnv ekkivnon, eAéy§re ava ta e§aptipara dievOuvong mpog tTa
8e§1a ka1 mpog Ta apiotepd. BeBaiwBeite 6T1 o1 GUpMAEKTEG S1EUOUVONG LE Ta Ppéva
Kat To KAgidwpa Tpoxou AeIToupyouV pe CwWOTO TPOTO.

« Ekteleite mavta epyacieg kKomig Kal pe ta Svo oag modla o otabepd €8apog yia va un
XAOETE TNV 10OPPOTia oag.

+  BePawBeite 611 pmopeite va petakivnOeite kal va otabeite 6pOiol pe ao@alela.
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EAéy€te TNV meploxn YUpw oag yia mbavd eumddia (pieg, métpeg, kKAadid, xavtdkia KAm.) o€
mepintwon mou amarteital Eagviki Petakivnon.

Mnv ekteleite epyacieg KOTAG KOVTA 0€ NAEKTPIKA KOAWSIa.
Exteleite epyaaieg kommg pévo dtav unApyel KOAR 0paTdTNTA Kal EMAPKAG WTICUOC.

JTAUATAOTE TO PNXAvnpa €dv to e€dptnua Komng épBet oe emapn pe évo owpa. ENéyéte To
e€ApTNUA KOTMG KAl TO NXAvnua.

A TNMPOZOXH

Mnv ouveyioete Tnv gpyacia eav umapyxouv e§aptipata mov £xouv umootei {nuid.
Avtifzeta, aneuBuvBeite o éva e§ouciodotnpévo KEVTPO TEXVIKIG UTOOTRPIENG.

Y BoTE TOV KIVNTHPA Kal A@rOTE TOV VA KPUWGEL TIPIV TIPOXWPIOETE OTNV AmoBriKeuon Tou
HNXavApaToG.

Anaiteitat 181aitepn MPoooxn 0tav Popdte akouoTIKA mpootaciag amd tov 86pufo i aAa
Méoa mpootaciag TNG akong KaBw¢ o UMOoPEl va TEPLOPIcOUV TNV KAvOTNTA oa¢ va
avtiAngBeite nAxoug mou emonuaivouv  KIv&UVOUG  (TNAEQWVIKEG KAAOELG,  OELPAVEC,
OLVAYEPHOUG KATT.).

‘Otav ekteleite epyaocieq oe emkAivry €6dpn amaiteital 1daitepn mpoooxr, Kabwg To
MNXAvNUa TTPETTEL VA KIVEITAL EYKAPOIA Kal TTOTE avn@OpPIKA | KATNPOPLIKA.

A NPOXOXH

+ Anaiteitar MPOOOXN OTA AVTIKEipEVa Tmov ektoevovral. QPopdre mavra
EYKEKPIPEVA TIPOCTATEVTIKA YUAALd.

« Kpatate o anéctacn pn eovclodotnpéva aropa: madia, {wa, mapioTaApeva
aropa Kai BonBoi mpémel va mapapévouv og EAAXIOTN anootaon ac@algiag 30 m.

o Eav kamolo datopo oa¢ mMANOClAcEl, SlaKOPTE apéowg T AsiToupyia TOU
unxavijparoc.

* Mn Balete pmpootd To punxavnpa gav dev éxete Befaiwdei mpwta 6TI Sev uTTAp)EL
Kavéva Atopo oTnV MEPLOXN Epyaciag.

9.3 EPTAZIA

Tevikég odnyisc pyaciag

Y€ AUtV TNV €vOTNTA Tou gyXelpLSiou meptypdgovtal ol Bacikég odnyieg ao@aleiag yia
XPrion TOU KNXAVAMATOG YIa TO apaiwpa Kal TNV KOTIA XOPTWV.

Y& mepIMTwon ap@IBOAWV OXETIKA e TN Xpron, ancuBuvbeite oe évav €181ko. Emkowvwvriote
ME ToV avTImpOowmod 0aG 1 TO CUVEPYEiIo 0€pPIg oac.

ATIOQEVYETE TNV EKTENEDT €PYAOCIWV TTOU uTtEPaivouv Tig SuvatoTtnTéC Oac.

Baoikoi kavoveg acpalsiag

A NPOXOXH

Mn xpnoipomoleite To pnxavnpa Xwpic apBpwté mpootatreutiko (BA. 5.1.2
MnpooTivé npootareutiko (Eik. 10)) | HE EAATTWHATIKO TIPOCTATEVTIKO.
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A NPOXOXH

« H mapaterapévn €0MVON TWV KAUCAEPIWV TOU KIVNTHPA MmOpEi va &ival
emKivdéuvn yla tnv vysia.

e Mn XPNnOoWOTOIEITE TO pNXAvnua UNO avtifoeq KalplkéG OuUVONKeG Yyia
MapAadelypa, o€ MEPIMTWON MUKVAG OMiXANG, €évtovng BPoXnG, 10XUpoU avépou,
Slaitepa xapnAlwv Beppokpacidv, kKAm. H xpron ot ouvOrikeg autég givat
1S1aitepa KOUPAOTIKA Kal GuXva evéXel POCOETOUG KivdUvoug, Omwg eival o
GXNHATIONOG TTAYOU 010 £5a¢Oog KA.

o ITnV TMEPIMTWON SUCHEVWV KAIPIKWYV ouvOnkwv, aloloynote to evdexopevo
xprong emmAéov MAI, onw¢ avakAaoTika Kat adiafpoyxa pouxa Kai PmOTEG.

«  Mn XpNOIUOTIOLEITE TO PNXAvNHa o€ €6APN e TTAEUPLKR KAion Avw Twv 15°,

+  BefawBeite 61t ot Aefiédeg éxouv puBuiotei katdAnda (BA. kepdhaio 10.6 PYOMIZH
AEBIEAQN).

«  OpyavwoTte MPOOEKTIKA TNV Epyacia oag.
«  XpnolJoToleite TAVTA TOV KIVNTAPA OTIG HEYIOTEG OTPOMEG OTAV EEKIVATE TIG EPYACIEC KOTTNG.

+  Mewote TNV TAXUTNTA OTAV €KTEAEITE €pyaciec oe avwpolo €6agog 1 o€ OANoONpPEg
EMPAVELEC, KABWE Kal OTAV TA GUANA 1] Ol KOPUPEG TWV SEVTPWY LEIVOLY TNV 0PATOTNTA.

+  Mnv maipvete KAEIOTEG OTPOPEG ME LUYNANR TaxUTNTa. XPNOIUOTIOIEITE TO HNXAvNUa UE
TIPOCOXN XWPIC va oTpifete, va ekivdte i va otapatdte andtoua.

+ Omou eival Suvatdy, amO@EUYETE va XPNOIUOTIOIEITE TO pNYXAvnua Kovtid Of XAvTdkia,
AdKkoug i xavtdkia.

«  Koltate mol mnyaiveTe, €181KA 0TO TEAOC TOU XWwPa@lol, oTov Spopo 1 yUpw amnd Sévtpa.

+  Katd tn Sdpkela oOTATIKAG XPHONG TOU HNXAVAUATOG, EMAEYETE TIAVTA TN VEKPA Kal
AKIVNTOTTOIEITE ME EUAIVOUG TAKOUG 1) HE KOPUOUG TOUG TPOXOUG TOU UNXAVIATOG Kal ToU
e§aptuaroc.

ZHMEIQ:ZH

Avd SaoTtripata Pmopei va akouoTel évag eENa@pug «XTUTOG» 1) KPOTog (§epOg, HETAAMIKOG
NXog) 0tav o Kvntripag urmofdietal os Bapld gopTia. KATt TETOlO €ival QUOIOAOYIKO Kal
Sev xpelaletal va avnouxeiTe.

/\ TMPOEIAOMOIHZH

Edv o XTOmog¢ 1 o KPOTOG TMPOKUYPEL HE TOV KIVNTHPA OE OTAOEPEG OTPOPEG Kal
Kavovika @optia, aA\afte papka Beviivng. Eav o XTUmo¢ i} 0 KPOTOG MAPAPEVEL,
anmevBuvBeite og éva e§ouolodotnpévo KEVTPO TEXVIKAG UTOOTAPIENG.

«  XPrvete TOV KIVNTAPA YIA TN HETAPOPA TOU HNXAVAUATOC. MNa PETAPOPA EVTOC TNG TIEPLOXNAG
EPYAOIAC ] O KOVTIVEG TTEPIOXEG, O KIVNTAPAG UMOPEL va TTapapEivEl avappévog, aAd To
e€dptnua Komrig Oev TTPEMEL va gival CUUTTAEYEVO.
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A NPOXOXH

o Mnv EMYEIPHOETE VA APAIPECETE TA KOUHEVA VAIKA OTAV O KIVNTHPAG AEtToupysi
N 6tav 1o e§apTnpa KOm\¢ Kiveital. ZBROTE TOV KIvNTHPA Kal TO ££APTNHA KOMHG
Kol amoouvdéoTte To KaAWSI0 Tov pmouli PV aQaIpECETE TO CPNVWHEVO UAIKO
YUPW anoé to eapTnHa KOm\G.

* To kKwvik6 {evyog pmopsi va {eotabei MOAU Katd Tn XPON KAl VA TAPAUEIVEL O
QUTIV TNV KATAoTaon yla Kamoto Staotnpa petd tn Xpron. Ymapxet Kivbuvog va
UTTOOTEITE EYKAUUATA OE TIEPIMTWON EMAPNG.

o O e€arpioelg pe kartaAvtn Oeppaivovrar MOAU Katd tn XpRon Kat diarnpolvv
uvPnA Oeppokpacia yia peydlo Xpoviké Sidotnpa perd 1o OofRopo Tou
Kivntipa. Autd 10XVEl Kal ME TOV KivnTiipa oto pelavti. H emagn pmopsi va
TIPOKAAECEL EYKAUMATA OTO SEpHa KAl KIVEUVOUG @WTIAC.

« Mn XpnolpomoIEiTE TO UNXAVNHA, €AV O OlydoTHPAG TNG EATHIONG €XEl UTTOOTE(
{nma n eav éxe1 tpomonoinOei.

9.4  KOIH XOPTQN

A NPOXOXH

Mnv eKteleite MOTE £PYACiEC KOMAG OTAV N OPATOTNTA Eival TTEPIOPIOHEVN 1} UTTO
akpaieg Oepokpaaciec | CUVONRKEG mayeTou.

‘EAgyxocg mpiv amé tnv ekkivnon

Mpv TPOXWPEHROETE OTNV KOt Twv XopTwy, BeBaiwbdeite 0TI éxeTe akoloubrioel TIC odnyieg Tou
ava@épovtal oto Ke@alalo 6 APXIKEX AIAAIKAZIES kat ot mapaypdgoug 9.1 EAEMXOX
AZDANEIAZ, 9.2 TENIKES TTPOOYAAZEIS, 9.3 EPTAZIA.

Emiong, @povtiote va eAéyete TNV TaAXUTNTA Kal TNV KatevBuvon mpv amd Tn UeTakivnon Tou

pnxavrjpatoc.

MpoxwpnoTe OTIWG AVaQEPETAL TTOPAKATW:

1. BAATe MmMPOOTA TOV KIvNTAPA ONMWG TEPYPAPETAl otnv mapdypago 7.3 AIAAIKAZIA
EKKINHZHZ.

2. JupmAé€te Tnv 1n taxvtnta (Eik. 12).

3. XapnAwote Tov AePié€ oupmAéktn mpowdnong (8, Eik. 2) émwg meptypdgetal oTnv mapdypapo
5.2.6 AgBiéc ovumdéktn mpowbnong unxaviuatog (8, Eik. 2) kal mpoxwpnote apyd yla va
BePawwBeite 611 OAa AeITOUPYOUV KAVOVIKA.

4. Metd Tnv ekkivnon, eAéyEte €dv ta e€aptripata SievBuvong kat ot Aefiédeg SievBuvong (1, 9,
Eik. 2) Aertoupyouv owotd Kat €dv aldlouv gukoAa katevBuvon. Emiong, Pefaiwbdeite 611 n
AetToupyia KAEISWUATOC TWV TPOXWY OTav amoSeCUEUTEL 0 AeBIEG CUPMAEKTN TTpoWBNONG (8,
Eik. 2) evepyormoleital owoTtd.
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Aladikacia epyaciag

AmoeUyete TIC avamndnoslg, Kabwg pmopouv va mpokalécouv cofapo
Tpavpatiopd. Ot avanndnoelg ival EaPVIKEG KIVAOEI TOU UNXAVHATOG TPOG TO
mAQL | MPOG Ta EUMPOC edv To e€apTnua Komng €pOel oe sma@n pe KAamoio
AVTIKEINEVO, OTTWC peydAa KAadia i métpeg. H emagn pe Eévo cwpa pmopei emiong
va TPoKaAéo€l amwAELd EAEYXOU TOU UNXAVHATOG.

AkolouBeite mavra TG odnyie¢ acpaleiac. To pnxavnpa mpémel va
XPNOIHOTIOLEITAL HOVO Yia TNV KOT X0pTwV, Bapvotonwv i Batwv. Mnv kofete
HéTaAAa, MAACTIKA, TOUBAA 1} OIKOSOMIKA UAIKA.

Mn XPNGIMOTOLEITE TO UNXAVNHA WG HEGO HETAPOPAG ATOUWYV 1) AVTIKEIPHEVWV.

MNa
1.

va KOYETe Ta XOPTa, TPOXWPNOTE OTIWG TTEPLyPAPETAL:

BdAte pmpootd Tov KivnTApa OmMwe Tmeplypd@etal otnv mapdypago 7.3 AIAAIKAZIA
EKKINHZHX.

TupmAEETE TNV emMBuUPNTY TaXUTNTa HéoW Tou KatdAAnAou Aefié (A, Eik. 5).

XaunAwote tov Aefié ovumieéng e§aptpatog komig (3, Eik. 2), omwg meplypdeetal oto
ke@dahaio 5.2.5 Nefiéc ovumAeéng eaptripatoc komri¢ (3, Eik. 2), yua va Béoete o€ kivnon to
e€dpTnua Komne.

XapnAwote tov Aefié oupmAéktn mpowdnong (8, Eik. 2), dnwg mePlypAPETal OTO KEPAAALO
5.2.6 Aefiég ovumAéktn mpowbnong unyaviuarog (8, Eik. 2), kai Béote otadlakd o€ Kivnon To
Hnxavnuo.

KaNOyte Ttnv meploxy epyaciac pe €valA€ KIVACEIG yl0 OTMOTEAECUATIKY  KOTIH,
umootnpt{dpevol Katd TG aAayég kateuBuvong amod toug Aefiédeg Sievbuvonc (1, 9, Eik. 2).

‘Otav OAOKANPWOETE TNV £PYACIA, OTAMATAOTE TO PNXAVNUA a@rvovTag Tov AeBIE CUUTAEKTN
mpowdnong (8, Eik. 2) kat Tov AePié ouumAeéng e€aptnpatog Komn¢ (3, Eik. 2).

7. ZTn Ouvéxela, OBNOTE TOV KIVNTHPA OTTWG ava@épeTal oTto Ke@dhaio 8 SBHXIMO KINHTHPA.
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10 XZYNTHPHZH

A TNMPOXZOXH

Mnv emyelprioeTe TMOTE VA EMOKEVACETE TO MNXAavnua, gdv dev Swabitere Ta
KatdAAnla péoa Kai TIC AMAITOUMEVEG TEXVIKEG yvwoels. Kabe epyacia mou dev
eKTEAEITAl OWOTA 08NYEi AuTOpaTa o aKUPWON TNG Eyyvnong Kat anmaAAdcosl Tov
KATAOKEVAOTH amd Kabe euvbuvn.

A NPOXOXH

« Kata tn dSudpkela TG ouvIipnong TMPEMEL va XPNOIHOTOIEITE MAvTa TaA
TIPOCTATEUTIKA YavTid.

o Mnv exteleite epyacie¢ ouvripnong Me Tov Kivntipa {e0t16. IBnote Tov
KIVNTHPA Kal APOTE TOV Va KPUWOEl. EKTENéOTE TN oUVTIPNON HE TOV KvnTHPA
opnoto.

« H pn &ktéAgon ouvtipnong N n £o@alpévn ouvtiipnon, n agaipeon n| n
Tpomomoinon Twv Jdwatafewv ac@aleiag R/kat n  XpRon Mn  yvioclwv
avTAMOKTIKWV PMOpEi va odnyricouv atnv mpokAnaon cofapwv 1} Oavatneopwv
TPOUHATIOUWV TOU XEIPIOTA N TPiTWV.

10.1 ZYMMOPO®OQXH EKMNOMITQN AEPIOY

O KIvNTAPAG aUTOC, CUMTTEPIAAMPBAVOUEVOU TOU CUOTHMATOG ENEYXOU EKTTOUTIWV, TIPETEL va
eNéyxetal, va xpnotgomolgital Kat va umofdAetal o ouvtiipnon cUp@wva pe TIG odnyieg mou
TOPEXOVTAL OTO €eYXelPISlo XpoTn, woTe ol emOOCE; Ot O, Tl APOPA TIG EKMOUTEG va
SlatnpouvTal VIOE TWV VOUIHWY AmAITCEWY TTOU IGXUOULV Yid N 08IKA KIvnTd pnxavripata.

Mpémel va amogevyete onmotadrmote okdmun mapéufBacn rj akatdAAnAn Xprion Tou CUCTAHATOG
€NEYXOU EKTTOUTIWV TOU KIVNTHPA.

H go@alpévn Aeitoupyia, Xprion fj GUVIAPNON TOU KIVNTAPA f TOU UNXOVAHATOG UITOPOoUV va
mpokaAécouv mBavry SUCAEITOUPYIO TOU CUCTAHATOG EAEYXOU EKTTOUTIWV LE ATTOTENECHA VA NV
TNPOUVVTAL Ol VOUIUEG IOXUOUCEG AMAITHOEIG. € AUTAV TNV MEPIMTWon, mMpémnel va Aappdavovtal
Aueca PETPA YIa TNV ATTOKATACTACN TwV SUGAEITOUPYIWV TOU CUCTAHATOG KAl TN CUPHOPQWON
ME TIG IOXUOUOEG ATTAITAOEIG.

Oplopéva evOeIKTIKA Tapadeiypata 0@alpévng AgToupyiag, xpriong rj ouvtnpnong &ival ta
330
«  MapaBiaon n Bpavon Twv Siatdéewv Slavoung Tou KAUGIou.

«  Xpnon kauaipou A / kat Aadlov Kivntrpa mou §gv avtamokpivovTal oTa XapaKTnPIoTIKA TTou
avagépovtal oto Kepdhaio 7.1 KAYZIMO.

« Xpron pn yviolwv avtaAaKTIKWY, yia mapddeiypa, umoudi KA.

« Mn ektéheon ouvtipnong R akatdAAnAn ouviApnon TOUu OUCTAMATOG  €§Aywyng,
ouumePINAPBAVOUEVWY ECQANUEVWY SLIACTNUATWY cuVTAPNONG Yia TNV €€ATUIon, TO umoud,
TO QIATPO aépa KAT.

A TNMPOXZOXH

H mapépBaon og autév Tov KIVNTHPA AKUPWVEL TNV motomoinon tng EE yia i
EKTIOUTIEG.
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Ta enineda CO,auTov TOU KivnTAPA avagépovtal otnv lotooelida (www. myemak. com) tng
Emak, otnv evétnta «ll Mondo Outdoor Power Equipment» (Topéag nAekTpikwv €EOTAICUWY
€€WTEPIKOU XWPOU).

10.2 ANTIKATAXTAZH AAAIOY KINHTHPA

/\ TMPOEIAOMOIHZH

H xprion tou Kivntipa HE avemapkn mocdtnta Aadioy pmopei va TPoKahéoel
oofapn {nuia otov Kivntipa.

EAéyxete kabnuepivd Tn otadun Aadloly Tou Kivntripa Kai, €4V amalteital, amoKataoTHoTe TNV
(14, Ek. 2).

Xpnotpornoleite povo AaSt UNIFARM 15 - 40 W kat ypaco MULTIPURPOSE.

H aAMayr 6Aou Tou AadloU KivnThpa MPEMEL va Yivetal oTta SIA0TAUATA KAl IE TOUG TPOTIOUC TTOU
kaBopifovtal amd Tov KATAOKEVAOTH TOU KIvnThpa.

A TNMPOZOXH

Ao aote emiong MPOOEKTIKA TO gyXElPiSlo Tou KivnTipa.

10.3 KAOAPIZMOX KAI ANTIKATAZTAZH ®'IATPOY AEPA

Avatpé€te oTo £yXelPiSIO TOU KIvNTrpa.

10.4 ANTIKATAXTAZH MNOYZI

Avatpé€te oTo gyXEIPIOIO TOU KIVNTAPA.

10.5 ANTIKATAXTAZH AAAIOY KINHTHPA (EIK. 15)

Ka&Be 100 wpeg Aertoupyiag, mpémel va al\alete To Adadt Tou KIBwTiou TaXUTATWV:
+  BePawBeite 611 TO pnxdvnua Bpioketal o opildvtia Béaon.

«  Zefidwote tnv tama (B).

«  Agnote to &SI va amootpayyloTel TARPWE amd To KIBWTIO TAXUTATWV.

«  TomoBetnote ava tnv Tdma (B).

«  Tepiote 10 KIBWTIO TAXUTATWY péow TNG Tamag (A) pe Aadt 85W-140 (xwpnTikdTnTa KIBwTiou
1,1 Nitpwv) €wg tnVv évoelln.

A TNMPOZOXH

Ao aote emiong MPOOEKTIKA TO gyXElPiSlo Tou KivnTipa.



www.myemak.com

10.6 PYOMIZH AEBIEAQN

+  BefawBeite 0T1 o Aefiég oupmAéktn mpowbnong (8, Eik. 2) kat o AePlEC oUUMAEENG
eCaptiuatog komi¢ (3, Ek. 2) emotpépouv ypriyopa oe katakdpupn Béon otav Toug
AQNOETE. Ze aVTIOETN TEPIMTWON, MPOCAPHUOOTE Ta PUBUIOTIKA Tou gival TomoBetnuéva
oTouG Aefi€deg xelplopou (A, Eik. 11).

+  BefawBeite 61t ot Aefigdeg Sievbuvong (1, 9, Eik. 2) kat o Aeflég emAoyéd TOAXUTATWY
(A, Eik. 5) Aertoupyouv owotd Kat 0Tt Sev éxouv unepPBolikd T(dyo. Ze avtiBetn mepimtwon,
pubpiote ta Katd\AnAa pubBuioTikd mou eival TomoBetnuéva otoug AePIESEG XEIPIOUOU:
META&L Tou Mavw Akpou Tou kKalwdiou kal TN Bidag puBUIONG TTPEMEL va UTTAPYXEL PEYIOTOG
t(oyog 1+2 mm (B, Eik. 11).

A NPOXOXH

Edav ot puBpioceig dev gival emapkKeic, pn XPNGOIHOTOIEITE TO pnXavnpa. AmrevBuvBeite
010 £§0VC1080TNMEVO KEVTPO UTTOGTHPIENG.

10.7 'EKTAKTH ZYNTHPHZH

JUVIOTATAL O YEVIKOG ENeYXOG Ao €EEISIKEVUEVO TEXVIKO TOU SIKTUOU UTTOOTHPIENG OTO TENOG TNG
o€y, €dv n XPAoN TOU PNXAVAUATOC Eival eviatikh, i KABe Vo xpodvia, dv n xprion eival
KQVOVIKA.

Mmopeite va Ppeite 1o mMAnoléotepo EEouciobotnuévo KEVIPO TEXVIKAG UMOOTAPIENG oTn
S1evBuvon: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A TMPOXZOXH

+ 'OAgg ol Epyacieg ouUVTHPNONG TTOU SEV avagépovTal oTo MApPOV eyXElpidlo mpémel
va ektehovvtal and 1o E§ouciodotnpévo kévipo TeXVIKNG umootipigng. MNa va
Slac@aliotei n ouveXn Kat opaln] AEIToupyia TOU PHNXAVAHATOG, XPNOIHOTIOIEITE
povo TNHZIA ANTAANAKTIKA yia tTnv avtikardaotaon tuxov e§aptnpatwv.

« Tuxov pn e&ouciodotnuéveg TPOMOMOINOEIS H/KAt N XPAON Mn YVAGIWV
AvTAAAOKTIKWVY MITOPEi va odnyrioouv otnv mpokKAnon cofapwv i Oavatneopwv
TPAUUATIGUWV Yia TOV XEIPIOTH 1 TPITOUG Kal amoTeAoUV aitia ApECNG akKUPWOoNng
™¢ €yyunong.

THMEIQXH
Ma mepIoodTEPEC TTANPOPOPIEG OXETIKA WE TN OUVTHPNON TOU KIVNTHPA, avatpéEte oto
eyXePidlo xpriong Kat ouvtnPNong TOU KIVNTAPA TIOU EMICUVATITOVTIAL OTO Tapov
eyxelpidlo.
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10.8 MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

Ta mapakdrw Siaotripara cuvtipnong ICXUoUV UOVO yla KAVOVIKES
ouvBnkeg Asitoupyiag. EAv n kabnuepivi) oag epyacia amaitei
A&irovpyia peyaltepn TNG KAVOVIKIG I EMKPATOUV OKANPEG

OUVOBHKEG KOTIG, TOTE Ta MPOTEIVOUEVA SlacTipata Ba mpénel va
oguvTougUTOUV KatdAAnAa

wpeC

10 100

0vo 1 Kd

KdOs 3 prjvec 1j 25 wpeg
KdOs 6 prjvec 1j 50 wpeg

Mpiv an6 kdOs xprion
Metd amd 1 prjva i 5 wpeg

KaOs xp

OAOKANPO TO pnXavnua

EmBewpnon (S1appoég, pwyuég
Kal @Bopda)

KaBapiopog

310 TéNOG TNG Epyaciag TNg
nuépag

Xelplotpta (AePLég CUMMAEKTN
mpowBnong, AeBiég cLUMAEENG
e€aptrpaTog Komn g, AePfiédeg
Slevbuvonc)

‘EAeyxog Aettoupyiag

EmBewpnon (S1appoég, pwyuég
Kal @Bopa)

PeepPoudp
KaBapiopdg X
SWAVEC KAUGIHOU EmBewpnon KdBe 2 xpovia, avtikatdotaon,

€av anarteitat

EmBewpnon ({nwd, Tpdxiopa Kat

E€dpTnpa Komm¢g ©Bopd) X

ﬂpO?TClTEUTlKO eCaptparog EmBewpnon (nuia kat ¢Bopd) X

KOTING

‘O\eg o1l mpooPaotpeg Bideg kat EmBswpnon X

magipadia (Ox1 pUBUIOTIKEG

BideC) Ek véou olo@ien X
EmBewpnon X

Oiktpo aépa KaBapiopdg x(M

Avtikataotaon

X

SXIOMEG TTPOOTATEUTIKOU HiCag

KaBapiopog

210 TéNOG TNG EpYaciag TNG

Takdakt opovSUAou

nuépag
EmBewpnon otabung X
AASL Kivntpa
AvTtikatdaotaon X x(2)
A4S kiBwtiov TaxuTATWV AvTikatdotaon X
o EmBewpnon ((nwa kat ¢Bopd) X
Y Kowi ekkivnong
Avtikatdotaon X
ENéy&te pelavti (To e€dptnua
Kapumpatép Komn¢ Sev mpémel va X
TIEPIOTPEPETAL OTO PENAVTI)
EmBewpnon kat Kabaplopog X
Mmoudi -
Avtikataotaon X
EmBewpnon x(3)
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o b
w [0 w Q
s| S| & §)3
= (7Y 3 3 S
Ta mapakdtw Staotipara cuvtripnong IGYUouV H6VO yid KAVOVIKEG 5] = ) R I
ouvbBiikeg Astitovpyiag. Edv n kabnueptvi) oag epyacia amaitei & S = = g
AsiToupyia peyaAUtepn TNG KAVOVIKIG Ij EMKPATOUV GKANPEC i = ‘g’ § =
OGUVBHKEG KOTI|G, TOTE Ta MPOTEIVOUEVA SlaoThpata Ba mpénel va i = 5 5 g
OUVTOMEUTOUV KatdAAnAa T 2 ™ © 3
= S w w [
g | T |8 | 8|8
g% % ¢
x
EAAx10TEG OTPOPES EmBewpnon kat puBuion x(3)
T{Oyoc BarBidwv EmBewpnon kat puBuion x3)
Odlapog kavong KaBapiopodg Ka&Be 100 wpect3)
BeBawwBeite 611 Ta oTNPiyHaTA
ZTnpiypata cucTAPATOG KOTTAG TOU OUCTAUATOC KOTIAG €ival X
oQIyHéva KOAA

(M KaBapilete mio ouxvd o€ mepIBANOV pe TTON OKOVN 1 AITOPPIMHUATA TTOU HETAPEPOVTAL UE TOV aéPal.
AVTIKOTOOTAOTE Ta OTOIXEIO TOU QIATPOU 0éPa, €AV €XOUV TTOANEG aKaBaPOieC.

(2 AvtikaBioTtdte 1o AASI KABE 25 WpPeC oTNV TEPIMTWON XPHONG UE TARPEC PoPTIO 1 LYNAWV BepUoKpaCILV
mEPIRANOVTOC.

(3) AvaBéoTe Tn oUVTAPNON AUTWV TWV EEAPTNHATWY Ot £0UCIOSOTNUEVO KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTAPIENG.

11 METAKINHZH KAl METAOOPA

11.1 METAKINHZH

Ma va PETOKIVACETE TO pnxAavnpa amod pia meploxn epyaciag o€ pia AN 1 TPOG ToV XWPO
amoBnKeuoN , TTPEMEL va:

1. AlokoyTte Tn AetToupyia Tou €§0PTHHATOC KOTING.

2. JupmAé€te TNV emBuuNTH TaxVTNTA Péow TOu KATAANAou Aefi€ (Eik. 12).

3. MEeTOKIVAOTE TO pnxavnua pe ) Poribeia tou Aefié €NENG (8, Eik. 2, ke@Aalato 5.2.6 Aefiég
ouumAéKTn mpowBnong unyaviuarog (8, Eik. 2)) kat twv AePiédeg SievBuvong (1, 9, Eik. 2)

A TNMPOZOXH

MNa v gpmucTploPopo £KSooN, MPEMEL va EVEPYOMOINOETE TO HNXAvnHA KaBwg
€ival oAU Bapv yia va TO HETAKIVI|OETE € TOV KIVNTHPa oBNoTo.

11.2 METAOOPA

ZHMEIQ:H

To pnxdvnua mapadidetar otov meAdTn MApw¢ cuvappoloynuévo. O mpopnBeuTiq
OQEINEL VO CUMQWVIOEL UE TOV TTEAATN TOV TPOTTO Tapddoonc.

o va OoPTWOETE TO PUNXAVNHA OE £VA HECO PETAPOPAG:

1. AQROTE TOV KIVNTAPA VO KPUWOEL YId TOUAAXIOTOV 15 AEMTA.

2. ®optwoTe TO UNXAvNUa HE TOV KIVNTAPA AVOUUEVO OTO HECO UETAPOPAG XPNOIHOTIOIWVTAG
PAWTTEG KATAANANG IKAVOTNTAC.
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3. XBnote Tov KivnTthpa.

4, ItV mepimtwon avaykng f HeTa amd BAAPN, To unXAvnua MPEMEL va PUPOUAKNOEL e Tov
KIvnTripa ofnoto oTo PECO HETAPOPAG MEOW OXOWIOU 1 aluacidag mou mpémnel va ouvoeDei
otnv KoAwva tou pnxavipatog (11, Ewk. 2). Itnv mepimtwon PAABNG Twv €NACTIKWY,
AVUYPWOTE TO UNXAvVNUA PE TN XPrion avuPpwTikou Kal ompwéte To (Ek. 14).

A TNMPOZOXH

« O {eotog KivntRpag 1 To {e0T6 cvoTNUA £EATHIONG MITOPOUV VA TIPOKAAEGOUV
gyKavpata Kat va Kapouv opiopéva UAIKA.

o Kata tn Siapkela tng peragpopdc Befaiwdeite 611 0 KivnTrHPAG gival ofnotac.

A TMNPOXOXH

MNa va peragépete 1o pnxavnpa Befaiwdeite 6Tt xpnopomoleite KATaGAAnho péco
HETAPOPAg yia 1o Bapog Kat TG S1a0TAcelg Tov pnxaviparog. H ¢@optwon tou
HNXAVAHATOG TIPEMEL VA YIVETAL PE EYKEKPIHEVEG PAUITEG, OTEPEWHEVEG OTO OXNHA
peTapopac. BeBaiwBeite 0TI To pnxavnpa éxel otepewOdei cwotd Kat orabepd oto
OXNHa XPNOIHOTIOIWVTAG IMAVTEG, WOTE va amo@evxBsei o kivbuvog avarpomic. To
HNXAavnua TPEMEL va HETAPEPETAL pHE KevO pelepBoudp, ThPWVTAG €MIONG TOUG
10XUOVTEG KAVOVIOHOUG HETAPOPAC Yia HNXAVAHATA aUTOU TOU TUMoV.

12 ANOOHKEYZH

A TNMPOXZOXH

EmAé€re pia Kaha agpi{opevn meploxn amoOrkeuong otnv omoia Sev umapyouv
YUHVEG @AOYEG 1} OmMVONpEG.

/\ MPOEIAOMNOIHZH

+ AmopeUyeTe TIC TOAU UYpéC MeEPloXég amoBnkevong Kabuwg SieukoAUvouv tnv
o&eidwon kat Tn Siafpwon.

* H owoti amoBikeuon givalt onpavTIKn yia T S1atipnon Tou pnXavipatog Kat
TOu KivnTrpa o€ BEATIOTEG GUVONKEG KAl SIEUKOAUVOUV TNV EKKIVNON OTO TENOG
™G meptodou amoOrjkevong.

A TNMPOZOXH

Awapaote emiong MPOGEKTIKA TO YXEIPiSlo TOU KivnThpa.

12.1 KAOAPIZMOZ TOY MHXANHMATOZX

Mpwv amd Tnv amoBrnKeuon TOU UNXAVAHATOG, OCUVIOTATAl va TIpaypatormoindei  yevikdg
KOOaPIoPOG, OTIWG TTEPIYPAPETAL TTAPAKATW:

1. KaBapiote ONeC TIC EEWTEPIKES ETPAVEIEC.
2. AlopBwote ta onpeia Bagng mou éxouv eBapei.

3. Am\wote pia Aerrtr otpwon Aadlol ota e€apTHATA TTOU UITOPOUV VA GKOUPLACOULV.
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A NPOXOXH

Mpwv mMpoXwpPnoeTeE GTOV KAOAPIOHO TOU UNXAVHATOG, APROTE TOV KivnTRpad va
KPUWOEL Yia TouAdytotov 30 Aemta.

/N\ TMPOEIAOMOIHZH

MNa tov KaBapiopod, pn XPNOIHOMOIEITE AACTIXO MOTICHATOG I} USPOMAUCTIKA KABWG
UmopEi va EI0XWPNOEL VEPO 0TO PiATpo aépa 1} oTnv EATHION TOU KIVNTRHPA.

12.2 NAPATETAMENH ANOOHKEYZH

/\ MPOEIAOMOIHZH

ITNV MEPIMTWON TAPATETAREVNG aMOONKEUONG TOU HNXAVAUATOG, TIPEMEL va
adsidoete 10 pelepPoudp KAUGIHOU Kal TO KAPHUMIPATEP.

MNa to ddsiacpa tou pelepPfoudp KAUGIUOU KAl TOU KAPUMIPATEP, AKOAOUONOTE TIC 0dnyieg Tou
avaeépovTtal mMapaKAaTw:

1. TomoBetriote éva eykekpluévo doxeio yia tn Bevlivn KAtw amd TO KAPUMIPATEP Kal
XPNOIUoToIAoTE éva XWwVi yla va amo@UYETE TIG S1appoEG KAUGiou.

2. A@aipéote TNV TAma adEldoPaTOC TOU KAPUTTIPATEP KAl TN OTEYAVOTIOINTIKN podéAa.

3. Adeidote 6MA0 TO Kauolo oTto OOXEIO Kal, OTN OUVEXELD, E€MAVATONMOOETAOTE TNV TATA
aSeIAoATOG KAl T OTEYAVOTIOINTIKN POSENA O@iyyovTAG TNV HEXPL TEPUA.

4. Metakivriote Tov Aefi€ pong kauaoipou (16, Eik. 2) otn Béon OFF.

ITIC MEPAITEPW 0ONYIEC TTOU TIPETEL VO AKOAOUBNOETE yla TNV TTOPATETAUEVN ammoBriKeuon Tou
pnxavipatog mepiapavovtal ot €€RQ¢:

1. Avtikataotiote To Aadt kivntrpa (BA. kepdhalo 10.2 Avrikatdotaon Aadiol Kivntripa).
2. Agaipéote to pmoudi (BA. ke@dhato 10.4 Avtikatdotaon umoudi).

3. Mpoobéote otov KUAIVOPO mMoocotTNTa KabBapol AadloU Kivntrpa ToU avTIoTOIXEl o éva
KouTaldkl (5-10 cc).

4. Tpapnréte To Kopdovl ekKivnoNng apKeTEC YopéC (17, EIK. 2) yia va kataveunOei To Aadt otov
KUAvSpo.

EmavatomoBetriote ta pumoudi (BA. ke@dhato 10.4 Avtikatdotaon umoudi).

6. Tpafnréete 1o kopdovi ekkivnong (17, Eik. 2) péxpt va aioBavBeite avtiotaon kai, otn
OUVEXELD, APOTE TO TTPOOEKTIKA.

7. Mg tov KivnTipa Kal 10 ovotnua e§ATpiong kplva, KOAUYTE TOV KivnThApa yla va Tov
TPOOTATEVCETE Ao TN OKOVN.

/\ TMPOEIAOMOIHZH

MNa va mPooTateUCETE TOV KIVNTHPA ammd Tn OKOvn, Hn XPNOIHOTIOIEITE MAACTIKA
@UAAa. 'Eva pn mopwde¢ KAAUPHA CUYKPATEL TNV Uypacia yopw amd Tov Kivntipa,
HE amotéAeoHa va SIEUKOAUVETAL O OXNHATIGHOG S1aBpwaong Kat GKoupLdg.
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12.3 EMANAQ®OPA ZE KATAZTAZH AEITOYPIIAZ META THN ANTOOHKEYZH

Mpwv amd TNV eKKivnon TOU UNXAVAHATOC META TNV amoBrikeuon, Tnpeite Tig odnyieg mou
avagépovtal oTo Ke@ahato 7 EKKINHZH.

Edv 1o KaUOIMO OmooTpayyioTnke TPV amo v amobrikeuon, yepiote 1o pelepBoudp, Omwg
mepypA@eTal oto Ke@dahaio 7.2 ANEQOAIAZMOS.

/\ MPOEIAOMOIHZH

Eav xpnowpomnoteite doxeio yia tov avepodiacpd, Befaiwbdeite 611 To KAUGIHO Sev
gival mahio.

ZHMEIQ:H

Eav mpwv amd tnv amoBrikeuon ot KUAvSpol €xouv kaAu@Bei pe AadL, o KivnTripag pmopsi
va BydAel kamvo yia pikpd Stlaotnpa Katd tnv ekkivnon. KAt Tétolo gival uolohoyiko.

13 MPOXTAXIA TOY NMEPIBAANNONTOX

H mpootacia tou mepifdlovtog amotelei Paociky mpolmdBeon katd Tn Xpnon Tou
pNXavApatog, mpog 6@ehog 1600 Tou avBpwou 600 Kal Tou TepIBAaA\ovTog.

« OpovtioTe va pnv eVoxAeite TOUG YEiTOVEG OaG.
«  Tnpeite MOoTd TOUG TOTKOUE KAVOVIGHOUG yla TNV améppiyn Twv VMKWV HETA TNV KOTTH.

«  Tnpeite MOTA TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG Yla TNV anmoppuPn cuokeuaoiwy, Aadiwv, Beviivng,
pITaTaplwv, eIATpwy, KateoTpappévwy e€aptnudtwy rf AANwv otolxeiwv mou empapuvouv To
mepIBdAov. Ta UAIKA autd Sev TIPETEL va OTOPEIMTOVTAL OTA AmoPEIiMpata, oAd va
Slaxwpilovtal Kal va petagépovtal o€ €I0IKA KEvTpa GUAOYNAC émmou Ba avakukAwBoULv.

13.1 AIAAYZH KAl AlTOPPIYH

Y€ MEPIMTWON AMOCUPONC, TO UNXAvNUa eV TPEMEL va amoppinTetal oto mePIBANOV, alNd va
mapadidetal o€ éva KEVTPO CUNNOYAG.

Ta mePIOOOTEPA UAIKA TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAL YIo TNV KATAOKEUN TOU MNXAVAUATOC E€ival
avakukAwolpa. ‘ONa ta peTalikd e€aptripata (amd XdAuBa, aloupivio, opeixaAko) pmopouv va
mapadoBouv og éva kévipo avaktnong otdripou. lNa mnpogopiec, ameuBuvbeite otnv unnpeoia
OUN\OYAG amoppIUpdTwy TG TEPLOXNAG oag. H amdppiyn Twv amopplUpdTwy mou poépxovTal
amd TN S1GAUoN TOU PNXAVAUOTOG TIPETEL va YiveTal pE QIAKO Tpdmo yla To mepIBaAlov,
anmo@evyovtag Tn pumavon Tou e5AQoug, Tou aépa Kat Twv VSATwv.

Mpénel va Tnpeital o€ KAOE MEPIMTWON N CXETIKN IGXUOUGA TOMIKN vopoOEaia.

v nepintwon S1dAuoNG TOU UNXAVAATOG, TTPETTEL VO KATAOTPEPETE TNV ETIKETA TNG OUAVONG
CE padi pe o mapov eyxeipidio.
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14  TEXNIKA ZTOIXEIA

14.1 TENIKEZ NAHPOO®OPIEZ

Tiuéc Bapoug Kai Siaotdoslg

Exéoon DR 100 - WB 100 - NTS 100 DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Bapocgm kg 203 246

M pe kivntipa Kholer - CH440

Mnxaviké caoudv

‘Ekdoon

DR 100 - WB 100 - NTS 100 -
BTS 100

DR 100 TR - WB 100 TR -
NTS 100 TR - BTS 100 TR

Joaopdv

HNXavIKo

KiBwtio taxutritwv

3 TaxUTNTEG EUMPOG + 1 TaXUTNTA OTIOOEV

Tayvutnta (mopeia)

1,4 km/h (1°)
2,5 km/h (2°)
3,9 km/h (3°)
1,6 km/h (1°R)

1,3 km/h (1°)
2,3 km/h (2°)
3,6 km/h (3°)
1,5 km/h (1°R)

MAd&tog Komg

100 cm

Yyotnua KomAg

Pétopag pe 58 papdoug

Tuotnua dievBuvong

Ave€dptntol cUPMAEKTEG S1ELBUVONG OTOUG KIVNTAPLOUG TPOXOUG +
KAgidwpa TpoxoL

Dpévou Kkal ppévo oTadueuong

Autépatn gvepyonoinon Katd TNV amocUUMAESN TOU CGUUTTAEKTN

EAQoTIKA Kat EpmUOTPLEG

18 -9,50/8"
(MET. 1,9 bar - 24 P.S.l)

160x60x28

14.2 KINHTHPAX

Exéoon DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Kivntrpag HONDA GX390 389 11,7 HONDA GX390 HIGH
(8,7) INCLINATION 389 11,7 (8,7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11,7 (8,7) (10,5)
KOHLER CH440 429 14
(10,5)
KuBiopdg cm3 389 -429 389 - 429
loxug HP (kW) 11,7 (8,7) - 14 (10,5) 11,7 (8,7) - 14 (10,5)

A NPOXOXH

Awapaote emiong MPOGEKTIKA TO EYXEIPiSIo TOU KivnTHpa.
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14.3 EKMNOMMEX OPYBOY KAl AONHZEIZ

Kavoviopoi avagpopdg Bev(ivn

Hyntikry mieon (LpA av - dB (A)) EN 12733 95,3
ABeBaidtnTa (dB (A)) 1,2
MetpnBeioa otaBun nxnTikig mieong (dB (A)) EN 12733 104,4
ABeBaidtnTa (dB (A)) 2,3
Eyyunuévn otdbun nxnmikrig mieong (Lwa - dB (A)) EN 12733 107

A= 6,8
Eninedo kpadaopwv (m/sz) EN 12733 - EN 12096

AP 8,6

A=2,2
ABeBatdtnta (m/sy) EN 12096

AP 33

ZHMEIQ:H

MéYI0TEG TIMEG TTOU LETPWVTAL OTNV YKAMA SLaBEoIuwy KIvnThipwy.
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15 AHAQXH XYMMOPO®QIHX

H kdtwb1 uroyeypappévn talpeia,

SnAwvel urevBuva 4TI To punxdvnua:
1. Tumog:
2. Mépka: / Tumog:

3. Ap. oglpdc:

OUMHOPPWVETAL PE TIG AAITAOELG TNG
odnyiag / Tou KavoviopoU Kal EMOUEVES
TPOTIOTIOIOELG I} CUMTTANPWOELG:

OUMHOPQWVETAL ME TIC S1aTAEEIS TwV
TIAPOKATW EVAPHUOVIOUEVWY TIPOTUTIWV:

MetpnBegica oTtdBun NXNTIKAG LOXVOG:
Eyyunuévn otdbun nxntikig 1oxvog:
SuvTayonke oto:

Huepounvia:

H texvikn Tekunpiwon SlatiBetal otnv:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

TEMAXIZTHZ

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EK - 2014/30/EE - (EE) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)

107 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

Etaipikn édpa. - Texvikn SievBuvon

/ g
Sl 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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16

MIZTONOIHTIKO EMYHZHZ

To pnxdvnua éxel oxeSl0oTel KAl KOTAOKEUAOTED CUMQWVA HE TIG TIO TIPONYMEVES TEXVIKEG mapaywyns. H
KOTAOKEVAOTPLA ETAIPEIQ TTAPEXEL EYYUNON YO TA TTPOIOGVTA TNG Yid pia TIEPIOS0 24 punviv amd Tnv nuepounvia
ayopdq, yla ISIWTIKA Kal €pacttexvikh xprion. H eyyonon oxVel yia 12 Pveg otnv MEPIMTWON EMAYYENUATIKAG
xenone.

levikoi 6pot eyyvnong

1.

r

X

H eyyunon oxvel andé tnv nuepounvia ayopdg. H
Kataokevdotpla  eTalpeia  avtikablotd  Swpedv
Héow TOU OIKTUOU TIWANCEWV KAl  TEXVIKAG
urooTNPENG Ta eAaTTWHATIKA e§apTripata Adyw
aotoxiag UAIkoU, eme€epyaociaq i mapaywync. H
gyyunon Sev Katapyei Ta vOpIpa SiKAlWHATA TOU
ayopaoTr mou TPoRAEmel 0 AoTIKOG Kwdikag yla Tig
ouvéneleg amd ehattwpata 1 mpoPApata Tou
SlatiBépevou mpoidvToc.

To TeXVIKO TPOOWTIKG TapeUPaivel TO TaXUTEPO
Suvatd  EVTOC  TWV  XPOVIKWV  Opiwv  Tou
kaBopiCovtal amd TIg avaykeg opyavwong.

MNa tnv mapoxn umootipi§ng oto mAaiclo Tng
gyyonong, Tmpénmer  va  emdeifere  oto
££0UC1060TNUEVO TPOCWMIKO TO MOTOMOINTIKO
€yyonong, mou mapéxetat TOPAKATW,
G@pPayIcHévo amdé Tov TpopnOeutH  Kat
ocuunAnpwpévo  MARPWG, KABW¢ kat  TO
TIHOAOGYIO Ayopdg N Tn vOpIun anodei§n pe tnv
NUEPOUNVia ayopdg.

H eyyunon &ev 1oxVel o€ mepimTwon:

+  Epgpavoug ENelng ouvtripnong.

«  Eogalpévng xpnong n tpomomoinong Tou
TIPOIOVTOC.

Xpnong akatdAANAWV AITOVTIKWV 1} KAUGIUWV.

« Xpnong pn  YVACIWV  avTOANOKTIKWV N

e€aptnudATWVY.

«  EmepBdoewv
TIPOCWTIIKO.

and  un  gfouciodotnuévo

H kataokeudotpla etaipeia Sev mapéxel eyyunon
yla ta avalwotya VAIKA Kal ta e§aptripata mou
UTTIOKEIVTAL O QUOLONOYIK  @Bopd Kkatd Tn
Aettoupyia.

H eyyonon dgv kahumtel epyaocieg avapabuiong iy
BeAtiwong Tou mpoidvToc.

H eyyunon Oev koAUmTel epyaoieg pubuong Kkat
OUVTHPNONG TTOU UITOPEL Va €ival amapaitnteg katd
v mepiodo 1oxV0oG TNG Eyyunong.

MBavég PAaBeg mou mpokalovvtal Katd Tn
HETAQOPA TPETEL va EMONMAivovTal apéCWG OTO
HETaPOPEQ, SIOPOPETIKA N eyyunon Sev 1oXVEL

Ma toug kivntipeg AAwv etaipewv (Briggs &
Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou
Xpnotyormolouvtal ot pnXaviuatd pag, 1oxVel n
£yyUNnon TOU KATAOKELUAOTH TOU KIVNTAPA.

.H eyyunon Oev kahUmtel evdexdpeveq AUeECES 1

éupeoeg PAAPEG R atuxiuata mou ogeilovtal o€
BAGBeC TOU pNXAVAMOTOG 1 Of  OVAYKAOTIKA
Slakomn TG XPAONG TOU Yla MEYAAO XPOVIKO
Saotnua.

.
MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X’
|
ANTINPOZQMOS
APIO. ZEIPAZ
ATOPAXTHX

p . . . P
Mnv amooteilete To andkoppal Emouvvayte o pévo o XOH

aitnon TEXVIKNG Eyyvnong.
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17  ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

A TNMPOXZOXH

EMQPAVIOTEI

*  IBRAveTe mMAvta To punXavnua Kat anocuvdéete o umouli mpiv ané tnv eKTéAeon
AWV TWV S10pOWTIKWV EAEYXWV TTOU GUVICTWVTAL CTOV TAPAKATW TMiVAKA, EKTOG
€av opileTal pNTA OTI TO PNXAVNA TIPETEL VA AEITOUPYEI.

o Eav O&iepeuvnOolv OAe¢ ot mOavég aitie¢ Kat To MPOPANpa  Mapapével,

EMKOWWVNOTE pe éva eouciodotnuévo kévipo TeXVIKNG umootipi§ng. Eav
Kamolo mpoBAnpa mou Sev  avagépetal
EMKOIVWVNOTE pE €va €§0U01060TNHEVO KEVTPO TEXVIKNAG UTTOGTAPIENG.

oTovV Tmivaka auto,

Taipvel umpooTtd.

MPOBAHMA MIGANEX AITIEX AYZH

NeBiég picag (A, Eik. 6) otnv Metakivriote tov Aefi€ pifag (AEik. 6)

ANOIKTH 6¢on. otnv KAEIZTH 6¢on.

To kavotuo e£aviAnOnKe. AveQOSIAOTE TO UNXAvNUA PE KAUOIHO
(BA. ke@aAato 7.2 ANEQOAIAZMOZ).

O KIvNTPag amoBnKeUTNKE XwpIig Adeidote 10 pelepBoudp TOU KAUGILOU

Va amooTPAYYIOTEl TO KAUGIMO N Kal To Kapumpatép (BA. kepdhato 12.2

aveOSIAOTNKE HE ANYyHEVO MAPATETAMENH ANIOGHKEYZH). ¥tn

Kavolpo. OUVEYXELD, aveQOBIAoTE PE Kavouplo
Kavotpo (BA. ke@aAaio 7.2
ANEQOAIAZMOS).

O KivntpaC Sev EAattwpatiko pmoudi, akabapoieg PuBuiote Tnv andotaon petady Twv

oto proudi ) ea@alpévn andotacn
HeTa&L TwV NAEKTPOSiwv.

NAEKTPOSIWV 1| AVTIKATAOTHOTE TO
umoudi (BA. kepdAaio 10.4
Avrtikataotaon pmoudi).

Mrmoudi kKaAuppEVO PE KAUOIHO
(UTTOUKWHEVOG KIVNTAPAG).

AQaIpETTE, OTEYVWOTE Kal
enavatonoBetrioTe To umoudi (BA.
Ke@AAaio 10.4 Avtikardotaon umoudi).
AkolouBrjote T dadikacia 7.4
MIOYKOMENQOZX KINHTHPAZ.

Opayuévo @iktpo kavaipou,
SuoAertoupyia Kapumpatép,
Suoheltoupyia ekkivnong,
KOMnpévn BaABida, KA.

Metagépete Tov KivnTApa o€ éva
£€0UC1060TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
UTOOTAPIENG.

O kivnpag dev €xel
1ox0.

DOpaypévo otolxeio @iktpou.

KaBapiote i avtikataotnote 1o
otolxeio @iAtpou (ke@diaio 10.3
KaBapiouocg kai avtikardotaon QiAtpou
aépa)

To kavotuo e€avtAiOnke.

Ave@OSIAOTE TO PNXAvNUa PE KAUOIHO
(kepdahaio 7.2 ANEQOAIASMOS).

O KIVNTPAg amoBnKeUTNKE XWpPIg
Va amooTPayyloTei To KAUOIUOo N
ave@oSIAOTNKE HE ANYHEVO
Kavaluo.

Adeldote o pelepBoudp TOU KAUGIOU
Kal To Kapumpatép (map. 12.2
[MAPATETAMENH AMIOOHKEYZH). Xtn
OUVEXELD, avePOSIAOTE PE KAlVoUpLo
Kavolpo (Kepdaiato 7.2
ANEQOAIAZMOY).

Opaypévo @iktpo Kauaipou,
SuoAeltoupyia Kapumpatép,
SuoAertoupyia ekkivnong,
KOMnNpévn BarBida, KA.

Metagépete Tov KivnTApa o€ éva
£€0UCL080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
umooTAPIENG.
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1 GiRis

Bir Emak (riiniinii sectiginiz icin tesekkiir ederiz.

Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

A DIKKAT

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalari onlemek icin, bu kilavuzu azami
dikkat gostererek okumadan ¢alismaya baslamayin.

A DIKKAT
Bu kilavuz, kullanim émrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullanici
glinliik 85 dB (A) degerine denk veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalarin
isletimiyle ilgili agiklamalar da verilmektedir.

NOT

Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve cizimler tamamen baglayici ve zorlayicr 6zellik
tasimamaktadirlar. Uretici, her seferinde bu kilavuzu glincelleme yikimlilugi olmaksizin
Urlinde degisiklikler yapma hakkini sakl tutar.

Sayilar 6rnek amachdir. Gergek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidliniiz
olmasi halinde, bir Yetkili Servise basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, boliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir.
Bagliklara veya paragraflara yapilan atiflar, “b6lum” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili bolim sayisi
ile belirtilir. Ornek: “boltim 2"

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, ézellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da
icermektedir. Bu tiir paragraflar, asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

A DIKKAT

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/\ iKAZ
Makinenin veya bilesenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu
durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.
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Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandirilmistir. Sekillerde gosterilen
bilesenler, uygun sekilde harfler veya sayilarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilesen C'ye yapilan
atif/gdnderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce "(C, Sek. 2)". Sekil 1'deki bilesen
2'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. 2, Sek. 1" veya basitce "(2, Sek. 1)".

2 GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde
kullanilmazsa veya gerekli dnlemler alinmazsa tehlikeli bir alete déniisebilir. Isinizin
daima zevkli ve gilivenli olmasi igin, burada asagida yer alan giivenlik kurallarina ve
kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A DIKKAT

Makinenin atesleme sistemi, ¢cok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu
alan bazi pacemaker'lani (kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya 6liimciil yaralanma
riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu makineyi kullanmadan 6nce
doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

A DIKKAT

icten yanmali motorlarla cahstinlan makinelerin uzun siireli kullanimindan
kaynaklanan titresimlere maruz kalinmasi, dolasim bozuklugu veya anormal
siskinlik sorunu olan kisilerin parmaklarinin, ellerinin ve bileklerinin kan
damarlarinda veya sinirlerinde lezyonlara neden olabilir. Soguk havalarda uzun
siireli kullanim saghkh insanlarin damarlarinda da hasara yol ag¢maktadir.
Parmaklarinizda, ellerinizde veya bileklerinizde uyusma, agri, glic kaybi, deri
renginde veya dokusunda degisiklikler veya dokunma kaybl/hissizlik gibi belirtiler
yasarsaniz, makineyi kullanmayi birakin ve tibbi yardim alin.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

« Kullanimi hakkinda &zel olarak bilgilendirilmeden cit bicme makinesini kullanmayin. ilk kez
kullaniyor olmasi halinde operatér sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

«  Makine sadece fiziksel sagligi yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan
kullanilmahdir.

«  Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag¢ etkisinde olma gibi durumlarda
makineyi kullanmayin.

« Kullanirken bot, kalin pantolon, eldiven, goézliik, kulak koruyucu ve koruyucu kask gibi ise
uygun koruyucu giysiler ve donanimlar kullanin.

. Uzerinize tam oturan ve rahat kiyafetler giyin.
« Makineyi ¢cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

«  Makinenin fiziksel, duyusal veya zihinsel kapasitesi diisiik veya gerekli deneyim ya da bilgiye
sahip olmayan veya talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin
vermeyin.
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« Makinenin kullanimi esnasinda calisma alaninin 15 metre icinde kimsenin bulunmasina izin
vermeyin.

« Makineyi kullanmadan &énce gidonun iyice sikilmis oldugunu kontrol edin (3 GUVENLIK
SEMBOLLERI VE UYARILARI (Sek. 1)).

A DIKKAT

Makineye, lretici tarafindan tavsiye edilen orijinal kesme aparatlari takilmahdir.
Yetkisiz/onaylanmamis cihazlarin kullanilmasi ciddi veya oliimciil yaralanmalara
neden olabilir.

+  Motoru calistirmadan once, kesme aparatinin serbestce dondiigiinden ve harici nesnelere
temas etmediginden emin olun.

« Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali
ortamlarda kullanmayin.

+  Motor calisirken bakim uygulamayin ve kesme aparatina dokunmayin.
+ Makineye, Uretici tarafindan tedarik edilmeyen donanimlarin takilmasi yasaktir.

« Hasar gérmis, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak
degistirilmis bir makineyle ¢alismayin.

« Givenlik cihazlarini cikarmayin, bunlara zarar vermeyin veya etkinliklerini bozmayin.

+ Tehlike ve glivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gormeleri
veya yipranmalan halinde bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (3 GUVENLIK
SEMBOLLERI VE UYARILARI (Sek. 1)).

« Makineyi bu kilavuzda belirtilenlerden farkl amaglar icin kullanmayin (bkz. bdlim 2.1
ONGORULEN KULLANIM).

« Makineyi motoru calisir halde birakmayin.

+ Guvenlikle ilgili olan veya olmayan tim parcalarinin ¢alisir durumda oldugundan emin
olmak icin makineyi giinliik kontrolden gegirin.

+ Rutin bakim haricinde bakim veya tamir islemi yapmayin. Herhangi baska bir miidahale icin,
Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gecilmesi gerekir.

«  Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi acikta birakmayin, dogru yerlestirilmesini temin
edecek olan Saticiya teslim edin.

«  Kullanim kilavuzu, makinenin ayrilmaz bir parcasidir, gegici de olsa her iyelik degisiminde
makinenin yaninda bulundurulmaldir.

« Baska herhangi bir aciklama veya oncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle veya Yetkili
Servisle iletisime gegin.

+ Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza basvurun.

« Uciinci sahislarin veya sahip olduklari mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden
makine sahibinin veya operatdriin sorumlu tutuldugunu unutmayin.
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A DIKKAT

» Bir makineyi asla arizali giivenlik ekipmani ile kullanmayin. Makinenin giivenlik
techizati, 9.1 GUVENLIK KONTROLLERI béliimiinde ve 10 Bakim boliimiinde
aciklandigi bicimde denetlenmeli ve bakimi bu agiklamalara goére yapilmalidir.
Eger makine bu denetimlerin herhangi birinden gecemeyecek olursa, bir Yetkili
Servis Merkezi ile temasa gecerek makinenizi tamir ettirin.

+ Makinenin kilavuzda acik¢a belirtiimeyen herhangi bir kullanimi, insanlar ve
esyalar icin bir risk kaynagi olusturabilir, bu nedenle uygunsuz kullanim olarak
kabul edilmelidir ve bu tiir kullanimlar sonucunda ortaya ¢ikan hasarlar icin
herhangi bir sorumluluk iistlenmeyen iiretici tarafindan acik¢a yasaklanmistir.

2.1  ONGORULEN KULLANIM

Bu makine asagidaki islemler icin 6zel olarak tasarlanmis ve Uretilmistir:
« uzun otlar, ¢alilan ve dikenli calilari kesmek;

« doner kamcili kesme aygiti kullanilarak ¢imleri, ince dallan ve dikenli callari ince bir sekilde
kiymak;

« sadece tek bir operator tarafindan kullaniimalidir.
2.2 HATALI KULLANIM

2.1 ONGORULEN KULLANIM bélimiinde yer almayan/belirtiimeyen tiim kullanimlar, ve dzellikle
ancak bunlarla sinirli olmamak Gzere, asagidakiler de hatali kullanim olarak kabul edilecektir:

A DIKKAT

Kesme aygiti, nesneleri ve kiiciik taslan firlatarak hasara neden olabilir, insanlara
zarar verebilir. Makine etrafindaki giivenlik bolgesi 30 metre olarak belirlenmistir.

+  Dbitkisel esasl olmayan malzemeleri kesme;
«  Uretici tarafindan tavsiye edilenlerden farkl kesme aygitlarinin kullanilmasi;

«makinenin insanlari veya esyalari tasimak icin kullaniimasi.

A DIKKAT

Makine tek kisi tarafindan kullanilmak iizere tasarlanmistir. Bagkalarinin makinenin
lizerine ¢ickmasina izin vermeyin. Cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

2.3 ATIL RiSKLER

Uretici tarafindan tiim giivenlik gerekliliklerine uyulmasina gésterilen 6zene ragmen, hala
ortadan kaldirilamayan bazi atil riskler s6z konusudur, 6rnegin:

«  Yeterli korumalarin kullanilmamasi durumunda, gozlere zarar verebilecek malzemelerin
firlamasi.

«  Kulak koruyucu kullanilmamasi halinde isitme hasari.

« Sicak kisimlara/parcalara temas.
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«  Operatorin dismesi.

A DIKKAT

Alet iizerinde calismak icin asla motor calisirken makinenin tahrik kolunu ve bicak
hareket kollarini bloke etmeye calismayin. Ciddi yaralanma veya 6liim riski s6z
konusudur.

2.4  KiSISEL KORUYUCU EKIiPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatori, isyerinde glivenligi veya sagligi tehdit
edebilecek risklere karsi korumak icin giymesi ve kullanmasi amaglanan her tirlii ekipman ve bu
amaca yonelik her turli cihaz veya aksesuar kastedilmektedir. KKE'lerin kullanimi yaralanma
tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullanilmasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida
verilmistir:

« Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumali giivenlik
ayakkabilari giyin.

+  Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgegler takin.
+  Solunum icin bir koruyucu maske veya filtre takin.

+  @Glriltii onleyici aparat takin; 6rnegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan,
isitme koruyucularin kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun
koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

« Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.

Onayli olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlari
idealdir.

A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu
kiyafet giyin. Makineye, calilara veya bagka seylere takilabilecek gevsek giysiler,
esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun saglari toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gegin.
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19.
20.
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22.

GUVENLIK SEMBOLLERI VE UYARILARI (SEK. 1)

Kesme aygitini devreye sokma kolu.

Makinenin tahrik kolu.

Gaz/hiz kumandasi.

Fren kumandasi.

Vitesleri gosteren ok etiketi

Makineyi kullanmadan énce, kullanim ve bakim kitapgigini okuyun.

Dolanma tehlikesi.

Sicak ylizey/yangin tehlikesi.

Ayak ve bacaklarin kesilme/yaralanma tehlikesi.

m m o N ® >

G.

. Kesilme/yaralanma tehlikesi.
LA

Genel tehlike.
Makineyi ¢ocuklarin yaninda kullanmayin.
Makineyi kullanmadan 6nce kilavuzu okuma zorunlulugu.

Kullanim sirasinda kesme aygitinin yakinina hi¢ kimsenin gelmediginden emin olun. Ayak ve bacaklarin
kesilme tehlikesi.

Nesneleri firlatma tehlikesi.

Kullanim sirasinda ¢alisma alaninin 15 m'lik yaricapi dahilinde baska insanlardan bulunmadigindan emin
olun.

. El ve kollarin kesilme tehlikesi.

DUR: kesme aygitini durdurun.

. Maske/solunum koruma aygitlari kullanma zorunlulugu.

Koruyucu go6zliuk takma zorunlulugu.

Kilavuzu okuma zorunlulugu.

. Titresimlerin emilimi igin eldiven giyme zorunlulugu.

isitme koruyucu takma zorunlulugu.

Calilara veya makinenin mekanizmalarina takilabilecek, kravat, taki takilmasi veya bol parcali giysilerin
giyilmesi yasaktir.

Kaymaz koruyucu ayakkabi giyme zorunlulugu.

Vitesler.

Yan gidon ayar kumandasi.

A

B.

C
D.

Mars kolu KAPALI.
Mars kolu ACIK.

Yakit akis kolu KAPALI.
Yakit akis kolu ACIK.

Makine tipi: SAP PARCALAMA MAKINELERI.
CE uygunluk isareti.

Seri numarasl.

Uretim yil.

Teknik veriler

Tekerleklerin kilitlenmesi

Kolun yikseklik ayari

291



23. Gidon diglileri etiketi

4 ANA PARCALAR (SEK. 2)

Bu paragrafta, makinede bulunan tiim alet ve kontrollerin genel bir agiklamasi verilmistir.
Aksi belirtilmedikge tiim versiyonlar icin gecerlidir.

Burada listelenen kumandalarin dogru kullanimi igin, 9 Makinenin kullanimi bélimiini dikkatlice
okumalisiniz.

1. Sag yonlendirme kolu 10. Gidon yukseklik ayar kolu

2. Direksiyon kolonu kilidini agma 11. Kolon

3. Rotoru devreye sokma kolu 12. Déner kamgili kesme aygiti

4. Rotor guivenlik tertibati 13. Yakit deposu kapadi

5. MIN/MAX mars kolu (hiz kumandasi) 14. Motor yag seviyesi cubugu

6. Tekerlekleri serbest birakma kolu 15. Kesme yuksekligi ayari

7. ACMA/KAPATMA anahtari kolu 16. Yakit akist ACMA/KAPATMA kolu
8. Makinenin tahrik kolu 17. Motor calistirma kolu

9. Sol yonlendirme kolu 18. Transmisyon yagi kapagdi

5 GUVENLIK VE KUMANDA AYGITLARI
5.1 GUVENLIK AYGITLARI

Makine asagidaki guivenlik cihazlariyla donatilmistir.

5.1.1 On tekerleklerin kilidi (Sek. 12)

On tekerlekleri kilitlemek icin kolu (A, Sek. 12) cekin, pim (A, Sek. 13) kilittenmelerini
saglayacaktir.

Yokuslarda calisirken tekerlekleri kilitleyin. tekerleklerin kilitlenmesi operatériin
yoniinii korumasini ve dogrusal yonde hareket etmesini saglar. Direksiyon
manevralari sirasinda tekerleklerin kilidinin agilmasi tavsiye edilir.

5.1.2 On koruma (Sek. 10)

On koruma, yer ¢ekimiyle otomatik olarak kapanan lastik serit (B) ile donatilmis devrilmeli bir
korumadir (A). Gérevi, toplama asamalarinda nesnelerin firlatilmasini engellemektir.

A DIKKAT

Lastik serit hasarli, bazi yerleri kopuk veya eksikken makineyi asla kullanmayin.
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Makineyi asla koruyucusu Kkilitli veya c¢ikarilmis haldeyken kullanmayin. Bu,
nesnelerin disariya dogru firlatilmasini artirabilir. Koruma sadece makine tamamen
kapaliyken bicaklar degistirilirken acik konumda sabitlenebilir.

5.1.3 Kollardaki giivenlik aygitlari (4, Sek. 2)
Makinenin tahrik kolu (8, Sek. 2) ve kesme aygitini (3, Sek. 2) devreye sokma kolu izerinde,

makinenin kazara calistinimasini énlemek icin kollarin tek elle calistinlmasini engellemek
amaciyla bir emniyet aygiti bulunmaktadir (4, Sek. 2).

5.1.4 Park freni
Makine Uzerinde surekli calisan, park freni islevi géren ve makine lizerinde cekis (8, Sek. 2)

devreye girdiginde devre disi kalan bir fren bulunmaktadir. Cekis kolu birakildiginda makine
durur.

5.1.5 Kesme aparatlari freni
Kolun (3, Sek. 2) indirilmesiyle, fren serbest birakilir ve bicaklar calismaya baslar. Serbest

birakildiginda, bicaklara olan ¢ekis serbest kalir ve bunun sonucunda kesme mekanizmasi freni
etkinlestirilir.

5.2 KUMANDALAR
Makine asagidaki kumandalarla donatiimistir.

5.2.1 Motor ACMA/KAPATMA diigmesi (7, Sek. 2)

Motor ACMA/KAPAMA dugmesi, motorun cahstiriimasini (ACIK konumu) veya calismasinin
durdurulmasini (KAPALI pozisyonu) saglar.

5.2.2 Mars Kolu (A, Sek. 6)
Mars kolu, motoru calistirmaya hazirlamaniza olanak tanir ve iki pozisyonda calistirilabilir: ACIK,

isitilmis motoru calistirmaya hazirlamak icin veya KAPALI, isitiimamis motoru calistirmaya
hazirlamak igin.

5.2.3 Yakit akisit ACMA/KAPATMA kolu (B, Sek. 6)

Yakit akisi ACMA/KAPATMA kolu, yakit akisini diizenler ve iki pozisyonda hareket ettirilebilir:
Yakit gegisine izin vermek icin ACIK veya akisi durdurmak icin ise KAPALIL.

5.24 Gaz/hiz kumandasi (5, Sek. 2)

Hiz kumandasi, makinenin hizlanmasini ayarlamaniza olanak tanir.
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5.25 Kesme aygitini devreye sokma kolu (3, Sek. 2)

Kesme aygiti devreye sokma kolu, kesme aygitinin calistirlmasini saglar. Kolu etkinlestirmek icin
bir veya her iki elinizi kullanabilir ve asagida anlatildigi gibi ilerleyebilirsiniz:

1. Bir elinizle emniyet diigmesine (B, Sek. 3) basin.
2. Diger elinizle kolu (A, Sek. 3) indirin.

Glvenliginiz icin tasarlanan bu diizenek, operatdriin bigak rotorunu makine hareket halindeyken
yerlestirmesini 6nleyerek sadece makine durduruldugunda yerlestirmesini saglar.

Calisma sirasinda kesme cihazinin yakininda kimsenin bulunmadigindan emin olun.
Motor calisirken asla herhangi bir ayar yapmaya calismayin.

Kolun serbest birakilmasi kesme aygitinin durmasina neden olur.

5.2.6 Makinenin tahrik kolu (8, Sek. 2)

Tahrik kolu, takili vitese bagli olarak makinenin ileri veya geri hareket etmesini saglar. Vites kolu
(A, Sek. 5) bosta (N) ise, makine durdurulur.

Kolu etkinlestirmek icin, her iki elinizi kullanarak ve asagida anlatildigi gibi ilerlemelisiniz:
1. Bir elinizle emniyet diigmesine (B, Sek. 3) basin.
2. Diger elinizle kolu (A, Sek. 3) indirin.

Tahrik kolunu (8, Sek. 2) devreye sokmadan dnce, vitesin devrede oldugunu daima
kontrol edin. Acil bir durumda makineyi derhal durdurmak icin, tahrik kolunu
birakin.

5.2.7 Vites se¢me kolu (A, Sek. 5)

Vites se¢me kolu, makinenin vitesini ayarlamaniza olanak saglar. 3 farkl ileri vites (maksimum
3,9 km/s hiz), geri (R) (1,6 km/s) ve bos pozisyon N'yi ayarlamak mimkinddir.

Takilan/aktive edilen vites, ilgili etiket (B, Sek. 5) lizerinde gosterilir

A DIKKAT

Transmisyonun hasar gdrmesini onlemek icin, vites degistirirken daima tahrik
kolunu (8, Sek. 2) serbest birakmak gerekir. Tahrik kolu asagi indirilmis
durumdayken asla vites degistirmeye calismayin.

5.2.8 Direksiyon kollari (1, 9, Sek. 2)
iki direksiyon kolu sol ve sagd gidon sapinin alt kisminda konumlandirilmistir ve islevleri

makinenin yon degistirmesine olanak saglamaktir. Sag kolun ¢ekilmesi sag tekerlegi kilitler ve
makine saga doner; sol kolun ¢ekilmesi sol tekerlegi kilitler ve makine sola déner.
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Her iki kolun ¢ekilmesi her iki tekerledi de tamamen kilitler ve ara¢ durur. Her iki kola da yariya
kadar basilirsa aks mili serbest kalir ve bu da makinenin motor kapaliyken hareket ettirilmesine
olanak saglar.

A DIKKAT

Yokusta (Sek. 9) calisiliyorsa, direksiyon kollarini ayni anda kullanmayin, aksi
takdirde park freni otomatik olarak devre disi kalir ve dolayisiyla giivenlik
fonksiyonu iptal edilir. Makinenin tahrik kolunu serbest birakin, tekerlekler hemen
kilitlenir ve park freni etkinlesir. Makinenin kontroliiniin kaybedilmesi nedeniyle
meydana gelen bir tehlike durumunda, etkinlestirilmis tiim kollari serbest birakin.

6 MOTORLU TIRPANIN CALISMASI

6.1  CALISMA ALANI

Calisma alanini sonuna kadar denetleyin ve makine tarafindan firlatilabilecek veya
kesme aygitina zarar verebilecek tiim nesneleri kaldirin.

6.2  GIDON/KOL AYARI
Operator i¢cin mumkin olan en konforlu kosullar saglamak amaciyla, makineyi kullanmadan

once gidonun yuksekligini ve yan konumunu boyunuza ve arazinin yapisina (diiz veya engebeli)
gore ayarlamaniz tavsiye edilir.

Dikey ayar

Gidonu ytikseltmek veya alcaltmak icin gidon tutamaclarinin tabaninda bulunan kolu (10, Sek. 2)
kullanmaniz gerekir.

Birka¢ saat calismayi planliyorsaniz gidonu, sirtinizin her zaman dik konumda
kalacagi ve asla baski altinda kalmayacak sekilde ayarlayin

Yanal ayar

Hendeklerin ve kenarlarin (Sek. 4) yakinlarinda calisabilmek icin, gidonun yanal olarak
ayarlanmasi da mimkunddir.

A DIKKAT

Yumusak yapidaki nehir kiyilarina, toprak setlere ve kenarlara ¢ok dikkat edin.

Gidon 5 pozisyona ayarlanabilir.

Gidonu yana dogru hareket ettirmek icin dis kolunun serbest birakma koluna (2, $ek. 2) basin,
ardindan gidonu tamamen saga veya tamamen sola hareket ettirin. Istediginiz konumu
buldugunuzda kolu birakabilirsiniz
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6.3 KESME YUKSEKLIGIi AYARI (15, SEK. 2)

Kesilecek ¢imin yuksekligine bagli olarak, kesme aygitini kaldirmaniza veya indirmenize olanak
taniyan uygun ayar kolunu saat yoniinde veya saat yoniUnin tersine cevirerek kesme
yiiksekligini ayarlamak gerekir.

Kesme yiiksekligi cok diisiik ayarlanirsa, asagidaki olumsuz etkiler ortaya c¢ikabilir:
« Tas vs. gibi yabanci cisimlerin disariya dogru firlatiimasi.

+  Rotor koruyucu muhafazasinin icinde toprak ve camur birikmesi nedeniyle toplanan ¢im
dizenli olarak bosaltilamaz.

« Bicaklarin hizli asinmasi ve kirilma olasiligi.

Kesilecek ¢imin hacmine bagli olarak 6n koruma (Sek. 10) acilir veya kapanir.

A DIKKAT

Makineyi asla koruyucusu Kkilitli veya c¢ikarilmis haldeyken kullanmayin. Bu,
nesnelerin disariya dogru firlatilmasini artirabilir. Koruma sadece makine tamamen
kapaliyken bicaklar degistirilirken acik konumda sabitlenebilir.

A DIKKAT

Kesme aygiti muhafazasinin icinde ¢im ve kir birikirse makineyi durdurun, motoru
kapatin ve bicagi ve muhafazayi temizleyin.

6.4 TRANSMiSYON GRUBU YAGI (SEK. 15)
Tdm vites ve transmisyon ogeleri yag banyosundadir. Makinenin kullanimi 6ncesinde yag

seviyesinin tapa (A) vasitasiyla her zaman kontrol edilmesi gerekmektedir. Gerektigi takdirde
doldurunuz.

7 CALISTIRMA

A DIKKAT

+ Benzin son derece yania bir yakittir. Kullanirken son derece dikkatli olun.
Yakitin veya makinenin yakininda sigara icmeyin veya acik alev veya kivilcim
olmamasina dikkat edin.

» Catlak veya kacaklarin olmadigindan emin olmak icin yakit borusu sistemini,
depoyu, kapagi ve rakorlan sik¢a kontrol edin. Gerekirse, bir Yetkili Servis ile
temasa gecin.

71 YAKIT

Bu makine, 4 zamanli bir motorla calistirilir ve minimum pompa oktan sayisi 89 olan "taze" temiz
stiper kursunsuz benzin gerektirir.



A DIKKAT

+ Motor, kursunsuz benzinle ¢alistirimak lizere onaylanmistir. Kursunsuz benzin
motorda ve bujilerin lizerinde daha az kire¢lenme yapar ve tahliye/egzoz
linitesinin dmrinii uzatir.

» Asla adi veya kirli benzin ya da yag/benzin karisgimi kullanmayin. Yakit tankina
toz veya su girmesini 6nleyin.

« Yakitin bozulmasini yavaslatmak icin benzini sertifikali bir yakit kabinda
saklayin.

« Uzun bir siire (1 aydan daha fazla) depoda muhafaza s6z konusu ise yakit
deposunu ve karbiiratérii bosaltin (bkz. 12.2 UZUN SURELI DEPOLAMA paragrafi).

* %10’dan daha yiiksek oranda etanol iceren benzinler kullanmayin.

» Alkol iceren bir benzin kullanacaginiz takdirde, 6nerilen oktan numarasina sahip
oldugundan emin olun.

« Metanol iceren benzinler kullanmayin.

« Basingh startor sivilari kullanmayin.

A DIKKAT

Doldurma kapagi alanini temizleyin ve temiz tutun. Gece yogusmasini azaltmak icin
tanki her zaman giin sonunda doldurun.

A DIKKAT

Motor calisirken asla kapagi c¢ikarmayin veya yakit doldurmayin. Depoyu
doldururken yakit doldurma agzini kontrol altinda tutun.

7.2  iKMAL

Yakit karistirma ile ilgili glivenlik talimatlarina uyun. Yakit doldurmadan once
motoru daima kapatin. Motoru calisir veya sicak haldeki arabaya asla yakit
koymayin. Yakit doldurma isleminden sonra motoru calisirmadan dnce
bulundugunuz konumdan en az 3 m uzaklasin. SIGARA iCMEYIiN.

_

. Yakiti onayli bir kaba koyun.
Makineyi acik havada, temiz bir zemine yerlestirin.
Motoru durdurun ve yakit doldurmadan 6nce en az 2 dakika sogumasini bekleyin.

Kirlenmesini 6nlemek icin yakit kapaginin (13, Sek. 2) etrafini temizleyin.

oA W

Basinci bosaltmak ve yakitin dokiilmesini dnlemek icin yakit kapagini (13, Sek. 2) yavasca
gevsetin.

6. Her turden kirliligi tutmak icin ag filtreli bir huni kullanin. Yakiti dokmemeye dikkat ederek
dikkatlice depoya doldurun.
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Yakit deposunu gereginden fazla doldurmayin. Yakitin dagilmasini saglamak
icin, depoyu depo agzinin iist sinirinin yaklasik 4 cm altina kadar doldurun.

7. Contayi temizleyip kontrol edin.

8. Yakit doldurduktan sonra yakit kapadini (13, Sek. 2) iyice sikin.

A DIKKAT

Titresimler kapagin gevsemesine ve yakitin dokiilmesine neden olabilir.

9. Makineden dokilen yakiti silin. Motoru calistirmadan dnce makineyi yakit ikmal sahasindan 3
metre uzaga taslyin.

A DIKKAT

« Dokiilen yakiti hicbir kosulda asla yakmaya calismayin.

« Motor calisir haldeyken deponun tapasini ¢ikarmayin.

« Yakiti temizlik isleri i¢in kullanmayin.

« Yakiti kuru yaprak, saman, kagit vs. olan yerlerde muhafaza etmeyin.

+ Makineyi ve yakiti, yakit buharlarinin kivilem veya acgik alevler, 1sitma igin
kullanilan su isiticilari, elektrik motorlari veya salterleri, firinlar vb. ile temas
etmeyecekleri yerlerde saklayin.

» Kendi giysilerinize yakit dokmemeye dikkat edin.

« Yakit, serin, kuru ve iyi havalandirilan bir yerde muhafaza edin.

7.3 BASLATMA PROSEDURU

Herhangi bir calismaya baslamadan 6nce depoda (13, $ek. 2) yakit olup olmadigini kontrol edin.
Gerekirse yakit ikmali yapin, bkz. 7.2 IKMAL bolimu

Yakit kacagi olup olmadigini kontrol edin, varsa kullanmadan dnce temizleyin.
Gerekirse bir Yetkili Servis ile temasa gecin.

Daha sonra motorun arka kisminda bulunan ilgili seviye cubugunu (14, Sek. 2) kullanarak motor
yagdi seviyesini de kontrol edin. E§imli arazide caligsiyorsaniz, giivenli ve optimum yagdlama icin
yagin maksimum seviyede olmasi en iyisidir. Ekleme sirasinda yalnizca UNIFARM 15 - 40 W yag
kullanin. Daha fazla bilgi icin motor talimat kitapgigina bakin.

A DIKKAT

Asla farkh tiirdeki veya yogunluktaki yaglari karistirmayin; yalnizca motor
iireticisinin 6nerdigi yagi kullanin.

Makineyi calistirmadan 6nce sunlardan emin olun:

« Glvenliginiz icin vites se¢me kolu (Sek. 5) bos konumda (N) olmalidir.
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Glvenliginiz icin makine ilerleme (A) ve bicak rotoru kavrama (B) kollarinin dikey konumda
(Sek. 7) oldugunu kontrol edin.

Lastik seridin mevcut ve saglam olup olmadigini kontrol edin.
Kesme elemanlarindaki frenin calisip calismadigini kontrol edin.
Gaz/hiz kumandasini (A, Sek. 8) orta konuma getirin.

Benzinli motorlar icin mars kolunu (A, Sek. 6) hareket ettirerek makineyi calismaya hazirlayin.
Yakit akisi ACMA/KAPATMA kolu (15, Sek. 2) yakitin ge¢mesine izin vermelidir. Motor
kullanim ve bakim kilavuzuna basvurun.

Motor ACMA/KAPATMA anahtarini (B, Sek. 8) ON (Ac¢ik) konumuna getirin.

Motor mars kolunu (17, Sek. 2) kavrayin ve mandalin devreye girmesine yardimci olmak igin
nazikce cekin. Daha sonra gii¢li bir ¢ekis yapin, gerekirse daha fazla kuvvet uygulamak igin
ayaginizi tekerlegin Uzerine yaslayarak kendinize yardima olabilirsiniz. Motor calisana kadar
her zaman sert ve kararl darbeler yaparak bu islemi tekrarlayin.

A DIKKAT

Kolu kavramak icin iki elinizi birden kullanmayin; motordan gelebilecek
herhangi bir geri tepme, operatdriin yaralanmasina neden olabilir. Daha fazla
bilgi icin motor kullanim ve bakim kilavuzuna bakin.

/A IKAZ

« Calistirma ipini asla elinizin etrafina sarmayin.

« Calistirma ipini ¢ekerken uzunlugunun tamamini kullanmayin; aksi halde ipin
kopmasina neden olabilir.

- ipi aniden serbest birakmayin; kolu (17, Sek. 2) tutun ve ipin yavasca geri
sarilmasina izin verin.

/\ IKAZ

Motor calistirildiktan sonra yagin tiim hareketli parcalara ulagmasi icin, birkag
dakika rolantide birakilmasi gerekir.

Makineyi her calistirdiginizda, kullanmadan 6nce anormal ses veya titresim
olmadigindan emin olun.

YAKIT TASIRMIS MOTOR

Motor bogulursa, Mars kolunu (A, Sek. 6) ACIK konuma, hiz kumandasini (5, Sek. 2) minimum hiz
konumuna getirin ve motor ¢alisana kadar calistirmayi deneyin.

MOTORU DURDURMA

Motoru durdurmak icin, motor ACMA/KAPATMA anahtarini (B, Sek. 8) OFF (Kapall) konuma
getirmeniz yeterlidir; motor birka¢ dakika icinde duracaktir.

299



9 MAKINENIN KULLANIMI

9.1  GUVENLiIK KONTROLLERi

+ Motor calisirken herhangi bir ayar islemi yapmayin. Ciddi yaralanmalar da dahil
olmak iizere olasi yaralanmalari onlemek icin ayarlamalar motor kapaliyken
yapilmalidir.

+ Makinenin her kullannmindan o6nce ve makine her darbe aldiginda veya
distiigiinde, asagidaki glivenlik kontrollerini gerceklestirin.

+ Gidon tutamaklarinin temiz, kuru ve makineye diizgiin ve glvenli bir sekilde takildigindan
emin olun.

«  Koruyucu kapaklarin makineye dogru ve glvenli bir sekilde sabitlendiginden ve hasar veya
asinma belirtisi bulunmadigindan emin olun.

+  Gidonun dogru konumlandirildigini ve kilitlendigini kontrol edin.

« Makine tizerindeki disli baglantilarin dogru sekilde sabitlendiklerini kontrol edin.

+  Kesme aygitinin temiz oldugundan, hasar gérmediginden veya asinmadigindan emin olun.
«  Kesme aygitinin saglam ve verimli olup olmadigini kontrol edin.

« Sogutma havasi yollarinin/kanallarinin tikali olmadigini kontrol edin.

« Makinede herhangi bir hasar veya asinma belirtisi olmadigindan emin olun.

« lleri tahrik kolunun (bkz. 5.2.6 Makinenin tahrik kolu (8, Sek. 2)) ve kesme donanimi kavrama
kolunun (bkz. 5.2.5 Kesme aygitini devreye sokma kolu (3, Sek. 2)) serbest hareket edip
etmedigini kontrol edin.

«  Kollarin dogru ayarlandigini kontrol edin, bkz. 10.6 KOLLARIN AYARLANMASI.

A DIKKAT

Ayarlar yeterli degilse makineyi kullanmayin ve Yetkili Servis ile iletisime gegin.

9.2  GENEL ONLEMLER

Makineyi hareket ettirmeden once hiz ve yon kontrolii acisindan bir giivenlik
kontrolii yapin. Her seyin diizgiin calistigindan emin olana kadar yavas hareket
edin. Hareket ettikten sonra sol ve sag direksiyon yonlendirme aygitlarini tekrar
kontrol edin. Frenli direksiyon kavramalarinin ve tekerlek kilidinin diizgiin
calistigindan emin olun.

« Dengenizin kaybolmasini 6nlemek icin, toprak zemin tzerinde daima iki ayaginiz (izerinde
durarak kesme islemi yapin.

« Glvenli sekilde hareket edebildiginizden ve ayakta durabildiginizden emin olun.

« Ani hareket etmeniz gerekiyorsa, calisma alaninda engeller (k&kler, taslar, dallar, cukurlar,
vb.) olup olmadigini kontrol edin.

+ Elektrik kablolarinin yakininda kesme islemi yapmayin.
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Sadece, goris seviyesi ve isik, net bir bicimde gérmeye yeterli oldugunda kesme islemi
yapin.

Kesme aparatinin yabanci bir nesneye carpmasi halinde makineyi durdurun. Kesme unitesini
ve makineyi inceleyin.

Parcalar hasar gormiisse calismaya devam etmeyin, ancak Yetkili Servis ile iletisime
gegin.

Makineyi depoya koymadan 6nce motoru durdurun ve sogumasini bekleyin.

Koruyucu kulaklik veya diger isitme koruma cihazlan kullanmaniz halinde 6zellikle dikkat
edin ve tetikte olun cuinkli bu gibi techizatlar tehlike isareti veren sesleri (cagrilar, sinyaller,
uyarilar, vb.) duymanizi engelleyebilir.

Egimlerde daima dikkatli bir sekilde, capraz yonde calisiniz, asla cikis veya inis yoniinde
calismayiniz.

A DIKKAT

« Firlayan nesnelere dikkat edin ve her zaman onayli g6z korumasi kullanin.

» Yetkisiz kisileri uzak tutun: ¢cocuklar, hayvanlar, izleyenler ve yardimcilar 30 m’lik
giivenli bélgenin disinda tutulmahdir.

« Eger birisi yaklasirsa, makineyi derhal durdurun.

+ Calisma alaninda insanlarin olup olmadigini kontrol etmeden makineyi asla
calistirmayin.

9.3 CALISMA

Genel Calisma Talimatlan

Kilavuzun bu bolimi, ¢im inceltme ve kesme makinelerinin kullanimina iliskin temel
glivenlik kurallarini aciklamaktadir.

Nasil devam etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir durumda, bir uzmana danisin.
Saticinizla veya servis merkezinizle temasa geginiz.

Yatkin olmadiginiz tim kullanimlardan sakinin.

Temel giivenlik kurallar:

Makineyi devrilme korumasi olmadan (bkz. 5.1.2 On koruma (Sek. 10)) veya arizah
korumayla kullanmayin.
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A DIKKAT

Motor egzoz gazinin uzun siireli solunmasi saglik agisindan risk teskil edebilir.

Makineyi olumsuz hava kosullarinda, ornegin yogun sis, siddetli yagmur,
kuvvetli riizgarlar, siddetli soguk vb. yerlerde kullanmayin. Bu kosullarda
calismak yorucudur ve genellikle zeminde buz olusumu vb. gibi ek riskler igerir.

Olumsuz hava kosullarinda yansitici/reflektorlii giysiler, yagmurluklar ve yagmur
botlar gibi ek Kisisel Koruyucu Ekipmanlar giymeyi ihmal etmeyin.

Makineyi yanal egimi 15°'den fazla olan arazilerde kullanmayin.

Kollarin dogru sekilde ayarlandigindan emin olun (bkz. 10.6 KOLLARIN AYARLANMASI
bolimu).

Calismanizi dikkatlice planlayiniz.
Kesme islemine baslarken motoru daima tam hizda kullanin.

Engebeli arazide veya kaygan yuzeylerde calisirken ve bitki ortlisii veya agag tepeleri goris
mesafesini azalttiginda hizinizi azaltin.

Yiksek hizda keskin donusler yapmayin. Ani donusler, kalkislar ve duruslar yapmadan
makineyi sakin bir sekilde cahstirin.

Mumkin oldugu sitirece makineyi hendeklerin, kazili alanlarin veya deliklerin yakininda
calistirmaktan kaginin.

Ozellikle calisma alaninin sonunda, yol lizerinde ve agaclarin cevresinde nereye dogru
gittiginize dikkat edin.

Makinenin durmus halde iken, vites kutusunu daima bosa alin ve makinenin ve aletin
tekerleklerini tahta takozlar veya baska araglarla bloke edin.

NOT

Motor agir bir yik altinda kaldiginda ara sira hafif bir “kivilcim vuruntusu” veya motor
vuruntusu (kuru bir metalik ses) duyulabilir. Bu, normal bir durumdur ve endiselenmeye
gerek yoktur.

/\ IKAZ

Kivilcim vuruntusunun veya motor vuruntusunun sabit motor rejiminde, normal
yiikler altinda duyulmasi halinde benzini degistirin. Kivilcom vuruntusunun veya
motor vuruntusunun devam etmesi halinde bir Yetkili Servise danisin.
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A DIKKAT

+ Motor calisir halde iken veya kesme aygiti hareket ederken kesilen materyali
aletten cikarmayin. Kesme (initesinin etrafina dolanan malzemeyi ¢ikarmadan
once motoru ve kesme donanimini durdurun ve buji kablosunu ayirin.

» Konik digli, kullanimi sirasinda isinabilir ve sonrasinda bir siire icin daha sicak
kalabilir. Eger dokunursaniz, yaniga maruz kalabilirsiniz.

« Katalizor ile donatilmis egzozlar calisma esnasinda oldukca isinirlar ve motor
durduktan sonra da bir siire sicak kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de
gecerlidir. Temas cilt yaniklarina neden olabilir ve yangin tehlikesi olusturabilir.

+ Eger egzoz hasarliysa, sizinti yapiyorsa veya modifiye edilmisse makineyi
kullanmayin.

9.4  CiMBICME

Goriis zayif oldugunda veya asiri sicakliklarda veya donma kosullarinda asla kesim
yapmayin.

Calistirmadan énce kontrol ediniz

Gimleri kesmeden &nce 6 MOTORLU TIRPANIN CALISMASI boélimiindeki ve 9.1 GUVENLIK
KONTROLLERI, 9.2 GENEL ONLEMLER, 9.3 CALISMA paragraflarindaki talimatlara uydugunuzdan
emin olun.

Ayrica, makineyi hareket ettirmeden 6nce hiz ve yén kontrolii agisindan bir guivenlik kontroll
yapin.

Asagida aciklanan sekilde ilerleyin:
1. Motoru 7.3 BASLATMA PROSEDURU paragrafinda gésterildigi gibi calistirin.
2. Tincivitese (Sek. 12) takin.

3. lleri tahrik kolunu (8, Sek. 2) 5.2.6 Makinenin tahrik kolu (8, Sek. 2) paragrafinda anlatildig gibi
indirin ve yavasca ilerleterek her seyin diizenli calistigini kontrol edin.

4. Hareket ettikten sonra direksiyon diizeneklerinin ve direksiyon kollarinin (1, 9, Sek. 2) diizgiin
calisip calismadigini ve kolay yon degistirmeye izin verip vermediklerini kontrol edin. Ayrica
ileri tahrik kolu (8, Sek. 2) serbest birakildiginda tekerlek kilitleme islevinin dogru sekilde
devreye girdiginden emin olun.
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Calisma modilari

A DIKKAT

» Ciddi yaralanmalara neden olabileceginden geri tepmelerin olmamasina dikkat
edin. Geri tepmeler, kesme donaniminin biiyiik dallar veya taslar gibi nesnelerle
temas etmesi durumunda ortaya c¢ikan, makinenin ileri veya geri ani
hareketleridir. Yabanci bir cisimle temas etmesi makinenin kontroliiniin
kaybedilmesine neden olabilir.

o Daima giivenlik 6nlemlerine uyun. Makine her zaman yalnizca ¢im, cali veya
dikenli calilari kesmek icin kullanilimalidir. Metal, plastik, tas veya yapi
materyallerini kesmeyin.

« Makineyi insanlari veya egyalari tasimak icin kullanmayin.

Cimleri kesmek icin agiklandigi sekilde ilerleyin:
1. Motoru 7.3 BASLATMA PROSEDURU paragrafinda gésterildigi gibi calistirin.
2. Uygun kolu (A, Sek. 5) kullanarak istediginiz vitese takin.

3. Kesme unitesini calistirmak icin kesme Unitesi kavrama kolunu (3, Sek. 2) 5.2.5 Kesme aygitini
devreye sokma kolu (3, Sek. 2) bolimiinde anlatildigi gibi asagi indirin.

4. leri tahrik kolunu (8, Sek. 2) 5.2.6 Makinenin tahrik kolu (8, Sek. 2) bélimiinde anlatildigi gibi
indirin ve makineyi yavasca hareket ettirmeye baglayin.

5. Etkili bir kesim yapmak icin calisma alaninda doniisimli hareketler yaparak dolasin ve
direksiyon kollarini (1, 9, Sek. 2) kullanarak yén degistirirken kendinize yardimci olun.

6. s bittiginde ileri tahrik kolunu (8, Sek. 2) ve kesme Unitesi kavrama kolunu (3, Sek. 2) serbest
birakarak makineyi durdurun.

7. Daha sonra, motoru 8 MOTORU DURDURMA boliimiinde anlatildigi gibi durdurun.

8. Kesme yiksekliginin yapilacak ise gore uygun sekilde ayarlandigindan emin olun (bkz.
Paragraf 6.3 Kesme yliksekligi ayari (15, Sek. 2)).

10 BAKIM

A DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereglerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir
girisiminde bulunmayiniz. Yapilan her kotii miidahale, otomatikman garantiyi ve
iireticinin tiim sorumlulugunu gecersiz kilar.

A DIKKAT

« Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

+ Bakim islemlerini motor sicakken gerceklestirmeyin. Motoru durdurun ve
sogumaya birakin. Bakim islemlerini motor kapaliyken yapin.

« Bakim vyapilmamasi veya yanlis bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin
cikarilmasi veya degistirilmesi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin
kullanilmasi, operatdriin veya liglincii sahislarin ciddi veya oliimciil sekilde
yaralanmasina neden olabilir.




10.1 GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil olmak lzere emisyon performanslarinin karayolu
disindaki mobil makineler icin gecerli olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla,
kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun bir sekilde isletilmeli, kullanilmal ve bakima
tabi tutulmaldir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasitl olarak kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde
kullanilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde calistiriimasi, kullanilmasi veya bakiminin yapilmasi,
ilgili yasal gerekliliklerin karsilanmadigi seviyeye varacak kadar emisyon kontrol sisteminin
arizalanmasina neden olabilir; bu durumda, sistemin arizalarini diizeltmek ve gecerli gereklilikleri
tekrar saglamak icin derhal harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirl olmayan, hatal calisma, kullanim veya bakim &rnekleri:
« Yakitin doz ayari icin cihazlari zorlamak veya kirmak.

« 7.1 YAKIT bolimiinde belirtilen ozelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor yagi
kullaniimasi.

«  Orijinal olmayan yedek parcalarin, érnegin buijiler, vs. kullaniimasi.

« Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatali bakim araliklarn uygulanmasi da dahil, egzoz
sisteminin bakiminin yapilmamasi veya uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

DIKKAT

Bu motorun kurcalanmasi, emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gegersiz kilar.

"

COgseviyesi, Emak’in web sitesinde (www.myemak.com), “Il Mondo Outdoor Power Equipment
(D1s Mekan Tipi Gui¢ Ekipmanlar) boliminde bulunabilir.

10.2 MOTOR YAGININ DEGISTIRILMESI

A\ iKAZ
Yetersiz yag seviyesi ile kullanilmasi, motorun ciddi derecede zarar gormesine
neden olabilir.

Motor yagi seviyesini her giin kontrol edin ve gerekiyorsa tamamlayin (14, Sek. 2).
Sadece UNIFARM 15 - 40 W yagi ve MULTIPURPOSE gres kullanin.

Motor yaginin tamamen degistirilmesi, motor (Ureticisinin belirledigi araliklarla ve sekilde
yapilmalidir.

A DIKKAT
Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

10.3 HAVA FILTRESININ TEMiZLENMESi VE DEGISTIRILMESI

Motor kullanim kilavuzuna bakin.
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10.4 BUJININ DEGISTIRILMESI

Motor kullanim kilavuzuna bakin.

10.5 TRANSMISYON YAGININ DEGISTIRILMESI (SEK. 15)

Transmisyon grubu yaginin her 100 saatlik calisma sonrasinda degistirilmesi gerekmektedir:
« Makinenin yatay konumda oldugunu kontrol edin.

«  Kapagdi (B) sokun.

« Sanziman grubu yagini tamamen c¢ikincaya kadar bosaltin.

«  Kapad (B) geri takin.

« Sanziman grubunu tapasi (A) vasitasiyla 85W-140 yadi ile (kutu kapasitesi 1,1 litre) ilgili
seviyeye kadar doldurun.

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.

10.6 KOLLARIN AYARLANMASI

. ilerleme kolunun (8, Sek. 2) ve kesme cihazi devreye alma kolunun (3, Sek. 2), serbest
birakildiklarinda, hizli bir sekilde dikey konuma donilp dénmediklerini kontrol edin.
Donmemislerse, kontrol kollari (A, Sek. 11) Gizerine konumlandirilmis olan ilgili ayar vidalarini
ayarlayin.

« Direksiyon kollarinin (1, 9, Sek. 2) ve vites se¢gme kolunun (A, Sek. 5) diizgiin calisip
calismadigini ve aralarinda ¢ok fazla bosluk olmadigini kontrol edin. Bosluk varsa, kontrol
kollari tizerinde bulunan ilgili ayar vidalarini ayarlayin: kablonun st ucu ile ayar vidasi (B,
Sek. 11) arasinda maksimum 1+2 mm bosluk olmahdir.

A DIKKAT

Ayarlar yeterli degilse makineyi kullanmayin ve Yetkili Servis ile iletisime gegin.

10.7 OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik
yardim agindan uzman bir teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.

Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

A DIKKAT

+ Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan
gerceklestirilmelidir. Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin
zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz yedek parca degisimlerinde
yalnizca ORIJINAL YEDEK PARGALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lizin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek
parcalarin kullanilmasi, operatdor veya liclincii sahislarda ciddi veya oliimciil
yaralanmalara ve garantinin aninda gecersiz kalmasina neden olabilir.
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NOT

Motor bakimi hakkinda daha fazla bilgi icin, bu belgenin ekinde sunulan motor kullanim
ve bakim kilavuzuna bakin.

10.8 BAKIM TABLOSU

X X
S S x
= | 8|l ele|S
§1 8|5 |5 |E
S ) “ “ g
Sadece normal isletim kosullari icin liitfen agsagidaki bakim 0 s 1 S “a
araliklarini takip etmeye 6nem veriniz. Giinliik kullanim § > S S 8
normalden daha uzunsa veya olumsuz kesme kosullari ortaya S ‘g ® ® :
- A = S S S
cikiyorsa, onerilen frekanslar birbirleriyle yakinlastirilmalidir 3 > S S Q)
> © ©
s (3| & | | X
T = m © 5
b] b T
I I
GOzden gegirin (sizintilar,
Tiim makine catlaklar ve aginma) X
Temizleyin Glnluk is bitimi sonrasi
Kumandalar (ilerleme kolu,
kesme cihazi devreye sokma Galismasini kontrol edin X
kolu, direksiyon kollari)
GOzden Gegiriniz (Sizintilar,
Yakit deposu Catlaklar ve Asinma) X
Temizleyin X
. Her 2 yilda bir, gerekirs
Yakit borulari Denetleyin degistirin
Kesme aparati GOzden Gegiriniz (Hasar,
P Keskinlik ve Asinma) X
Kesme avaiti korumas Gozden Gegiriniz (Hasar ve
Y9 Asinma) X
Tum Erisilebilir Vidalar ve Denetleyin X
Somunlar (Ayar Vidalari Harig) Yeniden sikilayiniz X
Denetleyin X
Hava filtresi Temizleyin x(1)
Degistirin X
Mars muhafazasi delikleri Temizleyin GUnlik is bitimi sonrasi
; Seviyeyi kontrol edin X
Motor yagi
Degistirin X x(2)
Transmisyon yagi Degistirin X
Gozden Gegiriniz (Hasar ve x
Galistirma ipi Asinma)
Degistirin X
Karbiiratér Rélantiyi Kontrol Ediniz (Kesici «

ug, rolantide iken donmemelidir)
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Sadece normal isletim kosullari icin liitfen agsagidaki bakim 0 k] 9 2 a
araliklarini takip etmeye 6nem veriniz. Giinliik kullanim S 5 S S S
normalden daha uzunsa veya olumsuz kesme kosullari ortaya E 'g E‘ q:a‘ S
cikiyorsa, onerilen frekanslar birbirleriyle yakinlastinimalidir E > S S o
s Y s 82
3 = S 5 S
= m ©° ~
a~ N £
Q Q
T T
" Kontrol ve temizlik X
Buji -
Degistirin X
Volan fren balatasi Denetleyin x3)
Rolanti hizi Kontrol edin ve ayarlayin x(3)
Valf bosluklari Kontrol edin ve ayarlayin xB3)
Yanma odasi Temizleyin Her 100 saatte bir(3)
K initesi sabitl leri Kesme (nitesi sabitlemelerinin
esme Unitesi sabitlemeleri yeterince sikildigini kontrol edin X

(M Tozlanma veya havayla dokiintilerin tasinmasi durumunda daha sik temizleyin. Yogun derecede kirli
olmasi halinde hava filtresi elemanlarini degistirin.

(2 Tam ytikte kullanma veya yulksek ortam sicakligi durumunda yagdi her 25 saatte bir degistirin.

(3) Bu kisimlarin bakimini bir Yetkili Servise yaptirin.

11 TASIMA VE NAKLIYE

11.1  TASIMA

Makineyi bir calisma alanindan digerine veya depolama noktasina tagimak icin asagidakiler
gereklidir:

1. Kesme aygitini durdurun.

2. Uygun kolu (Sek. 12) kullanarak istediginiz vitese takin.

3. Makineyi cekme kolu (8, Sek. 2, 5.2.6 Makinenin tahrik kolu (8, Sek. 2) bolim) ve direksiyon
kollari (1, 9, Sek. 2) yardimiyla hareket ettirin

A DIKKAT

Paletli versiyon icin, motor durduruldugunda hareket edilemeyecek kadar agir
oldugundan makineyi etkinlestirmek gerekir.

11.2 NAKLIYE

NOT

Makine misteriye tamamen monte edilmis halde teslim edilir. Saticinin teslimat yontemi
konusunda misteriyle anlagsmasi istenir.
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Makineyi bir tasima aracina yiiklemek igin:

1. Motorun en az 15 dakika sogumasini bekleyin.

2. Motorla cahstirlan makineyi, yeterli kapasiteye sahip rampalar kullanarak tasima aracina
yukleyin.

3. Motoru durdurun.

>

Zorunluluk halinde veya ariza durumunda, makine tasima aracina, motor kapaliyken,

kolonuna (11, Sek. 2) baglanacak bir halat veya zincir kullanilarak ¢ekilmelidir. Lastik arizasi
durumunda makineyi forklift kullanarak kaldirin ve itin (Sek. 14).

A DIKKAT

Sicak bir motor veya egzoz sistemi yaniklara neden olabilir ve bazi malzemelerin
tutusmasina neden olabilir.

Tasima sirasinda motorun kapali oldugundan emin olun.

A

DIiKKAT

Makineyi tasimak icin makinenin agirhigina ve boyutlarina uygun bir tasima araci
kullandiginizdan emin olun. Makine, tasima aracina sabitlenmis onayh rampalar
kullanilarak yiiklenmelidir. Devrilme riskini 6nlemek icin makine kayislar
kullanilarak araca dogru ve saglam bir sekilde sabitlendiginden emin olun. Makine,
deposu bos halde ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal
edilmedigi garanti edilerek tasinir.

12

MUHAFAZA

A DIKKAT

Acik alev veya kivilcimlarin bulunmadigy, iyi havalandirilmis bir depolama alani
segin.

iKAZ

Cok nemli depolama alanlarina koymayin, ¢iinkii bu alanlarda oksidasyonu ve
korozyon meydana gelebilir.

Makineyi ve motoru en iyi sartlarda muhafaza etmek ve depolama siiresinin
sonunda calistirmayi kolaylastirmak icin dogru depolama ¢ok 6nemlidir.

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.
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12.1 MAKINENIN TEMIZLIiGi

Makineyi depolamadan 6nce asagida aciklandigi sekilde genel bir temizlik yapilmasi tavsiye
edilir:

1.
2.
3.

Tdm dis ylzeyleri temizleyin.
Boyasi hasar gérmds yerlere rétus yapin.

Paslanabilecek parcalara ince bir tabaka yag stiriin.

A DIKKAT

Makineyi temizlemeden 6nce en az 30 dakika motorun sogumasini bekleyin.

/\ IKAZ

Temizlik sirasinda, hava filtresine veya motor susturucusuna su sizmasina neden
olabileceginden sulama hortumlari veya tazyikli su kullanmayin.

12.2 UZUN SURELi DEPOLAMA

/\ IKAZ

Makinenin uzun siireli depolanmasi durumunda yakit deposunun ve karbiiratériin
bosaltilmasi gerekir.

Yakit deposunu ve karbiiratorii bosaltmak icin asagida siralanan talimatlari izleyin:

1.

4.

Yakitin etrafa dokulmesini dnlemek icin karbiratériin altina onaylanmis bir benzin kabi
yerlestirin ve bir huni kullanin.

Karburatorin tahliye civatasini ve tutma rondelasini ¢ikarin.

Tdm yakiti kaba bosaltin, ardindan tahliye civatasini ve sizdirmazlk rondelasini tekrar takin
ve tamamen sikin.

Yakit akis kolunu (16, Sek. 2) OFF (KAPALI) konumuna getirin.

Makinenin uzun sire saklanmasi icin izlenmesi gereken diger talimatlar sunlardir:

1.

o Uk W

Motor yagini degistirin (bkz. 10.2 Motor yaginin degistirilmesi bolim).

Atesleme bujisini ¢ikarin (bkz. 10.4 Bujinin degistirilmesi bolima).

Silindir icerisine bir yemek kasigina esdeger miktarda (5-10 cc) temiz motor yagi dokin.
Yagin silindir icerisinde diizgiin dagilmasi icin calistirma ipini (17, Sek. 2) bir ka¢ kez ¢ekin.
Atesleme bujisini geri takin (bkz. 10.4 Bujinin dedistirilmesi bolim).

Calistirma ipini (17, Sek. 2) bir miktar diren¢ hissedene kadar ¢ekin ve ardindan yavasca
birakin.

Motor ve tahliye tinitesi soguk halde iken, tozdan korunmasi icin motoru ortiin.

/A iKAZ

Motoru tozdan korumak icin plastik folyolar kullanmayin. Gegirimsiz sekilde
kaplama, motorun etrafinda nemlenmeye neden olur, dolayisiyla korozyona ve
paslanmaya yol acar.
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12.3 MUHAFAZA SONRASI TEKRAR CALISTIRMA

Depolamadan sonra makineyi calistirmadan 6nce, 7 CALISTIRMA bélimunde yer alan talimatlara
uyun.

Yakit depolamadan énce bosaltiimissa, depoyu 7.2 IKMAL bélimiinde anlatildigi gibi doldurun.

/A iKAZ

Yakit ikmali icin bidon kullaniyorsaniz yakitin eski olmadigindan emin olun.

NOT

Silindirlerin muhafaza 6ncesi yaglanmis olmasi halinde, calistirmanin ilk anlarinda motor
duman cikarabilir. Bu durum normaldir.

13 GEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz gevre icin
onemli ve 6ncelikli bir husus olmalidir.

«  Komsularimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.

+ Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere
titizlikle uyun.

- Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, asinmis parcalarin
veya cevre Uzerinde gUgll bir etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel
yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢ope atilmamali, ayristinlmali ve malzemelerin geri
donlisimiinu saglayacak uygun toplama merkezlerine gétiriimelidir.

13.1 SOKUM VE iMHA

Makine hizmet digi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine yénlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin blyik bir c¢ogunlugu geri donlsimlu
malzemelerdir; tim metaller (celik, aliminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim
edilebilir. Bilgi icin boélgenizdeki atik toplama hizmeti veren merkezlere basvurabilirsiniz.
Makinenin sékiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayr ve suyu kirletmekten
imtina ederek cevreye saygil bir sekilde gerceklestiriimelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikkteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya ¢ikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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14  TEKNIK VERILER

14.1 GENEL BIiLGILER

Agirliklar ve genel boyutlar

Versiyon DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Agirhkm kg 203 246

(M Kholer - CH440 motor ile

Mekanik transmisyon

Versiyon

DR 100 - WB 100 - NTS 100 -

BTS 100

DR 100 TR - WB 100 TR -
NTS 100 TR - BTS 100 TR

Transmisyon

direng

Vites

3ileri + 1 geri vites

Hiz (vites)

1,6 km/s (1° R)

1,4 km/s (1°)
2,5 km/s (2°)
3,9 km/s (3°)

1,3 km/s (1°)
2,3 km/s (2°)
3,6 km/s (3°)
1,5 km/s (1°R)

Kesme genisligi

100 cm

Kesme grubu

58 kamgili rotor

Direksiyon

kilidi

Tahrik tekerleklerinde bagimsiz direksiyon kavramalari + tekerlek

Servis ve park freni

Debriyaj devreden ¢iktiginda otomatik olarak devreye girer

Lastikler ve paletler

(MAKS. 1.9 bar - 24 P.S.I)

18 -9.50/8"

160x60x28

14.2 MOTOR
Versiyon DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motor HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Silindir hacmi cm3 389 -429 389 -429
Glg HP (kW) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

A DIKKAT

Motor kullanma kilavuzunu da dikkatle okuyunuz.
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14.3 AKUSTIK EMiISYONLAR VE TITRESIMLER

Referans standartlar Benzin
Ses basinci (LpA av - dB (A)) EN 12733 953
Belirsizlik (dB (A)) 1,2
Olciilen ses giicii seviyesi (dB (A)) EN 12733 104,4
Belirsizlik (dB (A)) 23
Garanti edilen ses giicii seviyesi (Lwa - dB (A)) EN 12733 107
o o Sag 6.8
Titresim seviyesi (m/s2) EN 12733 - EN 12096
Sol 8.6
Sag 2.2
Belirsizlik (m/s2) EN 12096
Sol 3.3

NOT

Veriler, mevcut motor araliklari ile kaydedilmis maksimum degerleri esas almaktadir.
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15 UYGUNLUK BEYANI

Ben asagida imzasi bulunan,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALYA

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki makinenin:

1. Tard:

2. Markast: / Tip:

3. serisinin belirtilmesi:

Yoénergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine
ve muteakip degisikliklerine ve eklerine
uygundur:

asagidaki uyumlastinimig standartlara
uygun oldugunu beyan ederiz:

Olciilen ses glicii seviyesi:
Garanti edilen ses giicl seviyesi:
Yapim yeri:

Tarih:

Teknik belgelerin verildigi yer:
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Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /
Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR/
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EC - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)

107 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) italya - via Fermi, 4
30/04/2022

idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/
/

/= SEmdk.

Luigi Bartoli - C.E.O



16  GARANTI SARTLARI

. Garanti suresi, malin teslim tarihinden itibaren
baslar ve 2 (iki) yildir.

. Malin butiin parcalar dahil olmak tzere tamami
garanti kapsamindadir.

. Maln ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda
tiketici, 6502 sayill  Tiketicinin  Korunmasi
Hakkinda Kanun'un 11. maddesinde yer alan;

a. Sozlesmeden donme,
b. Satis bedelinden indirim isteme,
c. Ucretsiz onarlmasini isteme,

d. Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini
isteme, haklarindan birini kullanabilir.

. Tiketicinin bu haklardan Ucretsiz onarim hakkini
se¢mesi  durumunda  satici; iscilik  masrafi,
degistirilen parca bedeli ya da baska herhangi bir
ad altinda hicbir Ucret talep etmeksizin malin
onarimini yapmak veya yaptirmakla yukimltdur.
Tiketici Ucretsiz onarim hakkini  Uretici  veya
ithalatglya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve
ithalatgi tiketicinin bu hakkini  kullanmasindan
miuteselsilen sorumludur.

. Tuketicinin, Ucretsiz onarim hakkini kullanmasi
halinde malin;

+  Garanti slresi icinde tekrar arizalanmasi,
+  Tamiri i¢in gereken azami siirenin asilmasi,

«  Tamirinin mimkin olmadiginin, yetkili servis
istasyonu, satici, Uretici veya ithalatci tarafindan
bir raporla belirlenmesi durumlarinda;

Tiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel
indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile
degistirilmesini  saticidan talep edebilir. Satici,
tlketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine
getirilmemesi durumunda satic, Uretici ve ithalatg
miteselsilen sorumludur.

. Malin tamir surresi 20 is glinlini gecemez. Bu slire,

garanti slresi icerisinde mala iliskin arizanin yetkili
servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde,
garanti suresi disinda ise malin yetkili servis
istasyonuna teslim tarihinden itibaren baglar. Malin
arizasinin 10 is gunu icerisinde giderilememesi
halinde, Uretici veya ithalat¢; malin  tamiri
tamamlanincaya kadar, benzer ozelliklere sahip
baska bir mali tlketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin  garanti  slresi igerisinde
arizalanmasi  durumunda, tamirde gecen siire
garanti slresine eklenir.

. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara

aykin kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti
kapsami disindadir.

. Tuketici, garantiden dogan haklarinin kullanilmasi

ile ilgili olarak cikabilecek uyusmazliklarda yerlesim
yerinin bulundugu veya tiiketici isleminin yapildig
yerdeki Tiketici Hakem Heyetine veya Tiiketici
Mahkemesine basvurabilir.

. Saticl tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi

durumunda, tlketici Gimrik ve Ticaret Bakanhgi
Tiketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel
Mudurltagi’ne bagvurabilir.

URETICI FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.P.A
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it
ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI: SEMAK MAKINA TiC. VE SAN. AS.
MERKEZ ADRESI: G_I_EBZ!E GUZELLER 0.S.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE /KOCAELI -

TURKIYE
WEB: www.semak.com.tr
E-mail: info@semak.com.tr

SERVIS [STASYONUNUN
UNVANI ADRESI YETKILIsi TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi BOLGESI | SELIM KELES 0262 723 2900/
TIC. VE SAN. ASS. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE 0262723 2929

/KOCAELI - TURKIYE
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17  ARIZA TESHIS

A DIKKAT

+ Makinenin calistirimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki
tabloda onerilen tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden 6nce daima makineyi
durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi
halinde, bir Yetkili Servise danisin. Bu tabloda listelenenlerden farkh bir
problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise danisin.

SORUN

OLASI NEDENLER

c6zim

Mars kolu (A, Sek. 6) ACIK
konumda.

Mars kolunu (A, Sek. 6) KAPALI
konumuna getirin.

Yakit bitmis.

Makineye yakit doldurun (bkz. 7.2
IKMAL blimd).

Motor, yakit bosaltilmadan
depolanmis veya diisik kaliteli
yakit doldurulmus.

Yakit deposunu ve karburatori bosaltin
(bkz. 12.2 UZUN SURELI DEPOLAMA
bolimi); daha sonra yeni yakit
doldurun (bkz. 7.2 IKMAL balim).

Motor ¢alismaya
baslamiyor.

Buji anizaly, kirli veya elektrotlar
arasi mesafe uygun degil.

Buji boslugunu ayarlayin veya bujiyi
degistirin (bkz. 10.4 Bujinin
degistirilmesi bolim).

Buiji yakitla islanmis (motor
bogulmus).

Bujiyi sokuin, kurutun ve yeniden
monte edin (bkz. 10.4 Bujinin
degistirilmesi bolumu). 7.4 YAKIT
TASIRMIS MOTOR prosedurini
uygulayin.

Tikanmis yakit filtresi, karburator
arizasi, atesleme arizasi, sikismig
valf, vs.

Motoru bir Yetkili Servise gottriin.

Filtre elemani tikali.

Filtre elemanini temizleyin veya
degistirin (10.3 Hava filtresinin
temizlenmesi ve dedistirilmesi bolimu)

Yakit bitmis.

Makineye yakit doldurun (7.2 IKMAL
boluma).

Motora gii¢ gelmiyor.

Motor, yakit bosaltilmadan
depolanmis veya disik kaliteli
yakit doldurulmus.

Yakit deposunu ve karbliratorii bosaltin
(par. 12.2 UZUN SURELI DEPOLAMA);
ardindan yeni yakit doldurun (7.2
IKMAL blimd).

Tikanmig yakat filtresi, karburator
arizasi, atesleme arizasi, sikismis
valf, vs.

Motoru bir Yetkili Servise gotirin.
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1 uvoD

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcu a dilen je vam piné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si
prectete pozorné tento navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha
tohoto stroje denné vystavena hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti rlznych casti stroje a pokyny k provadéni
potiebnych kontrol a udrzby.

POZNAMKA
llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si
vyhrazuje prdvo na provadéni obcasnych zmén této pfirucky bez predchoziho
upozornéni.

Obrazky jsou orientacni. Skute¢né komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V
pfipadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K OBSLUZE

Prirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dil¢i Urovni pfislusné kapitoly.
Odkazy na kapitoly nebo odstavce jsou oznaceny slovem ,kapitola“ nebo ,odstavec”, za kterym
nasleduje pfislusné &islo. Priklad: ,kapitola 2“.

Kromé névodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

Pokud hrozi nebezpedi nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

/\ OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dili.

POZNAMKA
Poskytuje dodatec¢né informace k pokyndim v pfedchozich bezpecnostnich zpravach.
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Obrazky v tomto ndvodu k obsluze jsou &islovany 1, 2, 3 atd. Soucésti zobrazené na obrazcich
jsou podle potfeby oznaceny pismeny nebo cisly. Odkaz na komponentu C na obrazku 2 je
oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)". Odkaz na komponentu 2 na obrazku
1 je oznacen slovy: "Viz 2, obr. 1" nebo jednoduse "(2, obr. 1)".

2 BEZPECNOSTNIi PREDPISY

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a u¢innym pracovnim nastrojem. Pokud
se pouzZiva nespravné nebo bez patiicné pozornosti, mize byt potencialné
nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy pfijemna a bezpecna, prisné
dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Systém zapalovani stroje vytvafi elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto
pole muze rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci vaznych nebo
smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély poradit se svym lékafem
pred zacatkem pouzivani stroje.

Vystaveni vibracim zplGsobenym dlouhodobym pouzivanim stroji pohanénych
spalovacimi motory miize zpusobit poskozeni obéhové soustavy nebo nerva v
prstech, dlanich a zapésti u osob nachylnych k porucham obéhové soustavy nebo
tvorbé abnormalnich otokil. Poskozeni cév se v dusledku dels$i prace za studeného
pocasi projevuje i u jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky necitlivosti, bolesti,
slabosti, zmény barvy nebo struktury pokozky, nebo ztraty citu v prstech, rukou
nebo zapéstich, preruste praci se strojem a vyhledejte Iékaiskou pomoc.

POZNAMKA
Nérodni zékonné Upravy mohou omezit pouzivani stroje.

« Stroj pouzivejte az po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkusenosti by si mély
nacvicit pouzivani nejdfive na poli.

« Stroj smi pouzivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se seznamily s
navodem k obsluze.

«  Stroj nepouzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo Iéku.

«  Pii praci noste vhodny odév a bezpecnostni vybaveni jako holinky, silné kalhoty, rukavice,
ochranné bryle, chranice sluchu a ochrannou helmu.

« Odév musi byt pfiléhavy, ale zérovenr pohodiny.
« Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti.

« Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
dusevnimi schopnostmi nebo osoby s nedostatkem zkusenosti nebo potiebnych znalosti
nebo osoby, které nejsou obeznameny s navodem.

« Nedovolte jinym osobdm, aby se béhem pouzivani stroje zdrzovaly ve vzdélenosti kratsi nez
15 metrd.
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Pfed praci se strojem se ujistéte, Ze jsou fiditka pevné utazena (3 BEZPECNOSTN/ SYMBOLY A
UPOZORNENI (Obr. 1)).

A POZOR

Stroj musi byt vybaven originadlnimi zacimi zafizenimi doporu¢enymi vyrobcem.
Pouzivani neschvalenych zafizeni miiZze vést k vaznym nebo smrtelnym zranénim.

Pfed nastartovanim motoru se ujistéte, ze se Zaci zafizeni volné pohybuje a nedotykd se
zadného ciziho pfedmétu.

Stroj pouzivejte pouze v dobie vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani
hotlavém prostfedi ani v uzavieném prostoru.

Kdyz je motor v ¢innosti, neprovadéjte udrzbu ani se nedotykejte zaciho Ustroji.

Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo dodano pfimo
vyrobcem.

S poskozenym, 3patné opravenym, 3patné smontovanym nebo upravenym strojem
nepracujte.

Neodstranujte, neposkozujte ani nevyfazujte z ¢innosti zadné bezpelnostni zafizeni.

Udrzujte vechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé
poskozeni nebo zniceni je v¢as vymérite (3 BEZPECNOSTNI SYMBOLY A UPOZORNENI (Obr. 1)).
Stroj nepouzivejte k jingym Gceldm, nez je uvedeno v tomto navodu (viz kapitolu 2.1
PREDPOKLADANE POUZITI).

Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.

Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze vSechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou
funkeni.

Neprovadéjte prace nebo opravy, které prekracuji ramec bézné udrzby. Pro jakykoli jiny
zasah kontaktujte autorizované servisni stredisko.

V pfipadé, Ze se rozhodnete stroj dale nepouzivat, nevyhazujte jej do svého okoli, ale
odevzdejte prodejci, ktery se postard o jeho spravnou likvidaci.

Navod je nedilnou soucdsti stroje, musi se vzdy preddvat pfi vSech zméndach vlastnictvi, i
docasnych.

O jakékoli dalsi informace nebo prednostni zdkrok vzdy pozadejte autorizované servisni
stfedisko.

Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouzitim stroje si ho proctéte.

Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za Urazy nebo nebezpeci,
které se stanou tfetim osobam nebo jejich majetku.
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A POZOR

« Stroj nikdy nepouzivejte s vadnymi bezpecnostnimi funkcemi. Bezpecnostni
funkce stroje se musi podrobit kontrole a udrzbé na zédkladé pokyna uvedenych
v kapitole 9.1 BEZPECNOSTNI KONTROLY a kapitole 10 Udrzba. Pokud stroj
témito kontrolami neprojde, obratte se s Zadosti o opravu na autorizované
servisni stiedisko.

« Jakékoli pouziti stroje, které neni vyslovné uvedeno v navodu, muze byt
zdrojem rizika pro osoby a véci, proto je tfeba je povazovat za nespravné pouziti
a vyslovné zakazané vyrobcem, ktery odmita veskerou odpovédnost za nasledné
Skody.

2.1 PREDPOKLADANE POUZITI

Tento stroj je navrzen a vyroben vyhradné pro:

« sekani vysoké travy, kfovin a ostruzini;

« jemné drceni travy, kfovin a ostruzini pomoci rotacniho cepového zaciho zafizeni;

« pouzivani jednou osobou.

2.2 NESPRAVNE POUZITI

Viechna pouziti, kterda nejsou zahrnuta v kapitole 2.1 PREDPOKLADANE POUZITI, je tteba
povazovat za nespravna pouziti a zejména, nikoli vsak vylu¢né, nasledujici:

A POZOR

Zaci zafFizeni mize vymrstit predméty a malé kameny, coz zpisobuje skody nebo
zranéni osob. Bezpeénostni zéna kolem stroje je stanovena na 30 metrii.

« Fezani materiall nerostlinného plvoduy;
« poutiti jinych zacich zafizeni nez doporu¢enych vyrobcem;

«  poutziti stroje jako prostiedku k prepravé osob nebo véci.

A POZOR

Stroj je uréen pro obsluhu pouze jednou osobou. Nedovolte ostatnim osobam
stoupat na stroj. Nedovolte manipulaci détem.

23 ZBYTKOVA RIZIKA

| pfes péci, kterou vyrobce vénuje dodrzovani viech bezpecnostnich pozadavky, stéle existuji
zbytkova rizika, ktera nelze odstranit, v¢etné napfiklad:

-« Vycnélky materiald, které mohou poskodit oc¢i, pokud se nenosi odpovidajici ochrana.
« Poskozeni sluchu, pokud nenosite ochranu sluchu.

«  Kontakt s horkymi ¢astmi.

« Pad obsluhy.
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A POZOR

Nikdy se nepokousejte pFi bézicim motoru zablokovat paky spojky pro pojezd stroje
a pohyb nozl, abyste mohli na stroji pracovat. Hrozi nebezpedi vaznych nebo
smrtelnych uraza.

2.4  OSOBNIi OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)

Za osobni ochranné prostiedky (OOP) se povazujte jakdkoli vybava uréend k tomu, aby ji
pracovnik nosil nebo pouzival za ucelem ochrany proti nebezpecim, ohrozujicim jeho
bezpecnost nebo zdravi béhem prace, jakoz i veskeré doplriky a pfisluSenstvi, uréené k tomuto
Ucelu. Pouziti OOP neodstrani nebezpedi Urazu, ale v pfipadé nehody sniZi jeji nasledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedkd, které je tfeba pouzivat pii pouzivani
stroje:

Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky.

Pf¥i dychani pouzivejte ochrannou masku nebo filtr.

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka nebo Spunty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomticek k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost,
protoze vnimani vystraznych zvukovych signala (kfik, zvukové vystrahy apod.)
je omezeno. Vhodné ochranné pomucky snizuji riziko ztraty sluchu.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.

Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a
kalhoty.

A POZOR

Odév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Nenoste volné
obleceni, Satky, kravaty ¢i Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu
nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
P¥i vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.
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BEZPECNOSTNi SYMBOLY A UPOZORNENI (OBR. 1)

Packa zébéru zaciho zafizeni.
Packa spojky pro pojezd stroje.
Ovladani plynu.
Ovladéni brzdy.
Nalepka se Sipkou indikujici rychlostni stupen
Pred pouzitim stroje si prectéte navod k pouziti a udrzbé.
Nebezpedi vtazeni.
Nebezpeci horkého povrchu/pozéru.
Nebezpeci pofezani/ustiizeni dolnich koncetin.
. Nebezpeci porezani/ustfizeni.
LA

Obecné nebezpedi.
Stroj nepouzivejte v pfitomnosti déti.
Povinnost precist si ndvod k obsluze pred pouzitim stroje.

Béhem pouzivani se ujistéte, ze se nikdo nepfiblizuje k Zacimu zafizeni. Nebezpeci porezani dolnich
koncetin.

Nebezpeci vymrsténi predmétd.

Béhem pouzivani zajistéte, aby se na pracovni plose v okruhu 15 m nenachézeli cizi lidé.

. Nebezpeci porfezani hornich koncetin.

STOP: zastaveni Zaciho zafizeni.

. Povinnost pouzivat masku/ochranu dychacich cest.

Povinnost nosit ochranné bryle.

Povinnost precist si navod.

. Povinnost nosit rukavice pro tlumeni vibraci.

Povinnost pouzivat zatizeni na ochranu sluchu.

Zakaz noseni kravat, $perki nebo jinych volnych casti odévu, které by se mohly zachytit v kiovi nebo v
mechanismech stroje.

Povinnost nosit ochrannou protiskluzovou obuv.

13. Rychlostni stupné.

14. Ovladani bo¢niho nastaveni fiditek.

15. A
B.
C
D.

Packa sytice ZAVRENA.
Packa sytice OTEVRENA.
Packa pratoku paliva OFF.
Packa pratoku paliva ON.

16. Typ stroje: MULCOVAC.
17. Oznaceni shody CE.

18. Sériové (islo.

19. Rok vyroby.

2
2

= O

Technické udaje

. Aretace kol

22. Sefizeni vysky fiditek

2

w
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4 HLAVNI SOUCASTI (OBR. 2)

V této casti je uveden piehled vsech néstroja a ovladacich prvk( na stroji.
Pokud neni uvedeno jinak, jsou platné pro viechny verze.

Pro spravné pouzivani uvedenych ovladacich prvkd je tieba si pozorné precist kapitolu 9
Pouzivdni stroje.

1. Prava packa tizeni 10. Packa pro vyskové sefizeni fiditek

2. Odjisténi sloupku fizeni 11. Sloupek fizeni

3. Packa zapnuti rotoru 12. Rotacni cepové Zaci zafizeni

4. Bezpecnostni zafizeni rotoru 13. Uzavér palivové nadrzky

5. Péacka sytice MIN/MAX (ovladéni plynu) 14. Ty¢ova mérka hladiny motorového oleje
6. Packa pro odjisténi kol 15. Sefizeni vysky seceni

7. Pécka vypinace ON-OFF 16. Zaviraci kohout paliva ON/OFF

8. Packa spojky pro pojezd stroje 17. Rukojet startovani motoru

9. Leva packa fizeni 18. Zatka prevodového oleje

5 BEZPECNOSTNI ZARIZENi A OVLADACI PRVKY
5.1  BEZPECNOSTNI ZARIZENI

Stroj je vybaven nésledujicimi bezpecnostnimi zafizenimi.

5.1.1 Aretace prednich kol (Obr. 12)

Pro aretaci pfednich kol zatdhnéte za packu (A, Obr. 12) a ¢ep (A, Obr. 13) zajisti jejich aretaci.

A POZOR

Pii praci na svazich zablokujte kola. Aretace kol zarucuje obsluze udrzeni sméru a

linearni pohyb. Pfi fizeni je vhodné kola odblokovat.

5.1.2 Piedni kryt (Obr. 10)

Pfedni kryt je vyklapéci (A), vybaveny pryzovym pésem (B), ktery se samocinné zavira gravitaci.
Jeho funkci je blokovat vyhazovani predmétt béhem fazi sbéru.

A POZOR

Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenym, na nékterych mistech zlomenym nebo
chybéjicim pryzovym pasem.
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A POZOR

Stroj nikdy nepouzivejte se zablokovanym nebo s odstranénym krytem. To by
mohlo zvysit vyhazovani predméti smérem ven. Kryt Ize pfipevnit v oteviené
poloze pouze béhem vymény nozii se zcela vypnutym strojem.

5.1.3 Bezpecnostni zafizeni na packach (4, Obr. 2)

Na packach spojky pro pojezd stroje (8, Obr. 2) a zafazeni fezného Ustroji (3, Obr. 2) je pojistka
proti ndhodnému spusténi, kterd znemoznuje ovlddani pacek pouze jednou rukou (4, Obr. 2).

5.1.4 Parkovaci brzda

Na stroji je brzda, kterd je stale sepnutd a ma funkci parkovaci brzdy a ktera se deaktivuje pfi
zapnuti pojezdu (8, Obr. 2) na stroji. Pokud packu pojezdu uvolnite, stroj se zastavi.

5.1.5 Brzda feznych prvkii

Sklopenim packy (3, Obr. 2) se brzda uvolni a noze se rozjedou. Uvolnénim packy se odpoji
pohon nozl a nasledné se aktivuje brzda reznych prvka.

5.2 OVLADANI
Stroj je vybaven nasledujicimi ovladacimi prvky.

5.2.1 Spinac motoru ON/OFF (7, Obr. 2)

Spina¢ motoru ON/OFF umoziiuje nastartovani motoru (poloha ON) nebo zastavi jeho ¢innost
(poloha OFF).

5.2.2 Packa sytice (A, Obr. 6)
Packa sytice umoznuje pripravit motor ke startovani a Ize ji nastavit do dvou poloh: OTEVRENO,

pro pfipravu zahtatého motoru ke spusténi, nebo ZAVRENO, pro pfipravu nezahfatého motoru
ke spusténi.

5.2.3 Zaviraci kohout paliva ON/OFF (B, Obr. 6)

Packa zaviraciho kohoutu paliva ON/OFF reguluje pritok paliva a Ize ji uvést do dvou poloh: ON,
aby se umoznil pritok paliva, nebo OFF pro zastaveni pratoku paliva.

5.24 Ovladani plynu (5, Obr. 2)

Ovladani plynu umoznuje upravit zrychleni stroje.

326



5.2.5 Packa zapnuti Fezaciho zafizeni (3, Obr. 2)

Packa pro zapnuti fezaciho zafizeni umoziiuje spusténi fezaciho zafizeni. K aktivaci packy lze
pouzit jednu nebo obé ruce a postupujte podle nize uvedeného popisu:

1. Jednou rukou stisknéte bezpecnostni tlacitko (B, Obr. 3).

2. Druhou rukou stlacte doll packu (A, Obr. 3).

Tato pojistka byla vyvinuta pro vasi bezpecnost a brani tomu, aby obsluha mohla zapnout rotor
s nozi, zatimco je stroj v pohybu, zapnout jej tedy lze, pouze kdyz stroj stoji.

A POZOR

Ujistéte se, ze se v blizkosti fezaciho zarizeni, kdyz je v provozu, nenachazeji zadné

osoby. Nikdy se nepokousejte o jakékoli nastaveni pfi bézicim motoru.

Uvolnénim packy se fezaci zafizeni zastavi.

5.2.6 Packa spojky pro pojezd stroje (8, Obr. 2)

Packa spojky pro pojezd umoziuje stroji pojizdét vpfed nebo vzad podle zafazeného
rychlostniho stupné. Pokud je voli¢ pfevodovky (A, Obr. 5) v neutrélni poloze (N ) stroj stoji.

K aktivaci packy je nutné pouzit obé ruce a postupovat podle nize uvedeného popisu:
1. Jednou rukou stisknéte bezpecnostni tlacitko (B, Obr. 3).

2. Druhou rukou stlacte doll packu (A, Obr. 3).

A POZOR

Pied zafazenim packy pojezdu (8, Obr. 2) vzdy zkontrolujte, zda je pfevodovy
stupen zarazeny. V pfipadé nouze uvolnéte packu pojezdu, aby se stroj okamzité
zastavil.

5.2.7 Packa fazeni prevodovych stupnt (A, Obr. 5)

Packa razeni prevodovych stupnid umozniuje zafadit prevodovy stupen stroje. Zaradit Ize 3 rlizné
rychlostni stupné vpfed (maximdlni rychlost 3,9 km/h), zpate¢ku (R) (1,6 km/h) a neutrdlni
polohu N.

Zatazeny prevodovy stupen je oznacen piislusnym Stitkem (B, Obr. 5)

A POZOR

Aby nedoslo k poskozeni pfevodovky, je nutné pii prefazeni vzdy uvolnit packu
spojky pro pojezd (8, Obr. 2). Nikdy se nepokousejte prefadit s packou spojky pro
pojezd ve spodni poloze.

5.2.8 Packy Fizeni (1, 9, Obr. 2)
Dvé packy fizeni jsou umistény ve spodni ¢asti rukojeti levého fiditka a pravého fiditka a jejich

funkci je umoznit stroji zménu sméru. ZataZzenim za pravou packu se zablokuje pravé kolo a
stroj zatoci doprava; zatazenim za levou packu se zablokuje levé kolo a stroj zato¢i doleva.
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Zatazenim za obé packy se plné zablokuji obé kola a stroj se zastavi. Pokud jsou obé packy
stisknuty do poloviny drahy, polondprava se uvolni, coz umoznuje pohyb stroje s vypnutym
motorem.

A POZOR

Kdyz pracujete ve svahu (Obr. 9), nepouzivejte packy fizeni souc¢asné, protoze se tim
automaticky odbrzdi parkovaci brzda a zrusi se tak jeji bezpe¢nostni funkce. Po
uvolnéni packy spojky pojezdu stroje se kola ihned zablokuji a parkovaci brzda se
zabrzdi. V pfipadé nebezpedi ztraty kontroly nad strojem uvolnéte vsechny
aktivované packy.

6 PRIPRAVA K PRACI

6.1 PRACOVNI OBLAST

A POZOR

Dukladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstrante vSe, co by mohlo byt
vymrsténo ze stroje nebo by mohlo poskodit Zaci zafizeni.

6.2 SERIZENI RIDITEK
Pfed pouzitim stroje je vhodné upravit vysku a boc¢ni polohu fiditek podle vasi vysky a

charakteru terénu (rovinny nebo kopcovity), aby byly zajistény co nejpohodIné;jsi podminky pro
obsluhu.

Svislé seFizeni

Pro zvyseni nebo snizeni fiditek je tfeba povolit packu (10, Obr. 2) na zakladné Fiditek.

A POZOR

Pokud se predpoklada prace po dobu nékolika hodin, sefidte fiditka tak, aby zada
obsluhy byla stéle rovna a nenamahala se

Boc¢ni seFizeni

Mimo to Ize fiditka sefidit do strany, takze lze pracovat v blizkosti pfikopl a brehl (Obr. 4).

A POZOR

Vénujte zvySenou pozornost hrazim, naspiim a biehiim fek nesoudrzné povahy.

Riditka mohou mit 5 poloh.

Chcete-li fidit fiditka do strany, stisknéte vnéjsi packu pro uvolnéni sloupku fizeni (2, Obr. 2), pak
posurite fiditka bud Uplné doprava nebo uUplné doleva. Po nalezeni pozadované polohy packu
uvolnéte
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6.3 SERIZENI VYSKY SECENI (15, OBR. 2)

Podle vySky sekané travy je nutné sefidit vysSku seceni otdcenim pfislusné sefizovaci packy ve
sméru nebo proti sméru hodinovych ruci¢ek, coz umozniuje zvednout nebo spustit sekaci
ustroji.

Kdyz je vyska seceni nastavena pfili$ nizko, mdze to mit tento zaporny vliv:

«  Vymrsténi cizich téles, jako jsou kameny atd.

» Nahromadéni zeminy a bahna uvniti ochranného krytu rotoru, v désledku toho nemuze
dochazet k pravidelnému vypousténi travy.

« Rychlé opotiebeni noz a moznost jejich zlomeni.

Pfedni kryt (Obr. 10) se otevira nebo zavird podle objemu secené travy.

A POZOR

Stroj nikdy nepouzivejte se zablokovanym nebo s odstranénym krytem. To by
mohlo zvysit vyhazovani predméti smérem ven. Kryt Ize pfipevnit v oteviené
poloze pouze béhem vymény noZii se zcela vypnutym strojem.

A POZOR

Pokud se uvnitf krytu fezaciho zafizeni nahromadi trava a zemina, zastavte stroj,
vypnéte motor a vycistéte niiz a kryt.

6.4  OLEJ PREVODOVKY (OBR. 15)

Vsechny soucastky prevodovky a pfevodu hnaci sily jsou mazané olejovou lazni. Vzdy pred
zacCatkem prace se musi zkontrolovat hladina oleje pres zatku (A). Pokud je to nutné, olej dolijte.

7 UVEDENI DO PROVOZU

A POZOR

+ Benzin je velice hoflavé palivo. Pfi manipulaci s nim budte mimofadné opatrni.
Zakaz koufeni a manipulace s otevienym ohném v blizkosti paliva nebo stroje.

. Casto kontrolujte palivové potrubi, nadrzku, uzavér a spojky k ovéfeni, zda na
nich nejsou trhliny, nebo neprosakuji. Pokud je to nutné, obratte se na
autorizované servisni stfedisko.

71 PALIVO

Tento stroj je pohanén 4-taktnim motorem a vyzaduje ,Cerstvy” a Cisty super bezolovnaty
benzin s minimalnim oktanovym ¢islem 89.
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A POZOR

+ Motor je schvélen k provozu s bezolovnatym benzinem. Bezolovnaty benzin se
méné usazuje v motoru a na svicce a prodluzuje zZivotnost vyfukového systému.

* Nikdy nepouzivejte vyvétraly nebo znecistény benzin nebo smési oleje s
benzinem. Davejte pozor, aby se do nadrze na palivo nedostaly necistoty ani
voda.

o« Aby se zpomalila degradace paliva, uchovavejte benzin v certifikovaném
kanystru na palivo.

+ Pokud planujete dlouhé skladovani (vice nez 1 mésic), vyprazdnéte palivovou
nadrzku i karburator (viz odstavec 12.2 PRODLOUZENE SKLADOVANI).

* Nepouzivejte benzin s obsahem etanolu vice nez 10 %.

* Pokud se rozhodnete pouzit benzin s obsahem alkoholu, zkontrolujte, zda ma

oktanové cislo rovnajici se alespoii doporu¢enému cislu.
* Nepouzivejte benzin s obsahem metanolu.

* Nepouzivejte startovaci kapaliny pod tlakem.

A POZOR

Vycistéte a udrzujte oblast uzavéru plniciho hrdla v cistoté. Napliite nadrzku na
konci kazdého dne, aby se snizila kondenzace pfes noc.

A POZOR

S motorem v chodu nikdy neodstranujte zatku, ani nedolévejte palivo. Pfi plnéni
nadrze méjte cerpaci pistoli pod kontrolou.

7.2  PLNENI

A POZOR

Dodrzujte bezpecnostni predpisy pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu
vzdy nejdfive vypnéte motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s motorem v ¢innosti
nebo zahfatym motorem. Pfed nastartovanim motoru odejdéte alespoin 3 m od
mista, kde se dolévalo palivo. NEKURTE.

—_

Palivo skladujte pouze v nddobé schvalené pro dany typ paliva.
Stroj umistéte venku na ¢istém podkladu.
Pted doplfiovanim paliva vypnéte motor a nechte jej alespor 2 minuty vychladnout.

Povrch kolem palivové zatky (13, Obr. 2) ocistéte, aby nedoslo k znecisténi.

oA W

Pomalu povolte palivovou zatku (13, Obr. 2), aby mohl uniknout pretlak a aby se vyloucil
unik paliva.

6. Pro zachyceni pfipadnych necistot pouzijte nélevku se sitovym filtrem. Opatrné nalijte palivo
do néadrze a davejte pozor, aby nedoslo k rozliti.
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A POZOR

Palivovou nadrzku nepiepliiujte. Nadrz napliite pfiblizné 4 cm pod horni okraj
plniciho hrdla, aby se palivo mohlo rozpinat.

7. Vycistéte a zkontrolujte tésnéni.

8. Po doliti palivovou zatku (13, Obr. 2) pevné dotdhnéte.

A POZOR

Vibrace mohou zpusobit povoleni zatky a unik paliva.

9. Rozlité palivo peclivé utfete. Pfed spusténim motoru odejdéte alespori 3 metry od mista, kde
jste dolévali palivo.

A POZOR

» Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za jakychkoli okolnosti.

* Nikdy neodstranujte palivovou zatku, kdyz je motor v chodu.

» Palivo nepouzivejte na cisténi.

« Palivo neskladujte v mistech se suchym listim, slamou, papirem atd.

« Stroj a palivo skladujte v mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku s
jiskrami, otevienym plamenem, ohftivaci vody, kotly topeni, elektrickymi motory,
spinadi, sporaky, troubami atd.

+ Davejte pozor, aby se palivo nedostalo na soucasti obleceni.

« Palivo skladujte na chladném, suchém a dobie vétraném misté.

7.3 POSTUP PRI SPOUSTENI

Pfed zahdjenim jakékoli prace nejprve zkontrolujte pfitomnost paliva v nadrzi (13, Obr. 2). V
pfipadé potieby palivo doplnte, viz kapitola 7.2 PLNEN/

A POZOR

Zkontrolujte, jestli nedochazi k uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte pred
pouzivanim stroje. Pokud je to nutné, obratte se na autorizované servisni stfedisko.

Pak zkontrolujte rovnéz hladinu motorového oleje pomoci mérky (14, Obr. 2) na zadni strané
motoru. Pokud se pracuje na svazich, je vhodné, aby olej byl na maximalni hladiné a zajistilo se
tak optimalni mazani. V pfipadé dolévani pouzivejte pouze olej UNIFARM 15 - 40 W. Pro vice
informaci viz ndvod k obsluze motoru.

A POZOR

Nikdy nemichejte oleje rizného druhu nebo hustoty, ale pouzivejte pouze a
vyhradné olej piedepsany vyrobcem motoru.

Pfed spusténim stroje se ujistéte, ze:

«  Pro vlastni bezpecnost je packa fazeni rychlostnich stupid (Obr. 5) v poloze neutralu (N).
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Zkontrolujte pro vlastni bezpec¢nost, ze packy spojky pro pojezd stroje (A) a pro zapnuti
rotacnich nozd (B) jsou ve svislé poloze (Obr. 7).

Zkontrolujte, zda je pryzovy pds pfitomen a neporuseny.
Zkontrolujte, zda funguje brzda na feznych prvcich.
Packu plynu (A, Obr. 8) posunte do poloviny drahy.

Stroj s benzinovymi motory pfipravte pro nastartovani stiskem packy sytice (A, Obr. 6).
Uzaviraci kohout paliva ON/OFF (15, Obr. 2) musi umoznovat pratok paliva. Pfectéte si ndvod
k obsluze a udrzbé motoru.

Spina¢ motoru ON/OFF pfepnéte na ON (B, Obr. 8).

Uchopte rukojet startéru motoru (17, Obr. 2), opatrné tadhnéte, aby se usnadnilo zahaknuti
zapadkového ustroji. Pak provedte energické trhnuti - pokud potiebujete, mlzete si pomoci
umisténim nohy na kolo, coz umozni vyvinout vétsi silu. Opakujte tento postup vzdy s
rozhodnym tahem, az do nastartovani motoru.

Nepouzivejte obé ruce pro uchopeni rukojeti, pfipadné zpétné razy motoru by
mohly obsluhu zranit. Pro vice informaci viz navod k obsluze a tidrzbé motoru.

/\ OPATRNE

» Nikdy si startovaci lanko neomotavejte kolem ruky.

« Pii tahu za startovaci lanko nevyuzivejte celou jeho délku; mohlo by to
zpusobit jeho poskozeni.

+ Lanko nepoustéjte prudce; drzte rukojet (17, Obr. 2) a nechte, aby se lanko
navinulo pomalu.

/\ OPATRNE

Jakmile motor nastartuje, je nutné jej nechat chvili bézet na volnobéh, aby se
olej dostal ke vSem pohyblivym ¢astem.

Po kazdém spusténi stroje se pred jeho pouzitim ujistéte, Zze nevznikaji zadné
abnormalni zvuky nebo vibrace.

7.4  ZAHLCENY MOTOR

Pokud se motor zahlti, pfepnéte packu syti¢e (A, Obr. 6) do polohy OTEVRENO, ovlada¢ plynu
(5, Obr. 2) do polohy minimalIni rychlosti a zkousejte nastartovat, dokud motor nenaskoci.

8 ZASTAVENIi MOTORU

Chcete-li motor zastavit, jednoduse prepnéte spina¢ motoru ON/OFF (B, Obr. 8) do polohy OFF,

motor se béhem nékolika okamzikd zastavi.
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9 POUZIiVANIi STROJE

9.1 BEZPECNOSTNI KONTROLY

A POZOR

* Neprovadéjte zadna sefizeni pfi bézicim motoru. Sefizovani je nutné provadét
pfi vypnutém motoru, aby se predeslo moznym zranénim, a to i vaznym.

« Pred kazdym pouzitim stroje a pfi kazdém narazu nebo padu stroje provedte
nasledujici bezpecnostni kontroly.

« Ujistéte se, Ze rukojeti fiditek jsou Cisté, suché a spravné a bezpecné pfipevnéné ke stroji.

« Ujistéte se, Ze ochranné kryty jsou spravné a bezpecné pfipevnény ke stroji a Ze nenesou
zndmky poskozeni nebo opotfebeni.

+  Zkontrolujte spravné umisténi a zajisténi fiditek.

«  Zkontrolujte spravné dotazeni zavitovych spojli na stroji.

«  Ujistéte se, Ze je zaci zafizeni ¢isté, neni poskozené ani opotiebované.
«  Zkontrolujte, zda je Zaci zafizeni neporusené a Gcinné.

«  Zkontrolujte, zda priichody chladiciho vzduchu nejsou ucpané.

«  Zkontrolujte, zda stroj nevykazuje znamky poskozeni nebo opotiebeni.

+  Zkontrolujte volny pohyb péacky spojky pojezdu (viz 5.2.6 Pdcka spojky pro pojezd stroje (8,
Obr. 2)) a packy zapnuti zaciho zatizeni (viz 5.2.5 Pdcka zapnuti rezaciho zarizeni (3, Obr. 2)).

.« Zkontrolujte spravné sefizeni pacek, viz 10.6 SERIZENI PACEK.

A POZOR

Pokud sefizeni nestaci, stroj nepouzivejte a kontaktujte autorizované asistencni
stredisko.

9.2 OBECNA BEZPECNOSTNI PRAVIDLA

A POZOR

Pied rozjezdem stroje se ujistéte, ze bezpecné zvladnete rychlost a smér pojezdu.
Pohybujte se pomalu, dokud si nebudete jisti, Zze vSe funguje spravné. Po rozjezdu
prekontrolujte fizeni doprava a doleva. Ujistéte se, ze spojka Fizeni brzdou a
blokovani kola pracuji spravné.

«  PFi praci vzdy stljte obéma nohama na pevné zemi, abyste neztratili rovnovahu.
«  Ujistéte se, Ze se mUzete bezpecné pohybovat a stat na nohou.

«  Zkontrolujte pfipadnou pfitomnost prekazek v pracovnim prostoru (kofeny, kameny, vétve,
pfikopy atd.) pro pfipad, Ze byste museli ndhle prejit z mista na misto.

«  Stroj nepouzivejte v blizkosti elektrického vedeni.
« P praci musi byt dost svétla a dostatec¢nd viditelnost, abyste vidéli jasné a zietelné.

« Stroj zastavte, kdyZ Zaci zafizeni narazi do ciziho pfedmétu. Zkontrolujte zacich zafizeni a
stroj.
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A POZOR

Pokud ma poskozené dily, nepokracujte v praci, ale kontaktujte autorizované
servisni stfedisko.

+  Pred ulozenim stroje vypnéte motor a nechte jej vychladnout.

«  Budte obzvlast opatrni, pokud nosite sluchdtka nebo jina zafizeni na ochranu sluchu,
protoze mohou omezit vasi schopnost slyset zvuky, které signalizuji nebezpeti (telefonni
hovory, sirény, alarmy atd.).

+ Na svazich pracujte vzdy opatrné, v pficném sméru, nikdy ne smérem nahoru nebo dold.

A POZOR

+ Davejte pozor na odmrsténé predméty a vizdy pouzivejte schvilenou ochranu
odi.

« Nedovolte neopravnénym osobam, aby se pfiblizovaly: déti, zvifata, pfihlizejici a
pomahajici osoby musi byt v bezpe¢né vzdalenosti minimalné 30 m.

+ Pokud se nékdo pfiblizi, stroj okamzité vypnéte.

» Nikdy nespoustéjte stroj bez predchozi kontroly pfipadné pfitomnosti osob v
pracovni oblasti.

9.3 PRACE

Obecné pokyny k prdci

« V této casti ndvodu jsou popsany zakladni bezpeénostni predpisy pro pouzivani stroje k
uklidu a seceni travy.

+  Pokud se dostanete do situace, ve které si nebudete jisti jak postupovat, obratte se na
odbornika. Obratte se na svého prodejce nebo autorizovany servis.

«  Pokud dand prace presahuje vase moznosti, nezacinejte s ni.

Zdkladni bezpecnostni zdsady

A POZOR

Stroj nepouzivejte bez vyklapéciho krytu (viz 5.1.2 Pfedni kryt (Obr. 10)) nebo s
poskozenym krytem.

A POZOR

« Dlouhodobé vdechovani vyfukovych plynii motoru mize piedstavovat zdravotni
riziko.

« Stroj nepouzivejte v nepfiznivém pocasi, jako je husta mlha, silny dést, silny vitr,
velka zima apod. Prace v téchto podminkach je iinavna a mohou p¥i ni vzniknout
dalsi nebezpecné situace, napft. tvorba ledu na zemi atd.

» V piipadé nepftiznivych povétrnostnich podminek zvazte pouzivani dalsich OOP,
jako jsou reflexni odévy, plasténky a boty do desté.




«  Stroj nepouzivejte v terénu s pficnym sklonem vétsim nez 15°.

«  Ujistéte se, ze jsou packy spravné nastaveny (viz kapitolu 10.6 SERIZENI PACEK).
«  Peclivé si praci naplanujte.

«  Pfi zahdjeni sekdni vzdy pouzivejte motor na pIné otacky.

« Snizte rychlost pfi provozu na nerovném terénu nebo kluzkém povrchu, a kdyz listi nebo
vétve stromU snizuji viditelnost.

»  Nedélejte ostré zatacky ve vysoké rychlosti. Se strojem pracujte v klidu, bez prudkého
zataceni, rozjezdl ¢i nahlého zastaveni.

«  Pokud je to mozné, vyhnéte se praci se strojem v blizkosti prikopd, vykopd nebo dér.
« Podivejte se, kam jedete, a to zejména na konci pole, na silnici a kolem strom.

« Pii staciondrnim pouzivani stroje vzdy zafadte neutrdl a kola stroje a naradi zablokujte
dievénymi kliny nebo 3paliky.

POZNAMKA

Kdyz je motor vystaven velkému zatizeni, mlzete obcas zaslechnout slabé "klepani v
hlavé" nebo detonaci (ostry kovovy zvuk). Je to normadlni jev, kterym se nemusite
znepokojovat.

/\ OPATRNE

Pokud dojde ke klepani nebo detonaci pfi konstantnich otackach motoru, s
normalnim zatizenim, zménte znacku benzinu. Pokud klepani v hlavé nebo
detonace pretrvavaji, obratte se na autorizované servisni stiedisko.

. Pii prepravé stroje vypnéte motor. Pii pfemistovani v pracovni oblasti nebo v blizkych
oblastech mGze motor zGstat v chodu, ale Zaci zafizeni nesmi byt zapnuto.

A POZOR

* Nesnazte se odstranit posekanou travu, kdyz motor bézi nebo je Zaci zafizeni v
pohybu. Nez za¢nete odstrafiovat material zachyceny na Zacim zafizeni, zastavte
motor a zaci zafizeni a odpojte kabel zapalovaci svicky.

+ Kuzelovy pifevod muze byt pfi praci horky a trva néjakou dobu, nez vychladne.
Muzete se spalit, budete-li se jej dotykat.

« Tlumice vybavené katalyzatorem se pfi pouziti zahfivaji na velmi vysokou
teplotu a jsou horké jesté dlouho po zastaveni motoru. To plati i v pripadé
chodu motoru na volnobéh. Kontakt miize zpuUsobit popaleniny kiize a
predstavuje nebezpeci pozaru.

» Stroj nepouzivejte, pokud je tlumi¢ vyfuku poskozeny, chybi nebo byl upraven.
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9.4  SEKANI TRAVY

A POZOR

Nikdy nepracujte, kdyz je nizka viditelnost nebo v podminkach extrémnich teplot ¢i
za mrazu.

Kontrola pred spusténim

Pfed sekanim trévy se ujistéte, Ze jste postupovali podle pokynti v kapitole 6 PRIPRAVA K PRACI a
v odstavcich 9.1 BEZPECNOSTNI KONTROLY, 9.2 OBECNA BEZPECNOSTNI PRAVIDLA, 9.3 PRACE.

Kromé toho pred rozjezdem stroje zkontrolujte, ze bezpecné zvladnete rychlost a smér pojezdu.
Postupujte takto:

1. Nastartujte motor, jak je uvedeno v odstavci 7.3 POSTUP PRI SPOUSTENI.

2. Zaradte 1.rychlostni stupen (Obr. 12).

3. Stlacte doll packu spojky pojezdu (8, Obr. 2), jak je popsano v odstavci 5.2.6 Pdcka spojky
pro pojezd stroje (8, Obr. 2), a pomalu pojizdéjte pro kontrolu, zda vse funguje spravné.

4. Po rozjezdu zkontrolujte, zda fidici uUstroji a fidici packy (1, 9, Obr. 2) funguji spravné a
umoznuji snadnou zménu sméru. Ujistéte se také, ze funkce blokovani kol spravné zapadne
pfi uvolnéni packy spojky pro pojezd (8, Obr. 2).

Zplisob prdce

A POZOR

o Vyhnéte se zpétnym razaim, protoze mohou zplisobit vazné zranéni. Odskoceni
je nahly pohyb stroje do boku nebo dopredu, ke kterému dochazi, kdyz se zaci
zarizeni dostane do styku s néjakym pfedmétem jako velkymi vétvemi nebo
kamenem. Kontakt s cizim télesem mize také zpusobit ztratu kontroly nad
strojem.

« Vzdy dodrzujte bezpecnostni predpisy. Stroj se musi vzdy pouzivat pouze k
seceni travy, kiovin nebo ostruzini. Nefezte kov, plasty, cihly ani stavebni
materialy.

« Stroj pouzivejte jako prostiedek k prepravé osob nebo véci.

Pro seceni travy postupujte takto:
1. Nastartujte motor, jak je uvedeno v odstavci 7.3 POSTUP PRI SPOUSTENI.
2. Pomoci prislusné packy (A, Obr. 5) zafadte pozadovany pirevodovy stupen.

3. Pécku zadbéru Zaciho zafizeni (3, Obr. 2) stlacte dol(, jak je popséno v kapitole 5.2.5 Pdcka
zapnuti fezaciho zarizeni (3, Obr. 2), aby se spustilo Zaci zafizeni.

4. Packu spojky pojezdu (8, Obr. 2) stlacte dol(, jak je popsano v kapitole 5.2.6 Pdcka spojky pro
pojezd stroje (8, Obr. 2), a postupné zacnéte strojem pohybovat.

5. Pracovni oblast prochazejte stfidavé sem a tam, aby se dosahlo ucinného seceni, pficemz pfi
zméné sméru pojezdu si pomahejte packami fizeni (1, 9, Obr. 2).
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6. Po dokonceni prace stroj zastavte uvolnénim packy spojky pro pojezd (8, Obr. 2) a packy
zabéru zaciho zafizeni (3, Obr. 2).

7. Pak zastavte motor, jak bylo uvedeno v kapitole 8 ZASTAVEN/ MOTORU.

8. Ujistéte se, Ze vyska seceni je nastavena pfimérené pro provddénou praci (viz odstavec 6.3
Sefizeni vysky seceni (15, Obr. 2)).

10 UDRZBA

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo
technické znalosti. V pripadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k
zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.

« Béhem udrzby vidy pouzivejte ochranné rukavice.

« Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jeité teply. Zastavte motor a nechte ho
vychladnout. Udrzbu provadéjte s vypnutym motorem.

» Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo tiprava bezpecnostnich
zafizeni a/nebo pouziti neoriginalnich nahradnich dild mize zpisobit vazna
nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tretich osob.

10.1 SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi, musi byt fizen, pouZzivan a udrzovén v souladu s
pokyny uvedenymi v uzivatelské pfiru¢ce k udrzeni emisi v rdmci pravnich pozadavkl platnych
pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi neopravnéné upravovat ani pouzivat nespravnym
zplsobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je treba podniknout okamzité kroky k napravé poruch systému a k obnoveni pInéni
platnych pozadavku.

Priklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz, pouziti nebo udrzba:
« Nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k davkovani paliva.

+ Pouziti paliva a/nebo motorového oleje, které nespliiuji vlastnosti uvedené v kapitole 7.1
PALIVO.

«  Pouzivani neorigindlnich nahradnich dil{, jako jsou svi¢ky apod.

+  Neprovedena nebo nedostate¢na udrzba vyfukového systému vcetné nespravnych intervald
udrzby vyfuku, zapalovaci svicky, vzduchového filtru apod.

A POZOR

Neopravnény zasah do tohoto motoru ma za nasledek ztratu platnosti osvédceni EU
o emisich.
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Hladinu COstohoto motoru Ize nalézt na webové strance (www.myemak.com) spole¢nosti Emak
v sekci "Svét Outdoor Power Equipment”.

10.2 VYMENA MOTOROVEHO OLEJE

/\ OPATRNE
Pouzivani motoru s nedostate¢nou hladinou oleje miiZze vazné poskodit motor.

Kazdy den kontrolujte hladinu motorového oleje a v pfipadé potieby jej doplrite (14, Obr. 2).
Pouzivejte pouze olej UNIFARM 15 - 40 W a mazaci tuk MULTIPURPOSE.

Uplna vyména motorového oleje se provadi v intervalech a zp(isobem stanovenym vyrobcem
motoru.

A POZOR
Pirectéte si pozorné také navod k obsluze motoru.

10.3 CISTENi A VYMENA VZDUCHOVEHO FILTRU

Viz ptirucka k motoru.

10.4 VYMENA SVICKY

Viz ptirucka k motoru.

10.5 VYMENA OLEJE V PREVODOVCE (OBR. 15)

Vzdy po 100 hodinach préce se musi vyménit olej v prevodové jednotce:
«  Zkontrolujte, zda je stroj ve vodorovné poloze.

«  Vysroubujte zatku (B).

«  Vypustte vSechen olej z prevodové jednotky.

« Vratte zatku (B).

«  Prevodovou jednotku naplnte pres zatku (A) olejem 85W-140 (objem prevodové skiiné 1,1
litru) az po znacku.

A POZOR
Piectéte si pozorné také navod k obsluze motoru.



www.myemak.com

10.6 SERIZENI PACEK

« Zkontrolujte, zda se packa spojky pro pojezd (8, Obr. 2) a packa zdbéru zaciho zafizeni
(3, Obr. 2), kdyz se uvolni, rychle vrati do svislé polohy. Pokud ne, upravte pfislusné
sefizovaci prvky umisténé na ovladacich packach (A, Obr. 11).

«  Zkontrolujte, zda packy Fizeni (1, 9, Obr. 2) a packa fazeni prevodovych stupnad (A, Obr. 5)
funguji sprdvné a zda nemaji pfilis velkou vili. Pokud ne, sefidte prislusné sefizovaci prvky
umisténé na ovladacich packach: mezi hornim koncem lanka a sefizovacim Sroubem musi
byt maximalné 1+2 mm vdle (B, Obr. 11).

A POZOR

Pokud sefizeni nestaci, stroj nepouzivejte a kontaktujte autorizované asistencni
stredisko.

10.7 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouziva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi béZném pouzivani
zajistéte obecnou kontrolu provedenou specializovanym technikem servisni sité.

Najdéte nejblizsi autorizované servisni stredisko na: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A POZOR

» VSechny ¢innosti pfi udrzbé, které nejsou uvedeny v této pfirucce, smi provadét
pouze autorizované servisni stredisko. Aby byl zajistén staly a pravidelny provoz
stroje, nezapomeiite, Ze veskeré nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné
ORIGINALNiMI NAHRADNIMI DiLY.

« Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dila
mohou zpUsobit vazna ¢i smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo
zpusobit okamzité propadnuti zaruky.

POZNAMKA

Dalsi informace o Udrzbé motoru najdete v ndvodu k pouziti a idrzbé motoru prilozeného
k tomuto dokumentu.
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10.8 TABULKA UDRZBY

Uvédomte si prosim, Ze ndsledujici intervaly udrzby Ize pouzit

pouze pro normdlni provozni podminky. Pokud je denni pouzivdni

delsi nez normdlné nebo se prevlddajic nepfiznivé podminky pro
Fezdni, méla by se doporucend cetnost udrzby zkrdtit
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Kontrola (prasak, prasknuti,

Cely stroj opottebenti) X
Vycistit Po ukonceni denni prace
Ovladaci prvky (packa spojky pro
pojezd, packa zapojeni Zaciho Kontrola ¢innosti X
zafizeni, packy fizeni)
Kontrola (prisak, prasknuti, X

Palivova nadrz

opotiebeni)

Vyeistit

X

Palivové potrubi

Zkontrolovat

Kazdé 2 roky, v pripadé potieby

vymérite
. Zkontrolujte (poskozeni, ostrost
Zaci zafizeni a opotiebeni) X
Ochrana fezného nastroje ZkonvtroIUJt’e (poskozeni a X
opotiebeni)
Viechny pfistupné Srouby a Zkontrolovat X
matky (ne sefizovaci $rouby) Znovu utdhnout X
Zkontrolovat X
Vzduchovy filtr Vy¢istit x(1)
Vyménit X
Zatezy krytu startéru Vycistit Po ukonceni denni prace
o Zkontrolujte hladinu X
Motorovy olej —
Vyménit X x(2)
Prevodovy olej Vyménit X
Zkontrolujte (poskozeni a «
Startovaci lanko opotiebeni)
Vyménit X
Zkontrolujte volnobéh (fezny
Karburator nastavec se nesmi pfi volnobéhu X
otacet)
. Kontrola a cisténi X
Svitka -
Vyménit X
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Oblozeni setrva¢niku Zkontrolovat x3)
Volnobéh Kontrola a sefizeni xB3)
Vile ventill Kontrola a sefizeni x3)
Spalovaci komora Vydistit Kazdych 100 hodin®3)
Zkontrolujte, zda jsou upevnéni
Upevnéni Zaciho agregatu Zaci jednotky dostate¢né X
utazené

() Cistéte ast&ji pfi zvysené prasnosti nebo pii necistotach prenasenych vzduchem. Pokud jsou prvky
vzduchového filtru velmi znecisténé, vyménte je.

2 Olej vymérnite kazdych 25 hodin v pfipadé poutziti pfi plné zatéZi nebo pfi zvysenych okolnich teplotach.
3) Udrzbu téchto dilii svéfte autorizovanému servisnimu stredisku.

11 MANIPULACE A PREPRAVA
11.1  MANIPULACE

Pro premisténi stroje z jednoho pracovniho prostoru do druhého nebo smérem ke
skladovacimu mistu je nutné:

1. Zastavit zaci zafizeni.
2. Pomoci prislusné packy (Obr. 12) zafadte pozadovany pfevodovy stupen.

3. Strojem pohybujte pomoci packy pojezdu (8, Obr. 2, kapitola 5.2.6 Pdcka spojky pro pojezd
stroje (8, Obr. 2)) a pacek fizeni (1, 9, Obr. 2)

A POZOR

U pasové verze je nutné aktivovat stroj, protoze je priliS tézky na pohyb se
zastavenym motorem.
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11.2 PREPRAVA

POZNAMKA

Stroj se zakaznikovi dodava zcela smontovany. Prodejce je pozédan, aby se se zdkaznikem
dohodl na zpUsobu dodani.

Pro naloZeni stroje na dopravni prostfedek:

—_

. Motor nechte zchladit asi 15 minut.

2. Stroj pohanény motorem nakladejte na dopravni prostfedek pomoci ramp s odpovidajici
nosnosti.

3. Vypnéte motor.

4. V pfipadé nutnosti nebo po poruse je nutné stroj odtdhnout s vypnutym motorem na

dopravnim prostiredku pomoci lana nebo fetézu pfipojeného ke sloupku stroje (11, Obr. 2). V
pfipadé defektu pneumatiky zvednéte stroj pomoci vysokozdvizného voziku a tlacte jej
(Obr. 14).

A POZOR

+ Poku jsou motor a vyfukovy systém teplé, mohli byste se popalit a nékteré
materialy by se mohly vznitit.

+ Béhem prepravy se ujistéte, Zze je motor vypnuty.

Pro piepravu stroje se ujistéte, Zze pouzivate dopravni prostiedek vhodny pro
hmotnost a rozméry stroje. Stroj musi byt nalozen pomoci schvalenych ramp
pfipevnénych k pfepravnimu vozidlu. Ujistéte se, Ze je spravné a pevné pfipevnén k
vozidlu pomoci popruhi, aby se zabranilo riziku pFevraceni. Stroj se smi
pirepravovat pouze ve vodorovné poloze a s prazdnou nadrzi; mimo to je tfeba se
ujistit, Ze nedochazi k poruseni platnych pravidel pro pfepravu téchto strojt.

12 SKLADOVANI

A POZOR

Vyberte si dobfe vétrany skladovaci prostor, kde neni otevieny ohen ani jiskry.

/\ OPATRNE

+ Vyhnéte se velmi vlhkym skladovacim prostorim, protoze podporuji oxidaci a
korozi.

» Spravné skladovani je nezbytné pro udrzeni stroje a motoru v optimalnim stavu

a pro snadnéjsi startovani na konci doby skladovani.

A POZOR
Piectéte si pozorné také navod k obsluze motoru.
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12.1  CISTENI STROJE

Pfed uskladnénim stroje se doporucuje provést obecné cisténi, jak je popsano nize:

1.
2.
3.

Ocistéte viechny vnéjsi povrchy.
Opravte poskozena mista laku.

Naneste tenkou vrstvu oleje na dily, které mohou rezivét.

A POZOR
Pied cisténim stroje nechte motor alespon 30 minut vychladnout.

/\ OPATRNE

K cisténi nepouzivejte zavlazovaci hadice ani tlakové cistice, protoze by mohly
zpusobit vniknuti vody do vzduchového filtru nebo tlumice vyfuku motoru.

12.2 PRODLOUZENE SKLADOVANI

/\ OPATRNE

Pii delsim skladovani stroje je nutné vyprazdnit palivovou nadrz a karburator.

Pro vyprazdnéni palivové nadrze a karburatoru, postupujte podle nize uvedenych pokyni:

1.

4.

Pod karburator postavte nddobku homologovanou pro benzin a pouzijte nalevku, aby se
palivo nerozlilo.

Odstrarite vypoustéci Sroub karburatoru a tésnici podlozku.

Veskeré palivo vypustte do nddobky, poté namontujte zpét vypoustéci Sroub a tésnici
podlozku a zcela je utdhnéte.

Uzaviraci kohout paliva (16, Obr. 2) pfepnéte do polohy OFF.

Dalsi pokyny pro dlouhodobé skladovani stroje jsou nasleduijici:

1.

Vymérite motorovy olej (viz kapitolu 10.2 Vyména motorového oleje).

2. Vyjméte zapalovaci svicku (viz kapitolu 10.4 Vyména svicky).

w

N o v oA

Do valce nalijte mnozstvi Cistého motorového oleje rovnajici se jedné polévkové IZici (5-10
ml).

Neékolikrat zatdhnéte za spoustéci lanko (17, Obr. 2), aby se olej rozlil ve valci.
Namontujte zpét zapalovaci svi¢ku (viz kapitolu 10.4 Vyména svicky).
Zatahnéte za spoustéci lanko (17, Obr. 2), dokud neucitite odpor, poté je pomalu uvolnéte.

Kdyz jsou motor se vyfukovy systém studené, zakryjte motor k ochrané pied prachem.

/\ OPATRNE

K ochrané motoru pfed prachem nepouzivejte plastové folie. Zakryti neporéznim
materialem zadrzuje u motoru vihkost a podporuje korozi a tvorbu rzi.
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12.3 VRACENIi DO PROVOZU PO USKLADNENI

Pfed spusténim stroje po uskladnéni dodrzujte pokyny v kapitole 7 UVEDEN/ DO PROVOZU.

Pokud bylo pied uskladnénim vypusténo palivo, naplite palivovou nadrzku ¢erstvym benzinem,
jak je popsano v kapitole 7.2 PLNENI.

/\ OPATRNE

Pokud se k dopliovani paliva pouziva kanystr, ujistéte se, Zze obsazené palivo neni
staré.

POZNAMKA

Pokud byly valce pred uskladnénim natfeny olejem, mlze motor pfi startovani chvili
koufit. Tato skute¢nost je normalni.

13 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostredi je dllezity a prvorady aspekt pfi pouzivani stroje ve prospéch
obcanského spoluziti a prostiedi, v némz Zijeme.

«  Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

« Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu vzniklého sec¢enim.

+  Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obald, oleji, benzinu, baterii, filtrd,
poskozenych dild nebo jakychkoli prvkd se silnym dopadem na Zzivotni prostredi. Tento
odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do pfislusnych
sbérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci material.

13.1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko.

Hodné materidld pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) lze
odevzdat do bézné sbérny kovu. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve
vasi oblasti. Likvidace odpadu pochazejiciho z demolice stroje musi byt provedena s ohledem
na zivotni prostiedi, aby se zabranilo znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém pftipadé je treba dodrzovat mistni platné zakony.

Pri likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spole¢né s timto navodem k
obsluze.
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14 TECHNICKE UDAJE

14.1 OBECNE INFORMACE

Hmotnosti a obrysové rozméry

Verze DR 100 - WB 100 - NTS 100 | DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Hmotnost( kg 203 246

(M s motorem Kholer - CH440

Mechanicky prevod
Verze DR 100 - WB 100 - NTS 100 - DR 100 TR - WB 100 TR -
BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Prevod mechanicky
Prevodovka 3 rychlostni stupné vpred + 1 zpatecka
Rychlost (pfevodovy stuper) 1,4 km/h (1°) 1,3 km/h (1°)
2,5 km/h (2°) 2,3 km/h (2°)
3,9 km/h (3°) 3,6 km/h (3°)
1,6 km/h (1° R) 1,5 km/h (1° R)
Sitka se¢eni 100 cm
Rezna jednotka Rotor s 58 cepy

Rizeni

Nezavislé Fidici spojky na hnacich kolech + blokovani kola

Provozni a parkovaci brzda

S automatickym zabrzdénim pfi vypnuti spojky

Pneumatiky a pasy

18 -9.50/8"
(MAX. 1,9 baru - 24 P.S.l)

160x60x28

14.2 MOTOR
Verze DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Motor HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Objem valct cm3 389 -429 389 -429
Vykon HP (kW) 11.7 (8.7) - 14 (10.5) 11.7 (8.7) - 14 (10.5)

A POZOR

Pirectéte si pozorné také navod k obsluze motoru.
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14.3 AKUSTICKE EMISE A VIBRACE

Pouzité normy Benzin

Akusticky tlak (LpA av - dB (A)) EN 12733 95,3
Nejistota (dB (A)) 1,2
Namétena hladina akustického vykonu (dB (A)) EN 12733 104,4
Nejistota (dB (A)) 23
Garantovana hladina akustického vykonu (Lwa - EN 12733 107
dB (A))
. Vpravo 6.8
Uroven vibraci (m/sz) EN 12733 - EN 12096

Vlevo 8.6

Vpravo 2.2
Nejistota (m/sz) EN 12096

Vlevo 3.3

POZNAMKA

Maximalni naméfené hodnoty u pouzivanych motor(.
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15  PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)

ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh:
2. Znacka: / typ:

3. Identifika¢ni sériové Cislo:

splfiuje pozadavky smérnice / nafizeni a
naslednych zmén nebo doplnku:

je v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami:

Mérena uroven akustického vykonu:
Zarucena uroven akustického vykonu:
V:

Dne:

Technickd dokumentace ulozena v:

MULCOVAC

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /

Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999

2006/42/ES - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB(A)
107 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

30.4.2022
Spravni sidlo. - Technické vedeni

/

Luigi Bartoli - C.E.O

LS / [“JEmak..
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16

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo
pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésic(i od data zakoupeni. Servis v Ceské republice
a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnach, specializovanych servisnich strediscich a pies své
dealery. V pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12 mésic.

Vseobecné zdrucni podminky

1.

r

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni
podnik  zdarma  vyménuje  prostfednictvim
obchodni a servisni sité vadné dily, jejichz vada

« zasahl
pracovniky.

provadénych neopravnénymi

byla zplsobena materidlem, zpracovanim nebo > ita'rurka s€ podi? \k/)yro,bce” nevztahuje; ?_a ma;teriélyf
vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho zakonnych bvevrel s€ optzvreb ovavaji, a na casti vystavene
prav, které mu nalezeji podle obcanského zakoniku €znemu opotreben.
a které se vztahuji na dUsledky defektli nebo vad 6. Ziruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
zpUsobenych prodanym vyrobkem. modernizace a vylepSovani vyrobku.
Technicti pracovnici provedou pozadovany zakrok 7. Zéaruka se nevztahuje na sefizovani a Gdrzbové
co nejdfive v rdmci danych ¢asovych moznosti. prace, i kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pii Zadosti o opravu v zaruce je nutné piedloZit 8. Piipadné skody zpUsobené pii dopravé musi byt
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a ihned oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
uplné vyplnény zarucni list orazitkovany —— tek .
prodejcem spolu s nakupni fakturou nebo 9. Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton,
platngm dokladem o zakoupeni s datem Tgcum§eh, Kawa?sakj, Honda atd.), pouzité v r]asl|ch_
nakupu. vyrobcich, plati zaruka poskytnutd pfislusnymi
vyrobci motoru.
Zaruk da v piipadé:
aruka propada v pripade 10. Zaruka se netyka piipadnych ikod, piimych ci
+ zjevného zanedbani udrzby, nepiimych, zplsobenych osobam nebo na vécech
. s . poruchou  vyrobku nebo  vyplyvajicich z
ne\V/hodne,ho pouzivani. vyrobku nebo jeho dlouhodobého  nuceného odstaveni tohoto
poskozeni, p
vyrobku.
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
+  poutziti jinych nez originélnich nahradnich dild,
MODEL DATUM ‘x
|
> PRODEJCE
SERIOVE C.
KUPUJICT

x Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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17  RESENi PROBLEMU

A POZOR

* Nez zac¢nete provadét vsechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce,
mimo pfipady, kdy se vyzaduje stroj v dinnosti, stroj vzdy zastavte a odpojte
zapalovaci svicku.

« Kdyz byly zkontrolovany vsechny mozné pfriciny a problém nebyl vyfresen, spojte
se s autorizovanym servisnim strediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl
uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym servisnim stirediskem.

PROBLEM MOZNE PRICINY RESENI
Péacka sytice (A, Obr. 6) v Péacku sytice (A, Obr. 6) pfepnéte do
OTEVRENE poloze. ZAVRENE polohy.
Doslo palivo. Dopliite palivo do stroje (viz kapitolu
7.2 PLNENI).
Motor ulozeny bez vypusténi paliva | Vyprazdnéte palivovou nadrz a
nebo natankovany nekvalitnim karburator (viz kapitolu 12.2
palivem. PRODLOUZENE SKLADOVANI); poté
natankujte nové palivo (viz kapitolu 7.2
PLNENI).
Motor nelze Svitka je vadnd, $pinava nebo je Sefidte mezeru mezi elektrodami nebo
nastartovat.

nespravna vzdalenost mezi
elektrodami.

zapalovaci svitku vyménite (viz kapitolu
10.4 Vymeéna svicky).

Svicka je mokra od paliva (zahlceny
motor).

Vymontujte, osuste a znovu
namontujte zapalovaci svicku (viz
kapitolu 10.4 Vyména svicky). Pracujte
podle postupu na 7.4 ZAHLCENY
MOTOR.

Palivovy filtr zaneseny, Spatna
¢innost karburatoru, Spatné
zapalovani, pfilepeny ventil atd.

Motor odneste do autorizovaného
servisniho strediska.

Zanesena filtra¢ni vlozka.

Vycistéte nebo vyménte filtracni viozku
(kapitola 10.3 Cisténi a vyména
vzduchového filtru)

Doslo palivo.

Doplrite palivo do stroje (kapitola 7.2

PLNENN

Motoru chybi vykon.

Motor ulozeny bez vypusténi paliva
nebo natankovany nekvalitnim
palivem.

Vylijte palivovou nadrzku a karburator
(odst. 12.2 PRODLOUZENE
SKLADOVANI); poté natankujte nové
palivo (kapitola 7.2 PLNENI).

Palivovy filtr zaneseny, Spatna
¢innost karburatoru, $patné
zapalovani, pfilepeny ventil atd.

Motor odneste do autorizovaného
servisniho stfediska.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum eac 3a 8vibop npodykyuu Emak.

Hawa ceme aunepCKux U asmopu308dHHbIX CepB8UCHbIX UeHmpos Haxodumcs 8 sawem NOJSIHOM
pacnopsaxeHuu u eomoea yaoenemsopumb Jtobble sawiu 3anpocel.

A BHUMAHUE

Ana npaBUWIbHOIO NCNOJIb30BaHNA MallMHbl U ANA npeaoTBpalleHnA Hec4YacCTHbIX
clyyaeB nepep Ha4danom pa60'rb| OYeHb BHMMaTeJIbHO npouTnuTe pAaHHoOe
PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO AO/MKHO CONPOBOXAATb MALUMHY Ha NPOTAXKEHUU BCEro Cpoka
ee CyX6bl.

A BHUMAHUE

PUCK NOBPEAEHUWA CNYXA. Mpu HopManbHbIX YCIOBUAX 3SKCnayatauun
nonb3oBaTesib 3TON MalUMHblI NOABepraeTca eXepHEeBHOMY BO3[AENCTBMIO WYMa,
ypoBeHb KOTOPOro paBeH unu npeebiwaet 85 ab (A).

30ecb JaloTcA NOACHEeHUA no pa60Te PasnnyHbIX Y3N0B MallWHbl, a TakKXe YyKa3aHUA no
TpeﬁyEMblM npoBepKkam n TEXO6CJ'Iy>KVIBaHVIIO.

NPUMEYAHUE

OnucaHva v unnlocTpaunn, NpuBeaeHHble B IaHHOM PYKOBO/CTBE, He CUUTAIOTCA CTPOro
ob6asbiBatowumu. Mpons3soanTeNb ocTaBnAeT 3a co60i NPaBoO BHOCUTL 0Oble N3MEHEHNS,
He 06HOBNAA Kaxablll pa3 AaHHOe PyKOBOACTBO.

MprBeneHHble 1306paeHNA HOCAT O3HAaKOMUTENbHbIN xapakTep. Ha npaktuke
KOMMOHEHTbl MOryT OTNIMYaTbCA OT M300paxkeHHbIX. B cnyyae comHeHuit obpaTuTech B
ABTOPU30BAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

1.1 NPABWJIA YTEHUA PYKOBOACTBA

PykoBoacTBOo penutca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxabli naparpad ABnAetca nopypoBHeEM
cooTBeTcTBYtoLeN rnasbl. CCbINKM Ha rnasbl WAK naparpadbl MOMeYaloTCa CIoBaMU «riaBa» Um
«naparpad», 3a KOTOPbIMY ClleayeT COOTBETCTBYIOLMNIA HOMep. Hanpumep: «rnaea 2».

Kpome yKazaHWii Mo 3KCMayaTauuMn M TEXHUUYECKOMY OOCYXMBaHWIO, AaHHOE PYKOBOACTBO
COAEPXUT MHPOpMaLMio, TpebyloLylo 0coboro BHUMaHWA. Takad UHopmauma OTMeyeHa
CYMBOIaMK, OMUCAHHBIMU HUXKeE:

A BHUMAHUE

I1pv| HaInymnm puCKa HecHYacTHOro ciay4aa WM TpaBMbl, BKJo4as cmep'reanbn?l
ucxopn, nn6o Ccepbe3HOro matepuanabHoro yu.|,ep6a.
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/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

I1p|n Hainymm pucka noBpexpaeHna MmalinHbl WIN ee OoTAEe/IbHbIX KOMMOHEHTOB.

NPUMEYAHUE

MpenoctaBnaeT JONOMAHUTENbHYIO MHOOPMaLMIO K YKa3aHUAM Npeabiaylmx coobLieHuni
no npaBuiam TEXHMKIN 6e30MacHOCTU.

MN306paxeHns B AaHHOM pPyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum npoHymepoBaHbl umopamn 1,2, 3 n 1.
I. KOMNoHeHTbI, MoKa3aHHble Ha PUCYyHKax, oTMeueHbl BykBamu unu undpamu, B 3aBUCUMOCTU
oT cnyyas. Ccbika Ha KOMMOHeHT C Ha pucyHke 2 obo3HauyaeTtca Hagnucbto: "Cm. C, puc. 2" nnn
npocto "(C, Puc. 2)". Ccbinka Ha KOMMOHEHT 2 Ha pucyHke 1 obo3HauyaeTca Hagnucbto: "Cm. 2,
puc. 1" nnn npocto "(2, Puc. 1)".

2 MPABUNA TEXHUKW BE3OMNMACHOCTHA

A BHUMAHUE

Mpy npaBMALHOM WCNOMb3OBAaHMM MalUMHA HABAAETCA 6bICTpbIM, YAOGHBIM WM
3¢pPeKTUBHbIM pabounm MHCTpymeHTOM. Mpy HenpaBUIbHOM NCMONAb30BaHUU WA
6e3 NPUHATUA Hagnexawmx mep NPefOCTOPONKHOCTM OHa MOXKET MpeAcCTaBAATb
onacHocTb. [inA o6ecneyeHns KOMPOPTHbIX U 6e30nacHbIX yCnoBuii paboTbl cTporo
co6niopaiiTe HKeNprBeAeHHbIe NpaBuia TeEXHNKN 6e3onacHocTu.

A BHUMAHUE

Cuctema 3aKUraHUA MallMHbl CO3[4AaeT 3NeKTPOMarHUTHoe noJjie OYeHb HU3KOM
VHTEHCUBHOCTW. 3710 none MOeT melaTb pa6ote HeKOTOPbIX
KapauocTUMYNATOPOB. [INA CHUMKEHUA puUcKka TMONYYEeHUA Cepbe3HbiX un
CMepTenbHbIX TPaBM AuMLA C BXUBMEHHbIMUA KapAUOCTUMYNATOPaMMN [OMKHbI
NPOKOHCY/IbTUPOBATbCS CO CBOMM BPAayoM U M3roTOBUTENIEM KapAuoCTUMYnsTopa
nepep Tem, Kak NpUCTynaThb K 3KCMlyaTaumy MallivHbl.

A BHUMAHUE

BospeiictBne BuGpauuu, BbI3BaHHOW AAUTENbHbIM WCMNONIb30BaHUEM MalIVH C
ABUraTteNieM BHYTPEHHEro CropaHusa, MOXeT TNpuBeCcTU K MNOBpPeXAeHMIo
KPOBEHOCHbIX COCYAOB WM HEpPBOB B Manbuax, pyKax N 3anacTbaAX Yy nioaewn,
CKNOHHbIX K HapyleHWsM KpoBOOOpalleHMA WM naToNorMyYeckum oTeKam.
BbisiBNeHa cBA3b MeXAY ANNTeNbHbIM NCNONb30BaHNEeM Npu HU3KOU TeMnepaTtype u
noBpeXeHnemMm KpoOBEHOCHbIX COCYZIOB y 340pPOBbIX nogeil. Ecim Bbl ucnbiTbiBaete
TakKue CUMNTOMbI, KaK OHeMmeHue, 60sb, ynajoK cwuia, U3MeHeHWe LuBeTa win
TEKCTYPbl KOXV UM NMOTEpPI0 YYBCTBUTENIbHOCTU B MajbLaX, pyKax WaM 3anacTbax,
npeKpaTnTe NCNONIb30BaHMe MalUVHbI U 06paTUTeCh K Bpauy.

NPUMEYAHUE

MecTtHoe 3aKOHOOAaTeSIbCTBO MOXET HaK/aAabiBaTb OrpaHMYeHuUA Ha WCNoJib30BaHKe
MalUWHbI.

+ He ucnonb3yiite MawuHy, Noka He NpuobpeTeTe AOCTAaTOYHbIE 3HAHMA Mo paboTe ¢ Hel. He
VIMeIoLLMiA OMbITa MOJIb30BaTe b AOMKEH MOTPEHNPOBATLCA B paboTe C MALLMHON Nepes Tem,
KaK MpUCTynaTh K ee NpaKkT1uyeCcKoMy nprmMeHeHuo.
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+  MawwrHy [OMKHbI UCMONb30BaTb TOMBbKO B3pOC/blE JIOAW, HAXOAALMECH B XOPOLUen
dusnyeckon Gopme 1 3HaKOMble C MPaBUIIAMU ee SKCMnyaTauuu.

« He MCHOﬂb3yMTe MallnHy, ecnn Bbl C])I/I3I/IH€CKVI yCTann nnn Haxogutecb nopj BO34enCTBrEM
aNIkorosAa, HAPKOTUKOB N NeKapCTBEHHbIX CPeACTB.

+  Wcnonb3ynte noaxoasilyio ofexay U 3alUTHOE CHapsKeHWe, Takoe KaK canoru, npouyHble
6pIoKU, MePYATKY, 3aLUUTHbIE OYKM, HAYLIHUKA U 3aLUUTHBIN WAEM.

+ Hocute ogexay, npuneratoLlyto K Teny, 1 yaobHyto ana paboTbl.
« He no3sonainTe geTamM nonb3oBaTbCs MALLWUHON.

+ Hukorga He no3sonAnTe MCNONb30BaTb MawunHy nogam ¢ orpaHNYeHHbIMAU d)VI3VI‘~IeCKVIMI/I,
CEHCOPHbIMU NN YMCTBEHHBIMUN BO3MOXHOCTAMU, a TaKXKe NiogAaM, He nMelowWwmm onbiTa nnu
Heo6XOAMMbIX 3HAHWUI, NN MOLAM, KOTOpPbI€ HE 3HAKOMbI C MHCTPYKUMAMN.

«  Bo Bpemsa MCMosib30BaHNWA MalUViHbI HE MO3BOMANTE HUKOMY MOAXOAMTb Gnunxe yem Ha 15
MeTpOB.

« T[lepen wncnonb3oBaHWeM MalVHbl ybeauTecb, 4YTO Ppyfib XOpoWo 3aduKcupoBaH (3
CUMBOJIbI Y MPEAYMPEXEHUA B OTHOLLEHWY BE3OMNMACHOCTY (Puc. 1)).

A BHUMAHUE

MawuvHa pomKHa ObITb OCHalleHa OPUIMHANIbHbIMMN PeXyWUMU YCTPOICTBamMM,
peKkomeHAOBaHHbIMU npousBogutenem. lMcnonb3oBaHue HeCaHKLVMOHUPOBAHHbIX
YCTPOIICTB MOXKET NPMBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMaM UiAn CMepTesibHOMY MCXoAy.

. I'Iepe,q 3anyCcKkoM ABuratena y6en|/|Ter, UYTO pexyliee yCTpOMCTBO cBo60AHO Bpalwaetca n
He KaCaeTCcA NOCTOPOHHUX NpeamMeToB.

. |/|CI'IOJ1b3yIZTe MalnHY TONbKO B XOPOLWO nNpoBeTpuBaemMbiX Mectax n He I/ICI'IOﬂbByIZTe ee BO
B3prBOOI'IaCHOIZ n J'IeFKOBOCI'IHaMeHﬂIOLU,eVICﬂ cpene win B 3aKpbITbIX MOMeLEHNAX.

+ [lpu paboTalowlem paBuratene He nNPOBOAUTE TexXHUYecKoe oOCIyXMBaHME U He
npuKacanTecb K pexyLiemy yCTPONCTBY.

N 3anpeu.1aeTcn NMPUMEHATb K KOpO6Ke 0T6opa MOLWIHOCTA MallWHbl Kakoe-nmbo apyroe
yCTpOIZCTBO, KpoOMe nocCTtaBnAaemMoro npomssogntenem.

+ He paboTaiiTe C MNOBPEXAEHHOW, MNOXO OTPEMOHTMPOBAHHOWN, MIOXO COBPAHHON WK
NPOW3BONbHO MOAUPULIMPOBAHHON MALUNHON.

+ He cHMMaliTe, He BbIBOAMTE 13 CTPOA U He OTKIIIOYANTe KaKne-nmbo 3alluTHbIE YCTPONCTBA.

« [lopnepxuBalite B naeaslbHOM COCTOSHUM BCE 3TUKETKU C OOO3HAUYEHUAMU OMACHOCTW U
npegynpexneHvsmu. B ciyyae 1nx noBpexaeHWs WM M3HOCA WX  HeobXoAaUMO
CBOEBpPEMeHHO 3ameHuTtb (3 CUMMBOJIBI U TPEAYIIPEXAEHWA B OTHOLLEHUU
BE3OMACHOCTU (Puc. 1)).

+ He ucnonb3yite MawmnHy AnA uenei, OTANYHbIX OT YKa3aHHbIX B JAHHOM PYKOBOACTBE (CM.
rnasy 2.1 [IPEAYCMOTPEHHOE UCI10J1b30BAHUE).

. He ocTtaBnsiiTe 6e3 NpPNCMOTpPa MallnHy C BKITKOYEHHbIM ABUraTenem.

- ExepHeBHO NpoBepsiiTe MaLWWHY, UTOObI y6eanTbCs, UTO BCe NPeAOXPaHMTENbHbIE 1 NpoYne
YCTPOWCTBA NCMpPaBHO paboTaloT.

+ He BbINONHANTE pPEMOHTHble oMepauuy ¥ MNpouedypbl, He OTHocAWMEecs K OBblYHOMY
TexHMYeckomy obcnyxuBaHuio. [nAa noboro [pyroro BMellaTenbcTBa obpallaiiTech B
aBTOPW30BaHHbBIN CEPBUCHBIN LIeHTP.
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Mpn HeobxoAMMOCTM BbIBECTV MalUVMHY W3 3KCayaTauun He BbiOpacbiBaiite ee B
OKpYXawLLylo cpefly, a caaniTe gunepy, KOTOpbI obecneunT ee nepefauvy B Haanexaiee
MecTo.

PyKOBOACTBO MO 3KCMiyaTauuu ABAAETCA HEOTbEMIEMOW YacTblo MalUMHbL: OHO Bcerga
[IOMKHO C/Ie0BaTb 33 Hell Npu Noboi CMeHe BaAenblLa, AaXe BPeMeHHOMN.

Bcerpa obpalyantecb K CBOeMy TOProBoMy NOCPEAHUKY Wi B aBTOPU3OBAHHBIV CEPBUCHBIN
UeHTp 3a Jilo6bIMW  [OMOSHWTENbHBIMK  PAa3bACHEHVSAMU  WIM  NMPUOPUTETHBIM
0o6CnyXrBaHVEM.

TwarenbHoO XpaHUTe 3TO PYKOBOACTBO U CBepﬂIZTECb C HAM nepen KaXabiM NCnonb3oBaHMemM
MaLUnHbI.

lNomHuTe, yto BRageney unm onepatop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HECHACTHbIe CnyYan nnn
PUCKN, KOTOPbIM NoABEPratoTCcA TPETbU Nla WK X UMYLLECTBO.

A BHUMAHUE

Hukorga He ncnonb3yiiTe MawWHY C HEMCNPaBHbIMU GYHKUMAMU 6e30nacHOCTH.
QOyHKUMM 6e30MacHOCTM MalUVHbl HEO6XOAMMO NMPOBEpPATb U NOAAEPXKUBaTb B
COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMAMM, npusBeaeHHbimu B rnase 9.1 [IPOBEPKA
MPABUJIbHOCTU PABOTbI TMPEJOXPAHUTE/IbHbIX YCTPOWCTB wn rnase 10
TexHuyeckoe o6cnyxuearHue. Ecim MmallMHa He nNpPoOXOAUT 3TU NPOBEPKM,
o6paTuTecb B aBTOPN30BaHHbI CEPBUCHDbIN LLEHTP ANA BbINONHEHUA PeMOHTa.

Jlio6oe ucnonb3oBaHMEe MalIMHbI, ABHbIM 06pa3om He npeAycMOTpeHHOoe B
PYKOBOACTBE, MOXET CTaTb WCTOYHMKOM pUCKa AnA Niofieil U MMyLLecTBa,
No3TOMy TaKoe WCNoNb3oOBaHWe CYUTaeTCA HeHagnexawum u odpuuymanbHo
3anpelleHo  Npou3BoAWTEeNeM, KOTOpbIli CHMMaeT ¢ ceba  BcAKylo
OTBETCTBEHHOCTb 3a nocneayoWuii yuepb6.

2.1

NPEAYCMOTPEHHOE NCMOJZIb3OBAHUE

[aHHaA mawmnHa pa3pa60TaHa N n3rotoeneHa NCKNIYNTENbHO ANA:

CTPUXKHN BbICOKON TpaBbl, MOPOC/N N KOJIDYNX KYCTapHNKOB;

TOHKOrO M3MefbYeHVs TPaBbl, MOPOCV U KOMIOUMX KYCTAPHUKOB BPALLAOLUMCA PEXYLLMM
6GUUYEBbIM annapaTom;

Ncnonb3oBaHNA O4HM ONepPaToOPOM.
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2.2 HEHAQNEXALLEE NCMOJIb3OBAHUE

Jlioboe ucnonb3oBaHve, He ykasaHHoe B rnaBe 2.1 [IPEAYCMOTPEHHOE WCIOJIb3OBAHUE,
JOMKHO CUMTATbCA HEHaZeXallMM, BKIOYas, B YiC/e Npoyero, cegyoulee:

A BHUMAHUE

Pexylllee YCTPOICTBO MOXKET OTOpacbiBaTh NpeAMeTbl I MeNKue KaMHU, NoOBpeXaas
MMYLLECTBO UM HAHOCA TpaBMbl nioaaM. besonacHaa gucraHumva nexuTt B paguyce
30 MmeTpOB OT MaLUNHbI.

¢ pe3Ka maTepunanoB HEPACTUTENIBHOIO MPOUCXOXKAEHWUA;
¢ MNCNONb30BaHUE peXxyLmnx yCTpOIZCTB, OT/INYHbIX OT peKOMeHOBaHHbIX NponsBoanTenem;

¢ MCNONb30BaHME MallMHbI KaK CpeacTBa NepeBO3KN nogen nnn BeLlen.

A BHUMAHUE

MawwvHa npefHasHavyeHa ANA MCNONb30BaHUA OQ4HUM 4YenoBeKoMm. He nossonsiite
NOCTOPOHHMM NnLam B36MpaTbcA Ha MawnHy. He gonyckaiiTe geTen K maLumHe.

23 OCTATOYHDIE PUCKU

HecmoTpsa Ha ycunua npoussoguTens no cobniofeHnio Bcex TpeboBaHUi 6e3onacHoOCTY, Bce
elle CyLecTBYIOT HeYCTpaHAeMble OCTaTOUHbIE PUCKK, B TOM YKCie, Hanpumep:

« oT6pacbiBaHME MATEPUANoB, KOTOPbIE MOTYT MOBPEAUTL IN1a3a B OTCYTCTBME MOAXOAALEN
3aWUTHI;

¢ noBpexpeHwue ciyxa, e He NPUMEHAITCA CpeacTBa 3alWnTbl OpraHoOB CiyXa;
¢ KOHTaKT C ropaynmmn getanamu;

< NageHne onepatopa.

A BHUMAHUE

Hukorga He nbiTaliTecb npu pa6oTtaowem paBuratene 6noKupoBaTb pblyaru
cuenneHnsa Xopa MaluMHbl U ABUXKEHUS HOXel Ans npoBefeHUs pabor Ha
ycrpoiicrBe. CylecTByeT pUCK CEPbe3HbIX WIN CMEPTEeJIbHbIX TPaBM.
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2.4  CPEACTBA UHOMBUAOYANbHOW 3ALLUTDI (CU3)

Mopg cpeactBamm umHAMBMAYanbHou 3awutbl (CU3) noHumaetca nboe obopyaoBaHye,
npegHa3HayeHHOe [ANA HOLWEHUA OnepaTopoM C LUenbilo 3alWuTbl €ro OT PUCKOB AnA
6e30MacHOCTU WM  300pOBbA BO BpemMsi paboTbl, a TakkKe niob6oe YCTPONCTBO WK
npucnocobneHune, npeaHasHaveHHoe Ansa 3Ton uenu. Mcnonb3oaHue CU3 He uCKNOYaeT pUck
nosnyyYeHna TPaBMm, HO CHUXXaeT NOCNeACTBMA NOBPEXAEHWIN MPU HECYACTHOM Clyyae.

Huxe npueeneH CnNMcok Cpencrs I/IH,EIVIBI/IAyaJ'IbHOIZ 3alunTbl, KOTOpPbIe HeobxoaMmo
ncnonb3oBatb Npu pa60Te C MaWMHOW:

+  Hocute TpaBMO6e30onacHyio 06yBb C 3alMTOI OT NOPE30B C HECKONb3sLLell NoAoLWBOI
1 CTasIbHbIM NOJAHOCKOM.

- HapeBaiiTe 3awWMTHbIE OYKU AN SKPaH.
+  WUcnonb3yiiTe 3aWUTHYI0 MacKy Unm pecnupartop.

. ﬂpmmeum?n'e 3almTy OT WyMa: Hanprumep, HaylWwHUKn nnm 6epyu.||/|.

A BHUMAHME

Ucnonb3oBaHmne cpeacTB 3aWjnTbl OpraHoB cCiyxa Tpe6ye'r NnoBbILWEeHHOro
BHMMAHNA N OCTOPOXHOCTU, TAaK KaK BOCNpuATNE aKyCcTU4eCKUX CuUrHamaos
onacHoCcTn (KpIIIKOB, CUrHanos TpeBorm m T. A.) orpaHun4yeHo. COOTBeTCTByIOI.I.WIe
3alnTHbIe cpeacTBa CHMXalOT pUCK noTepu ciyxa.

- HapeBailTe nepuaTKu, KoTopble o6ecneuyMBalOT MaKCMManbHOe MoOrnaoLeHne
BuUGpaumii.

+  HocuTe 3aWUTHYI0 oAeXAY YCTaHOBMIEHHOrO TUNA. 3alUTHaA KypTKa U KOM6MHe3O0H
ANA 3TOro naeanbHoO NOAXoAAT.

A BHUMAHUE

Opexpa AomkHa GbiTb nogxoasAuleil U He mMewaTtb pa6ote. Hocute o6neratowyio
3awWuTHYI0 oaexay. He ucnonbsyiite ogexay, wapdbl, rancTyku Uan ykpalueHus,
KOTOpble MOryT 3acTpATb B MaluMHe, 3aUenuTbCcA 3a 3apocan waum papyrue
npeameTbl. 3aBAXKUTE A/IMHHbIE BONOCHI U y6epuTe ux.

NPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbibopa Haanexalleii ofexabl NPOKOHCYNbTUPYATECH CO CBOVIM AUIEPOM.
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3 CUMBOJIbI U NPEAYNPEXAEHUA B OTHOLWEHUU BE3OMNMACHOCTU
(PUC. 1)

Pbluar BKnioYeHVA pexyLuero ycTponcTBa.

Pblyar cuenneHus xoaa MalLMHBbI.

PerynaTtop akcenepatopa.

YnpaBneHne TOpMO30M.

Kpy»OK co cTpenkoi nHanKaumm nepepay

Mepen ncnonb3oBaHNeM MalUMHbI MPOYKTANTE PYKOBOACTBO MO SKClyaTaLymn U TeXobCnyKmBaHmio.
OnacHOCTb 3acTpeBaHms.

OnacHOCTb ropAYNX NOBEPXHOCTEN/BO3ropaHus.

0 ©® N O A W N

OnacHOCTb NOPe30B/0TCEYEHNA HKHNX KOHEUHOCTEN.

-
o

. ONacHOCTb Nope3oB/oTCeYeHMA.

_
—_

. A. O6wan onacHoCTb.
He ncnonb3synte malimHy B NpucyTCTBUN AeTen.
B. O6sa3aTenbHoe NpouTeHne PyKOBOACTBA MO SKCMNyaTaumn nepes UCnonb3oBaHNeM MaLLVHbI.

Bo BpemAa paﬁOTbI aeguTe 3a Tem, YTOObl HUKTO He npm6n|/|>Kanc;| K pexyuemy yCTpOVICTBy. OnacHocTb
Nnope30B HMKHUX KOHEYHOCTeN.

C. OnacHocTb 0T6pacbiBaHUA NPEeAMETOB.
Bo Bpems paboTbl He fonyckaiiTe NiloAei B pabouyio 30Hy B paauyce 15 M OT MalUMHBbI.
D. OnacHoCTb NOpe30B BEPXHMX KOHEYHOCTEN.
CTOI PABOTA: ocTaHOBUTb pexKyLiee yCTPONCTBO.
O6s3aTeNbHOE HOLIEHVE MAaCKW/CPeaCTBa 3aLUTbl OPraHOB AbIXaHUS.
O6na3aTeNnbHOE HOLIEHWE 3aLUTHBIX OYKOB.
ObnA3aTenbHOEe NPOYTEHVE PYKOBOACTBA MO SKCNayaTauuu.
O6s3aTeNbHOE HOLLEHVE NepYaToK 1A NOMIOLWEHUs BUGpaLun.

O6s3aTeNbHOE HOLeHVe CpencTs 3alunTbl OPraHoOB cnyxa.

nmo N ® >

3anpeT Ha HOLleHWe rajncTyKkos, praLLIEHVIVI N APpYrux He3akperyieHHbIX NpeaMeToB OfeXabl, KOTOpble MOryT
3aUenunTbca 3a KyCTapHUK v nonacTb B MeXaHW3Mbl MalUUHbI.

G. O6s3aTenbHOEe HOLLEeHMe HEeCKOMb3ALLeN 3alUTHOW 0byBI.
13. Nepepaun.
14. Perynatop 60KOBOI perynnpoBKku pyna.
15. A. Pbluaxok ctaptepa: 3AKPbIT.
B. Pbiyaxok ctaptepa: OTKPbIT.
C. Pbiyar nogaum Tonnusa: BbIKJI.
D. Pblyar nogaun tonnmea: BKJ1.
16. Tun mawuHb: MYJIbYEP.
17. Mapkuposka cooTsetcTsua CE.
18. CepuiiHbli HOMep.
19. Top BbINyCKa.
20. TexHn4YeCKne gaHHble
21. bnokupoBka konec

22. PerynupoBKa BbICOTbI pynif

358



23. 3TMKeTKa C nepefadyamm Ha pyKoATKe

4 OCHOBHbIE KOMIMOHEHTbI (PUC. 2)

B 3Tom naparpade npepcrasneH 0630p Bcex NPUGOPOB 1 OPraHOB YNPaBIEHNS, UMEIOLWMXCA Ha
MalLViHe.

Ecnun He YKa3aHo NHOoE, VIH(I)OpMaLI,I/Iﬂ OencTBuTenbHa anAa Bcex Bepcvn7|.

[nAa npaBWNbHOrO WCMOMb30BaHUA MePeYNCIEHHbIX YCTPOWCTB YnpasnieHus Heobxoanmo
BHUMATeNIbHO NpounTaThb rnasy 9 Mcnone3o8aHue MawuHel.

1. Pbluar noBopoTa BNpaso 10. Pbluar perynmpoBKM BbICOTbl pyns
2. Pa3bnokmpoBka pyneBol KONOHKN 11. PyneBan KonoHka
3. Pobluar BKNoYeHUs poTopa 12. Bpawatowuincs pexywmin 6uyeBoi
. annapar
4. YctponcTBo 6e30nacHoCTM poTopa
13.N
5. PhiuaKOK craptepa MIN/MAX 3. Mpobka ropnosuHbl TONANBHOro 6aka
(ynpaBneHue akcenepaTtopom) 14. MacnomepHbIi Wyn aABuratens
6. Pbluar pa3bnoknpoBKm Konec 15. PerynnpoBKa BbICOTbI CKallVBaHNA
7. Pobluar Bbikntouatena BKJ1./BbIK/. 16. Pbiuar nogauv tonnuea BKJ1./BbIK/1.
8. Pbluar cuenneHuna xoaa MallviHbl 17. Pyuka 3anycka gsuratens
9. Pblyar noBopoTa BNeBO 18. Mpobka macna TpaHCMKCCIK

5 YCTPONCTBA BE3OMACHOCTU N OPTAHbI YIPABJIEHUA
5.1 YCTPOWCTBA BE3OMNACHOCTU

MawwHa o6opy,uosaHa Huxxecneaywowmmm yCTpOIZCTBaMVI 6e30MacHOCTN.

5.1.1 Bbnokuposka nepepgHux Konec (Puc. 12)

Y1obbl 3a6n0KMpOBaTb NepefHne Koneca, NotaHuTe pbiyar (A, Puc. 12) n wtudt (A, Puc. 13)
obecneunt nx 61O0KMPOBKY.

A BHUMAHUE

Bnokupyiite koneca npu pa6ote Ha cknoHax. bnokupoBka konec nossonseT
onepaTopy noOAAepXWBaTb HanpaBneHNe N JIMHEeNHOCTb ABMKeHUA. Bo Bpems
BbINOJIHEHNA NOBOPOTOB PeKOMEHAYeTCA pa36noKupoBaTb Koneca.

5.1.2 MepepHee orpaxkpeHue (Puc. 10)
MepenHee orpaxaeHve npeacTaBnAeT coboi Kavaowuiics Kaptep (A) C pe3rHOBOW MONOCKON

(B), aBTOMaTMUeCKM 3aKpbiBAOWMNACA NOA AeNCTBMEM CUnbl TaAxecTW. Ero ¢yHkuma —
6n10KMpOoBaTb BbibpacbiBaemble NpeameTbl Ha 3Tane cbopa.
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A BHUMAHUE

Hukorpa He I/ICHOHbByﬁITe MallnHy, ecin pe3nHoBasA NOJIOCKa NnoBpeXxXAaeHa, nmeet
pa3/iIoMbl B HEKOTOPbIX MecTax nan 5006u.|e OTCYTCTBYyeT.

A BHUMAHUE

Hukorga He ncnonb3yiiTe MaWHy C 3a610KUPOBaHHbIM WIN CHATbIM OrpaXkgeHnem.
3TO MOXeT ycunuTb BbIGpPOC npeameToB HapyXy. OuKcMpoBaTb oOrpa)kaeHue B
OTKPbITOM MOJIOKEHUN AONYCTUMO TONMbKO MPU 3aMeHe HOXell Ha MOJIHOCTbIo
BbIK/IIOYE€HHOI MalUunHe.

5.1.3 MpepoxpaHuTenbHble YCTPOMCTBaA Ha pblvarax (4, Puc. 2)
Ha pbiuarax cuenneHma xoga mawmHbl (8, Puc. 2) n BKIOUYeHUA pexyLuero yctponcraa (3, Puc. 2)

HaxoAWTCA NpefoXpaHuTenb OT CJIy4YaliHOrO 3amnycka, KOTOpbIi He MNOo3BONAeT YnpaBnsaTb
pblyaramu ogHow pykon (4, Puc. 2).

514 CTOAHOYHbI TOPMO3
Ha malwunHe rmeeTcA NOCTOAHHO BKIIOYEHHbI TOPMO3, BbIMOMHAWNIA GYHKLUIO CTOAHOUYHOMO

TOPMO3a M OTKYAWMIACA NpU BKIoYeHUN Tarn (8, Puc. 2) Ha mawwuHe. MNpun oTnyckaHun
TArOBOro pblyara MallvHa OCTaHaBNVBaeTCA.

5.1.5 Topmo3 pexywmnx mexaHu3mos
Mpwn onyckaHun poiyara (3, Puc. 2) Topmo3 OTNYCKaeTCA N HOXKWU NPUXOAAT B ABUXKeHue. Mpu ero

oTnyCKaHUn TAra HOXel ocnabnsaetca W, Kak cneacTeue, AKTUBUPYETCA TOPMO3 pPeXyLWmnx
SJIEMEHTOB.

5.2  OPrAHbI YNIPABJIEHUA

MawwuHa o6opynoaaHa Huxeonegyrownmm opraHaMmum ynpasneHusA.

5.2.1 Boiknouarteno geuratensa BKJ1./BbIKJ. (7, Puc. 2)

Bbikniouatenb gsuratena BKJ/1./BbIK/1. no3sonseT 3anyctutb Auratenb (nonokeHme ON) wnu
0OCTaHOBUTb ero paboTty (nonoxeHve OFF).

5.2.2 Pblua)kok ctaptepa (A, Puc. 6)
Pblua)kok cTapTepa no3BonifeT NOAroTOBMTb ABUraTeNlb K 3anycKy U MOXKET HaxOAWUTbCA B ABYX

nonoxkennax: OTKPbITOM - pgna noaroToBkM nporpeToro Asuratena K 3anycky, win
3AKPbITOM - ana noAroToBKM HENPOrPeToro ABMraTens K 3anycky.

5.2.3 Pbiuar nogauu ronnusa BKJ1./BbIKIJ1. (B, Puc. 6)
Pbluar nopaun tonnmea BKJ1./BbIK/1. perynupyeTt nopauy TonnmMBa M MOXeT HaxoAWUTbCA B ABYX

nonoxeHuax: ON, uTo6bl pa3pelwnTb NpoxoxaeHne Tonnmea, uan OFF , yTo6bl OCTaHOBUTL ero
MOTOK.
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524 Perynatop akcenepartopa (5, Puc. 2)

PerynﬂTop akcenepartopa No3BONAeT perynmpoBatb yCKOPEHNE MalUNHbI.

5.2.5 Pbiuar BKNoYeHUA pexyulero ycrponcrsa (3, Puc. 2)

Pbluar BK/MOUEHNA PEXYLLEro YCTPOMCTBa MO3BONAET 3aNyCTUTb peXyllee YCTPONCTBO. YTo6bI
aKTVMBMPOBATb pblyar, MOXHO WCMONb30BaTb OAHY MM 0be PyKW W AeiCTBOBaTb Cefyowmm
obpaszom:

1. HaxmwuTe Ha KHonKy 6e3onacHocTu (B, Puc. 3) ogHol pykoi.
2. [pyron pykown onyctute pbiyar (A, Puc. 3).

37O npucnocobneHne, paspaboTaHHoe AfA Bawel 6e30MacHOCTM, He MO3BONAET onepaTopy
BK/OYaTb HOXEBOV POTOP BO BPEMA ABUKEHMSA MaLUVHbI, @ Pa3peLlaeT AenaTth 3TO TOMbKO Npu
OCTAHOB/IEHHOW MallMHE.

A BHUMAHUE

Y6epuTech, YTO pAAOM C paboTaloWmUm pexyLmm yCTPONCTBOM HeT nioaeii. Hukorga
He MbITaNTecb BbINOJIHATb Kakne-nn6o perynnpoBku npu paboraiowem gsurarene.

Mpwv OTNyCKaHWK pbluara pexyliee YCTPOUCTBO OCTaHaBINBAETCA.

5.2.6 Pbluar cuenneHuna xoga mawmHbl (8, Puc. 2)

Pbluar cuenneHna xofa MalWHbl MO3BONAET el MepemellaTbCAa Brepea WM Hasag B
3aBUCUMOCTM OT BK/IOYEHHOW nepepaun. Ecnm poiyar nepekntoyeHna nepepad (A, Puc. 5)
HaxoauTcA B HenTpanbHOM nonoxeHuu (N), MallmHa ocTaeTca HEMOABUXKHOW.

YTo6bl aKTMBUPOBATb pPbluar, HEO6XOANMO UCMOJb30BaTb 06e PyKM 1 AeCTBOBaTb CEAYOLIMM
obpasom:

1. HaxmwuTe Ha KHonKy 6e3onacHocTu (B, Puc. 3) ogHol pykoi.

2. [pyron pykown onyctute pbiyar (A, Puc. 3).

A BHUMAHUE

Mpexpe uem BKNoUaThb pbiuar xopa (8, Puc. 2), Bcerga npoBepAinTe, BKAOYEHa nn
nepepgayva. B cnyyae BO3HUKHOBEHWA uYpe3BblYaHOW CUTyaLun OTMYCTUTE pblyar
Xxopa, YTo6bl HeMeAJIeHHO OCTaHOBUTb MaLUWHY.

5.2.7 Pbiuar nepeknioueHus nepegau (A, Puc. 5)

Pbluar nepeknioueHus nepepay no3BonsfeT BblOMpaTb Nepepavy mawuHbl. MawwvHa umeet 3
nepefgaun nepegHero xoga (MakcMmanbHaa CKOpPOCTb 3,9 KM/4), OgHY nepepauvy 3ajHero xoaa
(R) (1,6 KM/4) n HenTpanbHoe nonoxeHue N.

BkntoueHHas nepepaya ob603HaueHa COOTBETCTBYIOLWEN 3TUKeTKoM (B, Puc. 5).
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A BHUMAHUE

Bo nsbexaHne noBpexpeHNa TPAHCMNCCMN Heo6XOoAMMO Bcerga OoTnycKaTb pblyar
cuenneHuns xoga (8, Puc. 2) npu nepeknioueHnn nepeaaun. Hukorga He nbiTainTecb
nepeknoyaTb nepegauy npu onyLweHHOM pbluare cLensieHnsa Xoaa.

5.2.8 Pbiuarn nosoporta (1, 9, Puc. 2)

[1Ba MOBOPOTHBIX pbluara PacrnosioxeHbl MoJ IEBON 1 NPaBON PYKOATKON pyna u nxX GpyHKUmMA
3aK/II0YaETCA B TOM, YTOObI MO3BONMTL MalUMHE MEHATb HanpaBfeHre ABVKeHUA. Tpu HaxKaTum
Ha NpaBbIi pblyar 61OKMPYETCA NpaBoe KONeco, 1 MaluMHa NOBOPaYMBaeT BNPaBo; NPU HaxxaTunm
Ha NeBbIll pblyar 6NoKMpyeTca leBoe Koseco, U MalluvHa NoBopaynBaeT BIeBO.

I'Ip|/| NOSTHOM HaXaTuu Ha oba pblyara 6I'IOKVIpyIOTCﬂ oba Koneca, U MalMHa OCTaHAB/MBAETCA.
Ecnn oba pbl4ara HaXaTb HanoOMOBUHY, NOJTyOCb 0CBOOOXKAAETCA, UTO NO3BONAET nepemelliatb
MalnHY C BbIK/TIOYEHHDbIM ABUTraTeNeM.

A BHUMAHUE

Mpn pa6ote Ha cknoHe (Puc. 9) He wucnonb3yiiTe MNOBOPOTHblIe pblyaru
OfHOBPEMEHHO, TaK KaK 3TO MPUBOAUT K aBTOMaTU4YeCKOMY OTK/IOUYEHUI0
CTOAHOYHOrO TOpPMO3a, a ClefoBaTe/lbHO, W K OTMeHe BbINOJHAEMON UM
npepoxpaHuTenbHol GyHKUMM. OTNyCTUTE pblyar cLenieHns Xxoha MaLlMHbI: Koneca
Heme[/IeHHO 3aGNOKNPYIOTCA, U CTOAHOYHbINI TOPMO3 CTaHeT aKTUBHbIM. B cnyuae
OMacHOCTW, CBA3aHHOW C MoTepell YynpaBlAeHUA MalIUHOWN, OTNyCcTUTe BCe
aKTUBUPOBaHHbIE pblyaru.

6 NOArOTOBUTEJIbHbIE ONEPALIAU

6.1 PABOYAA 30HA

A BHUMAHUE

TwarenbHO ocMoTpuTe pabGouyio 30HY U y6GepuTe M3 Hee BCe, YTO MOXKET GbiTb
OT6POLLEHO MALUNHOI UV NOBPEAUTb pexyllee YCTPOICTBO.

6.2 PEFYJIMNPOBKA PYNA
Mepes WCMONb30BaHMEM MalUMHbI PEKOMEHAYETCA OTPEerynnpoBaTtb BbICOTY U 60KOBOE

NoSIOXKeHMe Pyns B 3aBUCMMOCTM OT POCTA OMepaTopa M XapakTepa MeCTHOCTW (POBHOWM wunwu
XOJIMUCTOM), YTOObI 06eCneunTb MaKCUManbHO KOMGOPTHbIE YC/I0BUSA AN paboTbl.

BepmukanvHas peaynupoeka

YTo6bl MOAHATL WM OMYCTUTb PY/b, HEOB6XOoAMMO WcMofb3oBaTh pbidar (10, Puc. 2),
PacrnonoXeHHbI B OCHOBAHUN PYKOATOK.

A BHUMAHUE

Ecnu BbI nnaHupyeTte paGOTaTb HEeCKOJIbKO 4YacoB noapAaAa, orperynlnpyl‘irre Ppynb Tak,
yTo6bl CMMHA Bcerga ocraBanacb B BepPTUKaJIbHOM MNOJIOKEHN N He McnbiTbiBaJsa
HanpAXeHuA.
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bokoeas pe2ynupoeka

MimeeTcs BO3MOXHOCTb GOKOBOW PEryinpoBKM pyns ans paboTbl B6AM3M KaHaB u 6Geperos
(Puc. 4).

A BHUMAHUE

ByAbTe oueHb OCTOPOXHbI NpU pa6oTe pAAOM C NNOTMHAMM, HacbinAMuU 1 6eperamm
peK, KoTopble MOTyT OCbINaTbCA.

Pynb moxeT npuHMMaThb 5 nonoxeHui.

YTo6bl MepemecTTb pyNb BOOK, HaXMUTE Ha BHELUHWIA pblYar pPa3broKMPOBKU KOMOHKM (2,
Puc. 2), a 3aTem nepemecTnTe pynb MOMHOCTbIO BMPABO WM MOSHOCTbIO BNeBo. Halias Hy»kHoe
MOJIOXKEHMNE, MOXXHO OTMYCTUTH pblyar.

6.3 PEFYINPOBKA BbICOTbI CPE3A (15 PUC. 2)

B 3aBMCMMOCTM OT BbICOTbI CKalUVBaeMol TpaBbl HEOOXOAMMO OTPErynMpoBaTb BbICOTY Cpe3a C
MOMOLLbIO CMEeLNaNbHOrO PeryniMpoBOYHOrO pblyara, NO3BOMAIOWEro NOAHMMATb UKW OMNycKaTb
pexyluee yCTPONCTBO, MOBOPOTOM MO YaCOBOW CTPeNKe M NPOTMB YaCOBOW CTPESKM.

Echn 3apaTb BbICOTY cpe3a CIMWKOM HU3KOW, MOFYT BO3HUKHYTb Crepylowme HeraTUBHble
nocnepcTBuA:

. OT6paCbIBaHVIe NOCTOPOHHUX NPEeAMETOB, TaKUX KaK KaMHU N T. A.

« CkonneHve 3eMNIM 1 TPA3U BHYTPU 3aLUMTHOTO KapTepa poTopa, YTO AeNlaeT HEBO3MOXKHOW
HOPMaJIbHYIO BbIFPY3KY TPaBbl.

. EbICprIIZ WN3HOC Ne3BU BEPOATHOCTb X NMOJIOMKW.

I'IepenHee orpaxpeHune (Puc. 10) OTKpbIBaeTCA WM 3aKpbiBae€TCA B 3aBUCMMOCTU OT o6bema
CKalmMBaemowm TpaBbl.

A BHUMAHUE

Hukorga He ncnonb3yiiTe MalWHy ¢ 3a610KUPOBaHHbIM WIN CHATbIM OrpakgeHnem.
3TO MOXeT ycunuTb BbIGpPOC npeameToB HapyXy. OuKcMpoBaTb Orpa)kaeHue B
OTKPbITOM TMOJIOKEHNN [OMYCTUMO TONbKO NpPM 3amMeHe HOXell Ha MOJIHOCTbIO
BbIKJIIOYEHHOI MaluuHe.

A BHUMAHUE

B clyyae CcKonjieHuA TpaBbl N 3eM/IN B KapTepe pexyluiero YCTPOﬁCTBa, OCTaHOBUTe
MalUMHYy, BblKNOUYNTe ABUraTeslb 1 OYNCTUTE HOXKN N KapTep.

6.4  MACO KOPOBKU NEPEAAY (PUC. 15)
Bce KOMMOHEHTbI KOPOOKM MNepeday U TPaHCMUCCUW MOrPYXeHbl B MaciAHylo BaHHY. Mepep

KaXabIM MCMONb30BaHMEM MAalUUHbI HEO6XOAVMMO NPOBEPATb YPOBEHb Macia C MOMOLLbIO
npo6ku (A). Mpu HeobxoaAMMOCTY loneiiTe ero.
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7 3ANYCK

A BHUMAHUE

+ bBeH3nH ABnAeTcA uype3BblyaliHO OrHeonacHbim Tonnmsom. ByabTte npepenbHo
OCTOPOXHbl Npu o6palleHnn ¢ HUM. He Kypute n He nopHocuTe OTKPbLITbIN
OrOHb UMM UCTOYHUK UCKP K TON/IMBY WU MaluuvHe.

« PerynapHo npoBepsAiiTe TOMAMBHble TPy6bl, 6aK, NPo6Ky UM coeAUHeHUA Ha
Hanuume TpewmH wunm yrteuyek. [lpu Heob6xoaumocTn o6patutecb B
ABTOPU3OBAHHbIN CEPBUCHDII LLEHTP.

7.1 TONnUBO

[daHHaa MalWuvHa ocHauleHa 4-TakTHbIM [BUraTenem W JoskHa paboTtatb Ha "cBexem"
ouyeHHOM 6GeH3nHe Knacca Super 6e3 CBMHLA C MMHUMANbHbIM OKTaHOBbIM YMcioM 89 Ha
Hacoce.

A BHUMAHUE

« [Msuratenb ofno6peH ana skcnnyaTaumn Ha 6eHsuHe 6e3 cBuHUA. BeH3suH 6e3
CBMHLUa MPOM3BOANT MeHblle Harapa B ABUraTene M Ha cBeye, a TaKXke
npoaneBaeT CPOK CNyK6bl BbIXJIONHOI CUCTEMDI.

+ HuKorga He ucnonb3yiiTe CTapblii AW FPA3HbIA GEH3MH WKW CMecb Macna u
6eH3umHa. N36eranTe nonagaHus rpsa3n v BoAbl B TONJINBHbINA 6aK.

* Y106bl CHU3UTb YXyAlIEHUWE CBOWMCTB 6eH3MHA, XpaHUTe ero B cneuuanbHoOmn
cepTudNLPOBaHHON €MKOCTN AN1A roploYvero.

« B cwnyuae npepnonaraemoro panutenbHoro npocroa (6onee 1 mecaua)
ONOPOXKHUTE TOMJINBHbIN 6aK N Kap6lopaTtop (cm. naparpad 12.2 J/IUTEJIbBHOE
XPAHEHUE).

* He ncnonbsyiite 6eH3nH, cogepxKawuin 6onee 10% staHona.

* Mpun HeoGxogMMoOCTUN NcNonb3oBaHUA 6eH3MHa, coiepXKallero cnupT, y6eaurech,
YTO ero OKTaHOBOE YMC/IO 6bUIO0 XOTA Gbl paBHbIM peKOMeHAYyeMOoMY.

+ He ncnonb3yiiTe 6eH3UH, coAepKalmii MeTaHON.

* He ucnonb3yiite XngKocTn AnA 3anycka nop AaBneHueM.

A BHUMAHUE

Oumwarite 1M noafepXuBaiiTe YUCTOTY B 06/1aCTM 3a/IMBHOW TOPJNIOBUHbDI.
3anonHATe 6ak B KOHUE KaXAoOro [AHs, 4YTO6bl YMeHbWWUTb OO6pasoBaHMe
KOHAieHcaTa B HOYHOe Bpems.

A BHUMAHUE

Hukorpa He cHumanrte KpbIWWKY 1N He 3anvBanite TOMINBO npn pa6o1'a|ou.|eM
ABuratene. Bo BpemMaA 3anpaBKun 6aka ynep)KlnBaﬁrre KOHTpPOJIb HaA 3anpaBOYHbIM
nnucToneTom.
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7.2  3ANPABKA

A BHUMAHUE

Mpu o6paleHnn ¢ ToniMBom cobniofanTe npaBuna TeXHMKN 6esonacHoctu. Mepen
3anpaBKoll Bcerja BbiknouanTe asuratenb. Hukorga He BbINONHANTE 3anpaBKy
6aka MalWMHbI NpU elle ropsayem unu pa6ortawuwem asuratene. MNMepep Tem Kak
3anyckaTb ABUratefb, oTolAanTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa BbINOJIHEHNA
3anpaBku. HE KYPUTb.

1. MomecTnTe TONAMBO B CeuranbHO NpegHasHAYeHHY A4S 3TOro eMKOCTb.
2. Pa3mecTtuTe MalIMHY Ha OTKPbLITOM BO3[YyXe, Ha YMCTON 3emre.

3. MNepen 3anpaBkoW 3arnywute Auratenb W fJalte eMy Kak MUHAMYM 2 MWHYTbI, YTOGbI
OCTbITb.

4. Bo wu3bexaHne mnomagaHUA 3arpsA3HEHWA OUMCTMTE MOBEPXHOCTb BOKPYr 3aJIMBHON
ropnosuHbl (13, Puc. 2).

5. OTkpyuurBaiiTe Npob6Ky 3anvMBHOW ropnoBuHbl (13, Pruc. 2) meaneHHo, uyTobbl MOCTENEHHO
CHATb JaBfieHVEe 1 He AaTb TOMIMBY BbINTW HapY»Ky.

6. Wcnonb3ynte BOPOHKY C ceTyaTbiM GUNLTPOM ANA 3afep)aHusA BO3MOXHbIX NpuUmecei.
OCTOpPOXKHO 3anenTe TOMNBO B 6aK, CTapascb He MPOUTD.

A BHUMAHME

He 3anonHAnTe TonAMBHLIN 6aK A0 OTKa3a. 3anonHANTe 6aK A0 ypOBHA, Korga
AO BEpXHero Kpas ropfioBuHbl ocTaeTca 4 cMm, 4To6bl AaTb ropoyeMy MecTo Ansa
pacwmpeHus.

Ounctute un npoBepbTE YMJIOTHEHNE.

8. Tlocne 3anpaBKy NNOTHO 3aKpyTuTe NPOOKY 3anBHON ropnoBuHbl (13, Puc. 2).

A BHUMAHUE

Bu6pauumn moryT npuBecTu K ocnabneHuio Npo6Km 1 yreuke Tonnmea.

9. BbITupaiTe TOMAMBO, NPONUBLIEECS W3 MalWHbL. [leped Tem Kak 3anyckaTb [BUraTesib,
nepemMecTTe MalMHY Ha PAcCTosHME 3 M OT MeCTa 3arpaBKu.
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A BHUMAHUE

« Huxorpa n Hm npun Kakunx 06CTOATENbCTBAX He MbITaTeCb CKeub nponuslueeca
TOMNINBO.

+ He cHumaiiTe npo6Ky TonaMBHOro 6aka npu pa6oraiouem gsuratene.
+ He ncnonb3syiiTe TONNNBO ANA YNCTKU.

+ He xpaHuTe TONNMBO B MecTaX, B KOTOPbIX MMEIOTCA cyxad NUCTBa, COJNIOMA,
6ymara u 1.4.

. XpaHvrre MaulnHy N TOMJINBO B MecCTaX, rae napbl ropo4yero He mMmoryrt BOWTU B
KOHTAKT C WNCKpaMn WIN OTKPbITbIM OrHem, BOAOI‘peﬁIHbIMVI KoTnamun pAna
OTOMJIeHNA, dNeKTpoAaBUraTtenaMmun Win Bbikaw4yatenamm, ne4yamm n 1.n.

« Cnepgute 3a Tem, YTOGbI TONIMBO He NONano Ha oAexay.

. XpaHvrre TOM/INBO B NPOX/IafAHOM, CyXOM 1N XOpPOLLIO NpoBeTpBaeMom mecTte.

7.3 NPOLIEAYPA 3ANYCKA

Mepepn Hauvanom nobol paboTbl CHauana NpoBepbTe Hanuume Tornmea B 6ake (13, Puc. 2). Mpwu
Heob6XoAMMOCTM 3anpaBbTe 6ak (cm. rnasy 7.2 3AMPABKA).

A BHUMAHUE

Y6egutecb B OTCYTCTBUM yTeUeK TOMAMBa W, eC/IM OHN eCTb, YCTPaHUTe UX nepep,
Hayanom >3Kcnnyatauumn. MNpu Heo6xoAaMMOCTM oO6GpaTuTecb B aBTOPU3OBaHHbIN
CepBUCHbIN LEHTP.

Mocne sTOro nposepbTe ypOBE€Hb MOTOPHOrO Macia € MOMOLLbIO COOTBETCTBYIOLLEro Lyyna
(14, Puc. 2), pacnonoxeHHOro B 3afHel Yactu geuratens. Mpu paboTe Ha CKIOHAX XKenaTenbHo,
yTOObl YpOBEHb Macna Obll MaKCMMarbHbIM A1 HAfEXHOMW U OMTUMarbHOW cmasku. Mpu
Heo6xoAMMOCTY BOCMOSHUTL YPOBEHb Mcnonb3yite Tonbko Macio UNIFARM 15 - 40 W. 3a
LOMONHWTENbHON nHbOopMaLmen obpallaiTecb K UHCTPYKLMW Ha ABUraTenb.

A BHUMAHUE

Hukorpa He cmewmBanTe macna Pa3HbIX TUMNOB U MJIOTHOCTH, a VICI1011b3yI7ITe TONbKO
Macno, peKoMmeHAOBaHHOe nponsBognuTenem aosuratena.

I'Iepe,q 3anyCckoM mMmallnHbl y6e,u|/|Ter, YyTO!:

+ B uenax Bawen 6e3omacHOCTU pbluar nepeknioyeHns nepepady (Puc. 5) HaxopmTca B
HenTpanbHom nonoxexun (N).

+ B uensx 6e3onacHocTy ybeanTech, UTO pblyary Xofa MaluHbl (A) U BKIOUYEHUS HOXEBOIO
poTopa (B) HaxogATca B BepTUKanNbHOM nosoxeHuu (Puc. 7).

+  Y6epuTechb, UTO pe3rMHOBaA MNOSIOCKa NPUCYTCTBYET 1 He MOBPEXAeHa.
+ [poBepbTe PaboTOCNOCOOHOCTD TOPMO3a PEXKYLUMX NIEMEHTOB.
«  YcraHoBuTe pbluar akcenepatopa (A, Puc. 8) Ha cepepnHy pabouero xopa.

« lMofrotoBbTe MaLUMHY K 3aMyCKy, HaXaB Ha PblUaXXOK CTapTepa Ans 6eH3MHOBbIX ABUraTenen
(A, Puc. 6). Pbiuar BK/./BblK/l. nogaun Tonnuea (15, Puc. 2) pomkeH obecneunTb
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noctynneHne Tonnvea. ObpalyaiiTecb K PYKOBOACTBY MO SKCMAyaTaUMn U TEXHUYECKOMY
06CnyXrBaHMIO ABUraTens.

« YcraHoBuTe Bbikmoyatenb BKJ1./BbIK/1. aeuratena B nonoxeHne ON (B, Puc. 8).

«  BosbmuTech 3a nyckoBylo pykoATKy asuratens (17, Puc. 2) n akkypaTHO MOTAHWTE 3a Hee,
yTO6blI NPOV3OLWIIO 3auenneHne C XPanoBMKOM. A 3aTeM CWJIbHO AepHuTe Ha cebA: npu
HeobOXOAMMOCTM MOXHO MOCTaBUTb HOTY Ha Kofieco, utobbl NMOMoub cebe MPUNOXKUTbL
Hanbonbluee ycunue. MoBTOpUTE 3Ty OMepauuio, Aenas peskue U CUfbHble PbIBKYM, MOKa
[BUraTesib He 3anycTuTCA.

A BHUMAHME

He 6epuTtecb 3a pyKoATKYy o6enmmn pykamu: npu otpaye ABuraTtens onepartop
MOXKeT MonyyuTb TpaBMy. 3a AoONONHUTENbHON UHPopmaumeit obpalalitecb K
PYKOBOZACTBY NO 3KCIUlyaTaLum 1 TeXHUYECKOMY 06CnyKMBaHMIO ABUraTens.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

» Hwukorpa He HamaTbiBaliTe NYCKOBOI LUHYP Ha PYKY.
* He HaTArmBsaiiTe nycKoBoil WHYp BO BCIO ANIMHY: 3TO MOXET MPMBECTN K ero
paspbiBy.

» He oTnyckaiTe wWHyp pe3ko: yaepusaa pykoatky (17, Puc. 2), nossonbte
WHYPY MeAneHHO CMOTaTbCH.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

« TMocne 3anycka ABuratens Heo6xoAMMO AaTb emMy NOopa6oTaTb HECKONIbKO MUHYT
Ha XOJIOCTOM XOAY, YTO6bl Mac/Io AOCTUINIO BCEX ABVKYLUMXCA YacTel.

*  Kaxgbin pa3 nocsie 3anycka MalunHbl N Nepea ee NcnoJsib3oBaHnem y6eAvrrer B
OTCYTCTBMUN CTPAHHDbIX LWUWYMOB 1N Bl/l6pal.|llll‘l'|.

7.4  ABUrATEJNDb C 3AJINTbIMU CBEHAMU

Ecnu gBuratenb 3anvno, nepeeeanTe pbluyaxok ctaptepa (A, Puc. 6) B8 OTKPbITOE nonoxeHue, a
perynatop akcenepatopa (5, Puc. 2) B nonoxeHne MWHMMANbHOW CKOPOCTW, U MbiTalTeCh
3anycTuTb ABUraTenb A0 TeX Mop, MOKa 3TO He NPOon30MAeT.

8 OCTAHOBKA ABUTATENA

YT06bl OCTAaHOBUTb ABUraTeNlb, AOCTAaTOYHO MepeBecTn Bbiktoyatenb BK/1./BbIK/. asuratens (B,
Puc. 8) B nonoxeHne OFF, 1 uepe3 HeCKONbKO MFHOBEHWUI ABMraTelb OCTaHOBUTCA.
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9 MNCNOJIb3OBAHUE MALUUHbI

9.1 NMPOBEPKA NPABUJIbHOCTU PABOTbI MPELOXPAHUTE/IbHbIX YCTPOUCTB

A BHUMAHUE

* He BbInonHAlTe Kakux-nmb6o perynupoBoK npu pa6oTawwem pABurartene.
PerynupoBKy Heo6xoAuMo Npou3BOAUTb MNPV BbIKIAIOYEHHOM pABuUraTtene BO
n36exkaHve BO3MOXKHbIX TPaBM, B TOM YMCJie CEPbe3HbIX.

+ BbinonHAnTe cnegyowme nNpoBepKn  6Ge3onacHOCTM  nepefs  Ka)kAbim
ncnonb3oBaHNEM MalUMHbl, a TaKKe BCAKUI pas, Korga MaluvHa nojasepraeTca
yaapam unv nageHuam.

«  Ybegutecb, UTO PYKOATKU Py UYWUCTble UM Cyxue, U UTO OHU MPaBWIbHO W HafeXHo
MPUKPEneHbl K MalUvHe.

. Y6epu/|Ter, YTO 3alUUTHble KapTepbl He noBpeXAeHbl U He WM3HOLWEHbl, N NPaBWIbHO U
HafeXHO npuKpenneHbl K MallnHe.

. I'IpOBepre NPaBUNIbHOCTb NONOXKEHNA U 6ﬂ0KVIpOBKI/I pyna.

+ [lpoBepbTe NPaBUNBHOCTb KpemnneHusi pPe3bboBbiX COedVHEHWI, MNPUCYTCTBYIOWMX Ha
MaLlvHe.

+  Yb6epuTech, UTO pexyllee YCTPOWNCTBO YNCTOE, He MOBPEXAEHO M HE N3HOLLIEHO.
+  Y6epuTechb B LLENOCTHOCTY U AECTBEHHOCTY PEXYLLEro YCTPOICTBa.

+ [poBepbTe, UTO KaHasbl MPOXOXAEHUA OXNaXAaloLLero Bo3fyxa He 3acCopeHbl.
+  Y6eputech, UTO MallVHa He VMeeT NMPU3HAKOB MNOBPEXAEHNA UK N3HOCA.

« [lpoBepbTe cBO6OAY NMepemelleHVs pbluyara cuenneHua xopa (cm. 5.2.6 Pviyae cuyenseHus
X00a mawuHel (8, Puc. 2)) n pbluyara BKIOUEHVA pexyliero ycrponcrea (cm. 5.2.5 Peiuae
8K/II04eHUA pexyue2o ycmpoticmaa (3, Puc. 2)).

« [lpoBepbTe NPaBUNBbHOCTb PErynnpoBKM pblyaros (cm. 10.6 PEMY/IMPOBKA PbIYATOB).

A BHUMAHUE

Ecnn perynupoBOK HeAOCTaTOYHO, He WCMNONb3yiiTe MaWWHYy M ob6paTtutech B
ABTOPU30BAHHbIN CEPBUCHDII LLEHTP.

9.2 OBLUME MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

A BHUMAHUE

Mpexpae yem TporaTbcA ¢ MecTa, y6eAUTECb, YTO Bbl MMEeTe MOJHbIN KOHTPONb Hapj,
CKOPOCTbIO U HanpaBneHneM ABMXEHUA MaluHbl. NepemelyaiiTtecb MeANeHHO, NOKa
He y6eauTech, YTO BCe paboTaeT AOMKHbIM 06pasom. TPOHYBLUMCH C MeCTa, elle pa3
npoBepbTe neBble U NpaBble NOBOPOTHblE YCTPOicTBa. Y6eanTecb, 4To pyneBble
CLeneHnsa ¢ TopMo3amm 1 610KMPoBKa Konec paboTalT UcnpaBHoO.

+ Bcerga npowusBoauTe CKalMBaHWe TpaBbl, CTOA 00euMMy HOramuM Ha YCTOWMYMBOW
NMOBEPXHOCTU, YTOObI He NOTEPATb PaBHOBECUE.

«  Y6eputecb, UTO Bbl MOXKeTe YBEPEHHO ABUraTtbCA N CTOATb.
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« [lpoBepbTe HanMume Kakux-nnbo NpenaTCcTBUin B paboyein 30He (KOPHU, KaMHW, BETKN, AMbI 1
T. [.) Ha CNyyvaid, ecnv Bam NoTpebyeTca pe3ko OTONTU.

« He cTpurnTe pAaaom C sneKTpnyecknmmn kabenamu.
« PabortaliTe TONbKO B ycnoBuax XOpOLLIEl7I BNOANMOCTU U OCBeLleHNA.

+  OcTaHOBWTE MaLUUHY, €ClM pexyllee YCTPOWCTBO HATONKHETCA Ha WHOPOAHOE Teno.
OcmoTpUTE pexyllee YCTPONCTBO U MALLMHY.

A BHUMAHUE

He Bo306HOBNAIITe pa6oTy, ecnu AeTann NoBpeXxAeHbl; BMeCTo 3Toro o6paTutecb B
aBTOPU30BAHHbIN CEPBUCHDII LLEHTP.

. I'Iepen TeéM KaK NnomMelwaTtb MallnHy Ha XpaHEHWE, 3arnywmnTe aBuraTesib n ﬂaVITe €My OCTbITb.

+  bygbte 0cobeHHO BHMMaTENbHbI NP HOWEHWN HAYLWHWKOB WNW APYrMX CPefcTB 3alimTbl
OPraHoB CJlyxa, MOCKOJSIbKY OHW MOTYT OrpaHWuMTb Bally CrOCOBHOCTb CAbIWaTb LYMbI,
curHanusmpyoLme o6 onacHocT (TenedoHHble 3BOHKU, CUPEHBbI, CUTHaMbl TPEBOMU U T. 4.).

« Bcerpa IJ,GVICTByVITe OCTOPOXHO Ha HAaK/MOHHbIX Yy4YacCTKax, pa60Taﬂ B nonepeyHOM
HanpasJyieHUN, a He BBEPX U BHU3 MO CKNOHY.

A BHUMAHUE

« OcTteperaiitecb OTCKaKuBalLWMX NpeaMeTOB U Bcerpa HapeBanTe 3aliUTHble
OYKI YCTAaHOBJIEHHOIO TUMA.

+ He ponyckaiite 6AM3KOro NPUCYTCTBUA NOCTOPOHHUX MWL AETU, XKUBOTHbIE,
NpPoOXoXKne N NOMOLHUNKA AOMKHbI HAXOAUTbCA Ha 6e30nacHOM pacCcTOAHUMN He
MmeHee 30 m.

. I1pv| I1pI/I6HIII)KEHIIIIII YyesioBeKa HeMmeJ/IeHHO OCTaHOBUTEe MalUMHY.

* Hukorga He 3anyckaiiTe MmalwuHy, He y6eauBWINCb B OTCYTCTBMU niofen B
paboueii 30He.

9.3 PABOTA
O6wue uHCMpYKYuU No 3Kcnayamayuu

- B OaHHOM pa3fjene pykoBOACTBa OMUCaHbl OCHOBHbIE MpaBuia TEXHUKN 6e3onacHoCTH,
Kacawujmeca ncnonb3oBaHNA MallHbI ANA NMPopeXXnBaHNA N KOWWEHWA TPaBsbl.

« B uTyaumax, B KOTOpbIX BaM He ACHO, Kak cfiegyeT nocTynuTb, obpallaiitech K
cneumanuctam. O6paljaitecb K CBOeMy QAWNepy WM B MECTHbIi aBTOPM3OBaHHbIN
CEepPBUCHbIN LEHTp.

« He BbinonHante Te onepaynn, KOTopble Bbl CHUTaETE NPEBOCXO4ALMMN Ball BO3SMOXXHOCTU.

OcHogHble npasu’yia mexHuku 6esonacHocmu

A BHUMAHUE

He wucnonb3yiite mawmHy 6e3 Kaualllerocs 3aluTHoro Kaptepa (cm. 5.1.2
IMepedHnee o2paxodeHue (Puc. 10)), nnn ecnn OH HeNCNpPaBEeH.
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A BHUMAHUE

 [nutenbHoe BAbIXaHMWE BbIXJIOMHbIX Fa3oB ABUraTeNna MOXeT npeacraBnATb
OnNnacHOCTb ANA 340pPO0BbA.

« He mcnonbsyﬁrre MallnHy B He6naronpmrrub|x noroAaHbIX yCUI0BUAX, Hanpumep,
B rycTOmM TymaHe, noa NpoJIMBHbIM faoXxaem, npy CWJ1bHOM BeTpe, Ha MOpo3e N T.
A. Pa6bora B 3TuX yaioBnAX yToMUTE/IbHA UM 4YacTo comnpAXeHa ¢
AONOJIHNTEJIbHbIMN PUCKaMU, TAKUMUN KaK obGnegeHeHne NOYBbI U T. 4.

* B cnyyae He6GnaronpuATHbIX MOrOAHbIX YC/IOBUII PAacCMOTPUTE BO3MOXKHOCTb
NCNONb30BAHNA [OMNONHUTENbHBIX CPEeACTB WHAVBUAYANbHOW 3alyuTbl, TAKUX
KaK CBeTOOTpaXKalolas oAexAa, AOXKAEBUKN U pe3sMHOBble canoru.

+ He ncnonb3yiTe MalwyHy Ha yyacTkax ¢ 60KOBbIM yKnoHoM 6onee 15°,

+  Y6eputecb, u4TO pbluary OTPErynnpoBaHbl npaswunbHO (cm. rnasy 10.6 PEMYJIMPOBKA
PbIYATOB).

« TwaTenbHO CNNaHMpyiTe NPeacToALLyto paboTy.
- [lpucTtynas K peske, Bcerga UCnosb3ymnte ABMraTesb Ha NosHbIX 060poTax.

«  CHwmxante CKOpPOCTb npu  ABMXeHUUN nNo HepOBHOIZ MECTHOCTU W  CKOJIb3KUM
NOBEPXHOCTAM, a TaKXKe Korga nncTBa Uan KPOHbl AepeBbeB yXyALWatloT BUANMOCTb.

+ He penante pe3kux NOBOPOTOB Ha BbICOKOW CKOPOCTU. YNpaBnAnTe MaWMHOW CNOKOWHO, He
fenasa pe3Knx NoBOPOTOB, YCKOPEHWI N OCTAHOBOK.

«  [lo BO3MOXHOCTY usberante 3KcnnyaTaunn mallmnHbl B6/IM3U KaHaBg, PbITBUH NNX AM.

. Cnegute 3a Tem, Kyfa mpaeTe, oco6eHHO paboTas B KOHLUe MOnsA, Ha JOpore U BOKPYr
[epeBbeB.

« [py cTauMoHapHOM KCMOMb30BaHUM MalUMHbI BCErAa yCTaHaBNMBanTe KOPoOKy nepepay B
HelTpasnbHOe TrOoJIoXKeHne U OfoKMpynTe Koneca MawuvHbl M opyaua C  MOMOLLbIO
[epPEeBSIHHBIX KIIMHbEB UM GPYCKOB.

NMPUMEYAHUE

MNHorga moxeT CibllaTbCA NerkMi CTyK NOPLUHA UM AeTOHauuA (pe3Knin meTaninyeckmn
Wwym), Korga Asuratenb nopaBepraeTcA 60MbWMM Harpyskam. JTo sBReHWe ABnsAeTcA
HOPMasbHbIM N He JOJIXKHO Bbi3blBaTb OECMOKONCTBA.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

Ecnn cTyK NOPLIHA MM [EeTOHALMOHHbINA CTYK NPOABAAIOTCA NMPU HOpManbHOM
pexunme paboTbl gBUraTensA U Npy HOpManbHOIl HarpysKe, CMeHUTe MapKy 6eH3uHa.
Ecnn cTyK NOpLIHA WM [AeTOHALMOHHbIN CTYK NpopomKalotca, obpatutech 3a
NoMoLbl0 B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHDII LIEHTP.

« [py TpaHCMOPTMPOBKE MAlUUHbI BbiKMYanTe asuratenn. [pu nepemelleHnn B npegenax
pabouein 30HbI WAKM Mepexofe B OnM3nexaliue 30HbI ABUraTeNlb MOXET MNPOAOIKaTb
paboTaTb, HO pexyLlee YCTPONCTBO JOMKHO ObITb BbIKIIOUYEHO.
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A BHUMAHUE

+ He nbiTaiTech yaanaTb cpe3aHHblil MaTepuan npu pa6oTalowem gBuraTtene uim
ABIKYLIEMCA peXxyweMm YcTpoiictBe. OCTaHOBMTe f[BUraTenb U pexyliee
YCTPOICTBO, U OTCOEAUHMTE NMPOBOJA CBeuu, Npexae yem yaanaTb martepuan,
HaMOTaBLUIUIICA Ha pexyLiee YCTPOMCTBO.

+ KoHumuyeckas nepeflaya MOXeT HarpeBaTbCA BO BpPEeMA WCMNONb30BaHUA M
OCTaBaTbCA ropsiyen eille HeKOTopoe Bpems nocne pa6orbl. NMpuKkocHOBeHMe K
Hell MOXKeT Bbi3BaTb OXKOTU.

o [nywwmtenn, ocHaweHHble KaTalUTUYECKUM HeWTpanu3aTopom, CUIbHO
HarpeBaloTcA BO Bpemsa paboTbl 1 0CTAIOTCA rOpAYMMMU eLle AoNroe BpemMa nocne
BbIK/IIOYEHNA ABUratens. 3To NPOUCXOQUT U TOrga, Korga AswuraTtenb pa6oTtaer
Ha xonoctom xofy. KOHTaKT ¢ HUMM MOXKeT BbI3BaTb OXOrM KOXW N co3paaThb
OMacHOCTb BO3ropaHuA.

+ He ncnonb3ayiiTe MaluvHy, ecnu rAywWNTenb NOBPEXAeH, OTCYTCTBYeT wamn 6bin
moandUuLMpoBaH.

94  KOLUEHUE TPABbDI

A BHUMAHUE

Hukorga He cTpurute TpaBy B YCNOBUAX MJIOXOW BUAMMOCTU, a TaKxe npu
3KCTpeMarnbHbIX TemnepaTypax unm Mopo3sax.

lMpedeapumenvHeie npoeepKu

Mepen Tem, Kak NPWUCTYnaTb K KOLIEHWIO TpaBbl, yoeautecb B COOMOAEHUM WHCTPYKLUIA,
M3N0XeHHbIX B rnaese 6 [1OATOTOBUTEJIbHBIE OMEPAUMN w naparpadax 9.1 [TPOBEPKA
MPABUJIBHOCTY ~ PABOTbI  MPEJOXPAHUTE/IbHbIX ~ YCTPOWICTB, 9.2  OBLYWE ~ MEPbI
MPESJOCTOPOXHOCTU, 9.3 PABOTA.

Takxe yb6eouTecb, UTO Bbl MMeeTe MOMHbI KOHTPONb Haj CKOPOCTbIO W HarpasfieHUeM
[BVKEHUS MALLWHBI, NPeXae Yem TporaTbca C MecTa.

[elicTByiiTe cnepytowmm obpasom:
1. 3anyctute gBuratesnb, Kak nokasaHo B naparpade 7.3 MPOLEAYPA 3AMNYCKA.
2. Bknwouunte 1-° nepepauy (Puc. 12).

3. Onyctute pblyar cuenneHma xoga (8, Puc. 2), kak onmcaHo B naparpade 5.2.6 Poiyae
cyensieHus xo0a mawuHel (8, Puc. 2), n HauHMTe MepJIeHHO [BWraTbCcA Briepef, 4TOObI
y6eanTbCA, UTo BCe paboTaeT HOpMasbHO.

4. Tlocne TporaHusa ¢ mecTa ybeanTech, UTO NMOBOPOTHbIE YCTPOMCTBA 1 pyneBble pblyaru (1, 9,
Puc. 2) paboTaloT MCNPaBHO 1 MO3BOJIAIOT JIETKO MEHATb HampaBleHue ABmKeHus. Takxke
ybeanTecb, UTo QYHKUUA OGNOKMPOBKM KOSeC BKIIOYAETCA MPaBWIbHO MPU OTMYCKaHUU
pblyara cuenneHus xoda (8, Puc. 2).
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Mopsadok pabomeol

A BHUMAHUE

Ns6erainTe otAaun, Tak Kak OHa MOXeT npmnBectTn K cepbe3HbiM TpaBmaM.
OTpaya — 3TO BHe3anHoe fABWXeHWe MallnHbl B6GOK wunn Bnepen, Korpa
pexyliee YCTPOﬁCTBO HaTaJlIKuBaeTCA, Hanpumep, Ha KpynHblie BeTKN win
KamHu. KoHTakT ¢ WHOPOAHbLIM TeJIOM TaKXe MOXeT npuBectTu K nortepe
ynpasnieHuna MalUuVHOM.

Bcerpa COGJ’IIOAaI‘I'ITe npaBuna TeXHUKN 6e3onacHocTL. Maumuy caiepyet
ncnosib3oBaTb TOJIbKO ANA CTPUXKKW TpaBbl, MOPOC/IN N KONMIOUYNX KYCTAapPHUKOB.
He pexbTe MmeTann, nflactMmaccy, Kupnu4i nnm ctpontesnbHblieé MmaTepuanbl.

He ucnonbsyiiTe MaWMHy B KayecTBe CPefCTBa TPAHCMOPTMPOBKM fioAein mnu
npeameToB.

[lna KoleHna TpaBbl AeNCTBYNTe CleaylowymM obpasom:

1.
2.
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3anycTute ABUratenb, Kak nokasaHo B naparpade 7.3 [TPOLEAYPA 3AMYCKA.
BkntoumTe Hy>KHYI0 Nepegayy C MOMOLLbIO cnevmanbHoro pbivara (A, Puc. 5).

Onyctute pblyar BKAYEHNA pexyLiero yctponctsa (3, Puc. 2), Kak onucaHo B rnase 5.2.5
Polyaz 8koueHUs pexyuwe2o ycmpolicmea (3, Puc. 2), utobbl 3anycTuTb pexyliee yCTPONCTBO.

Onyctute pblyar cuenneHus xopa (8, Puc. 2), kKak onvcaHo B rnase 5.2.6 Peiyaz cyenneHus
X00a MAawuHel (8, Puc. 2), n NOCTENEHHO HauyHWUTe NepemeLLaTb MalluHy.

[ns 3¢pPeKTMBHOro CKaluMBaHMA NponauTecb No pabouei 30He, COBEpPLLAA NMomnepemMeHHble
LBUKeHWs 1 nomoras cebe NoBOPOTHbIMM pbluaramu (1, 9, Puc. 2) npu cMeHe HanpaBieHus.

Mo okoHuYaHuM paboTbl OCTAaHOBMTE MaLUMHY, OTNYCTMB pblyar cuenneHus xopaa (8, Puc. 2) n
pblyar BKAYEHNA pexyLuero ycrponctea (3, Puc. 2).

3aTem OCTaHOBUTEe ABUraTesib, Kak onvcaHo B rnase 8 OCTAHOBKA [JBUTATEJIA.

Y6ennTecb, 4TO BbICOTA Cpe3a COOTBETCTBYET BbiNosHAemon pabote (cm. naparpad 6.3
Pezynuposka ebicomel cpesa (15 Puc. 2)).



10 TEXHUYECKOE OBC/TYKUBAHUE

A BHUMAHUE

Hukorpa He nbiTaliTecb BbIMNOMHUTD PEMOHTHbIE pa60'rb|, euim 'y Bac Het
HeOGXOAVIMbIX cpeacTts win 3HaHui. Jlio60i1 NNOXO BbINOJSIHEHHbIN PeMOHT
npuBoAnNT K HemeaNeHHOMY npeKpaljeHno AencrTBua l'apaH'rvm n ¢ UsrotoBurtens
CHUMaeTCA BCAKaA OTBETCTBEHHOCTb.

A BHUMAHUE

. I'Ipln BbIMOJIHEHUN pa60'r no TeXOﬁCﬂy)KIIIBaHI/IIO BCcerga HageBalTe 3alWUTHble
nepyaTtku.

« He nposognte TEXOGCIIV)KIIIBaHI/Ie npm ropayem ABurartene. OcTaHoBMTE
ABuUratenb n pante €My OCTbITb. BbinonHAnTe TexHn4yeckoe o6cny)|(|nBaHv|e npun
BbIK/IIOYeHHOM ABuUrarene.

* HenpaBunbHoe TexHuueckoe o6cCNyKUBaHUe UNN €ro OTCYTCTBME, yaaneHne nnmn
moguduKaunuAa npefoxXpaHUTENbHbIX YCTPOMCTB W/MAM  nUcnonb3oBaHUe
HEOPUIrMHaNbHbIX 3anacHbIX YacTell MOXeT MPUBECTU K Cepbe3HbiM wWin
CcMepTenbHbIM TPaBMaM onepaTopa unv TpeTbux nuy.

10.1 COOTBETCTBUE BblIGPOCOB FA30B

[aHHbli  gBUratenb, BKIOYasA CUCTEMY KOHTPOMA BblGPOCOB, AOMKEeH YnpaBnAaTbCA,
MCMONb30BaTbCA U MNPOXOAWUTb  TexobCnyKuMBaHWe B  COOTBETCTBMM C  YyKa3aHUAMY,
NnpriBeleHHbIMY B PYKOBOLCTBE MOJSIb30BATENA, AnA TOro, YTobbl cofepaHue ero BblOPOCOB
OCTaBanocb B npepenax, yCTaHOBMIEHHbIX TPebOBaHNAMM 3aKOHOAATENbCTBA, MPUMEHMMbBIMU K
BHEOPO>KHbIM CAaMOXOAHbIM MaLUVHaM.

He ponyckaeTca npegHamepeHHOe BHeCeHne KaKnX-Mbo n3MeHeHui B KOHCTPYKUUNIO CUCTEMDI
KOHTPONA Bbl6p0COB nnn ee HeHaanexatlee NcnosibsoBaHMe.

HeBepHble QyHKLMOHMPOBaHME, a TakXKe OLIMOOYHOE WUCMOMb30BaHME WM TeXOBCTyKuBaHne
ZBUraTens Wiy MalvHbl MOTYT NPUBECTU K HEUCMPaBHOCTAM B CUCTEMe KOHTPOJs BbIOPOCOB, B
TOM uucne K TakMMm, MPU KOTOPbIX MepecTaHyT cobnodaTbca NpUMeHUMble TpeboBaHusA
3aKOHOAATeNbCTBA; B 3TOM C/lyyae C/ieflyeT HeMe[IeHHO MpeanpuHATb AencTBusa  And
YCTPAHEHUA HEWCMPABHOCTEN CUCTEMbl U BOCCTAHOB/IEHVA COOMIOAEHUA  NMPUMEHMMBIX
TpeboBaHwi.

I'IpvlmepaMVI, HO He BCeOOBEMOLMMU, HEBEPHOro ¢yHKL|,I/IOHVIpOBaHI/IF| N OWMOOYHOrO
ncnonb3oBaHNA Unn TEXOGCJ’Iy)KVIBaHI/IH ABNAKOTCA:

« TMpuHyanTenbHoe n3MeHeHne paboTbl YCTPOWCTB [O3MPOBAHNUA TOMANBA WM BbIBOL WX U3
cTpos.

+  Wcnonb3oBaHne  TOMNMBA n/vinun MOTOPHOrO Macna C  XapakTepucTnkamu,
HeCooTBEeTCTBYIOLWMMN NprBeAeHHbIM B rnase 7.1 TOM/IMBO.

«  Wcnonb3oBaHne HEOPUrnHasnbHbIX 3anyacren, HanpumMmep, cBeY 3aXnraHmAa n 1.4.

+ HeBbinonHeHve WnyM HeHagnexallee BbIMONHEHVE TEXOOCNYXUBAHWUA CUCTEMbI yhaneHus
BbIXJIOMHbIX Fa30B, BKIOYAsA HEBEPHble VHTEPBasbl TEXOOCNYXKMBAHWA FNyWWTeNs, CBeuu,
BO3AYyLHOro ¢punbTpa u T.4.
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A BHUMAHUE

BHeceHMe HeCAaHKLMOHMPOBaHHbIX U3MEHEHNI1 B KOHCTPYKLUUIO fAaHHOTO ABUraTens
Aenaet HegelicTBUTeNbHOI cepTudmnkaumio EC B oTHowweHUN BbIGPOCOB.

[aHHble no yposHio CO,ANA 3TOro ABMratensa MoXHO HalTu Ha Beb-caiTe Emak (www.myemak.
com) B pa3zgene "Mup Outdoor Power Equipment".

10.2 3AMEHA MOTOPHOIo MAC/A

/\ MEPA NPELOCTOPOXXHOCTU

Acnonb3oBaHue gBuratens ¢ HeJOCTaTOYHbIM YPOBHEM MOTOPHOro mMaciia MoXxXeT
npuBecTN K ero cepbesHomy noBpexxaeHuio.

ExeqHeBHO npoBepANTe ypoBeHb MOTOPHOIO Macsia M Npu HeobXxoAMMOCTY BOCMONHAWTE ero
(14, Puc. 2).

Ncnonb3ywnte Tonbko macno UNIFARM 15 - 40 W n KoHcucTeHTHYto cmasky MULTIPURPOSE.

nOﬂHyIO 3aMeHy MOTOPHOro Macna HeOﬁXO/J,I/IMO npon3BoAnNTb C NEPUOANYHOCTLIO N B MOPAQKE,
YCTaHOBNIEHHbIM NpoOu3BOAUTENEM ABUraTenA.

A BHUMAHUE
BHuMaTenbHO NpoyTUTE PYyKOBOACTBO ABUraTens.

10.3 YUCTKA U 3AMEHA BO3AYLWIHOIo ®UI1bTPA

O6patnTech K pyKOBOACTBY MO 3KCryaTaLmv aBuraTens.

10.4 3AMEHA CBEYU 3AXKUTAHUA

O6paTI/ITECb K PYKOBOACTBY MO 3KCMjlyaTaunn apuraTtens.

10.5 3AMEHA MAC/A B KOPOBKE NMEPEAAY (PUC. 15)

Macno B Kopobke nepefay cnefyeT 3aMeHATb Yepe3 Kaxable 100 yacoB paboTbi:
«  Y6epuTtechb, YTO MalUMHA HAXOAUTCA B FOPU3OHTAIbHOM NMONOMXKEHUW.

«  OTkpyTnTe NpobKy (B).

« [aiiTe Macny NOSIHOCTbIO BbITEUb U3 KOPOOKN.

« YcTaHOBUTE Ha MecTo NpobKy (B).

+ 3aneiite B KOpobOKy nepepay yepes npobky (A) macno 85W-140 (emkocTb Kopobku - 1,1
NUTPA) [0 HAZANEXALLEero YpPoBHS.

A BHUMAHUE
BHumaTenbHO npouTUTE PYyKOBOACTBO ABUraTens.



www.myemak.com
www.myemak.com

10.6 PEIYJIMPOBKA PbI4YAToB

«  Yb6eputecb, uTOo pblyar cuenneHua xopa (8, Puc. 2) n pbluar BKJIIOYEHUA PEXYLLEro
ycTpoicTsa (3, Puc. 2) npu oTnyckaHnmn 6bICTPO BO3BPALLAIOTCA B BEPTUKAJIbHOE MOJIOXKEHNE.
B npoTMBHOM ciyyae MCMoOnb3yiTe COOTBETCTBYIOLME PEryNATOPbl, PacrnofioXeHHble Ha
pbluarax ynpasneHus (A, Puc. 11).

«  Yb6eputecb, 4TOo MOBOPOTHbIe pbiuarn (1, 9, Puc. 2) n pblyar nepeknoueHns nepepau (A,
Puic. 5) paboTatoT NpaBUIbHO 1 He NMEIOT CULWKOM 6orbuoro nodTa. B npoTvBHOM cnyvae
NCMOMb3ynTe COOTBETCTBYIOLIME PErYNATOPbI, PACMONOXKEHHbIE Ha pblyarax YnpaBneHWA:
MeXOY BEPXHUM KOHLIOM TpOCa U PerynvpoBOYHbIM BUHTOM JOJIKeH ObiTb 3a30p He 6onee
1+2 mm (B, Puc. 11).

A BHUMAHUE

Ecnu perynmpoBOK HeAoOCTaTOYHO, He WCNONb3yliTe MalWWHY U obGpatutecb B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

10.7 BHEOYEPEAHOE TEXHUYECKOE OBCNTYXUBAHUE

B KOHUe ce30Ha MpW WMHTEHCMBHOM WCMONb30BAaHMM U KaXable ABa rofja npyv HOpManbHOM
MCNoNb30BaHUN HeOOXOAUMO NPOBOAWTL OOLLYID MPOBEPKY, KOTOPYK [OMKEH MPOBOAUTb
CneymanncT N3 CepPBUCHON CETU.

Hangute 6nmxailumii K Bam aBTOPU3OBAHHbIN LIEHTP CEPBUCHOrO O6CNYKMBaHMA MO CCblKe:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHUE

+ Bce onepauumn no TexHM4Yeckomy o6CNyKNBaHMIO, He NpuBeAeHHble B JaHHOM
PYKOBOACTBE, AOMKHbI BbINONHATLCA B aBTOPM30BaHHOM CEpPBUCHOM LIeHTpe.
[nAa o6ecneyeHNA MOCTOAHHOW N UcNpaBHOI pa6oTbl MaWWHbI MOMHUTE, YTO
no6as 3ameHa KOMMOHEHTOB [AOJ/KHa NPOU3BOAUTLCA WCKAIOYUTENbHO Ha
OPUT'MHAJIbHBIE 3AMYACTMN.

o Jlio6ble HeCaHKUMOHWPOBaHHble MoauduKaumm wu/unnm  ncnosb3oBaHUe
HEOPUrMHaNbHbLIX 3anacHbIX 4YacTell MOTYT NPUBECTM K Cepbe3HbiM unu
CMepTenbHbIM TpaBMaM oOmnepaTtopa WIM TPeTbuX Nl N HeMe[JIeHHOMY
QHHYNIMPOBAHMIO rapaHTuu.

NMPUMEYAHUE

Jna nonyyeHna AONONHUTENbHON MHGOPMALIMKN O TEXHUYECKOM OBCNYXMBaHWM ABUraTens
obpallaniTecb K pPYKOBOACTBY MO 3KCMayaTauum W TeXHUYECKOMYy OOCy»KMBaHMIO
ABUraTtens, npunaraeMomy K JaHHOMY [AOKYMEHTY.
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10.8 TABJIMLA TEXOBCNTYXKNUBAHUA
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OpraHbl ynpasneHus (pblyar
cuensieHns xoaa, pblyar
BKJIOUEHNA PEXYLLErO MpoBepka $pyHKLMOHMPOBaHUA X
YCTPOMCTBA, MOBOPOTHbIE
pblyaru)
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3alMTHBIN LWMTOK - OrpaXkaeHune
w N tw paxn OcmoTp (MoBpexaeHna 1 N3HOC) X
YCTPOWCTBa Pe3Ku
Bce pocTynHble BUHTbI 1 ranku Ocmortp X
(KpOMe yCTaHOBOUHbIX BUHTOB) MoBTopHas 3aTAxKa X
OcmoTtp X
Bo3gyLwHbi dpunbTp Ounctka x(1)
3ameHa X
Mpope3un Kopnyca ctapTepa Ouncrka B koHLe paboyero gHa
MpoBepuTtb ypoBeHb X
MoTopHoe macno
3ameHa X x(@
Macno B Kopobke nepepau 3ameHa X
N OcmoTp (MOBpeXaeHUa 1 N3HOC) X
Myckoson WwHyp
3ameHa X
MpoBepka xonocroro xopa
(pexyLuee npyucnocobneHne He
Kap6iopaTtop JO/MKHO BpaLLaTbCs, Koraa X

fBuratenb paboTaeT Ha
XOJI0CTOM Xopfy)
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OcMoTp 1 ouncTKa X
CBeua 3axuraHus
3ameHa X
Haknagka maxoBuKa OcmoTp x3)
Xonocrton xon OcmoTpuTe n oTperynupywre x(3)
KnanaHHbI 3a30p OcmoTpuTe n oTperynupyire x(3)
Kamepa cropaHus Ounctka Kaxpble 100 yacos'3)
Y6enunTech, Uto KpenneHua
KpenneHus pexyliero annapata | pexylero annapara JOCTaTouHO X
XOPOLLO 3aTAHYTbI

() MpoBoanTe UNCTKY 6oMee YacTo B YCSIOBMAX BbICOKOI 3aMblIEHHOCTU UM HaNMumsA B BO3AyXe Mycopa.
3ameHAlTe 3neMeHTbl BO3AYLHOro GUIbTPa, €C/IN OHW CUNIbHO 3arpPA3HeHbI.

(2) 3ameHniiTe Macro yepes Kaxaple 25 YacoB B C/lyyae NCMOSIb30BaHUA NPV MOSIHOW Harpyske unm
MOBbILIEHHON TEMMNEpaType OKpYKatoLen Cpeabl.

(3) loBepsiiTe TEXHNYECKOE 06CNYKMBaHME 3TVX YacTell aBTOPU30BaHHOMY CEPBUCHOMY LIEHTPY.

11 NEPEMELLEHUE N TPAHCNOPTUPOBKA

11.1  NEPEMELLEHUE

[na nepemelLeHna MaLLMHbI U3 OAHOW pabouert 30Hbl B APYTYI0 WKW B CTOPOHY MeCTa XpaHeHus
HeobxoanMmo:

1. OcCTaHOBMWTb pexyluee yCTPOWNCTBO.
2. BKMIOUMTb HYXKHYIO Nepefayy C MOMOLLbIO CneLuanbHoro pbivara (Puc. 12).

3. TlepemewaTb MalINHY C NOMOLLbIO TArOBOro pbivara (8, Puc. 2, rnaea 5.2.6 Poiyae cuenneHus
Xxo0a mawuHel (8, Puc. 2)) n noBOPOTHbIX pblyaros (1, 9, Puc. 2).

A BHUMAHUE

B ciyyae ryCeHU4YHOro ucnoJsiHeHnsA HeOGXOHMMO 3aBeCcTN MallNHy, NOCKOJIbKY OHa
C/INWLKOM TAXeJa ANnA ABNXXeHNA C BblK/IIOYeHHbIM ABUrartenem.
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11.2 TPAHCNOPTUPOBKA

NMPUMEYAHUE

MawwmHa nocTynaeT K 3akKa3ymkKy B MNOMHOCTbIO CO6paHHOM cocToAHNN. I'Ipo,uaBuy
npennaraeTca corniacoBaTtb cnocob JoCTaBKM C nokynaTtenem.

YTo6bl 3arpy3nTb MaLIUHY Ha TPAHCMOPTHOE CPEACTBO:

[ NS J—

R

[ante aBuratento oCTbiTb B TeYEHUE Kak MUHUMYM 15 MWHYT.

3aBegnTe MalMHYy C MPUBOLOM OT [BWraTenss Ha TPaHCMOPTHOE CPeACTBO, WUCMONb3ys
MaHAyCbl COOTBETCTBYIOLLEN rPY30NOabEMHOCTY.

OcTaHOBMWTE ABUraTeNb.

B cnyyae Heo6XOOUMOCTU WAM MPY MOJOMKE MalIMHY HeobXoAuMO OTOYKCMPOBaTb C
BbIK/IOUYEHHbIM [BUraTeNeM Ha TPAHCMOPTHOE CPEACTBO, 3aKPenuB ee 3a PYNeBYI0 KOMOHKY
(11, Puc. 2) nocpeacTBoM Tpoca WAM Lenu. B cnydyae noBpexpeHus WUH NpUNogHUMATE
MaLLVHY C MOMOLLbIO BUIOYHOIO MOrpy3uyrika u TonkHute ee (Puc. 14).

A BHUMAHUE

ropmme ABUratesib N BbIXJIOMHaA cucremMa MOryT CTaTb HPVI'-IVIHOI‘I'I OXXoroe mn
BOCIJITaMeHeHNA HEKOTOPbIX MaTepuanoB.

Bo BpeMA TPaHCNOPTUPOBKN yGEAMTer, 4YTO ABUraTesib BbiKJ/IlOYEeH.

A BHUMAHUE

Y6eantecb, YTO ANA TPAHCMOPTMPOBKM MalUMHbl MCMNONb3yeTCA TPAHCMOPTHOe
CpencTBO, NoaxoAsllee No Becy U pasmepam MawuHbl. MawuHy cnegyet 3arpyaTtb
C nomoLbio 0406pPEeHHbIX NAHAYCOB, MPUKPENAEHHbIX K TPAHCNOPTHOMY CPeAcCTBY.
Y6eantecb, UTO MalUuMHA NPABUIbHO N HAAEXKHO 3aKpernsieHa Ha TPaHCMOPTHOM
CcpefcTBe C NOMOLLbIO peMHell, YTo6bl n3bexaTb pucka onpokugbiBaHnA. MawmHy
Heo6XoAMMO TpaHCMOPTMPOBaTb € MYcTbiIM 6akom B CTporom co6GniogeHun
AelfcTBYIOLMX NPABUN MO NepeBo3Ke NOAO06GHbIX MalUVH.




12 XPAHEHME

A BHUMAHUE

Ana xpaHeHnA Bbi6epuTe XOpOWO NPOBETPMBAEeMOe MeCTO, FAe OTCYTCTBYIOT
MNCTOYHNKN OTKPbITOr0 OrHA U UCKP.

/\ MEPA NPELOCTOPOXXHOCTU

+ Us6eraiite cIMWKOM BRaXKHbIX MeCT XpaHeHUsA, MOCKONbKY OHU CNOCO6CTBYIOT
OKWNCNEHMNIo N Kopposuu.

. I'IpanmbHoe XpaHeHne ABNAeTCA MNpUuHUNNuanbHbIM ANA noaAaepXaHuAa
MallHbl N ABUraTenda B onTUMasIbHOM COCTOAHUN U obnerueHusn 3anycka no
OKOHYaHuUM nepunopa npocrosn.

A BHUMAHUE

BHumaTenbHoO npouTnTe pykKoBOACTBO ABuUrartenda.

12.1  YUCTKA MALLUUHDI

I'Iepe,q XpaHeHneM MalluHbl pekoMeHAyeTCA NPOoBeCTU reHepanbHYK OYUCTKY, KakK OMMCaHO
HUXe:

1. OuncTnTe BCE BHELIHWE NOBEPXHOCTN.
2. BoccTaHOBYWTE MECTA C MOBPEXAEHHbIM TAKOKPACOUHbIM CIIOEM.

3. HaHecuTe TOHKUI Cnon macna Ha getanu, KOTOpPbI€ MOTYT 3ap»KaBeTb.

A BHUMAHUE

Mepen ouncTKOM MaWWHbI faiiTe ABUraTenio Kak MUHUMYM 30 MUHYT, uTO6bI
OCTbITb.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

[AnA OuYNCTKM He WCnonb3yiiTe OPOCUTENbHbIE LWAAHFU WAW FUAPOMOHUTOPDI,
NOCKOJNIbKY OHW MOTYT MPUBECTU K MOMajaHuIo BOAbl B BO3AYLIHbIA GuAbTP mau
rywnTenb ABuUraTens.

12.2 ANINTENbHOE XPAHEHUE

/\ MEPA NPELOCTOPOXXHOCTU

B cnyuyae gnutenbHOro XpaHeHus MalMHbl HEO6XOAMMO ONMOPOXKHUTHb TOMJIMBHbDIIA
6ak n kap6lopartop.

YT06bl ONMOPOXKHUTL TOMMBHBIN 6aK 1 KapblopaTop, cnefynTe HUXKECTeAyoLWM MHCTPYKLMAM:

1. MNomecTnTe KOHTelHep ogobpeHHOro Tuna Ansa 6eH3nHa noa KapbopaTop 1 BOCNonb3ynTech
BOPOHKOW, UTOGbI He NPONNTL ropioyee.

2. CHumuTe cnnBHOM 6oNT KapbopaTopa 1 yNNOTHUTENbHYIO LWaliby.
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3.

4.

CneinTe BCce TOMNUBO B KOHTEWHep, a 3aTemM YCTaHOBUTE Ha MeCTO C/IMBHOW 6OAT ”
YNNOTHUTENbHYIO Walby N MONHOCTHIO 3aTAHWTE UX.

MepeBeauTe pblyar nogaun Tonnuea (16, Puc. 2) B nonoxeHne OFF.

Huxe caienyroT JanbHenwne NHCTPYKUUN, KOTOPbIM Heob6xogMMo crefoBaThb npn AnnTenbHOM
XpaHeHN MallHbI:

1.

2
3.
4

v

3ameHnTe MOTOpHOEe Macno (cm. rnasy 10.2 3ameHa MOMOoOpHO20 MAca).
CHyMUTe cBeuy 3axkuraHua (cm. rnasy 10.4 3ameHa ceeydu 3axxu2aHus).
3aneiiTe B LMIMHAP CTOMOBYIO JIOXKY YMCTOrO MOTOPHOro macna (5-10 Ky6. cm).

MoTAHWTE HecKonbKo pa3 myckoBow wHyp (17, Puc. 2), uTobbl pacrnpepenvTb macio no
UMAVHAPY.

YCTaHOBMWTE Ha MECTO CBEYM 3aXKMUTraHMA (CM. rnasy 10.4 3ameHa ceeyu 3a)XU2AHUA).

MoTaHuTe nyckoBow WHyp (17, Puc. 2), NOKa He MOYyBCTByeTe HEKOTOPOE COMPOTHBIIEHME, a
3aTeM OCTOPOXKHO OTMYCTUTE €ro.

I'IpM XONOAHOM ABUraTesne 1 BbIXIONHON cucteme HaKpOVITe LBUraTenb, YToobl 3aWNUTUTL ero
OT Nblnn.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXXHOCTU

Yro6bl 3awMTUTL ABUraTeNb OT  MbIAW, He  WCNONAb3yiiTe  MNAACTUK.
Bo3pgyxoHenpoHMLaeMoe MOKPbITUE YAEepXKMBaeT Biary BOKpYr pABurarens,
Cnoco6¢cTByA 06pa3oBaHMNI0 KOPPO3UU N PHKABUNHDI.

12.3 BBOJ B OKCIMJTYATALMIO NOCJE XPAHEHUA

Mepepn 3amyckom MalUMHbI MOC/E XpaHeHWA cobniofalite MHCTPYKLUW, NprBeAeHHble B rnase 7
3ATYCK.

Ecnn nepep xpaHeHMeM TonnMBO OblI0 CNTO, 3anofiHMTE 6akK, Kak OnucaHo B rnaese 7.2
3ATPABKA.

/\ MEPA NPELOCTOPOXHOCTU

Mpu wucnonb3oBaHUM [nNA 3anpaBKN KaHUCTPbl, y6egutecb, 4YTO TOMAMBO He
npocpoyeHo.

NMPUMEYAHUE

Ecnn nepean XpaHeHnem UMNUHAPbI 6b1In NOKPbITbl MaC/IOM, ABUraTtenb npu 3anycke
MOXeT NoAbIMUTb HECKOJIbKO CEKYHA. JTO ABNEeHne ABNAeTCA HOPMaJibHbIM.
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13  OXPAHA OKPYXKAIOLLEN CPEQbI

3awuTa Opr>KaIOU.|eI7I cpenbl  AOMXKHa ObiTb  BaXHbIM U NPUNOPUTETHbIM  aCNEKTOM
NCNoNb30BaHNA MallWHbl, ANA yny4dleHnaA obuecTsa u cpenbl, B KOTOpOIZ Mbl XXNBEM.

+ He HapywawiTe NOKOW OKpy»atoLmnx.

«  TwaTtenbHO cobntofainTe MeCTHOe 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalolleecs ytunusaymm matepranos,
OCTaBLUMNXCA Nocne CKawnBaHUA.

«  HeykocHuTenbHO cobrniofante MecTHble MpaBuia YTUAM3aLWMU YNaKoBKM, Maces, 6eH3uHa,
AKKYMYNATOPOB, GUNbTPOB, U3HOLIEHHbIX AeTanen 1 fobbIX SIEMEHTOB, OKa3blBaOLMX APKO
BblpaXKeHHOe HeraTVBHOE BO3AeWCTBME Ha OKpYXKalollylo cpefy. T OTXOAbl He AOSKHbI
BbI6PACHIBATLCA B MYCOP, @ LOMKHbI 6biTb pa3feneHbl U JOCTaBNeHbl B COOTBETCTBYOLME
LeHTpbl c60pa, KOTopble 0becrneyaT BTOPUYHYIO NepepaboTKy MaTepuranos.

13.1 CJIOM U YTUNU3ALNA

Mpu BbIBOAE MALLMHBI 13 SKCMTyaTaLmm, He BbIGpacbiBaiTe ee B OKPYKaKLLyto cpefy, a caanTe B
LieHTp no c6opy OTXOAOB.

3HauMTENbHYIO YacTb MATEPMANnoB, M3 KOTOPbI/ M3rOTOBMIEHA MALUMHA, MOXHO MNepepaboTaTb;
BCE MeTa/UyIMueckne 4actu (M3 CTanu, anioMUHUA, NAaTyHU) MOXHO CAATb B OObIYHbIN MYHKT
npuema MeTannonoma. [na nonydyeHuWs [OMOMHMTENbHOW WHpopMauun obpawlanTtecs B
MecTHylo cnyxby no cbopy oTxopoB. MMpu yTMAM3aUMM OTXOAOB, MOJYUYEHHbIX MPU BbiBOAE
MaLUVHbI U3 3KCMyaTaLum, Heo6XoanMo 6epeXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpYy»KaloLien cpepbl,
n3beras 3arpsA3HeHVA NOYBbI, BO3AyXa 1 BOAbI.

B nio60om cnyuae Heo6xoaumMo cobnoaaTh AeNCTBYIOLIEE MECTHOE 3aKOHOAATeNbCTBO.

I'IpM OCyLlecTBNeHn cnomMa mMallnHbl HeobxoaMMo YHUUYTOXUTb MapPKUPOBKY CE n HactoAwee
PYKOBOACTBO.
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14 TEXHUYECKUE AAHHDIE

14.1 OBLUME CBEAEHUA

Bec u 2a6apumHbie pazmepol

Bepcus DR 100 - WB 100 - NTS 100 DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Bec Kr 203 246

(M ¢ geuratenem Kohler - CH440

MexaHuy4eckas mpaHcmuccua

Bepcusa

DR 100 - WB 100 - NTS 100 -
BTS 100

DR 100 TR - WB 100 TR -
NTS 100 TR - BTS 100 TR

TpaHcmmncena NPOYHOCTb

3 ckopocTu nepefHero xoaa + 1 CKOpocTb 3afHero xofa
1,4 km/u (1°) 1,3 KMm/u (1°)

Kopobka nepegau

CkopocTb (xona)
2,5 Km/y (2°) 2,3 KM/u (2°)
3,9 Km/u (3°)

1,6 Km/u (1° R)

3,6 KM/4 (3°)
1,5 Km/u (1° R)

LLnpuHa 06paboTku 100 cm

Pexywwuin 6nok Potop ¢ 58 6ruamu

PyneBoe ynpasneHune HezaBucumble MOBOPOTHbIE CLeMIeHNA Ha BeayLmnX Konecax +

6110KNPOBKa Konec

Pabounit n CTOAHOYHBI TOpMO3 BkntoyaeTtca aBTomMaTmyeckmn npwv BbIXKaToM cuenneHnmn

18-9,50/8"
(MAKC. 1,9 6ap - 24 P.S.I)

LWnHbI 1 ryceHnupb
160x60x28

14.2 [BUTATEJIb

Bepcus DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
OeuraTenb HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
O6bem uunuHapa cwm3 389 - 429 389 - 429
MouyHocTb N.C. (kBT) 11,7 (8,7) - 14 (10,5) 11,7 (8,7) - 14 (10,5)

A BHUMAHUE

BHumartenbHo npouTnTe PyKOBOACTBO ABUratena.
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14.3 AKYCTUYECKAA SMUCCUA U BUBPALIMA

CnpasoyHble cmaHoapmel BeH3uH
3ByKoBoe faBneHuvie (LpA av - gB(A)) EN 12733 953
MNorpewHocTb (B(A)) 1,2
(I/I:)n)nepeHHbm YPOBeHb 3BYKOBOW MoLHOCTM (BB EN 12733 1044
MNorpewHocTb (B(A)) 2,3
[apaHTUPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOWM MOLLHOCTMN
(Lwa - gB(A)) EN 12733 107
MNpas. 6,8
YpoBeHb Bubpauum (m/cz) EN 12733 - EN 12096
JleB. 8,6
Mpas.. 2,2
MNorpewHocTb (M/c2) EN 12096
Jles. 3,3

NMPUMEYAHUE

MaKcrmanbHble 3HauYeHus, O6Hapy)K8HHbIe B aCCOPTUMEHTE NMeLLNXCA anraTeneﬁl.
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15 AEKNAPALMNA COOTBETCTBUA

H|/|>Keno,1:|n|/|caBu.|aﬂcn KoMnaHwuA,

EMAK spa, pacnonoxeHHas no agpecy: Via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) - UTAJIUA

3aABnAeT Nnog CBO C06CTBEHHyI0 OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalUMHa:

1. Tvn:
2. Mapka: /tun:

3. upeHTMdUKaLna cepum:

COOTBETCTBYeT TpeboBaHMAM
[npektnebl/PernamenTa n
nocseayoWwmm U3MeHeHUAM Unm
LONONHEeHNAM:

COOTBETCTBYeT TpeboBaHMAM
creayoLWwmx rapMoHN3NPOBaHHbIX
CTaHAApPTOB:

M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOWN
MOLLHOCTU:

[apaHTUPOBaHHbIN YPOBEHDb 3BYKOBOW
MOLLHOCTK:

CpenaHo B:
HaTa:

MecToHaxoxaeHve TeEXHUYECKO
LOKyMeHTaumm:

384

MYJIbYEP

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /
Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR /
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/EC - 2014/30EU - (EU) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 a6 (A)
107 pb (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

no puANYEcKoMy aapecy - TeXHUYecKas Aupekuns

/ s / .
| Ss P 7 y
S0 00 [YEmak.

leHepanbHbIN gupekTop Jlynaxm baptonu



16

HacTosauwasn

MawunHa 6bina  paspabotaHa U

FAPAHTUAHOE CBUAETENIbCTBO

MN3roTossieHa

ncnonb3oBaHnem  Haubonee COBpPEMEHHbIX

TEXHOMOrMYecKnx npoueccos. GrvpmMa-U3roToBuTeNb AET FAPAHTMIO HA CBOU M3LAENNA HO CPOK B 24 MecALa CO AHA
MOKYMKM MNPy YCIIOBUM, YTO OHW MPUMEHAIOTCA NI IMYHOTO U HEenpodeccMoHanbHOro Mnosb3oBaHuA. B ciyuae
NPOPEeCcCroHanbHOIO NCMOMb30BaHUA rapaHTUsA AeNCTBYET B TeueHune 12 Mecsaues.

Ob6uwue 2zapanmutiHbie ycnoeus

1.

2.

3.

4.

X

[apaHTWIHBIA  CPOK OTCUMTbIBAETCA OT  AaTbl
nokynku. lMpoussogutens 6ecnnatHO 3ameHsAeT

+  Wcnonb3oBaHne HeOPUIMHaMbHbBIX 3amacHbIX
yacTe NN NPUHAANEXHOCTEN.

netann, umelowme pedektol, 06YCNOBNEHHbIE
MaTepuranamu, a Takke npoueccamm obpaboTkn n * Boinonkenme  paboT  HeynonHOMOUeHHbIM
NpPou3BOACTBA Yepe3 TOProBylo CETb U CEPBUCHOE nepcoHanom.
obcnyxnBaHve. Hactoawas rapaHTua He ywiemnaeT 5. Mpoussogutenn UCKMIOYaeT M3 rapaHtun
3aKOHHbIX MpaB nokynatenAa no rpaxgaHCKkomy pacxofHble matepuanbl U AeTann, NoABepPKeHHble
KOAEKCY B OTHOLLEHVN NOCNEACTBUI AedeKToB nnn eCTeCTBEHHOMY M3HOCY.
Hef0CTaTKOB NPOAAHHOTO eMy U3fenus.
6. W3 rapaHTuMm ucknioyeHbl  Niobble  paboTbl,
TexHN4ecknini  nepcoHan  KOMMaHuy  BbINOAHUAT CBA3aHHbIE C YCOBEPLIEHCTBOBAHNEM M3eNNA.
HeobxofuMble paboTbl B Kak MOXHO 6Gonee
KOPOTKIT CpoK, onpesenaembiii 7. TapaHTUA He noKpbIBaeT paboTbl MO Hanagke wu
OpraHN3aLMOHHBIMN TpeBoBaHNAMMN. TEXHUYECKOMY  OBCNYXMBaHWIO, HEO0b6XOANMOCTb
KOTOPbIX ~ MOXeT  BO3HUKHYTb B  TeuyeHue
Mpun odopmneHnn 3anpoca Ha oOKasaHue rapaHTUiHOrO Nepuoga.
rapaHTuiiHoW TeXHNYecKom nomoiyu .
NpeabABATE  YNONHOMOYEHHOMY MNepCoHany 8. B cnyuae BbIABNEHUA MOBPEXAEHUA MaLUVHbI,
Hagnexawum o6pasomM  3amonHeHHoe M NMPUYMHEHHBIX B XOf€ TPaHCMOPTUPOBKU, 06 3TOM
3alITeMneneBaHHoe npoaasLom cnepyet He3ameanuTenbHo yBEAOMUTb
HUKenpuUBeAeHHOe rapaHTmiiHoe nepeso3unka. HecobniogeHve 3Toro ycnosus
06A3aTeNbCTBO, NPWIOKUB K HeMy cyeT- MPUBEACT K yTpaTe NPpaga Ha rapaHTuio.
bakTypy nnm KaccoBbiin Yek, NOATBEPXKAaOWME 9. YCTaHOBNEHHble HA HaWWX MalWHAx ABUraTenn
Aaty npuobpeteHus. apyrux  ¢vpm  (Briggs & Stratton, Tecumseh,
FapaHTVA TepseT cuny B CleAyIolLX Cyyasx: Kawasaki, Honda n 1.4.) NOKpbIBAKOTCA rapaHTuen
COOTBETCTBYIOLLMX N3rOTOBUTENEN.
+  flBHOe npeHebpexeHne TexobCnyKmBaHeMm. .
10. FapaHTVA He NOKPbIBAET NPUUYNHEHHDBIV JTIOAAM UK
«  Wcnonb3oBaHne un3genns He Mo Ha3HauYeHWuro npeagmeTam npﬂmoﬁ WU KOCBEHHbIN yu_lep6 B
U HapyLleHne ero LienoCcTHOCTH. pesynbTate HEUCNPaBHOCTU MalUUHbI WK  ee
. VcnonboBaHne HEMomXomAllel cmaskym wu NPOAOIKUTENBHOTO MPUHYANTENIBHOTO NPOCTOS.
TonnuBa.
________________________________________________ .
MOZENb DATA ‘X’
|
OWNEP

CEPUHbI HOMEP

KYMNNEH

He npucbinatb otaenbHo! MpunoxuTb K 3asBKe Ha OKa3aHue
rapaHTMIIHON TEXHUYECKOII nomowm.
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17 HEUCNPABHOCTU U UX YCTPAHEHUE

A BHUMAHUE

« Bcerga ocTaHaBnAMBaiiTe MalUMHY UM OTCOEAWMHANTE CBeUy 3aXKNraHuA nepep
BbIMOSIHEHNEM BCeX KOPPEeKTUPYIOWNX [eiNCTBUI, PeKOMEHOOBaHHbIX B
HKecnegyowein Tabnuue, 3a NCKIOYEHNEM CNyYaeB, KOrAa YeTKo 3asBJIEHO O
Heo6XoAMMOCTN NPOBeAEeHNA onepauun Ha pa6oTalowen malunHe.

« Ecnu nocne BbINOJIHEHNA BCEX NPOBEPOK HENCNPABHOCTb OCTaeTcs, obpaTurtechb
B aBTOPU30BaHHbIIl CEPBUCHDbIN LIeHTP. B cnyyae nosABneHnA HEMCNPaBHOCTHU, He
yKa3aHHoI1 B 3Toil Tabnuue, o6paTuTecb B aBTOPU3OBAHHDIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

MPOBJIEMA BO3MOKHbIE NMPUYUHbI PELUEHUE
Pbiyaxkok ctapTepa (A, Puc. 6) B MepeBeanTe pblyaXkoK cTapTepa
OTKPbITOM nonoxexuu. (A, Puc. 6) B BAKPbITOE nonoxeHue.
3aKOHUMNOChb TONAUBO. 3anpaBbTe MalLMHY TONIUBOM (CM.
rnaBy 7.2 3ATIPABKA).
[iBuratenb xpaHunca 6e3 cnvea OnopoXHWTEe TOM/MBHBbIN 6aK 1
TONAMBa UNW 3anpaBnAnca KapbtopaTop (cm. rnasy 12.2
HeKauyeCTBEHHbIM TOMVBOM. JJ/INTEJIbHOE XPAHEHUE), a 3aTem
3anpaBbTe UX HOBbIM TOM/IMBOM (CM.
rnaBy 7.2 3ATIPABKA).
ledekTHasn, 3arpA3HeHHan cBeya OTperynupyiTte paccTosHe Mexay
Aeuratens He VNN CBEYa C HEBEPHBIM 3MeKTPOAaMM UM 3aMeHNTe caevy (cm.
3anyckaerca. paccTosHeM Mexay anekTpoaamu. | rnasy 10.4 3ameHd céeyu 3axu2dHus).
CBeuya 3anuTta ropoymm CHMMUTE, NPOCYLUNTE N 3aHOBO
(3axnebHyBLUNIACA ABUraTENb). yCTaHOBWTE CBeYy 3aXXuraHua (cm.

rnaBy 10.4 3ameHa cgeyu 3aKU2aHUs).
BbinonHuTe npouenypy, OnMcaHHy1o B
rnase 7.4 IBUTATEJIb C 3AJINTbIMU

CBEYAMMN.
3a6uTblii TONAVBHBIN GUIBLTP, OTnpaBbTe ABUraTenb B
HeaddeKTnBHasA paboTa ABTOPU30BaHHbIV CEPBUCHbBIN LIEHTP.
KapbropaTopa, HeaddeKkTuBHOE
3aXUraHue, NpUKMnen KnanaH u T.4.
3acopeH GuNbTPYIOLWNIA SNEMEHT. Ounctute v 3ameHuTte

dunbTpytowmin anemenT (rnasa 10.3
Yucmka u 3ameHa 8030ywHO20

¢unempa).
3aKOHYMNOCh TOMIMBO. 3anpaBbTe MalUVHY TONANBOM (raBa
7.2 3AMPABKA).
MoTopy He xBaTaet Nevratens xpaHunca 6e3 cimsa OnopoxHuTe TONMBHbINA 6aK 1
MOLYHOCTH. TONAMBa WY 3anpaBnanca Kapb6topaTop (nap. 12.2 J/INTEJIbHOE
HeKauyeCTBEHHbIM TOMMBOM. XPAHEHWE), a 3aTemM 3anpaBbTe nx
HOBbIM TONAMBOM (rnaBa 7.2
3ATIPABKA).
3a6unTbli TONAUBHBIA GUNBTP, OTtnpaBbTe ABUraTenb B
Hea¢pdeKTBHaA paboTa aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHbIN LIeHTP.

Kap6topaTopa, HeapdeKkTnBHOE
3a)nraHvie, NpyKUNen KnanaH v T.a.
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1 WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybdr produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcdéw i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej
dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac¢ sie z trescia niniejszej instrukcji obstugi a
w szczeg6lnosci z zasadami bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caly okres jego eksploatacji.

RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to
powoduje narazenie operatora na dzienny poziom halasu wyzszy lub réwny
85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na
temat niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja
stan faktyczny. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez
koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.

llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych
przedstawionych na ilustracjach. W razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdzialy i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odno$nego
rozdziatu. Odniesienia do rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po
ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad: ,rozdziat 2”.

Oprécz instrukcji  dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaly oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet smiertelnych, lub powaznych
szkod materialnych.

/\ PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdlnych podzespotéw.
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UWAGA

Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukcji zawartych w komunikatach
dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukgji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty
wskazane na ilustracjach oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku.
Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za pomoca sformutowania: ,Patrz C,
Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)". Odniesienie do podzespotu 2 na rysunku 1 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz 2, Rys. 1” lub po prostu ,(2, Rys. 1)".

2 ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

Przy prawidlowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym
narzedziem pracy. W przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposéb lub bez
zachowania nalezytych srodkéw ostroznosci moze sie jednak ono stac
niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byta zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze dokladnie przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa podanych w niniejszej
instrukcji.

System wiaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim
natezeniu. Pole to moze zakldoca¢ prace niektorych rozrusznikéw serca. Celem
zmniejszenia ryzyka powaznych lub smiertelnych obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowaé¢ z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

Narazenie na wibracje spowodowane dlugotrwalym uzywaniem urzadzen
napedzanych silnikami spalinowymi moze spowodowa¢ uszkodzenie naczyn
krwiono$nych lub nerwéw palcéw, dioni i nadgarstkébw u oséb podatnych na
zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano rowniez przypadki
uszkodzenia naczyn krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dlugotrwatego
uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach otoczenia. W przypadku
wystapienia objawéw takich jak dretwienie, bodl, utrata sily, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dloniach lub nadgarstkach, nalezy
zaprzestac korzystania z urzadzenia i zasiegna¢ porady lekarza.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

« Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego
obstugi. Operator, ktéry korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z
urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.

« Urzadzenie moze by¢ uzywane wylgcznie przez osoby doroste w dobrej kondycji fizycznej,
znajace zasady jego obstugi.

+ Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem
alkoholu, narkotykéw lub lekdw.



Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez i srodki bezpieczenstwa, takie jak wysokie obuwie, mocne
spodnie, rekawice, okulary ochronne, nauszniki i kask.

Nosi¢ odziez dopasowany, ale wygodna.
Nie pozwala¢ nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

Nigdy nie dopuszcza¢ do tego, by urzadzenie byto uzywane przez osoby o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej, badz nieposiadajace doswiadczenia lub
niezbednej wiedzy, a takze przez osoby nieznajace instrukgcji.

Podczas uzywania urzadzenia nie pozwala¢ osobom postronny na przebywanie w promieniu
15 metréw od niego.

Przed uzyciem urzadzenia sprawdzi¢, czy uchwyt jest dobrze dokrecony (3 SYMBOLE |
OSTRZEZENIA BEZPIECZENSTWA (Rys. 1)).

A UWAGA

Urzadzenie musi by¢ wyposazone w oryginalne narzedzia tnace zalecane przez
producenta. Stosowanie niedozwolonych narzedzi moze prowadzi¢ do powaznych
lub $miertelnych obrazen.

Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewni¢, ze narzedzie tnace obraca sie swobodnie i
nie ma kontaktu z ciatami obcymi.

Urzadzenia mozna uzywac wytacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego
w warunkach grozacych wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

Gdy silnik pracuje, nie nalezy wykonywa¢ zadnych czynnosci konserwacyjnych ani dotyka¢
narzedzia tnacego.

Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego
niz dostarczone przez producenta.

Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewfasciwie
zmontowane lub przerobione wedtug wiasnego uznania.

Nie zdejmowa¢, nie uszkadzad ani nie wylacza¢ zadnego elementu zabezpieczajacego.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenstwo lub zwigzane z bezpieczeristwem nalezy
zachowa¢ w nienagannym stanie. W razie zniszczenia etykiet lub gdy stang si¢ one mato
czytelne, nalezy je bezzwlocznie wymieni¢ (3 SYMBOLE | OSTRZEZENIA BEZPIECZENSTWA
(Rys. 1)).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku
(patrz rozdziat 2.1 UZYTKOWANIE ZGODNE Z PRZEZNACZENIEM).

Nie oddalac sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wiaczony.

Nalezy codziennie sprawdza¢ stan urzadzenia w celu upewnienia sig, ze wszystkie jego
elementy funkcjonuja prawidtowo i w sposéb bezpieczny.

Nie wykonywaé czynnosci lub napraw wykraczajacych poza zakres standardowej
konserwacji. W celu wykonania jakiejkolwiek innej interwencji nalezy zwréci¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz oddac
do sprzedawcy, ktérego obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizacji.

Podrecznik stanowi integralng cze$¢ urzadzenia i musi za nim zawsze podaza¢ przy
wszystkich zmianach wiasnosci, nawet tymczasowych.

391



+ W celu uzyskania dalszych wyjasnien lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie
zawsze skontaktowac ze sprzedawca lub autoryzowanym serwisem.

+  Przechowywa¢ niniejsza instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed
kazdym uzyciem urzadzenia.

« Nalezy pamieta¢, ze wiasciciel lub operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dla 0séb trzecich lub ich mienia.

« Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia z uszkodzonymi funkcjami bezpieczenstwa.
Funkcje bezpieczenstwa urzadzenia nalezy poddawa¢ kontroli i konserwacji
zgodnie z instrukcjami podanymi w rozdziale 9.1 KONTROLE BEZPIECZENSTWA i
w rozdziale 10 Konserwacja. Jezeli urzadzenie nie przejdzie pomysinie tych
kontroli, nalezy zwréci¢ sie do autoryzowanego serwisu w celu dokonania
naprawy.

» Kazde uzycie urzadzenia, ktore nie jest wyraznie przewidziane w podreczniku,
moze stanowic¢ zrédlo zagrozenia dla os6b i mienia, zatem nalezy je uzna¢ za
niewlasciwe uzytkowanie i jest ono wyraznie zabronione przez producenta,
ktory nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za wynikte z niego szkody.

2.1 UZYTKOWANIE ZGODNE Z PRZEZNACZENIEM

To urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane wyfacznie do:
« $cinania wysokiej trawy, chrustu i zarosli;

+ doktadnego rozdrabniania trawy, chrustu i zarodli za pomocg obrotowego bijakowego
narzedzia tnacego;

« obstugi przez jednego operatora.
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2.2 NIEPRAWIDLOWE UZYTKOWANIE

Wszystkie zastosowania nieujete w rozdziale 2.1 UZYTKOWANIE ZGODNE Z PRZEZNACZENIEM
nalezy traktowac jako uzycie niezgodne z przeznaczeniem, a w szczegdlnosci, miedzy innymi:

Narzedzie tngce moze wyrzucaé¢ przedmioty i mate kamienie, powodujac szkody lub
obrazenia osé6b. Strefa bezpieczenstwa wokét urzadzenia wynosi 30 metréow.

« ciecie materiatéw pochodzenia nieroslinnego;
« stosowanie narzedzi tnacych innych niz zalecane przez producenta;

« wykorzystywanie urzadzenia jako $rodka transportu oséb lub rzeczy.

A UWAGA

Urzadzenie zostala zaprojektowane do obstugi przez jedna osobe. Nie pozwalaé
innym osobom wsiada¢ na urzadzenie. Nie pozwala¢ dzieciom obstugiwaé
urzadzenia.

2.3  ZAGROZENIE SZCZATKOWE

Mimo dotozenia przez producenta starann o spetnienie wszystkich wymogdéw bezpieczenstwa,
nadal pozostajg pewne zagrozenia szczatkowe, ktérych nie mozna wyeliminowaé, w tym np.

« odrzut materiatéw, ktére moga uszkodzi¢ oczy, jezeli nie nosi sie odpowiedniego sprzetu
ochronnego,

« uszkodzenie stuchu w przypadku niestosowania srodkéw ochrony stuchu,
«  kontakt z gorgcymi czesciami,

« upadek operatora.

Nie nalezy nigdy prébowa¢ blokowa¢ dzwigni sprzegta napedu i ruchu ostrzy
urzadzenia przy pracujacym silniku w celu obstugi narzedzia. Istnieje ryzyko
powaznych lub smiertelnych wypadkoéw.
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2.4  SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ (SOI)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez
operatora w celu jego ochrony przed zagrozeniami dla bezpieczenstwa lub zdrowia podczas
pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego przeznaczone. Stosowanie srodkéow
ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczerstwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkod.

Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowaé podczas
obstugi urzadzenia:

+  Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przeciecie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi
podnoskami.

+ Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz.
+ Nosi¢ maske ochronna lub filtr do oddychania.

« Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

A UWAGA

Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wiekszej uwagi i ostroznosci,
poniewaz postrzeganie sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.)
jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne zmniejszaja ryzyko utraty
stuchu.

+ Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.

+ Nosi¢ atestowang odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie
ogrodniczki.

A UWAGA

Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do
ciala odziez ochronna. Nie nosi¢ ubran, szali, krawatéw lub bransolet, ktére
moglyby zaplata¢ sie w narzedzie, gatezie lub inne elementy. Zebra¢ dtugie wtosy i
zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosba o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwréci¢ do
lokalnego sprzedawcy.
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SYMBOLE | OSTRZEZENIA BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

Dzwignia wtaczania narzedzia tnacego

Dzwignia sprzegta napedu urzadzenia

Dzwignia gazu

Dzwignia hamulca

Strzatka wskaznika biegéw

Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i konserwacji.
Ryzyko wciggniecia.

Ryzyko zwiagzane z gorgcymi powierzchniami/pozarem.

Ryzyko przeciecia/obciecia koriczyn dolnych.

. Ryzyko przeciecia/skaleczenia.

. A. Ogdlne zagrozenie.

Nie uzywac urzadzenia w obecnosci dzieci.

B. Obowiazek zapoznania sie z podrecznikiem obstugi i konserwacji maszyny przed uzyciem urzadzenia.

Podczas uzywania upewni¢ sig, ze nikt nie zbliza sie do narzedzia tnacego. Ryzyko przeciecia koriczyn
dolnych.

C. Ryzyko wyrzutu przedmiotow.
Podczas uzytkowania upewnic sig, ze strefa robocza jest pozbawiona ciat obcych w promieniu 15 m.

D. Niebezpieczenstwo przeciecia koriczyn gérnych.

STOP: zatrzymac narzedzie tnace.
. Obowiazek zaktadania maski/ochrony drég oddechowych.
Obowiazek zaktadania okularéw ochronnych.
Obowigzek przeczytania instrukgji.
. Obowiazek zaktadania rekawic niwelujacych wibracje.

Obowigzek noszenia srodkéw ochrony stuchu.

mmoNn®w >

Zakaz noszenia krawatéw, bizuterii lub innych luznych elementéw odziezy, ktére mogg zaplata¢ sie w
zarosla lub w mechanizmy urzadzenia.

G. Obowiazek zaktadania antyposlizgowego obuwia roboczego.
Biegi.

Dzwignia regulujaca potozenie boczne uchwytu

A. Dzwignia Starter ZAMKNIETA.

B. Dzwignia Starter OTWARTA.

C. Dzwignia przeptywu paliwa OFF.

D. Dzwignia przeptywu paliwa ON.

Typ urzadzenia: KOSIARKI Z ZESPOLEM TNACO-MIELACYM.
Oznaczenie zgodnosci CE

Numer seryjny.

Rok produkgji.

Dane techniczne

. Regulacja wysokosci kierownicy

. Etykieta biegéw na kierownicy
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4 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY (RYS. 2)

W niniejszym punkcie opisane zostaty wszystkie narzedzia i elementy sterownicze zainstalowane
w urzadzeniu.

Jezeli nie podano inaczej, opis dotyczy wszystkich wersji.

Aby prawidtowo uzywaé elementéw sterowniczych wymienionych ponizej, nalezy uwaznie
przeczytac rozdziat 9 Obstuga urzqdzenia.

1. Dzwignia skrecania w prawo 10. DZzwignia regulujaca wysokos$¢ uchwytu

2. Odblokowanie kolumny kierownicy 11. Kolumna kierownicy

3. Dzwignia wtaczajaca wirnik 12. Obrotowe bijakowe narzedzie tnace

4. Zabezpieczenie wirnika 13. Korek zbiornika paliwa

5. Dzwignia Starter MIN/MAX (dZwignia 14. Miarka poziomu oleju silnikowego
gazu) 15. Regulacja wysokosci koszenia

6. DZwignia odblokowujaca kéfka 16. Dzwignia przeptywu paliwa ON/OFF

7. Dzwignia przetacznika ON/OFF 17. Uchwyt uruchamiajacy silnik

8. Dzwignia sprzegta napedu urzadzenia 18. Korek wlewu oleju przektadniowego

9. Dzwignia skrecania w lewo

5 ZABEZPIECZENIA | ELEMENTY STEROWANIA

5.1 ZABEZPIECZENIA

Urzadzenie zostato wyposazone w nastepujace zabezpieczenia.

5.1.1 Blokada kétek przednich (Rys. 12)

W celu zablokowania kétek przednich nalezy pociagna¢ dzwignie (A, Rys. 12) - sworzen (A,
Rys. 13) zagwarantuje jej zablokowanie.

Podczas pracy na zboczach nalezy zablokowac¢ kétka. Zablokowanie kotek
umozliwia operatorowi utrzymanie kierunku i jazde w linii prostej. Zaleca sie
odblokowanie kétek podczas manewrow skrecania.

5.1.2 Ostona przednia (Rys. 10)

Ostona przednia jest ostong uchylng (A), wyposazonag w gumowg opaske (B), ktéra moze by¢
automatycznie zamykana grawitacyjnie. Jej zadaniem jest blokowanie wyrzutu przedmiotéw
podczas zbierania skoszonego materiatu.

A UWAGA

Nigdy nie uzywac¢ urzadzenia z uszkodzona, peknieta lub brakujaca gumowa
opaska.
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Nigdy nie uzywa¢ urzadzenia przy zablokowanej () lub zdemontowanej ostonie.
Mogtoby to zwiekszy¢ ryzyko wyrzutu przedmiotéw na zewnatrz. Ostona moze by¢
zamocowana w pozycji otwartej tylko podczas wymiany nozy, ktérej dokonywac
mozna wylacznie po catkowitym zatrzymaniu urzadzenia.

5.1.3 Zabezpieczenia na dzwigniach (4, Rys. 2)
Na dzwigniach sprzegta napedu urzadzenia (8, Rys. 2) i wtaczania narzedzia tnacego (3, Rys. 2)

znajduje sie zabezpieczenie zapobiegajace przypadkowemu uruchomieniu dZzwigni jedng reka
(4, Rys. 2).

5.1.4 Hamulec postojowy
Na urzadzeniu znajduje sie zawsze witaczony hamulec, petnigcy funkcje hamulca postojowego,

ktory jest wylaczany po wiaczeniu napedu (8, Rys. 2) urzadzenia. W przypadku zwolnienia
dzwigni napedu urzadzenie zatrzymuje sie.

5.1.5 Hamulec mechanizméw tnacych
Opuszczenie dzwigni (3, Rys. 2) powoduje zwolnienie hamulca i uruchomienie ostrzy. Jego

zwolnienie powoduje zwolnienie napedu ostrzy, a w konsekwencji wigczenie hamulca
mechanizmdw tnacych.

5.2 ELEMENTY STEROWNICZE

Maszyna jest wyposazona w elementy sterownicze takie jak:

5.2.1 Przetacznik silnika ON/OFF (7, Rys. 2)

Przetacznik silnika ON/OFF uruchamia silnik (potozenie ON) lub zatrzymuje jego dziatanie
(potozenie OFF).

5.2.2 Dzwignia Starter (A, Rys. 6)
Dzwignia Starter umozliwia przygotowanie silnika do uruchomienia i moze by¢ ustawiona w

dwoéch potozeniach: OTWARTYM, w celu przygotowania rozgrzanego silnika do uruchomienia
lub ZAMKNIETYM, w celu przygotowania nierozgrzanego silnika do uruchomienia.

5.2.3 Dzwignia przeplywu paliwa ON/OFF (B, Rys. 6)

Dzwignia przeptywu paliwa ON/OFF reguluje przeptyw paliwa i moze by¢ ustawiona w dwdch
potozeniach: ON, aby umozliwi¢ przeptyw paliwa lub OFF, aby go zatrzymac.

5.24 Dzwignia gazu (5, Rys. 2)

Dzwignia gazu umozliwia regulowanie przyspieszenia urzadzenia.
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5.25 Dzwignia wlaczania narzedzia tnacego (3, Rys. 2)

Dzwignia wiaczania narzedzia tnacego umozliwia uruchomienia narzedzia tnacego. Do
uruchomienia dzwigni mozna uzy¢ jednej lub obu rak i postepowac zgodnie z ponizszym
opisem:

1. Nacisna¢ przycisk bezpieczenistwa (B, Rys. 3) jedna reka.
2. Opusci¢ dzwignie (A, Rys. 3) druga reka.

Ten zaczep zaprojektowany zostat z myslg o bezpieczenstwie uzytkownika i uniemozliwia
operatorowi uruchomienie wirnika z ostrzami, podczas gdy urzadzenie jest w ruchu; jest to
mozliwe tylko po jego zatrzymaniu.

Upewnic¢ sig, ze w poblizu uruchomionego narzedzia tnacego nie ma zadnych oséb.
Nigdy nie nalezy podejmowa¢ zadnych préb dokonania regulacji przy pracujacym
silniku.

Zwolnienie dZzwigni powoduje zatrzymanie urzadzenia tnacego.

5.2.6 Dzwignia sprzegta napedu urzadzenia (8, Rys. 2)

Dzwignia sprzegta napedu umozliwia jazde do przodu lub do tytu, w zaleznosci od wiaczonego
biegu. Jezeli przefacznik biegéw (A, Rys. 5) znajduje sie w pozycji neutralnej (N), urzadzenie jest
zatrzymane.

Do uruchomienia dzwigni nalezy uzy¢ obu rak i postepowac zgodnie z ponizszym opisem:
1. Nacisna¢ przycisk bezpieczenstwa (B, Rys. 3) jedna reka.
2. Opusci¢ dzwignie (A, Rys. 3) druga reka.

A UWAGA

Przed wilaczeniem dzwigni napedu (8, Rys. 2) zawsze sprawdzi¢, czy bieg jest
wlaczony. W razie sytuacji awaryjnej zwolni¢ dzwignie napedu, aby natychmiast
zatrzymac maszyne.

5.2.7 Dzwignia zmiany biegéw (A, Rys. 5)

Dzwignia zmiany biegdw umozliwia ustawienie biegu urzadzenia. Mozliwe jest ustawienie 3
réznych biegéw jazdy do przodu (maksymalna predkos¢ 3,9 km/h), biegu wstecznego (R) (1,6
km/h) i pozycji neutralnej N.

Wiaczony bieg jest oznaczony etykieta (B, Rys. 5)

A UWAGA

Aby unikna¢ uszkodzenia przektadni, nalezy zawsze zwalnia¢ dzwignie sprzegta
napedu (8, Rys. 2) podczas zmiany biegu. Nie probowac nigdy zmienia¢ biegu z
wcisnieta dzwignia sprzegta napedu.
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5.2.8 Dzwignie skrecania (1, 9, Rys. 2)

Dwie dzwignie skrecania sg umieszczone w dolnej czesci uchwytu lewej i prawej kierownicy i ich
zadaniem jest zmiana kierunku jazdy maszyny. Pociagniecie prawej dzwigni powoduje
zablokowanie prawego kofa i skrecenie urzadzenia w prawo; pociagniecie lewej dzwigni
powoduje zablokowanie lewego kota i skrecenie urzadzenia w lewo.

Catkowite pociggniecie obu dzwigni powoduje zablokowanie obu két i zatrzymanie urzadzenia.
Jezeli obie dzwignie zostana wcisniete do potowy, pétos zostanie odblokowana, umozliwiajac
ruch urzadzenia przy wytaczonym silniku.

A UWAGA

Podczas pracy na nachyleniach (Rys. 9) nie nalezy réwnoczesnie uzywacé dzwigni
skretu, gdyz spowodowatoby to automatyczne wylaczenie hamulca postojowego, a
tym samym anulowanie jego funkcji zabezpieczenia. Zwolni¢ dzwignie sprzegta
napedu urzadzenia; kota zablokuja sie natychmiast, a hamulec postojowy zostanie
zaciagniety. W przypadku niebezpieczenstwa zwigzanego z utrata kontroli nad
maszyna nalezy zwolni¢ wszystkie uruchomione dzwignie.

6 CZYNNOSCI WSTEPNE

6.1 OBSZAR ROBOCZY

Doktadnie sprawdzi¢ caly obszar roboczy i usunaé¢ z niego wszystko, co mogtoby
zosta¢ wyrzucone z urzadzenia lub uszkodzi¢ narzedzie tnace.

6.2 REGULACJA UCHWYTU
Przed uzyciem urzadzenia nalezy wyregulowaé wysoko$¢ i pozycje boczng uchwytu na

podstawie wtasnej sylwetki i rodzaju terenu (ptaski lub pagérkowaty), aby zapewnié¢ jak
najbardziej komfortowe warunki pracy operatora.

Regulacja pionowa

Aby podnies¢ lub obnizy¢ uchwyt, nalezy zadziata¢ na dzwignie (10, Rys. 2) znajdujaca sie w
podstawie kierownicy.

A UWAGA

Jezeli pracuje sie przez wiele godzin, nalezy stara¢ sie wyregulowa¢ wysokos¢
uchwytu w taki sposéb, aby kregostup byt zawsze wyprostowany i aby nigdy nie byt
obciazony.

Regulacja boczna

Ponadto mozna wyregulowac¢ pozycje boczng uchwytu, co umozliwia prace w poblizu rowéw i
brzegéw (Rys. 4).
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Zachowa¢ maksymalng ostroznos¢ podczas pracy w poblizu brzegow rzek, ktore
moga sie obsunad.

Uchwyt moze przyjmowac 5 pozycji..

Aby przesuna¢ uchwyt bocznie, nalezy wcisng¢ dzwignie zewnetrzng odblokowujacg kolumne
kierownicy (2, Rys. 2), a nastepnie przesung¢ uchwyt catkowicie w prawo lub catkowicie w lewo.
Po znalezieniu zadanej pozycji mozna zwolni¢ dZzwignie.

6.3 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA (15, RYS. 2)

W zaleznosci od wysokosci koszonej trawy nalezy wyregulowa¢ wysoko$¢ koszenia, obracajac w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara lub przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara
odpowiednig dzwignie regulacyjna, ktéra umozliwia podniesienie lub opuszczenie narzedzia
tnacego.

Jezeli ustawiona wysokos¢ ciecia jest zbyt niska, moga wystapi¢ nastepujace problemy:
«  Wyrzut ciat obcych (np. kamieni itp.) na zewnatrz;

+  Nagromadzenie ziemi i bfota wewnatrz ostony wirnika uniemozliwiajace prawidtowe
wyrzucanie trawy.

«  Szybkie zuzycie ostrzy i ryzyko ich ztamania.

Ostona przednia (Rys. 10) otwiera sie lub zamyka w zaleznosci od objetosci $cinanej trawy.

Nigdy nie uzywac urzadzenia przy zablokowanej () lub zdemontowanej ostonie.
Mogtoby to zwiekszy¢ ryzyko wyrzutu przedmiotéw na zewnatrz. Ostona moze by¢
zamocowana w pozycji otwartej tylko podczas wymiany nozy, ktérej dokonywac
mozna wylacznie po catkowitym zatrzymaniu urzadzenia.

A UWAGA

W przypadku nagromadzenia si¢ trawy i ziemi wewnatrz obudowy urzadzenia
tnacego nalezy zatrzymac urzadzenie, wylaczy¢ silnik i wyczysci¢ ostrze oraz
obudowe.

6.4  OLEJ ZESPOLU SKRZYNI BIEGOW (RYS. 15)

Wszystkie elementy skrzyni biegéw i przektadni napedowej znajdujg sie w kapieli olejowej.
Przed kazdorazowym uzyciem urzadzenia nalezy sprawdzi¢ poziom olej przez korek (A). W razie
potrzeby uzupetni¢ go.



7 ROZRUCH

A UWAGA

+ Benzyna jest wyjatkowo latwopalnym paliwem. Podczas obchodzenia sie z nig
nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢. Nie wolno pali¢ tytoniu ani nie uzywa¢
otwartego ognia lub iskier w poblizu paliwa lub urzadzenia.

« Kontrolowac¢ regularnie przewody doprowadzajace paliwo, zbiornik, korek i
zlaczki, aby sprawdzi¢, czy nie ma w nich peknie¢ lub wyciekéw. W razie
potrzeby skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

7.1 PALIWO

Ta maszyna jest napedzana silnikiem 4-suwowym i wymaga stosowania benzyny super
bezotowiowej, ,Swiezej” czystej i o minimalnej liczbie oktanowej 89.

A UWAGA

« Silnik jest przystosowany do zasilania benzyna bezotowiowa. Benzyna
bezolowiowa w mniejszym stopniu osadza sie na silniku i na Swiecy oraz
wydtuza zywotnos¢ instalacji wydechowej.

* Nie uzywa¢ nigdy starej lub brudnej benzyny lub mieszanki oleju z benzyna.
Chroni¢ zbiornik paliwa przed dostaniem sie do niego zanieczyszczen lub wody.

+ Aby zwolni¢ proces pogarszania jakosci paliwa, nalezy przechowywac benzyne w
specjalnym zbiorniku przeznaczonym na paliwo.

+ Jezeli przewidywany jest dluzszy okres nieuzytkowania silnika (powyzej 1
miesigca), nalezy oprozni¢ zbiornik paliwa i gaznik (patrz punkt 12.2 DtUZSZE
GARAZOWANIE).

+ Nie stosowac benzyny zawierajgcej ponad 10% etanolu.

W przypadku zdecydowania sie¢ na benzyne zawierajaca alkohol nalezy sie
upewnig, czy liczba oktanéw takiej benzyny jest rowna przynajmniej zalecanej.

« Nie stosowac benzyny zawierajacej metanol.

* Nie stosowac paliw ptynnych pod cisnieniem.

Czysci¢ i utrzymywaé w czystosci obszar korka wlewu. Napelni¢ bak pod koniec
kazdego dnia, aby zmniejszy¢ skraplanie nocne.

Gdy silnik jest wlaczony, nie wolno nigdy odkreca¢ korka wlewu ani tankowac
urzadzenia. Podczas napetniania baku nalezy zawsze zachowac kontrole nad
pistoletem do tankowania.
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7.2 UZUPELNIANIE PALIWA

A UWAGA

Przestrzegac instrukcji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia sie¢ z paliwem.
Wylaczy¢ silnik przed rozpoczeciem uzupelniania paliwa. Nigdy nie dolewa¢ paliwa
do urzadzenia z uruchomionym badz goracym silnikiem. Odsuna¢ sie na odlegtosé¢
przynajmniej 3 m od miejsca, w ktérym przeprowadzono uzupetnianie paliwa przed
uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU.

1. Przela¢ paliwo do atestowanego pojemnika na paliwo.
2. Postawic¢ urzadzenie na pustym podfozu na swiezym powietrzu.

3. Przed przystapieniem do tankowania nalezy wytaczy¢ silnik i odczeka¢ co najmniej 2 minuty,
az ostygnie.

4. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu paliwa (13, Rys. 2), aby unikna¢
przedostawania sie zanieczyszczen.

5. Odkrecac¢ korek paliwa (13, Rys. 2) powoli, aby roztadowa¢ cisnienie i zapobiec rozlaniu sie
paliwa.

6. Uzyc¢ lejka z filtrem siatkowym, aby zatrzymac wszelkie zanieczyszczenia. Ostroznie wlewac
paliwo do zbiornika, uwazajac, aby go nie rozlaé.

Nie napelnia¢ nadmiernie zbiornika paliwa. Napetni¢ zbiornik do wysokosci 4 cm
ponizej gornej krawedzi szyjki wlewu, aby umozliwi¢ rozprezenie paliwa.

7. Oczysci¢ i sprawdzi¢ uszczelke.

8. Po uzupetnieniu paliwa (13, Rys. 2) solidnie dokreci¢ korek.

A UWAGA

Drgania moga spowodowac poluzowanie korka i wyciek paliwa.

9. Wytrze¢ rozlane paliwo z urzadzenia. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie
na odlegtos¢ 3 metréw od miejsca tankowania.
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+ W zadnym wypadku nie nalezy prébowac spali¢ rozlanego paliwa.
* Nie zdejmowac korka zbiornika podczas pracy silnika.
* Nie uzywac¢ paliwa do czyszczenia.

* Nie przechowywa¢ paliwa w miejscach, w ktérych znajduja sie suche liscie,
stoma, papier itp.

» Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywac w miejscach, w ktérych opary paliwa
nie beda miaty kontaktu z iskrami lub otwartym ogniem, kotlami grzewczymi,
silnikami elektrycznymi lub przetacznikami, piecami itp.

« Uwazag, by nie rozla¢ paliwa na wiasne ubranie.

» Paliwo nalezy przechowywa¢ w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym
miejscu.

7.3 PROCEDURA ROZRUCHU

Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac nalezy najpierw sprawdzi¢, czy w zbiorniku znajduje
sie paliwo (13, Rys. 2). W razie potrzeby uzupetni¢ paliwo, patrz rozdziat 7.2 UZUPEENIANIE
PALIWA

Upewnic¢ sig, ze nie ma wyciekéw paliwa, a jezeli do nich doszlo, usunac je przed
rozpoczeciem uzytkowania. W razie potrzeby skontaktowa¢ sie z autoryzowanym
serwisem.

Nastepnie nalezy réwniez sprawdzi¢ poziom oleju silnikowego przy pomocy specjalnej miarki
(14, Rys. 2) znajdujacej sie na tylnej czesci silnika. Jezeli pracuje sie na nachyleniach, poziom
oleju powinien by¢ maksymalny, aby zapewni¢ bezpieczne i optymalne smarowanie. W
przypadku uzupetniania oleju nalezy stosowa¢ wytacznie olej UNIFARM 15 - 40 W. W celu
uzyskania dodatkowych informacji nalezy sie zapoznac z instrukcja obstugi silnika.

Nie mieszac nigdy olejéw réznych typow lub o réznej gestosci; stosowac zawsze olej
zalecany przez producenta silnika.

Przed uruchomieniem maszyny nalezy sie upewni¢, ze:

« Dla wiasnego bezpieczenstwa sprawdzi¢, czy dzwignia zmiany biegéw (Rys. 5) jest w
potozeniu biegu jatowego (N).

+ Sprawdzi¢ dla wtasnego bezpieczenstwa, czy dzwignie napedu urzadzenie (A) i
uruchamiajaca wirnik ostrzy (B) znajduja sie w potozeniu pionowym (Rys. 7).

+  Sprawdzi¢, czy gumowa opaska jest na miejscu i czy jest w dobrym stanie.
«  Sprawdzi¢, czy hamulec na mechanizmach tnacych dziata.

«  Przesuna¢ dzwignie gazu (A, Rys. 8) do potowy skoku.
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Przygotowac urzadzenie do rozruchu, dziatajac na dzwignie Starter w przypadku silnikéw
benzynowych (A, Rys. 6). Dzwignia przeptywu paliwa ON/OFF (15, Rys. 2) umozliwia
przeptyw paliwa lub odcina go. Zajrze¢ do instrukcji obstugi i konserwaciji silnika.

Ustawi¢ przetacznik silnika ON/ OFF w potozenie wiaczone, czyli ON (B, Rys. 8).

Chwyci¢ za uchwyt rozrusznika silnika (17 Rys. 2), pociagnac¢ za niego delikatnie, aby ufatwic¢
zaczepienie mechanizmu zapadkowego. Nastepnie energicznie pociggnaé, a w razie
potrzeby oprzec stope o koto, aby zadziata¢ z wiekszg sita. Powtarzac te operacje, wykonujac
zawsze suche, zdecydowane ruchy, az do uruchomienia silnika.

Nie trzyma¢ nigdy uchwytu oburacz, gdyz ewentualny odskok silnika mégtby
spowodowac obrazenia u operatora. W celu uzyskania dodatkowych informacji
nalezy sie zapoznac¢ z instrukcjq obstugi silnika.

/\ PRZESTROGA

» Nigdy nie owija¢ linki rozrusznika wokét dioni.

+ Przy ciagnieciu linki rozrusznika nie nalezy wykorzystywa¢ jej peinej
dlugosci; moze to spowodowac jej zerwanie.

* Nie puszcza¢ linki gwattownie; chwyci¢ za uchwyt (17, Rys. 2) i zwolni¢, aby
linka powoli sie zwineta.

/\ PRZESTROGA

Po uruchomieniu silnika nalezy go pozostawic na chwile biegu jalowym, aby olej
dotart do wszystkich poruszajacych sie czesci.

Po kazdym uruchomieniu urzadzenia nalezy upewnic sie, ze nie wystepuja zadne
nietypowe odglosy ani drgania.

7.4

ZALANIE SILNIKA

Jezeli silnik zostat zalany, ustawi¢ dzwignie Starter (A, Rys. 6) w pozycji OTWARTEJ, dzwignie
gazu (5, Rys. 2) w pozycji minimalnej predkosci i probowac uruchomic¢ silnik do skutku.

8

w

ZATRZYMANIE SILNIKA

celu wytaczenia silnika wystarczy ustawi¢ przetacznik ON/OFF (B, Rys. 8) w potozenie

wylaczone, czyli OFF. Silnik zatrzyma sie w ciggu kilku sekund.
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9 OBSLUGA URZADZENIA

9.1 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

* Nie wykonywac¢ zadnych regulacji przy wiaczonym silniku. Regulacje nalezy
przeprowadza¢ przy wylaczonym silniku, aby unikna¢ ewentualnych obrazen,
réwniez powaznych.

+ Przed kazdym uzyciem urzadzenia oraz zawsze, gdy urzadzenie zostalo narazone
na wstrzasy lub upadek, nalezy przeprowadzi¢ nastepujace kontrole
bezpieczenstwa.

«  Upewni¢ sie, ze uchwyty kierownicy s3a czyste, suche oraz prawidlowo i mocno
przymocowane do urzadzenia.

« Upewni¢ sig, ze ostony sa prawidtowo i solidnie przymocowane do urzadzenia oraz ze nie
nosza oznak uszkodzen lub $ladéw zuzycia.

«  Sprawdzi¢ prawidtowe ustawienie i zablokowanie kierownicy.

+  Sprawdzi¢ prawidtowe zamocowanie potaczen gwintowych na urzadzeniu.

«  Upewnic sie, ze narzedzie tnace jest czyste, nie jest uszkodzone lub zuzyte.

«  Sprawdzi¢, czy narzedzie tnace jest sprawne i nieuszkodzone.

«  Sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktdére przeptywa powietrze chtodzace, nie s zatkane.
« Upewnic sie, ze urzadzenie nie nosi oznak uszkodzenia lub zuzycia.

« Sprawdzi¢, czy dzwignia sprzegta napedu (patrz 5.2.6 DZwignia sprzegta napedu urzqdzenia
(8, Rys. 2)) i dzwignia wiaczania narzedzia tnacego (patrz 5.2.5 DZwignia witqczania narzedzia
tngcego (3, Rys. 2)) poruszajg sie swobodnie.

«  Sprawdzi¢ dzwignie pod katem prawidtowego wyregulowania, patrz 10.6 REGULACJA
DZWIGNI.

Jezeli regulacje nie sa wystarczajace, nie uzywa¢ urzadzenia i zwrdci¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

9.2 OGOLNE SRODKI OSTROZNOSCI

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze jest sie w stanie w
bezpieczny sposéb kontrolowac jego predkosc i kierunek jazdy. Poruszac sie powoli
az do upewnienia sig, ze wszystko prawidlowo dziala. Po uruchomieniu urzadzenia
sprawdzi¢ ponownie urzadzenia sterujace skretem w prawo i w lewo. Upewnic¢ sie,
ze sprzeglta kolumny kierowniczej wraz z hamulcami i blokada két dziataja w
prawidlowy sposéb.

+ Aby uniknag¢ utraty réwnowagi, podczas koszenia nalezy zawsze trzymac obie stopy na
stabilnym podtozu.

«  Upewnic sie, ze mozna sie bezpiecznie poruszac i stac.
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«  Sprawdzi¢, czy w obszarze roboczym nie wystepuja przeszkody (korzenie, kamienie, gatezie,
rowy itp.) na wypadek koniecznosci nagtego przemieszczenia sie.

« Nie nalezy wykonywac¢ ciecia w poblizu przewoddw elektrycznych.

« Ciecie nalezy wykonywac tylko wtedy, gdy widocznos$¢ i oswietlenie umozliwiaja wyrazne
widzenie

« Jezeli narzedzie tnace uderzy w jaki$ przedmiot, nalezy zatrzyma¢ maszyne. Sprawdzi¢
narzedzie tnace i maszyne.

Nie wznawia¢ pracy, jezeli jakies elementy zostaly uszkodzone, ale zwréci¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

+  Przed umieszczeniem urzadzenia w miejscu przechowywania nalezy wylaczy¢ silnik i
odczeka¢, az ostygnie.

« Zachowa¢ szczegdlng ostrozno$¢ podczas noszenia nausznikéw przeciwhatasowych tub
innych srodkéw ochrony stuchu, poniewaz moga one ogranicza¢ zdolnos¢ styszenia
dzwiekéw sygnalizujacych niebezpieczenstwo (dzwonek telefonu, syreny, alarmy itp.).

« Podczas pracy na zboczach nalezy zawsze zachowac ostroznos¢, prowadzac glebogryzarke w
kierunku poprzecznym, nigdy za$ w gére lub w dét.

A UWAGA

« Nalezy zwraca¢ uwage na wyrzucane przedmioty i zawsze nosi¢ atestowane
okulary ochronne.

« Trzymac¢ z dala nieupowaznione osoby: dzieci, zwierzeta, osoby postronne i
pomocnicy musza pozosta¢ w bezpiecznej odlegtosci co najmniej 30 m.

» W przypadku zblizania sie osoby nalezy natychmiast zatrzymac¢ urzadzenie.

» Nigdy nie uruchamia¢ urzadzenia bez uprzedniego sprawdzenia, czy w obszarze
roboczym nie przebywaja ludzie.

9.3 PRACA
Ogolne instrukcje dotyczqce obstugi

« W tej czesci podrecznika opisano podstawowe zasady bezpieczenstwa zwigzane z
uzytkowaniem urzadzenia do koszenia i przerzedzania trawy.

« W sytuacjach, w ktérych nie ma sie pewnosci, jak postapi¢, nalezy sie skonsultowac z
ekspertem. Nalezy sie skontaktowac z dealerem lub z autoryzowanym serwisem.

+ Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do ktérych wykonywania nie jest sie
przygotowanym.

Podstawowe zasady bezpieczeristwa

Nigdy nie nalezy stosowa¢ maszyny bez uchylnej ostony (patrz 5.1.2 Osfona przednia
(Rys. 10)) lub z uszkodzong ostona.
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Dlugotrwale wdychanie spalin z silnika moze stwarza¢ zagrozenie dla zdrowia.

Nie uzywa¢ urzadzenia w niekorzystnych warunkach atmosferycznych, np. przy
gestej mgle, zacinajacym deszczu, silnym wietrze, intensywnym zimnie itp. Praca
w takich warunkach jest uciazliwa i czesto wigze sie z dodatkowym ryzykiem, np.
powstawaniem lodu na podtozu itp.

W przypadku niekorzystnych warunkéw atmosferycznych nalezy rozwazy¢
noszenie dodatkowych srodkéw ochrony indywidualnej, takich jak odziez
odblaskowa, kalosze i kalosze przeciwdeszczowe.

Nie uzywac urzadzenia na terenach o nachyleniu bocznym przekraczajacym 15°.

Upewnic sig, ze dzwignie s3 odpowiednio wyregulowane (patrz rozdziat 10.6 REGULACJA
DZWIGNI).

Nalezy doktadnie zaplanowac prace.
Gdy rozpoczyna sie ciecie, nalezy zawsze stosowac petne otwarcie przepustnicy.

Zmniejszy¢ predko$¢ podczas pracy na nieréwnym terenie lub sliskich powierzchniach, badz
gdy liscie lub korony drzew ograniczaja widocznos¢.

Nie wykonywac ostrych skretéw przy duzej predkosci. Prace z urzadzeniem nalezy
wykonywac¢ w spokojny sposéb, bez gwattownych skretéw lub zatrzyman.

W miare mozliwosci nalezy unika¢ uzywania urzadzenia w poblizu rowdéw, wykopdéw lub
dziur.

Nalezy patrze¢, gdzie sie przemieszcza z urzadzeniem, zwtaszcza na koncu pola, na ulicy lub
wokét drzew.

Podczas pracy stacjonarnej z urzadzeniem nalezy zawsze ustawi¢ skrzynie biegéw w
potozeniu neutralnym i zablokowa¢ kota urzadzenia i narzedzia drewnianymi klinami lub
polanami.

UWAGA

Od czasu do czasu moze by¢ stychac¢ lekki odgtos ,uderzenia” w okolicach gtowicy lub
odgtos detonacji (metaliczny, suchy hatas), gdy silnik pracuje na duzym obciazeniu. Jest to
normalne zjawisko, ktérym nie nalezy sie przejmowac.

/\ PRZESTROGA

Jezeli takie odgtosy uderzania lub detonacji pojawiaja sie réwniez przy regularnej
pracy silnika i normalnym obcigzeniu, nalezy zmieni¢ marke benzyny. Jezeli odgtosy
uderzania lub detonacji utrzymuja sie, prosze zwrodci¢ sie do autoryzowanego
centrum serwisowego.

Wylaczy¢ silnik na czas transportu urzadzenia. W przypadku operacji przenoszenia maszyny
na obszarze roboczym lub w poblizu, silnik moze pozosta¢ witaczony, ale narzedzie tnace nie
moze by¢ wtaczone.
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* Nie probowa¢ usuwac skoszonego materiatu, gdy silnik pracuje lub gdy
narzedzie tnace jest w ruchu. Przed przystapieniem do usuwania materiatu
zaplatanego wokot narzedzia tnacego nalezy zatrzymac silnik i narzedzie tnace
oraz odlaczy¢ przewod swiecy zaptonowej.

» Przekladnia stozkowa moze si¢ nagrza¢ podczas pracy i moze pozostac¢ goraca
przez pewien czas po wylaczeniu urzadzenia. Dotknigcie jej grozi poparzeniem.

« Thumiki wyposazone w katalizator bardzo mocno nagrzewaja sie podczas pracy
silnika i pozostaja gorace réwniez dlugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje sie tak
nawet wtedy, gdy silnik pracuje na obrotach jalowych Dotkniecie powierzchni
moze spowodowac poparzenie skory i moze stwarzac zagrozenie pozarem.

* Nie uzywac urzadzenia, jezeli thumik jest uszkodzony, zmodyfikowany lub jezeli
go brakuje.

9.4 KOSZENIE TRAWY

A UWAGA

Nigdy nie nalezy wykonywac ciecia przy stabej widocznosci lub w warunkach
ekstremalnych temperatur lub zamarzania.

Sprawdzi¢ przed rozpoczeciem pracy

Przed przystapieniem do koszenia trawy upewnic sig, ze zastosowano si¢ do instrukcji
zamieszczonych w rozdziale 6 CZYNNOSCI WSTEPNE i w punktach 9.1 KONTROLE
BEZPIECZENSTWA, 9.2 OGOLNE SRODKI OSTROZNOSCI, 9.3 PRACA.

Ponadto przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze jest sie w stanie w bezpieczny
sposob kontrolowac jego predkosé i kierunek jazdy.

Postepowac zgodnie z ponizszymi wskazéwkami:
1. Uruchomi¢ silnik zgodnie z punktem 7.3 PROCEDURA ROZRUCHU.
2. Wiaczy¢ 1. bieg (Rys. 12).

3. Opusci¢ dzwignie sprzegta napedu (8, Rys. 2) zgodnie z opisem w punkcie 5.2.6 DZwignia
sprzegta napedu urzqdzenia (8, Rys. 2) i powoli ruszy¢, aby sprawdzi¢, czy wszystko dziata
prawidtowo.

4. Po uruchomieniu sprawdzi¢, czy urzadzenia skretu i dzwignie skretu (1, 9, Rys. 2) dziatajg
prawidtowo i umozliwiajg tatwg zmiane kierunku. Upewni¢ sie takze, ze funkcja blokowania
kot po zwolnieniu dZzwigni sprzegta napedu (8, Rys. 2) wiacza sie prawidtowo.
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Sposéb pracy

A UWAGA

Nalezy zapobiega¢ zjawisku odrzutu, gdyz moze ono spowodowac powazne
obrazenia. Odrzut to nagly ruch urzadzenia w bok lub do przodu, do ktérego
dochodzi, gdy narzedzie tnace wejdzie w kontakt z takimi obiektami jak duze
gatezie lub kamienie. Rowniez kontakt urzadzenia z nieodpowiednim obiektem
moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

Zawsze przestrzegac przepisow dotyczacych bezpieczenstwa. Urzadzenia nalezy
zawsze uzywac wylacznie do koszenia trawy, chrustu lub zarosli. Nie nalezy cia¢
metalu, plastiku, kamieni lub materiatéw budowlanych.

Nie uzywa¢ urzadzenia jako srodka transportu oséb lub rzeczy.

Aby przystapi¢ do koszenia trawy, nalezy postepowac zgodnie z nastepujgcym opisem:

1.
2.
3.

Uruchomi¢ silnik zgodnie z punktem 7.3 PROCEDURA ROZRUCHU.
Wiaczy¢ wybrany bieg za pomoca dzwigni (A, Rys. 5).

Opusci¢ dzwignie wtaczania narzedzia tnacego (3, Rys. 2) zgodnie z opisem w rozdziale 5.2.5
Dzwignia witqczania narzedzia tnqcego (3, Rys. 2), aby uruchomié narzedzie tnace.

Opusci¢ dzwignie sprzegta napedu (8, Rys. 2) zgodnie z opisem w rozdziale 5.2.6 DZwignia
sprzegta napedu urzqdzenia (8, Rys. 2) i zacza¢ stopniowo przemieszczac urzadzenie.

Przemieszcza¢ sie po obszarze roboczym, wykonujac naprzemienne ruchy, aby uzyskac
skuteczne ciecie,pomagajac sobie dzwigniami skretu podczas zmiany kierunku (1, 9, Rys. 2).

Po zakonczeniu pracy zatrzymaé maszyne, zwalniajac dzwignie sprzegta napedu (8, Rys. 2) i
dzwignie wtaczania narzedzia tnacego (3, Rys. 2).

Na koniec zatrzymac silnik zgodnie z opisem w rozdziale 8 ZATRZYMANIE SILNIKA.

Upewnic sig, ze wysoko$¢ koszenia jest wyregulowana odpowiednio do wykonywanej pracy
(patrz punkt 6.3 Regulacja wysokosci koszenia (15, Rys. 2)).
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10 KONSERWACJA

A UWAGA

Nigdy nie podejmowa¢ napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw
i narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle przeprowadzona
interwencja powoduje automatyczny przepadek Gwarancji i zwolnienie Producenta
z wszelkiej odpowiedzialnosci.

A UWAGA

» Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice
ochronne.

» Nie wykonywac czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany. Zatrzyma¢
silnik i odczekaé, az ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywa¢é przy
wytaczonym silniku.

» Brak konserwacji badz nieprawidtowa konserwacja, usuniecie lub modyfikacja
zabezpieczenr i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze
spowodowa¢é powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich.

10.1 ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek celowych naruszen lub niewtasciwego uzytkowania
systemu kontroli emis;ji silnika.

Nieprawidlowe dziatanie, uzytkowanie badZz konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji potencjalnie skutkujace niezgodnoscia ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwtocznie powzig¢ stosowne
dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrécenia stosownych wymogow.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwadiji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

« Dziatanie z nadmierna sita lub uszkodzenie urzadzen dozujacych paliwo.

+ Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajacego whasciwosciom okreslonym
w rozdziale 7.1 PALIWO.

« Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych, na przykfad swiec itp.

«  Brak konserwacji lub nieodpowiednia konserwacja uktadu wydechowego, wtacznie z
nieprawidtowg czestotliwoscia konserwacji ttumika, swiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom COdla tego silnika mozna znalez¢ w witrynie internetowej (www.myemak.com) firmy
Emak w sekcji ,Swiat narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz”.
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10.2 WYMIANA OLEJU SILNIKOWEGO

/\ PRZESTROGA

Eksploatacja silnika z niewystarczajacym poziomem oleju moze spowodowa¢ jego
powazne uszkodzenie.

Codziennie sprawdza¢ poziom oleju silnikowego i, w razie potrzeby uzupetnia¢ go (14, Rys. 2).
Uzywac tylko oleju UNIFARM 15 - 40 W i smaru MULTIPURPOSE.

Catkowita wymiane oleju silnikowego nalezy przeprowadzac z czestotliwoscia zalecang przez
producenta silnika i zgodnie z jego instrukcjami.

Uwaznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.

10.3 CZYSZCZENIE | WYMIANA FILTRA POWIETRZA

Zajrze¢ do podrecznika obstugi silnika.

10.4 WYMIANA SWIECY

Zajrze¢ do podrecznika obstugi silnika.

10.5 WYMIANA OLEJU SKRZYNI BIEGOW (RYS. 15)

Po kazdych 100 godzinach pracy konieczna jest wymiana oleju zespotu skrzyni biegéw:
« Sprawdzi¢, czy urzadzenie znajduje sie w potozeniu poziomym.

»  Odkreci¢ korek (B).

+  Spuscic caly olej z zespotu skrzyni biegéw.

« Ponownie natozy¢ korek (B).

+  Napetni¢ zespét skrzyni biegéw przez korek (A) olejem 85W-140 (pojemnos¢ puszki 1,1 litra)
do oznaczonego poziomu.

Uwaznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.

10.6 REGULACJA DZWIGNI

«  Sprawdzi¢, czy dZzwignia sprzegta napedu (8, Rys. 2) i dZwignia wtaczania narzedzia tnacego
(3, Rys. 2), po zwolnieniu, szybko wracaja do pozycji pionowej. W przeciwnym razie
wyregulowac odpowiednie $ruby umieszczone na dzwigniach (A, Rys. 11).

« Sprawdzi¢, czy dZzwignie skretu (1, 9, Rys. 2) i dzwignia zmiany biegéw (A, Rys. 5) dziataja
prawidtowo i nie maja zbyt duzego luzu. Jezeli tak nie jest, wyregulowac¢ regulatory na
dzwigniach sterujacych: luz (B, Rys. 11) miedzy gérnym korncem linki a sruba regulacyjna
powinien wynosi¢ maksymalnie 1+2 mm.
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Jezeli regulacje nie sa wystarczajace, nie uzywac urzadzenia i zwréci¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

10.7 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogélnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest
intensywnie eksploatowane lub co dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.

Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

A UWAGA

o Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku
musza by¢ wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic¢ stale i
regularne dzialanie urzadzenia, nalezy pamietaé, ze wszelkie czesci zamienne
musza byé wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowaé¢ powazne lub $miertelne obrazenia operatora
lub os6b trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty gwarancji.

UWAGA

Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotaczonym podreczniku
obstugi silnika.
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10.8 TABELA KONSERWACJI

Nalezy pamietac, ze nastepujqce okresy konserwacyjne dotyczq
tylko normalnych warunkéw roboczych. Jesli codzienna praca
wymaga eksploatacji dtuzszej niz normalna lub pracy w surowych
warunkach przycinania, sugerowane okresy konserwacyjne nalezy
odpowiednio skroci¢

Przed kazdorazowym uzyciem
Po 1 miesigcu lub po 5 godzinach
Co 3 miesiqgce lub co 25 godzin

Co 6 miesiqgce lub co 50 godzin

Raz do roku lub co 100 godzin

Kompletne urzadzenie

Sprawdzi¢ (wycieki, pekniecia i
zuzycie)

x

Wyczyscic

Po zakonczeniu dnia pracy

Elementy sterowania (dzwignia
sprzegta napedu, dzwignia
wigczania narzedzia tnacego,
dzwignie skretu)

Sprawdzi¢ dziatanie

Zbiornik paliwa

Sprawdzi¢ (wycieki, pekniecia i
zuzycie)

Wyczysci¢

X

Przewody paliwowe

Skontrolowa¢ wzrokowo

Co 2 lata, w razie koniecznosci

wymienic
Narzedzie tnace Spravydz (uszkodzenia, ostros¢ i «
zuzycie)
Ostona narzedzia tnacego Sprawdzm (uszkodzenia i X
zuzycie)
Wszystkie dostepne Sruby i Skontrolowac wzrokowo X
nakretki (ale nie sruby ,
regulacyjne) Dokrecic X
Skontrolowac wzrokowo X
Filtr powietrza Wyczyscic x(1
Wymieni¢ X
Szczeliny obudowy rozrusznika Wyczyscic Po zakonczeniu dnia pracy
Skontrolowa¢ wzrokowo poziom X
Olej silnikowy
Wymienic X x(2)
Olej skrzyni biegow Wymienic X
Sprawdzi¢ (uszkodzenia i «
Linka rozrusznika 2uzycie)
Wymienic X
L . Sprawdz bieg jatowy (przystawka
Gaznik tnaca nie moze sie poruszac) X
) Kontrola wzrokowa i czyszczenie X
Swieca zaptonowa —
Wymienic X
Okfadzina kota zamachowego Skontrolowa¢ wzrokowo x@
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(M) Czysci¢ czesciej w bardzo zapylonym srodowisku i w obecnosci zanieczyszczen przenoszonych przez
powietrze. Jezeli elementy filtra s3 mocno zabrudzone, nalezy je wymienic.

2 Wymieniac olej po kazdych 25 godzinach eksploatacji przy petnym obcigzeniu lub w wysokiej
temperaturze otoczenia.

(3) Powierzy¢ konserwacje tych czesci autoryzowanemu serwisowi.

11 PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

11.1 PRZEMIESZCZANIE

Aby przenie$¢ urzadzenie z jednego obszaru roboczego do drugiego lub do punktu
przechowywania, nalezy:

1. Zatrzymac narzedzie tnace.

2. Wiaczy¢ wybrany bieg za pomoca dzwigni (Rys. 12).

3. Przemiesci¢ maszyne za pomoca dzwigni napedu (8, Rys. 2, rozdziat 5.2.6 DZwignia sprzegta
napedu urzqdzenia (8, Rys. 2)) i dzwigni skretu (1, 9, Rys. 2).

W przypadku wersji gasienicowej konieczne jest uruchomienie urzadzenia,
poniewaz jest ono zbyt ciezkie, aby poruszac sie z wytagczonym silnikiem.
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11.2 TRANSPORT

UWAGA

Urzadzenie dostarczone jest klientowi catkowicie zmontowane. Sprzedawca musi
uzgodni¢ z klientem sposéb dostawy.

Aby zatadowac¢ urzadzenie na srodek transportu, nalezy:

[ NS J—

H> W

Pozostawic silnik do ostygniecia na co najmniej 15 minut.

Zatadowac¢ urzadzenie napedzane silnikiem na $rodek transportu za pomocg ramp o
odpowiedniej no$nosci.

Zatrzymac silnik.

W razie koniecznosci lub po wystapieniu usterki urzadzenie musi by¢ holowane z
wytgczonym silnikiem na $rodek transportu za pomoca liny lub faricucha podczepionego na

wale kierownicy urzadzenia (11, Rys. 2). W przypadku awarii ogumienia nalezy podnies¢
urzadzenie za pomocg wézka widtowego i popchnac je (Rys. 14).

» Jezeli silnik lub uktad wydechowy s3a ciepte, moze dojs¢ do powaznych poparzen
lub zaptonu niektérych materiatéw.

» Podczas transportu upewnic sie, ze silnik jest wylaczony.

A UWAGA

Podczas transportu urzadzenia nalezy korzysta¢c ze srodkéw transportu
odpowiednich do wagi i wymiaréw urzadzenia. Urzadzenie nalezy zaladowac przy
uzyciu zatwierdzonych ramp, ktére sa przymocowane do pojazdu transportowego.
Upewnic sig, ze urzadzenie jest bezpiecznie i solidnie przymocowane do pojazdu za
pomoca paséw, aby zapobiec ryzyku przewrdcenia. Urzadzenie nalezy
transportowac¢ z opréznionym zbiornikiem, ponadto nalezy si¢ upewni¢, iz nie
narusza sie obowiazujacych przepiséw dotyczacych transportu takich urzadzen.
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12 PRZECHOWYWANIE

A UWAGA

Nalezy wybra¢ dobrze wentylowane miejsce przechowywania, w ktérym nie
wystepuja otwarte plomienie ani iskry.

/\ PRZESTROGA

» Unika¢ miejsc przechowywania, w ktérych panuje duza wilgotnos¢, poniewaz
sprzyja ona utlenianiu i korozji.

+ Prawidlowe przechowywanie ma zasadnicze znaczenie dla utrzymania
urzadzenia i silnika w optymalnym stanie oraz ulatwienia rozruchu po
zakonczeniu okresu przechowywania.

A UWAGA

Uwaznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.

12.1 CZYSZCZENIE URZADZENIA

Przed schowaniem urzadzenia zaleca sie przeprowadzenie ogdélnego czyszczenia w sposéb
opisany ponizej:

1. Wyczysci¢ wszystkie powierzchnie zewnetrzne.

2. Uzupei¢ ubytki lakieru.

3. Natozy¢ lekka warstwe oleju na czesci, ktére moga rdzewied.

A UWAGA

Przed przystapieniem do czyszczenia urzadzenia nalezy odczekac¢ co najmniej 30
minut, az silnik ostygnie.

/\ PRZESTROGA

Do czyszczenia nie uzywac rur nawadniajacych ani myjek wysokoci$nieniowych,
poniewaz moga spowodowac przesaczanie wody do filtra powietrza lub do ttumika
silnika.

12.2 DLUZSZE GARAZOWANIE

/\ PRZESTROGA

Jezeli urzadzenie ma by¢ przechowywane przez dluzszy czas, nalezy opréznic
zbiornik paliwa i gaznik.

W celu opréznienia zbiornika paliwa i gaznika postepowac wedtug ponizszych zalecen:

1. Umiesci¢ odpowiedni pojemnik na benzyne pod gaznikiem i uzy¢ lejka, aby nie dopusci¢ do
rozlania paliwa.

2. Wyjac srube wylotowa gaznika i podktadke uszczelniajaca.
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3. Spusci¢ cate paliwo do pojemnika, a nastepnie zamontowac $rube spustowa i podktadke
uszczelniajaca, dociskajac ja do oporu.

4. Ustawi¢ dZzwignie doptywu paliwa (16, Rys. 2) w potozeniu OFF.

Dodatkowe instrukcje, ktérych nalezy przestrzega¢ w przypadku dtuzszego garazowania
maszyny, sa nastepujace:

1. Wymieni¢ olej silnikowy (patrz rozdziat 10.2 Wymiana oleju silnikowego).

Zdemontowac swiece zaptonowq (patrz rozdziat 10.4 Wymiana swiecy).

Wlac do cylindra ilo$¢ czystego oleju silnikowego odpowiadajaca jednej tyzeczce (5-10 cm3).
Pociagnac¢ kilka razy linke rozrusznika (17, Rys. 2), aby rozprowadzi¢ olej w cylindrze.

Zamontowa¢ ponownie swiece zaptonowe (patrz rozdziat 10.4 Wymiana swiecy).

o Uk W

Pociggac linke rozrusznika (17, Rys. 2) az do napotkania na pewien opdr, a nastepnie
delikatnie jg zwolni¢.

7. Po ostygnieciu silnika i ukladu wydechowego przykry¢ silnik, aby zabezpieczy¢ go przed
kurzem i pytem.

/\ PRZESTROGA

Silnika nie nalezy przykrywac plastikowq folia. Tworzywo nieposiadajace porowatej
struktury zatrzymuje wilgo¢ wokat silnika, sprzyjajac rdzewieniu i koroz;ji.

12.3 PONOWNE URUCHOMIENIE PO OKRESIE PRZECHOWYWANIA

Przed uruchomieniem maszyny po przestoju nalezy postepowac wedtug wskazéwek podanych
w rozdziale 7 ROZRUCH.

Jezeli paliwo zostato spuszczone przed garazowaniem, nalezy napetni¢ zbiornik zgodnie z
opisem w rozdziale 7.2 UZUPEENIANIE PALIWA.

/\ PRZESTROGA

Jezeli dysponuje sie zapasowym kanistrem z paliwem, nalezy sie upewnic, ze paliwo
nie zestarzato sie.

UWAGA

Jezeli przed okresem przechowywania cylindry zostaly pokryte warstwa oleju, po
uruchomieniu silnika przez chwile moze sie z niego wydziela¢c dym. Jest to normalne
zjawisko.
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13 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z
korzyscia dla spotecznosci lokalnej oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

+ Nie zaktéca¢ spokoju sasiadom.

+ Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po
koszeniu.

+ Nalezy icisle przestrzega¢ miejscowych przepisow dotyczacych utylizacji opakowan, olejow,
benzyny, akumulatoréw, filtréw, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych
duzy wptyw na srodowisko. Odpadéw tych nie wolno wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je
posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbiérki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatéw.

13.1 ROZBIORKA | USUWANIE

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz
nalezy zwrdécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdéw zastosowanych w produkcji urzadzenia nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu.
Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach komunalnych. Utylizacja odpadéw po
rozbidérce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszczaé gruntu,
powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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14 DANE TECHNICZNE
14.1 INFORMACJE OGOLNE

Ciezary i wymiary gabarytowe

Wersja DR 100 - WB 100 - NTS 100 DR 100 TR - WB 100 TR -
- BTS 100 NTS 100 TR - BTS 100 TR
Ciezar(m kg 203 246

(M z silnikiem Kholer - CH440

Naped mechaniczny

Wersja

DR 100 - WB 100 - NTS 100 -

BTS 100

DR 100 TR - WB 100 TR -
NTS 100 TR - BTS 100 TR

Przekfadnia

mechaniczna

Skrzynia biegéw

3 biegi do przodu + 1 bieg wsteczny

Predkos¢ (jazda)

1,4 km/h (1°)
2,5 km/h (2°)
3,9 km/h (3°)
1,6 km/h (1°R)

1,3 km/h (1°)
2,3 km/h (2°)
3,6 km/h (3°)
1,5 km/h (1°R)

Szerokos$¢ ciecia

100 cm

Zespot tnacy

Wirnik z 58 bijakami

Kolumna kierownicza

Niezalezne sprzegta kolumny kierowniczej na kotach napedowych +
blokada két

Hamulec roboczy i postojowy

Wiaczajacy sie automatycznie po zwolnieniu sprzegta

Opony i gasienice

18-9,50/8"
(MAKS. 1,9 bar - 24 P.S.I)

160x60x28

14.2 SILNIK

Wersja DR 100 - DR 100 TR - DR 100 - WB 100 - NTS 100
WB 100 - WB 100 TR - - BTS 100
NTS 100 - NTS 100 TR -
BTS 100 - BTS 100 TR
Silnik HONDA GX390 389 11.7 HONDA GX390 HIGH
(8.7) INCLINATION 389 11.7 (8.7)
HONDA GX390 HIGH KOHLER CH440 429 14
INCLINATION 389 11.7 (8.7) (10.5)
KOHLER CH440 429 14
(10.5)
Pojemnosc¢ silnika cm3 389 -429 389 -429
Moc KM (kW) 11,7 (8,7) - 14 (10,5) 11,7 (8,7) - 14 (10,5)

A UWAGA

Uwaznie przeczytac rowniez instrukcje obstugi silnika.
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14.3 EMISJE HALASU | WIBRACIJE

Przepisy odniesienia Benzyna

Cisnienie akustyczne (LpA av - dB (A)) EN 12733 95,3
Niepewnos$¢ pomiaru (dB (A)) 1,2
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB (A)) EN 12733 104,4
Niepewnos$¢ pomiaru (dB (A)) 23
Gwarantowany poziom mocy akustycznej (Lwa - EN 12733 107
dB (A))

P 6,8
Poziom drgan (m/sz) EN 12733 - EN 12096

L 8,6

P22
Niepewnos$¢ pomiaru (m/sz) EN 12096

L33

UWAGA

Maksymalne wartosci zmierzone w gamie dostepnych silnikdw.
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15 DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:

3. Identyfikacja serii:

spetnia wymogi dyrektywy/
rozporzadzenia z p6zniejszymi
zmianami lub uzupetnieniami:
spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Zmierzony poziom mocy akustycznej:

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej:

Sporzadzono w:
Data:

Dokumentacja techniczna ztozona w:

Firma EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano

(RE) - WLOCHY
deklaruje na wtasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:
KOSIARKI Z ZESPOLEM TNACO-MIELACYM

Efco DR 100 - DR 100 TR / Oleo-Mac WB 100 - WB 100 TR /
Nibbi NTS 100 - NTS 100 TR/
Bertolini BTS 100 - BTS 100 TR

B62XXX0001 + B62XXX9999
2006/42/WE - 2014/30/UE - (UE) 2016/1628

EN 12733:2018 - EN ISO 14982:2009 -
EN 55012:2007+A1:2009

106 dB (A)
107 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) - via Fermi 4, Witochy
30/04/2022
Siedzibie administracyjnej. - Dyrekcji technicznej.

/

/

/| \)> / | [~JEmak..

[ e

Va

Luigi Bartoli - Dyrektor generalny
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16

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik
produkcyjnych. Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty
zakupu do celéw prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych
okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

Ogolne warunki gwarandji

1.

r

X

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.
Producent bezpfatnie wymienia czesci wadliwe ze
wzgledu na materiat, robocizne i produkcje za
posrednictwem sieci sprzedazy i serwisowej.
Gwarancja nie Znosi prawa nabywcy

« Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych
lub akcesoriow,

«  Wykonywania
nieupowaznione.

napraw przez osoby

przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego 5. Producent wytacza z zakresu gwarancji materiaty
roszczen  w  wyniku  wad i  uszkodzen eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu
spowodowanych przez sprzedany przedmiot. zuzyciu.
Personel techniczny przystapi do naprawy w 6. Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
czasie, na ktéry pozwola wymagania organizacyjne, unowoczesnienie i ulepszenie produktu.
zawsze najszybciej jak to mozliwe. o N - . .-
7. Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci
Aby skorzysta¢c z naprawy gwarancyjnej, konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
konieczne jest przedstawienie autoryzowanym gwarancji.
pracownikom obstugi ponizszej karty .
gwarancyjnej, ostemplowanej przez 8. Ewentualne us;kodzema Powstaleh podczas
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich tra*nsportu powmf\y.k zostac - natychmiastowo
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub zgloszone - przewoznikowi pod  grozba utraty
tez innego wymaganego prawnie dokumentu gwarancji.
sprzedazy z odnotowana data zakupu. 9. Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton,
" . . Tecumseh, Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w
Utrat t dku:
rata gwarancji nastepuje w przypadku naszych urzadzeniach obowigzuje gwarancja
+  Widocznego braku konserwacji, udzielona przez producenta silnika.
Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub 10. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkod,
jego przerobek, bezposrednio lub  posrednio  wyrzadzonych
»  Stosowania niewtasciwych smardw lub paliwa, osobom AIUb rzeczom  z powodu usterek w
urzadzeniu lub  wyniklych z  wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.
MODEL DAA ‘x“
|
SPRZEDAWCA
Nr SERYJNY
NABYWCA PAN/I.

Nie wysyta¢! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej.
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17  WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

A UWAGA

» Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w ponizszej
tabeli nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i odlaczy¢ swiece zaptonowa.

« Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat
rozwiazany, nalezy zwroci¢ si¢ do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie
usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik nie uruchamia sie.

Dzwignia Starter (A, Rys. 6) w
pozycji OTWARTEJ.

Ustawi¢ dzwignie Starter (A, Rys. 6) w
pozycji ZAMKNIETEJ.

Skonczyto sie paliwo.

Uzupenic paliwo w maszynie (patrz
rozdziat 7.2 UZUPEENIANIE PALIWA).

Silnik przechowywany bez
spuszczania paliwa lub
zatankowany paliwem stabej
jakosci.

Opréznic zbiornik paliwa i gaznik (patrz
rozdziat 12.2 DLUZSZE GARAZOWANIE),
a nastepnie zatankowa¢ nowe paliwo
(patrz rozdziat 7.2 UZUPELNIANIE
PALIWA).

Uszkodzona $wieca lub
nieprawidtowa przestrzen
miedzyelektrodowa.

Wyregulowac przerwe
miedzyelektrodowa lub wymienic
Swiece zaptonowa (patrz rozdziat 10.4
Wymiana swiecy).

Swieca zalana paliwem (zalany
silnik).

Zdemontowad, osuszyc¢ Swiece i
zamontowac ja ponownie (patrz
rozdziat 10.4 Wymiana swiecy).
Postepowac zgodnie z procedura 7.4
ZALANIE SILNIKA.

Zatkany filtr paliwa, nieprawidfowe
dziatanie gaznika, nieprawidtowe
dziatanie zaptonu, przyklejony
zawor itp.

Zanie$¢ silnik do autoryzowanego
centrum serwisowego.

Brak mocy silnika.

Zatkany element filtrujacy.

Wyczysci¢ lub wymieni¢ element
filtrujacy (rozdziat 10.3 Czyszczenie i
wymiana filtra powietrza).

Skonczyto sie paliwo.

Uzupetnic paliwo w maszynie (rozdziat
7.2 UZUPEENIANIE PALIWA).

Silnik przechowywany bez
spuszczania paliwa lub
zatankowany paliwem stabej
jakosci.

Opréznic zbiornik paliwa i gaznik
(punkt 12.2 DEUZSZE GARAZOWANIE);
po czym napetnic je nowym paliwem
(rozdziat 7.2 UZUPEENIANIE PALIWA).

Zatkany filtr paliwa, nieprawidfowe
dziatanie gaznika, nieprawidtowe
dziatanie zaptonu, przyklejony
zawor itp.

Zanie$¢ silnik do autoryzowanego
centrum serwisowego.
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